Управление культуры Омутнинского района

Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Библиотечно –

информационный



Анализ работы муниципального бюджетного учреждения культуры «Библиотечно – информационный центр» Омутнинского района за 2024 год

Содержание

1	
I. Краткая социально – экономическая и демографическая характеристика	
Омутнинского района	3
II. Основные направления и задачи работы	8
III. Контрольные показатели за 2024 год	9
IV. Организация библиотечного обслуживания населения	10
4.1 Сеть библиотек	10
4.2 Структура	10
4.3 Профильные библиотеки	11
4.4 Внестационарная сеть	12
4.5 Использование библиотечного фонда через ВСО и МБА	14
V. Маркетинговая деятельность	17
5.2 Библиотечные услуги населению (на платной и бесплатной основе)	17
5.3 Комфортная библиотечная среда	18
5.4 Социальное партнерство. Связь с общественностью	20
5.5 Реклама	22
VI. Программы. Проекты. Гранты	23
VII. Библиотека – центр информации	28
VIII. Издательская деятельность	35
IX. Содержание и организация работы с читателями	37
9.1 Организация читательской деятельности	37
9.2 Основные направления работы с читателями	37
9.2.1 Библиотека и общество:	37
- историко – патриотическое просвещение	37
- краеведение	48
- экология	53
9.2.2 Помощь читателям в организации делового и профессионального чтения	62
9.2.3 Содействие нравственному, духовному и эстетическому развитию	02
личности:	62
- духовно – нравственное просвещение	62
- правовое просвещение	69
- правовое проевещение - здоровый образ жизни	76
	86
- художественный литература	96
9.2.5 Досуг	104
Х. Формирование, организация, использование и сохранность фондов	116
	120
XI. Организационно – методическая деятельность	
XII. Управление системой. Работа с кадрами	126
XIII. Модернизация библиотечных процессов	130
XIV. Материально- техническое обеспечение деятельности библиотек	131
XV. Выводы. Приоритетные направления работы на 2024 год	131
Деятельность библиотек МБУКБИЦ в Год семьи	133

I. Краткая социально – экономическая и демографическая характеристика Омутнинского района

Общие сведения о районе



Омутнинский район расположен в северо - восточной части Кировской области. Территория района составляет 5167,97 кв. км.; административным центром района является г. Омутнинск; расстояние от районного до областного центра - 190 км. С востока район граничит с Афанасьевским районом и республикой Удмуртия, с юга- с Фаленским районом и республикой Удмуртия, с запада- с Фаленским и Белохолуницким районами, с севера- с Верхнекамским районом. Общая протяженность границы составляет 401,7 км. Протяженность территории с севера на юг составляет 90 км, с запада на восток- 70 км.

История района

5 января 1921 года Постановлением ВЦИК был выделен Омутнинский уезд с центром в г. Омутнинске, в который вошли 10 волостей Глазовского уезда.

15 июля 1929 года Постановлением президиума ВЦИК образован Омутнинский район Вятского округа Нижегородского края, с 1936 г. - Кировской области.

Благодаря наличию железных руд и богатых запасов древесины еще в 18 веке возникла группа металлургических заводов. Первоначально их было 5. В 1929 году в районе создан Омутнинский ЛПХ (леспромхоз треста «Нижневятлес»).

В 1929 году начато строительство железной дороги «Яр — Фосфоритная», в июне 1931 г. прошел первый поезд в г. Омутнинск.

В сентябре 1937 года построена узкоколейная железная дорога, которая связала два завода: Омутнинский металлургический и Чернохолуницкий металлургический.

В 1963 году Омутнинский район стал именоваться сельским районом, в его состав вошел и упраздненный Кайский район.

В 1965 году Омутнинский сельский район был реорганизован и созданы два района.

Развитие микробиологической промышленности в Кировской области ведет отсчет с 12 декабря 1958 года. Именно тогда вынесено решение о строительстве Омутнинского химического завода. А 27 декабря 1968 года государственная комиссия приняла его в эксплуатацию.

Природные условия

Климат умеренно-континентальный с морозной снежной зимой и теплым, иногда жарким летом. Среднемесячная температура воздуха изменяется от $-14\square$ в декабре до $+17,8\square$ в июле. Экстремальные значения температуры наблюдаются в декабре ($-45\square$) и в июле ($+37\square$). Продолжительность безморозного периода 115 дней. Устойчивые морозы держатся 145 дней. Продолжительность отопительного периода 231 день.

Территория относится к зоне достаточного увлажнения. Среднегодовая сумма осадков 755 мм. Наибольшее количество осадков выпадает в теплый период (478 мм). В это время преобладают ливневые осадки. В холодный период выпадает 277 мм. осадков, как правило обложного характера. Снежный покров образуется в ноябре и держится до апреля, достигая средней высоты из наибольших 92 см.

В течение года преобладают юго-западные ветра, наиболее выражено - зимой. Летом преобладают ветра северо-западного направления. Среднегодовая скорость ветра 3,4 м/сек с максимум в холодный и минимум летом. Сильный ветер со скоростью более 15 м/сек в среднем за год наблюдается около 5 дней. Число дней с метелями - 46 с максимумом в марте. Повторяемость туманов - 22 дня в году с максимумом в холодный период. Глубина промерзания грунтов 170 см.

Природные богатства

Основное богатство- лес. Более 87% территории занято лесом. Сельхозугодия занимают чуть более 5% территории. Имеются полезные ископаемые: суглинки (для производства дренажных труб), глина (для производства керамзита), глина для кирпича, Золотаревское месторождение нефти, торф.

Административно - территориальная структура

На территории Омутнинского района находится 9 поселений, в том числе 3 городских поселения и 6 сельских.

Численность постоянно проживающего населения района составляет около 40.9 тыс. чел.

В состав муниципального образования входят:

Городов районного значения-1;

Городских поселений-3;

Сельских поселений- 6;

Омутнинский район является самым крупным из районов Кировской области по численности проживающего на его территории населения, одним из крупнейших районов по занимаемой территории. Население в основном проживает в городах и поселках городского типа. Жителями сельской местности являются 6800 из 40.9 тыс. чел. Работающее население в районе 13,618 тыс. чел., неработающее - 24,247 тыс. чел., молодежь до 30 лет - 15,212 тыс. чел. По национальному составу русские составляют 71,7% от общей численности населения.

Промышленное производство

Основная специализация района — промышленная. Главные отрасли: металлургическая, микробиологическая, строительство; розничная торговля; транспортная инфраструктура; заготовка и переработка леса. На территории района расположено 1 предприятие, имеющее особое социально-экономическое значение для Кировской области: АО «Омутнинский металлургический завод» — один из крупнейших мировых

производителей стальных фасонных профилей высокой точности, занимающий лидирующие позиции среди предприятий черной металлургии России и Европы.

Завод выпускает фасонные, горячекатаные, холоднотянутые, конструкционные и легированные стали. Если в начале столетия завод выпускал только три профиля торгового металла, то сейчас - 1200. Применение стальных фасонных профилей высокой точности увеличивает коэффициент использования металла в машиностроении, снижает затраты труда почти на 70 процентов, повышает надежность машин. Работа по созданию этих профилей удостоена Государственной премии за 1974 год. Высотное строительство страны предъявляет большой спрос на лифтовые направляющие. Ни один завод в России не выпускает столько профилеразмеров мелкосортного проката малотоннажными партиями, как Омутнинский. Почти 600 потребителей, в т.ч. ближнего и дальнего зарубежья, получают продукцию омутнинских металлургов.

Демография

По данным государственной статистики на 1 января 2023 численность населения (постоянных жителей) Омутнинского района Кировской области составляет 34 705 человек, в том числе детей в возрасте до 6 лет - 3 887 человек, подростков (школьников) в возрасте от 7 до 17 лет - 4 608 человек, молодежи от 18 до 29 лет - 4 666 человек, взрослых в возрасте от 30 до 60 лет - 16 765 человек, пожилых людей от 60 лет - 8 495 человек, долгожителей пожилых людей старше 80 лет - 546 человек.

Социальная инфраструктура

Образование

В 2024 году в Омутнинском районе образовательные услуги предоставляли 34 организации, в том числе: 12 дошкольных образовательных организаций (все муниципальные); 14 общеобразовательных организаций (11 муниципальных и – 3 областных государственных: КОГОБУ СШ с УИОП г. Омутнинска, КОГОБУ ШИ ОВЗ с. Залазна, КОГОБУ ВСШ г. Омутнинска); 5 организаций дополнительного образования (2 работают в сфере образования (МКУДО ДДТ Омутнинского района, МКУДО СЮТ Омутнинского района) и 3 – в сфере культуры (МБУ ДО ДШИ г. Омутнинска, МБУ ДО—ДШИ пгт. Восточный, МБУ ДО ДШИ пгт. Песковка); 3 профессиональные образовательные организации (КОГПОАУ— «Омутнинский политехнический техникум», КОГПОБУ «Омутнинский колледж педагогики, экономики и права», филиал КОГПОБУ «Кировский медицинский колледж».

В районе создается база данных детей с ограниченными возможностями здоровья, позволяющая получить наиболее полную информацию о потребностях детей в реабилитационных, образовательных, социальных и прочих услугах.

В районе активно внедряются вариативные формы получения дополнительного образования детей. Сегодня идет активный процесс обновления содержания дополнительного образования за счет внедрения образовательных программ нового поколения.

В зоне особого внимания находится вопрос социализации детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Развиваются семейные формы устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Реализуется целый комплекс мероприятий по социальной поддержке семей, взявших на воспитание детей.

Администрацией района принимаются меры для поднятия социального статуса педагогических работников, повышения профессиональной компетентности педагогических и управленческих кадров. И, как следствие, уровень удовлетворенности жителей района качеством предоставления образовательных услуг на протяжении ряда лет остается высоким.

Культура

На территории Омутнинского района действует сеть учреждений культуры, включающая 33 учреждения, в т.ч.:

- 12 учреждений культурно-досугового типа, объединенных в муниципальное бюджетное учреждение культуры «Централизованная клубная система» Омутнинского района.
- Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Культурно-спортивный центр» пгт Восточный;
- 13 библиотек, объединенных в муниципальное бюджетное учреждение культуры «Библиотечно-информационный центр» Омутнинского района (МБУК БИЦ);
- 3 детские школы искусств (МБУ ДО «Детская школа искусств» г. Омутнинск, МБУ ДО «Детская школа искусств» пгт Восточный, МБУ ДО «Детская школа искусств» пгт Песковка).

В учреждениях культурно-досугового типа организованы и работают 199 клубных формирований с количеством участников 4293 человек.

В районе 103 коллектива самодеятельного народного творчества с количеством участников более 1707 человек, 15 творческих любительских коллективов имеют почетное звание «народный» и «образцовый».

Здравоохранение

Первое медицинское помещение в районе было построено в 1846 году на Омутнинском заводе, в Малаговской части поселка. Оно включало в себя здание госпиталя с прилегающей к нему аптекой, квартирой аптекаря и другими больничными хозпостройками.

Сегодня сеть здравоохранения Омутнинского района представлена Омутнинской центральной районной больницей, КОГБУЗ «Омутнинская ЦРБ», в состав которой входят Залазнинская и Чернохолуницкая амбулатории, МУЗ «Городская больница №2» п. Восточный, МУЗ «Песковская городская больница», имеющая в своем составе Леснополянскую амбулаторию и 12 фельдшерско- акушерских пунктов.

В районе действуют межрайонные отделения: кардиологическое, травматологическое, неврологическое, офтальмологическое, урологическое, обслуживающие население Верхнекамского и Афанасьевского районов.

Применяются современные методы диагностики и лечения. Проводятся малоинвазивные операции на органах брюшной полости.

Обеспечена современным оборудованием лаборатория, что позволяет в кротчайшие сроки обследовать больного и получить широкий спектр анализов. Стали доступны иммуноферментные анализы, липидограмма, определение некоторых онкомаркеров.

Физкультура, спорт и работа с молодежью

Для реализации на территории муниципального образования Омутнинский муниципальный район единой политики в сфере физической культуры, спорта, туризма и молодежной политики функционирует Управление по физической культуре, спорту, туризму и работе с молодежью. Управление работает над реализацией программы «Развитие физической культуры и спорта, реализация молодежной политики Омутнинского района Кировской области» на 2021 - 2025 г.г.

Деятельность осуществляется по следующим направлениям:

- создание условий для занятий физической культурой и спортом в муниципальном образовании;
- организация и проведение спортивно-массовых мероприятий с жителями муниципального образования;

- предоставление в пользование населению спортивных сооружений;
- содержание и обеспечение деятельности муниципальных учреждений дополнительного образования детей физкультурно-спортивной направленности.

В Омутнинском районе развивается 28 видов спорта. Наиболее массовыми и популярными видами спорта являются: лыжные гонки, прыжки на акробатической дорожке, футбол, волейбол, баскетбол, шахматы, шашки, рукопашный бой, самбо, каратэ, пулевая стрельба, настольный теннис, бильярдный спорт.

Молодежная политика на сегодняшний день в Омутнинском районе Кировской области реализуется по следующим основным направлениям: гражданско – патриотическое и военно-патриотическое воспитание молодёжи.

На территории Омутнинского района работают военно-патриотические клубы — «Суворовцы» при КСЦ п. Восточный, «Авангард» при КОГОАУ СПО «Омутнинский государственный политехнический техникум», «Гвардия» при МКОУ ДОД СЮТ, «Кинолог» при МКОУ ДОД ДДТ, юнармейский отряд «Гром» МКОУ СОШ №2 г. Омутнинск, юнармейский отряд «Искра» МКОУ ООШ №7 г. Омутнинск, юнармейский отряд «Патриот» КОГОБУ СШ с УИОП г. Омутнинск. Клубы активно ведут работу в организации мероприятий по празднованию Дня победы, участвуют в смотрах конкурсах на районном и областном уровне.

В рамках работы в этом направлении ежегодно проводится День призывника, районные военно-патриотические игры и конкурсы, спартакиада допризывной молодёжи, районный конкурс патриотической песни, мероприятия, посвящённые Дню ВМФ РФ и др.

Духовная жизнь

В Омутнинском районе действуют две православные церкви—Храм во имя святой Троицы с малым приделом в честь иконы Божией Матери «Троеручицы» в Омутнинске и Успенский храм в п. Восточном, и одна старообрядческая церковь Покрова Пресвятой богородицы в г. Омутнинск. Успешно работает Духовно-просветительский центр, являющийся организатором межрегиональных церковно-исторических, молодёжно-образовательных, просветительских, миссионерских конференций, форумов, круглых столов и т.д. Приоритетные направления деятельности центра — работа с подрастающим поколением и оказание социальной поддержки людям, попавшим в трудную жизненную ситуацию и нуждающимся в заботе и внимании.

Достопримечательности

В Омутнинском районе находятся 22 памятника культуры и искусства. В последнее время количество памятников увеличилось: в алее Центральной библиотеки им. А.Л. Алейнова открыт памятник всем, кто отдал здоровье и жизнь при ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС и других атомных объектах и уголок читателя с памятником книге; по ул. Свободы участникам боевых действий в Афганистане и других локальных войнах; в парке ДК Металлург, набережной установлены стелы «Я люблю Омутнинск».

Визитной карточкой г. Омутнинска является набережная пруда — парк отдыха со скамейками, сценой для проведения различных праздников, танцевальной площадкой. На набережной есть несколько памятников: памятник-маяк, ярко освещённый в темное время суток, скульптура рабочего олицетворяющего Омутнинский металлургический завод, являющегося самым крупным предприятием Омутнинского района градообразующим предприятием города Омутнинска.

Знатные земляки

Немало в Омутнинском районе прекрасных людей, прославивших свою малую родину мужественными поступками, трудовыми и творческими достижениями, научными открытиями.

Звания Героя Советского Союза удостоены:

- Г. В. Вашляев из п. Черная Холуница
- А. Н. Костылев из п. Песковки
- П. Е. Русских из п. Белореченск
- А. Е. Медведев из Омутнинска
- А. В. Быков из с. Залазна

Помимо этого Омутнинский район является Родиной многих выдающихся людей, среди которых прозаик и драматург—Л. А. Кожевников, художник — экслибрист — В. Марьин, художник — карикатурист - В. Иванов, поэты А. Торхов, В. Филатова, В. Кудрявцева, Б. Белоглазов; академик, металлург—М. А. Павлов, чемпион Олимпийских игр в Саппоро (1972 год) — Ю.Г. Скобов, Я.Е. Чадаев — советский государственный деятель, экономист, доктор экономических наук, Н.А. Тестоедов — российский конструктор, специалист в области создания космических аппаратов и систем связи и телевещания и многие другие.

Почётное звание «Почётный гражданин Омутнинского района» присвоено: Петреноко Алексею Максимовичу, Рудикову Борису Георгиевичу, Волоскову Александру Дмитриевичу, Кузнецову Семёну Олеговичу, Черемновой Людмиле Васильевне, Бояринцеву Ивану Ивановичу, Малковой Людмиле Борисовне, Гунбину Андрею Викторовичу, Лысковой Людмиле Ивановне, Тестоедову Николаю Алексеевичу, Братчиковой Нине Сергеевна, Голубевой Нине Константиновне, Сланчёву Анатолию Алексеевичу.

II. Основные направления и задачи работы

Наша миссия — сохранение и развитие библиотек, как информационно — культурных, образовательных центров прогрессивно воздействующих на формирование личности путем предоставления качественной информации и услуг.

Главные функции – информационная, образовательная, культурная и досуговая.

Наши принципы:

- 1. максимальное удовлетворение информационных потребностей пользователей
- 2. интеллектуальная свобода и духовная независимость
- 3. взаимопомощь, компетентность и взаимоуважение.

Наше кредо — максимум комфорта пользователям библиотек, информация без границ. **Любимый девиз** — Успех — это успеть!

Наши библиотеки — открытый стол идей и возможностей, к которым приглашен каждый страждущий

Основные направления деятельности библиотек:

- 1. Библиотека Центр информации
- 2. Библиотека и общество

историко – патриотическое просвещение

краеведение

экология

3. Помощь пользователям в организации делового и профессионального чтения:

экономика

предпринимательство

техника

4. Содействие нравственному, духовному и эстетическому развитию личности:

вопросы нравственности

ЖОЕ

художественная литература

- 5. Семья. Семейное чтение.
- 6. Досуг: организация клубов по интересам

Основные задачи:

- 1. Эффективное развитие библиотек Омутнинского района;
- 2. Создание качественной системы информационно библиографического обслуживания жителей района на основе внедрения многофункциональных автоматизированных библиотечных технологий и расширение оперативного доступа пользователей к максимально широкому кругу информационных ресурсов с предоставлением разнообразного спектра сервисных услуг;
- 3. Развитие тематической направленности в деятельности библиотек;
- 4. Обеспечение сохранности библиотечных фондов в процессе их использования, качественное улучшение состава фонда документов с учетом интересов и потребностей пользователей;
- 5. Сохранение накопленных знаний, культурных традиций в виде документов;
- 6. Культурно досуговая деятельность, направленная на удовлетворение общекультурных интересов и предоставление возможностей для организации досуга и межличностного общения населению района;
- 7. Улучшение материально технического оснащения библиотек, создание благоприятных условий для реализации творческо производственной деятельности библиотек;
- 8. Повышение профессионального мастерства и творческого потенциала сотрудников.

III. Контрольные показатели за 2024 год

Показатель /МБУК	2023	2024	+/-
БИЦ/			
Количество	25005	25806	+801
пользователей			
(человек)			
Количество	339457	400306	+60849
посещений (человек)			
Книговыдача (экз.)	525831	549181	+23360

Средние показатели	2023	2024	+/-
Читаемость	21,0	21,3	+0,3
Посещаемость	13,5	15,5	+2
Обращаемость	2,1	2,2	+0,1
книжного фонда			
Книгообеспеченность			
на:			
читателя	10,2	9,7	-0,5
жителя	6,5	6,4	-0,1
Обновляемость	0,01	1,1	+1,09
книжного фонда			
% охвата	64,1	66,2	+2,1
библиотечным			
обслуживанием			
населения			

Анализ основных статистических показателей показывает, что число читателей в 2024 году по отношению к 2023 годом увеличилось на 801 человек, число посещений выросло на 60849, число книговыдач увеличилось на 23360 экземпляров.

IV. Организация библиотечного обслуживания населения

4.1 Сеть библиотек

Учредителем МБУК БИЦ является Управление культуры Омутнинского района. Учреждение является юридическим лицом и состоит из 13 общедоступных библиотек. Средняя обеспеченность населения района общедоступными библиотеками составила 3 тыс. человек на 1 библиотеку.

Сеть библиотек в нашем Омутнинском районе представлена и другими библиотеками:

- 1. Библиотеками образовательных учреждений:
 - библиотеками общеобразовательных учреждений;
 - библиотекой колледжа педагогики, экономики и права;
 - библиотекой профессионального технического колледжа;
 - библиотекой медицинского колледжа;
- 2. Библиотекой школы искусств;
- 3. 4 библиотеками пенитенциарных учреждений.

4.2 Структура МБУК «Библиотечно – информационный центр»

Учреждение независимо от территориального расположения входящих в его состав 13 библиотек представляет собой структурно — целостное учреждение, функционирующее на основе единого административного и методического руководства, общего фонда имущества и штата, централизации технологических процессов.

В состав МБУК «Библиотечно – информационный центр» входят 5 городских библиотек:

- 1. Центральная библиотека им. А. Л. Алейнова;
- 2. Детская библиотека «Маяк»;
- 3. Библиотека «Отечество»;
- 4. Библиотечный центр «Дом семьи» им. Н. А. Заболоцкого;
- 5. Песковская библиотека им. Ф. Ф. Павленкова;

8 сельских библиотек:

- 1. Чернохолуницкая сельская библиотека им. В.А. Труфакина;
- 2. Белореченская сельская библиотека им. П.Е.Русских;
- 3. Леснополянская сельская библиотека «Вернисаж»;
- 4. Залазнинская сельская библиотека им. И.В. Алфимова;
- 5. Вятская сельская библиотека;
- 6. Котчихинская сельская библиотека «Досуг»;
- 7. Песчанская сельская библиотека;
- 8. Шахровская сельская библиотека.

В 2024 году в Центральной межпоселенческой библиотеке им. А.Л. Алейнова работало 4 сектора:

- 1. Сектор формирования фонда документов
- 2. Сектор обслуживания читателей
 - внестационарное обслуживание кафедра универсального чтения читальный зал кафедра краеведения

- 3. Сектор «Информационно библиографической работы» ПЦПИ
- 4. Сектор «Программного развития, стратегического планирования и методической поддержки».

4.3 Профильные библиотеки

В 2024 году в соответствии с профилем работали:

Библиотека «Отечество» расположена почти на окраине г. Омутнинска в микрорайоне СМУ. В зоне обслуживания библиотеки находятся ДОУ №8 «Колокольчик» и МОУ ООШ №7. Район не вполне благополучный. Проживают в основном малоимущие слои населения: пенсионеры, безработные, много людей с девиантным поведением, нарушающих социальные и культурные нормы (не редки случаи правонарушений). Свою работу библиотека строит в соответствии с профилем - историко- патриотическое просвещение. В 2024 году библиотекой использовались разные режимы работы: офлайн и онлайн. Дню России была посвящена патриотическая игра «Россия — многонациональная страна», к Дню памяти и скорби организован час истории «Да будет светлой наша память». Онлайн - презентация информационного стенда «Рота, ушедшая в небеса» познакомила с подвигом крылатой пехоты, ставшей символом воинской доблести и новой Российской армии и др.

Для Песковской библиотеки им. Ф.Ф. Павленкова историко-патриотическое просвещение пользователей также является приоритетным направлением. Изучая историю Родины, обращаясь к важнейшим историческим событиям и портретам людей, формируется патриотическое сознание у подрастающего поколения. Этой цели служили мероприятия, посвященные историко- патриотическим датам. Информационные стенды и выставки знакомили с фактами из истории страны, помогая усвоить их закономерности, установить связи между прошлым и настоящим. В рамках данной деятельности прошли: урок мужества «Мы вместе шли к Победе!», XIV Международная акция «Читаем детям о Великой Отечественной войне - 2024», VIII межрайонный смотр — конкурс военно - патриотической песни и стиха «Мы о войне стихами говорим», патриотический час «Крылатая пехота».

Работа с семьей на протяжении многих лет является одним из приоритетных направлений БЦ «Дом семьи» им. Н.А. Библиотекари стараются вложить частичку своего тепла в детские сердца, донести до их умов, что семья — это основа жизни, место, где человек осваивает основные идиомы жизни: ответственность, доброта, чуткость, терпимость, отзывчивость. В библиотеках проходит много интересных мероприятий, праздников, посвященных книге, семейному чтению, организации семейного досуга, совместного творчества родителей и детей. Особое место в организации деятельности по семейному воспитанию отводится семейным праздникам. В течение года состоялись: вечер народных игр «В Масленицу нашу мы поем и пляшем», игровая программа «Рождественские чудеса», круглый стол «Как сделать, чтобы ребёнку было интересно читать?».

Эстетическое просвещение пользователей является приоритетным направлением Леснополянской сельской библиотеки «Вернисаж». Создавая привлекательную информационную среду, библиотека способствует формированию эстетических качеств личности. Прикоснуться к миру прекрасного помогли выставки «Ремесла Вятки», ставшие темой для диалога между пользователями и библиотекарями о многообразии народных ремесел Кировской области. Выставки ежемесячно обновлялись и украшали выставочное пространство библиотеки, радуя читателей библиотеки и жителей посёлка. Интересно и выразительно выглядел фотовернисаж песковских фотолюбителей «Красота родного края».

Внестационарное обслуживание

Внестационарное обслуживание выполняет важную социальную роль - позволяет получить основные библиотечные услуги тем, кто не имеет возможности в связи с отдаленностью проживания, по состоянию здоровья или в силу специфики работы посещать библиотеку. Задача внестационарных форм библиотечного обслуживания обеспечение прав граждан на доступ к информации, бесплатное получение полной информации о составе библиотечных фондов, объединений муниципальных библиотек, административных субъектов области и других видов библиотечного информирования, привлечение к чтению населения, доведение библиотечной услуги до каждого населенного пункта, каждого жителя в соответствии с его потребностями и интересами.

В Центральной межпоселенческой библиотеке им. А.Л. Алейнова внестационарное библиотечное обслуживание осуществляется путем создания библиотечных пунктов книгоношества - доставки книг на дом, (в организацию), коллективных абонементов. В библиотеке при секторе «Обслуживания читателей» функционирует кафедра внестационарного обслуживания. Цель внестационарной работы: формирование информационного пространства на территории города Омутнинска, способствующего обеспечению условий доступа к библиотечной услуге для каждого жителя в соответствии с его потребностями и интересами. Независимо от состояния здоровья и места проживания.

Основные задачи внестационарного обслуживания:

- улучшение качества обслуживания жителей, отдалённых населённых пунктов города Омутнинска;
- более полное удовлетворение запросы читателей, привлечение населения к чтению, пользованию книгой.

Формой книгоношества охвачены:

- ДОУ № 8 «Чебурашка»
- ООО «Жилищные услуги»
- ЦСПС и Д (соц. работники дневной формы пребывания)
- ЦСПС и Д (соц. работники, выходящие на дом)
- Военкомат
- РОВД
- ДОУ № 16 «Малыш»
- ДОУ № 18 «Рябинка»
- МУП ЖКХ «Теплосети»
- МУП ЖКХ «Водоканал»
- Администрация Омутнинского района
- Администрация Муниципального образования Омутнинское городское поселение
- МЧС
- Редакция «Наша жизнь»
- магазины: «Солнышко», «Живой мир», «Спорттовары», «Трик», «Для души», «Акация», «Стрелец», «SOVA»
- Администрация Муниципального образования Омутнинское городское поселение.
- ЦСПС и Д (соц. работники, выходящие на дом).
- Обслуживание на дому Рыбина М.А.

Коллективный абонемент открыт в:

- ΟΓΠΤ
- Туберкулезное отделение ЦРБ (больные)
- п. Лесозаводской
- МКОУ СОШ №2

- ОКПЭ и П
- Санаторий-профилакторий «Металлург»
- РУО

Центральная межпоселенческая библиотека им. А.Л. Алейнова работает по данному направлению многие годы, что способствует расширению круга читателей, повышению имиджа библиотеки. Дополнительно внестационарным обслуживанием охвачены такие деревни Омутнинского района как д. Зимино, д. Метрострой, д. Струговая, М-Малагово. Читатели с удовольствием читают книги, выражают свою благодарность за визиты к ним. Библиотекарь внестационарного обслуживания оповещает коллектив или читателей о приезде библиотеки. Активные пользователи при заявке сами определяют круг необходимой им литературы. Это учитывается при комплектовании книг из фонда библиотеки. Многие читатели в связи с тяжёлыми жизненными обстоятельствами не могут сами посещать Центральную библиотеку им. А.Л. Алейнова. Поэтому в формате книгоношества осуществляется обслуживание на дому. Внестационарное обслуживание развивается, в жизнь прочно входит заказ необходимой литературы по электронной почте, стационарному телефону, что делает выезд, либо выход библиотекаря востребованным.

Детская библиотека «Маяк» обслуживает читателей, как в стационарных, так и внестационарных условиях. Кафедра внестационарного обслуживания обеспечивает книгой дошкольные образовательные учреждения города. Ежемесячно составляется график выездов и выходов в дошкольные образовательные учреждения города с целью обмена литературы. По запросу педагогов формируются тематические подборки литературы. В мае месяце все книги собираются, и в летний период книги в детские сады города не доставляются. Если педагог нуждается в литературе и в летний период, он самостоятельно берет книги в библиотеке, которые вписываются в коллективный формуляр данной группы детского сада. В сентябре работа передвижного отдела возобновляется. Но в летний период работа с дошкольниками не прекращается - библиотекари проводят различные мероприятия, приглашая малышей в библиотеку или проводя различные программы и беседы.

В 2024 году были обновлены договоры с руководителями всех дошкольных образовательных учреждений города на внестационарное обслуживание Детской библиотекой «Маяк».

Регулярно, в начале года, среди педагогов детских садов выбирается и поощряется лучший помощник библиотеки, который берет на себя обязанности брать книги для группы детского сада.

Обзорная экскурсия в библиотеку для старших и подготовительных групп детских садов города остается самой востребованной формой работы, в которой заинтересованы и детские сады, и библиотека. К экскурсиям библиотекарь подходит всегда ответственно и творчески, т.к. от первого посещения библиотеки зависит, придут ли к нам новые читатели. Экскурсии театрализованы, в игровой форме передают правила посещения библиотеки, обращения с книгой. В рамках экскурсий 2024 года малыши не только познакомились с отделами библиотеки, но и узнали о богатствах, которые они могут найти в библиотеке. Ребята с большим удовольствием помогли Красной Шапочке найти книги, украденные волком, за эту помощь Красная Шапочка рассказала ребятам все о библиотеке, поиграла с ними в увлекательные игры. Всего было проведено 7 экскурсий, которые посетило 99 дошкольников.

При библиотеке продолжает работать «Академия родителей». Раз в квартал библиотекарь посещает родительские собрания в детских садах города с беседами, обзорами книг, раздачей печатной продукции. Интерес у родителей вызвали такие темы как «Библиотека и семья: Грани взаимодействия», «В лето с книгой».

Регулярно дети из детских садов города посещают трансляции в виртуальном концертном зале. Чтобы встреча стала интересной и запоминающейся, библиотекари для

малышей не только транслируют музыкальные спектакли, но и устраивают различные игры и викторины по теме встречи.

Конкурсы для дошкольников, которые организует Детская библиотека «Маяк» всегда вызывают большой интерес, как у педагогов, так и родителей и самих маленьких участников. В течение года малыши приняли участие в конкурсе юных чтецов к Году семья «СемьЯ» и конкурсе новогодних поделок «Елочка, елка, лесной аромат».

Таким образом, внестационарное обслуживание - очень важное направление в работе библиотеки, позволяющее доставить книгу на рабочее место педагога и организовать коллективный абонемент, привлечь к работе воспитателей как волонтеров, найти новых читателей в библиотеку.

4.5. Использование библиотечного фонда через ВСО и МБА

Термином «внутрисистемный книгообмен» (ВСО) принято называть передачу литературы во временное пользование из одного подразделения централизованной системы в другое. Полученные книги предоставляются населению, а затем возвращаются в подразделение-фондодержатель. ВСО позволяет создать равные условия для обслуживания читателей независимо от того, где они проживают и каким подразделением системы пользуются. Благодаря ВСО каждому читателю реально предоставляется право пользоваться фондом.

При выполнении заказов на книги повышенного спроса BCO помогает библиотекам раскрыть перед читателями большую часть единого фонда и не только удовлетворить уже возникшие запросы, но и содействовать формированию новых.

Библиотечный фонд МБУК БИЦ на 31.12.2024 год насчитывает 250489 экземпляров(2023 г. – 254138 экз.). В 2024 году по ВСО работали 13 библиотек. Число пользователей –2986(2023 г. – 2989). Количество книговыдач –37557 (2023 г. – 37581). Категория пользователей – пенсионеры, студенты, домохозяйки, школьники. Наиболее спрашиваемая литература из ОРФ: художественная литература, детская литература, история, психология, техника, научно-популярная литература.

ВСО: формирование фонда, работа ВСО и МБА

Количество	2023	2024
Библиотек участвующих в ВСО	13	13
Пользователей ВСО	2989	2986
Циркулирующих документов	12896	12899
Книговыдача по ВСО	37581	37557
Тематических подборок	15	15
% от общей книговыдачи	7,15	6,84
% от общего числа пользователей	11,95	11,57
Кольцевых выставок	3	3

BCO

1	Количественный состав фонда ОИЕФ и МБА на конец	5267				
	отчетного года% от общего фонда	2,10				
2	Видовой состав	книги,				
		периодика				
3	3 Поступление литературы за год					
4	4 Выбытие литературы за год					
5	Количество документов из единого фонда, циркулирующих в					
	2024г. % от общего объема	145,98				

6	Число пользователей, потребности которых в литературе были	2986
	удовлетворены благодаря ВСО % от общего объема	11,57
7	Количество книговыдач использования пользователями	37557
	подразделений МБУК БИЦ, перемещ. частей фонда	
	% об общей книговыдачи	6,84

Фонд ОИЕФ по-прежнему востребован, из-за недостаточного объема средств на комплектование библиотек литературой. Через ВСО библиотеки активно обменивались книгами и периодикой. Сектор СФФД пользовался фондом других библиотек МБУК БИЦ и структурных подразделений ЦБ им. А.Л. Алейнова.

Тематические подборки составляются по требованию, заявке библиотекарей из структурных подразделений и филиалов. Они комплектуются для индивидуальной работы с читателями по интересам, для подготовки и проведения массовых мероприятий, оформления книжных выставок.

Не все филиалы одинаково пользуются ВСО. Первенство принадлежит ЦБ им. А.Л. Алейнова. За 2024 г. в помощь проведению массовых мероприятий, для оформления книжных выставок, создания мультимедийных презентаций и выполнения индивидуальных запросов читателей им было выдано 6357 экз. документов. Сотрудники филиалов получили во временное пользование 1332 экз. книг.

Тематические и универсальные подборки книг по заявкам филиалов формируются на основе фонда ОИЕФ ЦБ им. А.Л. Алейнова.

Тематические подборки составляются по требованию, заявке библиотекарей из структурных подразделений. Универсальные подборки составляются, как правило, из новых поступлений. В них входит как разноотраслевая, так и художественная, детская литература. Цель таких подборок — своевременно ознакомить читателей с вновь поступившей литературой, отсутствующей в подразделениях МБУК БИЦ.В подборе изданий участвуют сотрудники самих подразделений, так как они лучше знают своих читателей, их запросы и интересы.

Если запрос читателя не может быть удовлетворен в филиале, индивидуальная заявка передается, прежде всего, в СФФД ЦБ им. А.Л. Алейнова. В случае, когда издание имеется в наличии фонда сектора, отказ сразу может быть выполнен; если издание на руках или находится в фонде другого филиала, то по договоренности с филиалом-получателем, устанавливается время, очередность его получения. Таким образом, весь фонд становится доступным любому читателю независимо от его места проживания.

Наш сектор систематически ведет тетрадь учета отказов на спрашиваемую читателями литературу и работы по их удовлетворению. В поисках нужной книги мы обращаемся к каталогам, справочникам, Интернет-ресурсам, по МБА в библиотеку им. А.И. Герцена.

Межбиблиотечный абонемент (МБА):

MБА – одна из форм библиотечного обслуживания, обеспечивающая оптимальное удовлетворение запросов читателей путем взаимного использования фондов библиотек разных ведомств.

По мере необходимости мы обращались в Кировскую ОУНБ им. А.И. Герцена (в отдел МБА и <u>отдел библиотечного обслуживания граждан с ограничениями</u> возможностями) -все запросы были выполнены.

Количество заказов по МБА $-97(2023\ г.-99)$. Отказов $-0(2023\ r.-2)$. Книговыдача $-891(2023\ r.-1104)$.

Центральная библиотека им. А. Л. Алейнова в этом году получила: 588 книг; 54 периодических изданий; 3кольцевых выставки.

В 2024 году из ОУНБ им. А.И. Герценабыли получены кольцевые выставки:

- ↓ «Новые имена в современной литературе»↓ «Что читает молодежь»↓ «Книги о семье»

Обслуживание по МБА

	2023	2024
Количество библиотек, получавших издания по МБА	9	9
Число читателей МБА	409	399
Получено литературы по МБА	1104	891
Количество библиотек, обслуживающих абонентов МБА	7	7
Число абонентов МБА	19	18
Книговыдача абонентам МБА	717	657

Количество библиотек, получавших документы по МБА	Центральная 6-ка им. А. Л. Алейнова	Центральная детская 6-ка «Маяк»	Б-ка «Отечество»	БЦ «Дом семьи» им. Н. Заболоцкого	Песковская 6-ка им. Ф. Ф. Павленкова	Чернохолуницкая СБ	Котчихинская СБ	Леснополянская СБ	Итого - 8 б-к
Число читателей, МБА	229	8	2	67	32	11	1	49	399
Кол-во сделанных заказов в др. б-ки	47	2	2	38	0	2	1	5	97
Получено изданий по МБА	645	21	10	135	0	5	4	71	891
вт.ч. по видам:									
книги	588	21	10	127	0	5	4	66	821
кольцевые выставки	3	0	0	0	0	0	0	0	3
периодические издания	54	0	0	8	0	0	0	5	67
получено отказов по МБА причина: нет в библиотеке	0	0	0	0	0	0	0	0	0

Обслуживание абонентов МБА

Количество библиотек, обслуживающих абонентов МБА	Центральная 6-ка им. А. Алейнова	Центральная детская 6-ка «Маяк»	Б-ка «Отечество»	БЦ «Дом семьи» им. Н. Заболоцкого	Чернохолуницкая СБ	Котчихинская СБ	Леснополянская СБ	Итого - 7 биб-к
Кол-во абонентов МБА из числа б-к др. систем и ведомств	5	4	2	4	1	1	1	18
Получено заказов от абонентов	39	2	1	29	1	1	1	74
Выдано изданий абонентам МБА	443	16	2	175	1	2	18	657

вт.ч. <u>по видам:</u>								
книги	406	16	2	171	1	2	18	616
периодические издания	37	0	0	4	0	0	0	41

Количество библиотек, пользующихся услугами МБА – 8 (2023 г. – 8),Количество читателей,пользующихся услугами МБА – 399 (2023 г. – 409), сделано заказов по МБА - 97 (2023 г. – 99),количество полученной литературы – 891 (2023 г. – 1104).

Количество библиотек, обслуживающих абонентов МБА - 7 (2023 г. - 7), количество абонентов МБА - 19 (2023 г. - 19), получено заказов от абонентов - 74 (2023 г. - 79), выдано изданий абонентам МБА - 657 (2023 г. - 717).

V. Маркетинговая деятельность МБУК «Библиотечно – информационный центр»

5.2 Библиотечные услуги населению (на платной и бесплатной основе)

Библиотека является одним из производителей информационных продуктов и услуг. Она обладает всеми необходимыми ресурсами для удовлетворения национально-культурных и национально-образовательных запросов. Библиотека активно адресует свои программы не только различным возрастным категориям, но и социально-незащищённым слоям населения, предлагая им услуги абсолютно бесплатно.

Современная

экономическая ситуация, информатизация общества, активная конкурентная среда способствуют внедрению в деятельность библиотек инновационные информационные услуги способные повысить привлекательность традиционного сервиса.

Структурные подразделения МКУК «Библиотечно-информационный центр» предоставляют своим пользователям возможность:

самостоятельно выбирать литературу в фондах открытого доступа;

получать литературу для чтения на дом;

сделать предварительный заказ на подбор литературы (устно, письменно, по телефону) к указанному читателем сроку;

получить литературу для работы в читальном зале;

получить литературу вне очереди (Героям Советского Союза и Социалистического труда, инвалидам и участникам Великой Отечественной войны);

получать литературу и других библиотек по внутрисистемному обмену и МБА;

индивидуальное информирование;

посещение массовых мероприятий;

получение информации о работе библиотеки, адресов телефонов других библиотек, о правилах пользования библиотекой;

посещение клубов по интересам;

получение информаций из правовых баз «Консультантплюс», «Гарант»;

экскурсии по библиотеке;

подбор литературы по заказу пользователей;

просмотр трансляций Виртуального концертного зала;

посещение мероприятий в рамках реализации программы «Пушкинская карта»; посещение мастер – классов.

В свете преобразований социальной сферы действенным инструментом по улучшению финансового положения библиотек является модификация библиотечного сервиса и услуг. Как правило, платными становятся услуги, которые требуют значительных материальных затрат, связанных с использованием копировально - множительной техники, компьютеров, коммерческих баз данных.

В развитии и продвижении платных услуг важно два момента: разумная ценовая политика

постоянный мониторинг в области запросов пользователей.

Наличие компьютеров и множительной техники в Центральной библиотеке им. А.Л. Алейнова, детской библиотеке «Маяк», Песковской библиотеке имени Ф.Ф. Павленкова, Леснополянской сельской библиотеке «Вернисаж» библиотечному центру «Дом семьи» им. Н.А. Заболоцкого, Чернохолунийкой сельской библиотеке им. В.А. Труфакина, Белореченской сельской библиотеке, Шахровской сельской библиотеке, Белозерской сельской библиотеке семейного чтения, Котчихинской сельской библиотеке «Досуг» библиотеках позволяет оказывать ряд платных услуг:

распечатку документов с дискет, флеш – устройств на лазерном принтере

набор и распечатка текстов по запросам пользователей

пользование компьютером в библиотеке

поиск информации в сети Интернет

сохранение нормативных документов на диске

сканирование

формирование текста

ксерокопирование документов

выполнять заказы пользователей по рекламно-издательской деятельности.

электронная почта

просмотр и распечатка фотографий пользователей с цифровых фотоаппаратов и видеокамер.

оформлять презентации по заказу пользователей

изготовлять фильмы и видеоролики

ламинировать документы.

организация платных массовых мероприятий

подбор литературы и оформление сценариев к праздничным и юбилейным датам услуги факса

Инвалиды труда и детства, дети и родственники из семей демобилизованных пользовались платными библиотечными услугами бесплатно.

5.3 Комфортная библиотечная среда

Степень комфортности среды можно определить количеством барьеров, которые пользователю необходимо преодолеть, чтобы получить нужную информацию или документальный источник. Идеальным можно считать вариант, когда пользователь может сделать это самостоятельно, не прибегая к помощи сотрудников библиотеки. Создание комфортной библиотечной среды предполагает своевременное и точное информирование населения о библиотеке, сокращение пути «читатель – книга», удобное расположение отделов, служб и подсобных фондов, создание привлекательных визуальных образов помещений и отделов, продуманной системы метаинформации.

На базе Центральной межпоселенческой библиотеки им. А.Л. Алейнова в 2024 году было создано креативное, комфортное пространство, отвечающее современным представлениям молодежи о месте, куда захочется прийти и остаться. Организована творческая среда для молодежи, где бы она могла реализовать свой креативный потенциал, общаться с друзьями, играть в настольные игры, участвовать в интеллектуальных играх, конкурсах, творческих мастер-классах, форумах, слетах, встречаться с интересными людьми, организовать собственные мероприятия. Комфортное молодежное пространство создано в одном из помещений центральной межпоселенческой библиотеки им. А.Л. Алейнова благодаря субсидии министерства молодёжной политики Кировской области по конкурсу «Отличное место» и средств района. Бывший конференцзал библиотеки превратился в стильное молодежное место, оснащенное мобильной мебелью: трапецевидными столами, мягкими стульями, банкетками, диванами, оборудованием – широкоформатным плазменным телевизором, ноутбуком. Современный молодежный дизайн, включает логотипы молодежных

объединений: Движение Первых, Росмолодежь, Росдетство, Ассоциация студентов Омутнинска, Вятка молодая и т.д.

Для раскрытия фонда Детской библиотеки «Маяк», привлечения читателей оформлялись разнообразные книжные выставки. Одной из них была выставка «Сегодня выставку оформлю я». Библиотекари предложили юным читателям самим попробовать оформить выставку: подобрать книги, рисунки и иллюстрации. Дети с удовольствием вырезали буквы, рисовали для выставки, расставляли книги. Выставка функционировала 2 месяца, причем, через 10 дней ее оформлял следующий читатель или группа читателей. Комфортность библиотеки начинается с придомовой территории.

В течение года оформлялись книжные выставки к юбилеям писателей, году Педагога и наставника. Такие как:

- «Чемоданное настроение» (76 экз.),
- «Под семейным зонтиком» (72 экз.),
- «Михалкова знают дети, самый лучший он на свете» (54 экз.), «Под парусом мечты: творчество В. Крапивина» (49 экз.).

В течение года оформлены 20 книжных выставок.

В библиотеке проведен высокоскоростной Интернет, имеется Wi-Fi, к которому может подключиться любой посетитель библиотеки.

Организация деятельности нашей библиотеки «Отечество» предусматривает наличие следующих пространственно-обособленных зон:

- зону для получения информационных ресурсов во временное пользование (зона абонемента). Организуя пространство, мы уделяем большое внимание доступности и наглядности фонда. Все книги находятся в открытом доступе.
- зону для самостоятельной работы (зона читального зала). Здесь проводятся мероприятия, творческие часы и мастер-классы, клубные часы и презентации выставок.
- игровая и информационная читательская зона для детей дошкольного и младшего школьного возраста.

Эстетично оформленное помещение библиотеки создает комфортные условия для наших посетителей, способствует сохранению здоровья. Не только достаточный уровень освещения, приятный цвет стен, подходящая мебель делают комфортным нахождение в библиотеке, но и доброжелательная, дружелюбная атмосфера дает возможность нашим читателям приятно и с пользой проводить свободное время. Библиотека является «третьим местом» для наших читателей - школьников, местом, где не ставят оценок, как на уроке, не домашняя среда, а пространство, где реализуется педагогика сотрудничества, где ребенка любят без всяких условий.

Чернохолуницкая сельская библиотека им. В.А. Труфакина в 2024году продолжила работу над созданием комфортного библиотечного пространства. На средства гранта была обновлена мебель – кафедру выдачи на абонементе, стол-трансформер, стулья в читальном зале, заменены два окна в читальном зале на пластиковые, сменены карнизы обновлены шторы. В открытом доступе расположена наиболее востребованная современная литература. Продолжил работу Буккроссинг, стеллажи с книгами размещены в фойе библиотеки.

В холле Песковской библиотеки им. Ф.Ф. Павленкова находится стенд с информацией о новостях библиотеки, плане мероприятий, работе клубов по интересам. Для удобства песковчан выделен уголок читателя. В течение всего года проходила акция «Книговорот» - это обмен прочитанными, уже не нужными книгами, которые обычно пылятся дома. Песковчане приносили книги в фойе для прочтения другим читателям. Для удобства выбора книг в фойе поставлен стол со стульями для желающих просмотреть журналы и газеты, настольные игры, раскраски и карандаши для детей, ожидающих друзей или родителей. Открытый доступ книжного фонда, удобное расположение стеллажей, мультимедийное оборудование, эстетично оформленные книжные выставки,

обилие комнатных цветов — все вместе помогает создать ауру доброжелательности, комфортности, внимания, уважения к читателю.

5.4 Социальное партнёрство.

Социальное партнёрство в библиотеке — это сотрудничество между библиотекой и другими организациями, учреждениями и сообществами с целью совместного решения социальных, культурных и информационных задач. Это взаимовыгодное партнёрство, которое позволяет библиотеке расширить свои возможности и ресурсы, а также улучшить качество предоставляемых услуг. Его цель - создание благоприятной среды для доступа к информации, образованию и культурным ценностям.

Библиотеки МБУК БИЦ и государственные, муниципальные органы власти связывает многолетнее, взаимовыгодное сотрудничество. В первую очередь библиотеки для местной власти это активный канал информирования населения. Наряду с федеральными и региональными законами, указами, постановлениями, нормативными актами в фонды библиотек поступают постановления, решения, распоряжения органов местного самоуправления. Жители поселений обращаются за помощью в библиотеки по вопросам пенсионного обеспечения и социальной защиты, правам и льготам. В библиотеках функционируют информационные стенды, доски объявлений, например: «В коридорах власти» Центральная библиотека им. А.Л. Алейнова, «Новости Восточной городской Думы» БЦ «Дом семьи им. Н.А. Заболоцкого, «Информация полезная всем» Леснополянская библиотека «Вернисаж», «Пожилым – забота, внимание и льготы» Чернохолуницкая сельская библиотека им. В.А. Труфакина, «Новое в социальном обеспечении» Котчихинская сельская библиотека «Досуг», «Законность и правопорядок» Вятская сельская библиотека, где регулярно размещается информация о принятых решениях, распоряжениях, материалы по вопросам социальной защиты населения. На базе Центральной библиотеки им. А.Л. Алейнова работает Публичный центр правовой информации, предоставляющий широкий спектр услуг. Центр правовой информации аккумулирует информацию трех уровней (федеральную, региональную, муниципальную) и осуществляет информирование на базе информационных ресурсов, в том числе электронных. В систематическом каталоге библиотеки выделена рубрика «Местное самоуправление: проблемы и перспективы». Краеведческая картотека статей также имеет рубрики «Местное самоуправление», «Социальная защита», «Инвалид. Закон. Общество», «Консультирует юрист». Оформляются аннотированные списки литературы «Консультант Плюс: Высшая школа», листовка «Порядок подачи заявлений», «День Российского флага», «Как не стать соучастником преступления».

В последние годы сотрудники Центральной межпоселенческой библиотеки им. А.Л. Алейнова, детской библиотеки «Маяк», библиотечного центра «Дом семьи» им. Н.А. Заболоцкого, Песковской библиотеки им. Ф.Ф. Павленкова, Залазнинская сельская библиотека им. И.В. Алфимова, Чернохолуницкая сельская библиотека им. В.А. Труфакина активно принимают участие в городских грантах, конкурсах и проектах. Участие в проектах не только привлекает внимание структур власти к библиотечной деятельности, но и даёт возможность привлечь дополнительные финансовые средства для развития библиотек, позволяет раскрыться творческим способностям детей, людей пожилого возраста стимулирует профессиональный рост библиотекарей. Организатором конкурсов 2023 года выступили: Управление по физической культуре, спорту, туризму и работе с молодёжью, депутат Государственной думы Рахим Азимов совместно с Кировским обществом «Знание», некоммерческая организация благотворительный фонд «Поддержка» при содействии Омутнинского местного отделения ВПП «Единая Россия».

На протяжении многих лет детская библиотека «Маяк» имеет устойчивую положительную репутацию в городе. Этому в немалой степени способствует социальное партнерство. Самыми верными партнерами библиотеки являются педагоги. Они активно помогают в проведении различных мероприятий, организуют аудиторию. Положительное

отношение к библиотеке можно увидеть в словах благодарности в «Книги отзывов», в статьях о библиотеке в местных СМИ. Немалая работа проведена сотрудниками и волонтерами культуры в помощь бойцам СВО через благотворительный штаб «Золотые руки», с которым мы очень тесно сотрудничаем. Библиотекари регулярно собирают гуманитарную помощь, шьют подушки и матрацы, толстовки и нижнее белье, готовят материал для маскировочных сетей, организуют написание детьми писем на фронт для моральной поддержки бойцов. Сотрудники библиотеки в 2024 году привлекались к проведению таких общественных мероприятий, как: празднование Дня Победы на улицах и общественных площадках города, Дня города, Елка Главы района, открытие городской елки. Библиотекари являются постоянными участниками семинаров и образовательных чтений, которые проводятся в духовно - просветительском центре Уржумской епархии. В ноябре два сотрудника библиотеки выступили на краеведческой конференции «Омутнинский район: Известный и неизвестный» с исследованиями, написанными на основе материалов Омутнинского архива: «Живут со мною рядом земляки»: С.А. Лихачев «Улица моего города: улица Коковихина». Собранный материал планируется использовать для проведения мероприятий в следующем году.

Социальными партнёрами библиотечного центра «Дом семьи» им. Н.А. Заболоцкого на протяжении многих лет являются специалисты Восточной школы искусств, что позволяет разнообразить деятельность обоих учреждений, сделать её информативней, привлекательней, ярче. Совместно проведены: вечер встречи «Песни военных лет», художественные выставки «Осенние зарисовки», «Эти забавные животные». Библиотека традиционно является членом Координационного совета школы, что делает мероприятия библиотеки востребованными. Дошкольные учреждения постоянные гости библиотеки, юные читатели приходят на экскурсии, театральные путешествия, становятся участниками громких чтений, литературно-игровых программ, что особенно важно для воспитания будущих читателей.

В практике библиотечной работы Песковской библиотеки им. Ф.Ф. Павленкова налажено тесное сотрудничество с ветеранской организацией ОАО ПЛЗ (председатель Т.Г. Казакова), Школой искусств, МКОУ СОШ №4 посёлка, администрацией поселения. Специалисты с особым трепетом относятся к работе с читателями пожилого возраста. В 2024 году Жаровских О.Н., заведующий библиотеки, возглавила Общество инвалидов поселка. В течение года было выдано 200 праздничных продуктовых наборов. Каждый участник получил подарок - туалетное мыло и календарь на 2025 год. Инвалиды обслуживались в библиотеке на абонементе, в читальном зале. В работе с этой категорией читателей активно практиковались индивидуальные и групповые «громкие» чтения, информационные часы и обзоры. Запросы читателей – инвалидов записывались и при отсутствии книги в библиотеке, привозились по внутрисистемному обмену. При подборе литературы учитывались индивидуальные читательские интересы. Необходимо отметить, что библиотека служит для пожилых людей поселка очагом стабильности и психологической поддержки, предоставляет возможность встретиться с интересными людьми, пообщаться в непринуждённой обстановке, обрести новых друзей, реализовать свои творческие задумки, организовать досуг с пользой. Социальное партнерство Песковской библиотеки им. Ф.Ф. Павленкова и детского сада «Родничок» направлено на формирование интереса дошкольников к чтению, развитие творческих качеств личности на основе приобщения детей к художественной литературе. Особой гордостью библиотеки является работа с юными писателями в рамках областного юношеского литературного конкурса «Авторы – дети. Чудо-дерево растёт». Его победителем второй год подряд становится Потапов Иван. В библиотеке активно работает группа помощи для CBO «Патриоты» под руководством Омутнинского БФ «Золотые руки Ангела». «ДоброТворцы» присоединились к группе «Патриоты». В течение года участники теребили синтепон и шерсть, приобретали и резали ткань для

плетения маскировочных сетей, шили подушки на дому, вязали носки, набивали матрацы и подушки синтепоном.

В своей повседневной деятельности библиотека «Отечество» взаимодействует с коллективом МКОУ ООШ №7, в здании которой и расположена библиотека. Деятельность библиотеки востребована для проведения классных часов, общешкольных мероприятий, досуговой деятельности школьников. За текущий год библиотекой совместно со школой проведено 161 мероприятие разной тематики. Совместно с школы в библиотеке была реализована программа гражданскоколлективом патриотического воспитания подростков «Я. Мой дом. Моя Россия», работает клуб литературного просвещения школьников начальных классов «Читай-ка». С социальным педагогом школы координируется работа с подростками, состоящими на учете в КДН, проводятся занятия в классных коллективах. Координация деятельности ведется при планировании работы, подготовке и проведении массовых мероприятий, для организации работы по межбиблиотечному обмену. Педагоги школы охотно откликаются на предлагаемые библиотекой услуги, являются инициаторами в проведении совместных мероприятий. При написании программ воспитательной работы многие педагоги школы координируют свои планы работы с планом библиотеки, непосредственно принимая участие в подготовке и проведения вечеров и часов досуга.

Леснополянская сельская библиотека «Вернисаж» успешно взаимодействует с администрацией Леснополянского сельского поселения, школой, детским садом, Домом Культуры и Советом Ветеранов. Администрация поселения регулярно информирует о внесении изменений в нормативно-правовые акты, о решениях сельской Думы, что позволяет библиотеке познакомить с документами пользователей, которые не принимают особого участия в общественной жизни поселка и донести до них важные решения, которые требуют участия всех жителей. Во второй половине года Совет Ветеранов разместился в одном из залов библиотеки, где организована деятельность по плетению сетей для СВО. Благодаря такому партнёрству активизировалась деятельность клуба пожилых людей «Перекрёстки души».

Таким образом, социальное партнёрство делает деятельность библиотек Омутнинского района видимой, значимой, востребованной местным сообществом.

5.4 Рекламная деятельность

Реклама одно из важнейших направлений деятельности библиотеки, одна из составляющих ее имиджа. Если имидж библиотеки формируется под влиянием того комплекса услуг, которые предоставляет данная библиотека, то именно из рекламы библиотеки пользователь узнаёт о них. Необходимо создание фирменного стиля в каждой библиотеке (наличие визитки, рекламного буклета библиотеки, рекламных листовок, бланков писем с эмблемой библиотеки). От того, как мы представляем себя, зависит, как другие воспринимают нас.

В рамках данной деятельности в 2024 году были обновлены визитки учреждений МБУК БИЦ, с указанием режима работы учреждения, ссылок на страницы библиотек в социальных сетях «Одноклассники, «ВКонтакте», QR-кодами для быстрого нахождения официальных сайтов учреждений в Интернете. В фойе библиотек оформлены постоянно действующие стенды «На библиотечной орбите», «Библиотечные новости», «Мы работаем для Вас», «Библиотека и читатель: вместе интересней», «Знакомьтесь, библиотека», «Информируем. Предлагаем. Учим» и т.д.

Прекрасной рекламой деятельности библиотек стали мероприятия, прошедшие за её пределами. В 2024 году библиотека приняла участие в открытом городском фестивале летнего детского отдыха «Лето!? Да!», насыщенном: краеведческими квестами, творческими мастер — классами, знакомством с лучшими образцами отечественной и зарубежной литературы, спортивными эстафетами, пешими прогулками, громкими чтениями, Днях города, Дне Омутнинского района, Дней поселений и тд.

Новости о деятельности библиотеки как и других учреждений МБУК БИЦ систематически освещаются на официальных сайтах:

- http://omutninsky.ru/ сайт администрации Омутнинского района;
- http://omutninsk-adm.ru/ сайт Омутнинского городского поселения;
- http://kultura-omut.ru сайт Управления культуры Омутнинского района;
- http://omutninsk-bibl.kulturu.ru сайт МБУК БИЦ Омутнинского района
- https://cbs-aleinov.kulturu.ru/ сайт Центральной библиотеки им. А.Л. Алейнова;
- https://kidsbibl.ros-obr.ru/. сайт Детской библиотеки «Маяк» г. Омутнинска;
- https://zabolotskylib.moy.su сайт библиотечного центра «Дом семьи» им. Н.А. Заболоцкого;
- https://bibliotekapavlenkova.ucoz.net сайт Песковской библиотеки им. А.Л. Алейнова;
- https://trufakinlib.moy.su/ сайт Чернохолуницкой снльской библиотеки им. В.А. Труфакина;
- на страницах газет: «Наша жизнь», «Рабочая неделя», «Благовест»;
- в сообществе газеты «Наша жизнь» ВКонтакте;
- в сообществе «Мой Омутнинск».

Необходимо отметить, что положительно на имидж библиотек влияет организация и проведение массовых мероприятий в отчётном году в режиме офлайн проведено 2641, их посетило более 49331 человек, в режиме онлайн проведено 220 мероприятий. Это: Дни открытых дверей, День библиотек, фестиваль интеллектуальных игр и творческих затей «Заходи на новенькое», Интерактивная библиотечная площадка «Свет победного мая: вехи памяти и славы», и др. Отличным рекламным ходом, в деятельности библиотек, является проведение разнообразных массовых акций, связанных с популяризацией чтения, защитой окружающей среды, профилактикой алкоголизма, табакокурения, наркомании и т.д.

Онлайн мероприятия прочно вошли в план работы библиотек. Это самостоятельные информационные продукты, созданные библиотекой: видеоролики, онлайн-поздравления, онлайн-рубрики, Интернет-викторины, онлайн-обзоры и т.д. Ежемесячно библиотека проводила прямые эфиры мероприятий. Это и мастер-классы, трансляция различных мероприятий, обзоры интересных книг и авторов. Руководители творческих мастерских после каждого занятия монтируют ролик, где дети демонстрируют свои работы, а к праздникам записывают вместе с детьми онлайн-поздравления. В учреждениях МБУК БИЦ оформлены уголок для подростков и родителей «В зоне внимания – «Пушкинская карта».

Медиа-пространство в котором работают учреждения МБУК БИЦ пополнялось свежей и актуальной информацией оперативно, в течение 3 дней. Вниманию пользователей предлагалось описание, фотографии и видеозаписи мероприятий, интересные книжные и виртуальные выставки, анонсы на крупные и значимые мероприятия, конкурсы и акции для читателей, интересные факты, посты о памятных датах истории, о писателях-юбилярах, информация, посвященная Году семьи, ссылки на интересные источники.

Таким образом, основными направлениями рекламной деятельности библиотек МБУК «Библиотечно — информационный центр» Омутнинского района являются: официальные сайты учреждений, страницы в социальных сетях: «Одноклассники», «ВКонтакте», СМИ, связь с общественностью, проведение массовых мероприятий, акций, выпуск рекламной печатной продукции.

VI. Программы. Проекты. Гранты

Одним из перспективных направлений в работе библиотек Омутнинского района является программно-проектная деятельность. Библиотечный проект может стать одним из наиболее эффективных инструментов продвижения библиотеки, повысить ее престиж.

Чаще всего проектная деятельность библиотеки подразумевает получение гранта, выделение средств на реализацию мероприятий программы или проекта. Грант помогает профинансировать более масштабные и интересные мероприятия для посетителей и сотрудников библиотеки, повысить книгообеспеченность или заключить необходимые соглашения с другими организациями. Особенно это актуально при сокращении объемов финансирования библиотеки государственными структурами. Выигранный грант является визитной карточкой библиотеки и способствует развитию библиотечной деятельности.

В 2024 г. учреждения МБУК БИЦ приняли участие в 13 грантовых конкурсах, 8 из которых принесли библиотекам дополнительное финансирование 1594011 рублей. Грантодателями конкурсов являлись: Администрация Омутнинского городского поселения, Управление по физической культуре, спорту, туризму и работе с молодёжью Омутнинского района, Некоммерческая организация Благотворительный фонд «Поддержка» в г. Омутнинске. Президент Курков Ю.В., Фонд поддержки и развития гражданских инициатив имени Ф.Э. Дзержинского «Помогать людям», (далее «Фонд») по инициативе Депутата Государственной Думы Российской Федерации Рахима Азизбоевича Азимова. Информация о проектах представлена в таблице.

№	Название проекта	Грантодатель	Библиотека	Сумма
1	«Отличное место для	Конкурсный отбор на	Центральная	1500000,0
	Омутнинской молодежи»	предоставление	межпоселенческая	
		субсидий	библиотека им.	
		из областного	А.Л. Алейнова	
		бюджета		
		муниципальным		
		образованиям на		
		создание		
		и развитие		
		молодежных		
		пространств		
		«Отличное место»		
2	«Яркие будни»	Фонд поддержки и	Центральная	90000,0
	организация Центра	развития	межпоселенческая	
	интеллектуального	гражданских	библиотека им.	
	досуга для людей	инициатив имени	А.Л. Алейнова	
	элегантного возраста	Ф.Э. Дзержинского		
		«Помогать людям»,		
		(далее «Фонд») по		
		инициативе Депутата		
		Государственной		
		Думы Российской		
		Федерации Рахима		
		Азизбоевича		
		Азимова		
3	«Империя игр»	Управление по	Леснополянская	2000,0
	грантовый конкурс	физической культуре,	сельская	
	социальных проектов и	спорту, туризму и	библиотека	
	программ по	работе с молодёжью	«Вернисаж»	
	профилактике	Омутнинского		
	немедицинского	района		
	потребления			
	наркотических,			
	психотропных и			

одурманивающих веществ в подростково-			
_			
молодёжной среде		**	2000
«Живи в ритме» Проект по профилактике немедицинского потребления	Управление по физической культуре, спорту, туризму и работе с молодёжью	Центральная межпоселенческая библиотека им. А.Л. Алейнова	3000,0
наркотических, психотропных и одурманивающих веществ в подростково- молодёжной среде	района		
«Что мы Родиной зовем» гражданско-патриотический проект в рамках грантового конкурса социальных проектов и программ по гражданскому и военно-патриотическому воспитанию детей, подростков и молодежи на территории Омутнинского городского поселения Омутнинского района Кировской области в 2024 году	Управление по физической культуре, спорту, туризму и работе с молодёжью Омутнинского района	Детская библиотека «Маяк»	3000,0
«Серебряные волонтеры – хранители традиций» грантового конкурса социальных проектов и программ по развитию волонтерского движения на территории Омутнинского городского поселения Омутнинского района	физической культуре, спорту, туризму и	межпоселенческая библиотека им.	3000,0
«Геогкешинг в родном городе. Информированность, профилактика экстремизма и	Управление по физической культуре, спорту, туризму и работе с молодёжью Омутнинского	Центральная межпоселенческая библиотека им. А.Л. Алейнова	4000,0
	немедицинского потребления наркотических, психотропных и одурманивающих веществ в подростковомолодёжной среде «Что мы Родиной зовем» гражданско-патриотический проект в рамках грантового конкурса социальных проектов и программ по гражданскому и военнопатриотическому воспитанию детей, подростков и молодежи на территории Омутнинского городского поселения Омутнинского района Кировской области в 2024 году «Серебряные волонтеры — хранители традиций» грантового конкурса социальных проектов и программ по развитию волонтерского движения на территории Омутнинского городского поселения Омутнинского городского поселения Омутнинского района «Геогкешинг в родном городе. Информированность, профилактика	потребления наркотических, психотропных и одурманивающих веществ в подростковомолодёжной среде «Что мы Родиной зовем» гражданско- патриотический проект в рамках грантового конкурса социальных проектов и программ по гражданскому воспитанию детей, подростков и молодежи на территории Омутнинского района Кировской области в 2024 году «Серебряные волонтеры – хранители традиций» грантового конкурса социальных проектов и программ по развитию волонтерского движения на территории Омутнинского городского поселения Омутнинского района Кировской области в 2024 году «Серебряные волонтеры – хранители традиций» грантового конкурса социальных проектов и программ по развитию волонтерского движения на территории Омутнинского городского поселения Омутнинского городского поселения Омутнинского района «Геогкешинг в родном городе. Информированность, профилактика экстремизма и	немедицинского потребления наркотических, психотропных и одурманивающих веществ в подростковомолодёжной среде «Что мы Родиной зовем» гражданско- патриотический проект в рамках грантового конкурса социальных проектов и погражданскому и военнопатриотическому воспитанию детей, подростков и молодежи на территории Омутнинского городского поселения Омутнители традиций» грантового конкурса социальных проектов и программ по развитию волонтерского движения на территории Омутнинского городского поселения Омутнинского городского поселения Омутнинского района «Серебряные волонтеры – хранители традиций» грантового конкурса социальных проектов и программ по развитию волонтерского движения на территории Омутнинского ротородского поселения Омутнинского городского поселения Омутнинского района «Геогкещинг в родном городе. Информированность, профилактика экстремизма и Оторту, туризму и работе с молодёжью Омутнинского района Омутнинского района Омутнинского поселения Омутнинского района Омутн

Мероприятия проектов были реализованы в срок.

Центральная межпоселенческая библиотека им. А.Л. Алейнова совместно с Управлением по физической культуре, спорту, туризму и работе с молодёжью Омутнинского района стала победителем конкурса по созданию молодежных пространств в Кировской области. На базе Центральной межпоселенческой библиотеки им. А.Л.

Алейнова в 2024 году было создано креативное, комфортное пространство, отвечающее современным представлениям молодежи о месте, куда захочется прийти и остаться. Организована творческая среда для молодежи, где бы она могла реализовать свой креативный потенциал, общаться с друзьями, играть в настольные игры, участвовать в интеллектуальных играх, конкурсах, творческих мастер-классах, форумах, слетах, встречаться с интересными людьми, организовать собственные мероприятия. Комфортное молодежное пространство создано в одном из помещений центральной межпоселенческой библиотеки им. А.Л. Алейнова благодаря субсидии министерства молодёжной политики Кировской области по конкурсу «Отличное место» и средств района. Бывший конференцзал библиотеки превратился в стильное молодежное место, мобильной мебелью: трапецевидными столами, мягкими стульями, банкетками, диванами, оборудованием – широкоформатным плазменным телевизором, Современный молодежный дизайн, включает ноутбуком. логотипы молодежных объединений: Движение Первых, Росмолодежь, Росдетство, Ассоциация студентов Омутнинска, Вятка молодая и т.д. Благополучателями проекта стали 5015 человек. Успешно реализован проект «Яркие будни» грантового конкурса «Серебряное созвездие 2024». На средства гранта в библиотеке организован центр интеллектуального досуга, призванный возродить интерес к настольным и командным интеллектуальным играм, книге, участию в дискуссионных встречах, создать дополнительные условия для живого общения, развития социокультурной среды малого города, в центре событий которого люди элегантного возраста. Работа центра была организована в двух направлениях: игротека и дискуссионный клуб. Для организации игротеки были закуплены настольные игры, атрибутика для проведения интеллектуальных игр, разработаны и реализованы сценарии познавательно-игровых мероприятий. Для проведения дискуссионных встреч, художественных просмотра документальных видеовикторин, И интеллектуальных игр приобретен ноутбук, проектор, экран. Новое оборудование позволило сделать интеллектуальные и игровые мероприятия яркими, современными, привлекательными для людей пожилого возраста. Болагополучателями проекта стали 575 людей элегантного возраста. «Живи в ритме» - проект по профилактике немедицинского потребления наркотических, психотропных и одурманивающих веществ был направлен на популяризацию здорового образа жизни, предлагал альтернативные формы организации свободного времени, представлял теневую сторону вредных Благополучателями проекта стали 355 подростков и молодых людей. Ежегодно специалисты библиотеки становятся победителями грантового конкурса, направленного на развитие волонтерства. В зоне внимания нынешнего проекта «Серебряные волонтеры – хранители традиций» стала народная культура. Библиотекари совместно с волонтерами организовывали теоретические и практические занятия по знакомству с декоративно прикладным искусством Вятского края. Конкурс социальных проектов и программ по профилактике экстремизма и терроризма на территории Омутнинского городского поселения «Геокешинг в родном городе. Информированность, профилактика экстремизма и терроризма». В рамках реализации проекта прошли: большая игровая программа, организованная в формате кешинга, молодёжная акция «Мы против террора!», беседа – практикум «Ваши действия при угрозе террористического акта». В реализации проекта приняло участие – 129 человек.

В 2024 году Детская библиотека «Маяк» традиционно приняла участие в грантовом конкурсе социальных проектов администрации Омутнинского городского поселения по направлению: по гражданскому военно-патриотическому воспитанию детей, подростков и молодёжи на территории Омутнинского городского поселения, получив на призы участникам 3000 руб. Всего в проекте приняло участие 290 человек: обучающиеся 4-х классов школ города, родители.

Основой проекта являлся цикл мероприятий, которые были поделены на 3 блока:

1-й блок — «Исторический», рассказывающий о древней Руси и знаковых личностях того времени. Был проведен час истории «Русь летописная». К мероприятию была выпущена информационная закладка «Русь изначальная».

2-й блок – «Героический», рассказывающий о событиях Великой Отечественной войны. Был проведен час исторического досье «Когда гремела на земле война». К мероприятию был создан рекомендательный список литературы «Я читаю о войне». В закрепление полученного материала и в целях наглядной его демонстрации для школьников была организована экскурсия к памятникам родного города «Наш город не был фронтовым...». 3-й блок – «Патриотический», рассказывающий о современных героях России, в т. ч. о героях СВО. Был проведен час патриотической информации «Славе - не меркнуть! Традициям – жить!» о современных героях России. В закрепление полученного материала и в целях наглядной его демонстрации для школьников была проведена экскурсия к памятнику «Ветеранам боевых действий в Афганистане и локальных войн» «Мы шли погибать, выполняя приказ, живите достойно и помните нас!». Завершающий этап проекта – это проведение по полученному материалу семейного исторического квеста «От древности до наших дней, Россия – нет тебя сильней», в котором участвовали семейные команды - дети и родители, от каждого класса. Перед проведением квеста каждая команда получила домашнее задание - узнать, кто из родных участвовал в Великой Отечественной войне, и кто из родственников нес или несёт боевую вахту в наше время. Краткий рассказ дети оформили в форме мини-сочинений, которые предоставили на суд жюри. Из работ обучающихся каждого класса в библиотеке был оформлен стенд – боевой листок славы «Герои рядом с нами». Все команды были поощрены дипломами и призами. Для работы с детьми в летний период была написана и успешно реализована программа летнего чтения «Библионеделя» в рамках открытого городского фестиваля летнего детского отдыха «Лето? Да!». Данная программа заняла 1 место, на её реализацию были получены средства в размере 2500 руб., которые были израсходованы на призы. Целью программы была организация интеллектуального досуга детей и подростков в летний период посредством комплекса библиотечных мероприятий на основе произведений детской литературы. Летние месяцы были разделены на тематические недели. Каждая из недель была приурочена к дню рождения писателя, юбилею книги или какому-либо празднику: Пушкинский день, День рождения «Союзмультфильма», Всемирный день крокодила, 100летие выхода книг Бианки, 70-летие выхода книги о Незнайке, День семьи, любви и верности, день Нептуна, Международный день загадок, Международный день дружбы, Международный день светофора, юбилей книги К. Чуковского «Айболит». Каждая библионеделя начиналась в понедельник с рекламы в социальных сетях и на информационном стенде «Классная неделя в библиотеке». В программе тематической недели – было мероприятие по выбранной теме для организованных групп и читательская активность (индивидуальные или малоколлективные игры, задания, мастер-классы и т.д. для любого желающего читателя, посетившего библиотеку с понедельника по пятницу). Для статистики и подведения итогов программы, участник опускал «лист календаря» с названием мероприятия или читательской активности в специальный карман на информационном стенде, организованные группы на листе указывали количество участников мероприятия. Открытие программы летнего чтения и отдыха детей состоялось на детском празднике, посвященном Дню защиты детей, «В лето на всех парусах!». Еженедельно, в пятницу, на страницах библиотеки в социальных информационный пост об итогах прошедшей «БИБЛИОнедели». Завершилась программа в конце августа большим детским праздником «Книжное лето, прощай!» и итоговым видеороликом, рассказывающим, как прошло лето 2024 в Детской библиотеке «Маяк».

Библиотечный центр «Дом семьи» им. Н. А. Заболоцкого в 2024 г. продолжил работу по программе экологического просвещения «Мир вокруг нас, или учимся любить природу». Программа рассчитана на 2022 — 2024 г.г., направленная на воспитание экологической культуры населения, формирование ответственности за сохранность жизни

на родной Земле, бережного и ответственного отношения к природным богатствам родного края, привлечение внимания общества к экологическим проблемам. В ходе реализации программы сложилась целая система взаимодействия с органами местной власти, школой и детскими садами поселка. В летний период сотрудниками библиотеки успешно реализована программа летних чтений «Тропинкой открытий», в рамках открытого городского фестиваля летнего детского отдыха «Лето!? Да!». Приоритетом программы являлась деятельность, направленная на организацию и возрождение традиций чтения, привлечения читателей в библиотеку. Вниманию детей были предложены познавательные и игровые программы, основанные на сюжете книг. В Год семьи особый акцент был сделан на реализации программы «Библиотека. Книга. Семья», направленная на организацию семейного досуга, приобщения детей и родителей к совместному чтению, удовлетворения их информационных потребностей, развития творческих способностей, поддержки и сохранения семейных ценностей. В программе приняло участие 480 человека проведено 29 мероприятий.

В 2024 году библиотека «Отечество» работала по программе «Я. Мой дом. Моя Россия», направленной на формирование у молодежи высокого патриотического сознания, гражданско-патриотических чувств через приобщение к чтению путем внедрения инновационных форм работы. В ходе реализации программы ребята знакомились с историческими событиями блокадного Ленинграда, Сталинградской битвы, Днем народного единства и Героев Отечества, через громкие чтения, часы – размышления, уроки – презентации и т.д.

Леснополянская сельская библиотека «Вернисаж» в 2024 году стала победителем грантового конкурса социальных проектов и программ по профилактике немедицинского потребления наркотических, психотропных и одурманивающих веществ в подростковомолодёжной среде «Империя игр», направленного на создание интеллектуального игрового пространства — прекрасной альтернативы употреблению наркотических средств и алкоголя.

В 2024 году Песковская библиотека им. Ф.Ф. Павленкова продолжила работу по программам: «Книгарёнок», «Сто фантазий в голове», «Театральные встречи». Программа летнего отдыха детей 2024 года «Время ЧЕ: приклюЧЕния, увлеЧЕния, ЧтЕние» разработанная Широковой Н.М. отмечена дипломом дипломанта в открытом городском фестивале летнего детского отдыха «Лето!? Да!». На ее реализацию выделено 1500 рублей, приобретены сладкие призы, настольные игры и детский инвентарь для игр.

Таким образом, участие библиотек МБУК БИЦ в конкурсах и грантах разных уровней, организация программно — целевой деятельности способствует организации эффективной, углублённой деятельности по отдельным направлениям библиотечной работы, укреплению материальной базы учреждений, внедрению новых инновационных форм работы в библиотечную практику, эффективности и востребованности их работы местным сообществом.

VII. Библиотека – центр информации

Современная библиотека — это не только место свободного доступа к информационным ресурсам, но и комфортная среда для читателей. Библиотека все больше становится местом свободного общения, открытой площадкой для творчества и самореализации, проведения общественных акций. В связи с этим библиотечное пространство модифицируется, приобретает новое значение в жизни людей. Библиотека работает с разными категориями читателей, пенсионеры, домохозяйки, молодежь, учащиеся, дошкольники. Индивидуальная работа ведется с учетом личностных особенностей каждого читателя. Задача библиотеки, чтобы читатель взял именно «свою» книгу, то есть доступную ему по уровню культуры чтения, соответствующую его интересам и реальным потребностям.

В структуру сектора «Информационно – библиографической работы» Центральной межпоселенческой библиотеки им. А.Л. Алейнова входят:

- Публичный центр правовой информации;
- Служба регистрации и контроля.
- В штате 4 сотрудника: заведующий сектором, библиограф, библиотекарь Публичного центра правовой информации, программист.

Оснащенность техническими средствами:

3 компьютера для читателей,

1 ламинатор,

2 многофункциональных устройства.

Выход в Интернет.

Объем ЭК в 2023 – 13144, в в 2024 - 13393. Таким образом, в 2024 году в электронную картотеку статей занесено 249 библиографических записей.

В библиотеке имеются как традиционные карточные, так и электронные каталоги и картотеки.

Справочно-библиографический аппарат нашей библиотеки состоит из трёх основных частей:

- система библиотечных каталогов;
- система картотек;
- справочно-библиографический фонд.

В библиотеке ведется система каталогов и картотек:

- Систематический каталог;
- Алфавитный каталог;
- Каталог названий;
- Систематическая картотека статей;
- Краеведческая картотека статей;
- Картотека персоналий уроженцев Кировской области;
- Картотека стихов поэтов омутнинцев;
- Тематическая картотека стихов;
- Картотека персоналий.

Сотрудники сектора информационно-библиографической работы в каталоги (АК И КН) только расставляют карточки с библиографическими записями новых поступлений, а в картотеки (СКС и ККС) расставляют новые карточки и удаляют устаревшие записи. В 2024 году в каталоги и картотеки расставлено 249 библиографических карточек.

На каждый вид каталогов и картотек имеется соответствующее Положение и Паспорт.

Для облегчения поиска в каталогах имеются планшеты «Алфавитный каталог» и «Систематический каталог» с указанием алгоритма поиска, где подробно, шаг за шагом указан весь путь поиска того, или иного документа, подбора информации на определенную тему.

Большое место в структуре СБА занимает электронная база данных «MARC-SQL», в которую ежедневно заносятся библиографические записи статей из периодических изданий, поступающих в библиотеку. К концу 2024 года Электронный каталог насчитывает 13393 библиографических записи.

С помощью карточных каталогов и картотек, Электронного каталога в течение года было выполнено 1954 запроса, из них с помощью СПС «КонсультантПлюс» и «Гарант» - 753 запроса.

Для раскрытия фонда литературы в секторе оформляются выставки и стенды. Книжная выставка «Семья единство помыслов и дел» была посвящена Году Семьи в России. Одним из способов активного продвижения семейных ценностей является предоставление читателям широкого выбора книг и литературы на данную тему. На выставке были представлены книги по психологии семейных отношений, педагогике, педиатрии,

художественная литература для семейного чтения, книги о традициях и праздновании семейных праздников. Для читателей проводились беседы у выставки, библиотекари рассказывали о ценностях книг, представленных на выставке, о значимости культуры семейного чтения вслух и обсуждения прочитанного в воспитании детей.

Информационный стенд «Библиотека приглашает» знакомил читателей с порядком записи в библиотеку, ежемесячными плановыми мероприятиями, нормативными правовыми документами, действующими клубными формированиями, правилами пользования библиотечными каталогами и картотеками. Стенд обновляется ежегодно.

Информационный стенд «Пушкинская карта — пропуск в мир культуры и искусства» активно продвигает в подростково — молодежную среду программу «Пушкинская карта, ежемесячно обновляя анонсы мероприятий по Пушкинской карте.

Информационный стенд «ОСТОРОЖНО! ТЕРРОРИЗМ» рассказал пользователям библиотеки о правовых основах противодействия терроризму, предупредительнозащитных мерах, о том, что делать при угрозе теракта, обнаружении взрывного устройства, захвате в заложники и т.д. Материал стенда всегда востребован в электронном виде образовательными организациями города и района. В течение года были оформлены: информационная выставка «Нет — ненависти и вражде», информационная книжная выставка «Скрининг из Жизни замечательных людей», информационная книжная выставка «Знаменитые журналисты страны и мира» к Дню печати и познавательному часу «Профессия журналист — это интересно!», информационная книжная выставка «Помним, гордимся, благодарим!» - в День героев Отечества в память о 311 стрелковой Двинской Краснознамённой ордена Суворова дивизии.

Справочно-библиографическое обслуживание

Справочно-библиографическое обслуживание (СБО) является одним из важнейших направлений библиотечно-библиографической деятельности нашей библиотеки, определяющим качество, оперативность, эффективность обслуживания пользователей и обеспечивающим удовлетворение их информационных потребностей.

В настоящее время существует как классическая форма справочно-библиографического обслуживания со своими традиционными методами и приёмами, так и новая, активно развивающаяся на основе информационных технологий - в социальных сетях и на сайте библиотеки.

Для выполнения всех видов справок в Центральной межпоселенческой библиотеке им. А. Л. Алейнова активно используется Интернет, каталоги и картотеки, в частности Алфавитный каталог и Каталог названий.

В течение года были подготовлены и распространены среди пользователей библиотеки следующие рекомендательные пособия малых форм: памятка «Меры соцподдержки в Год семьи в 2024 году: что и кому положено», библиографический список новой литературы «Спешите прочитать», «Да здравствует новая книга» - список новой литературы, библиографический список литературы «К здоровью через книгу», посвящённый книгам о здоровом образе жизни, библиографический список литературы «Читаем о семье», библиографический список литературы «Читаем Шукшина», рекомендательный список литературы «Со страниц книг – на экраны» читателей не пытаться сравнивать книгу и кино, так как это абсолютно разные виды искусств. В течение года были подготовлены и распространены среди пользователей библиотеки также следующие рекомендательные пособия малых форм: памятка «Кибертерроризм – новая угроза!» - с основными правилами защиты от киберугроз, памятка «Прочти и запомни!» по антитеррору. Руководство к действию, чтобы не стать жертвой теракта, рекомендательный список литературы «Война и мир Юрия Бондарева» к 100-летию русского советского писателя и сценариста, участника Великой Отечественной войны, рекомендательный список литературы «Образ матери в художественной литературе» подготовлен к Дню матери.

Информационная культура - является важным фактором успешной деятельности, социальной защищенности личности в информационном обществе. Библиотечно-библиографическая грамотность - комплекс знаний, умений и навыков читателя, пользующихся справочно- библиографическим аппаратом и фондом библиотеки, умение найти в библиографических пособиях, каталогах и картотеках необходимую информацию.

Распространение библиотечно – библиографических знаний происходит через различные формы работы: индивидуальные и групповые консультации, экскурсии по библиотеке, библиотечные уроки. В последнее время стали популярны такие формы работы как библиоквизы, кэшинги, квесты, олимпиады и др. В январе для обучающихся 8 б класса КОГОБУ СШ с УИОП г. Омутнинска проведён библиотечный урок «Книга в жизни великих людей». Ребята узнали о том, какое огромное значение чтению придавали знаменитые писатели: А.С. Пушкин, Ф.М. Достоевский, Р. Брэдбери, М.Горький, М. Цветаева и др., вспомнили популярные высказывания о книгах выдающихся людей и поняли, что именно общение с книгой, помогает современному человеку мыслить, совершенствоваться. В рамках акции «Библиотечное погружение», развиваться, посвященной Общероссийскому дню библиотек, сотрудники сектора предложили подросткам и молодежи квиз «Однажды в библиотеке». Команды разыграли 6 раундов: «Знакомство», «Наше всё», «Силуэт», «Однажды в библиотеке», «Соображариум», «Музыкальная копилка», разминка «Вставь слово», квест - путешествие «От знаков к буквам, от бересты к страницам». Став участниками квеста, молодые люди побывали на станциях «Горница», «Московия», «Алатырь», где вспомнили старославянский алфавит, слова-архаизмы, отгадали ребусы, расшифровывали поговорки другое. Путешествие по станциям получилось не только увлекательным, познавательным. Доброй традицией сектора стала организация Дня открытых дверей «Улыбнитесь! Вы в библиотеке», в котором приняло участие свыше 140 человек: студенты первых курсов Омутнинского политехнического техникума, медицинского колледжа, обучающиеся 9 классов КОГОБУ СШ с УИОП г. Омутнинска, 7 класса МКОУ СОШ № 6 г. Омутнинска. Для молодёжи и подростков были организованы экскурсии, квесты и интеллектуальные игры. Ребята познакомились с историей библиотеки, её услугами, особый интерес вызвало новое молодёжное пространство «Отличное место», открытое в библиотеке. В рамках дня открытых дверей, были проведены: библиокэшинг «Сокровища Алейновки», квест-облако «Сокровища библиотеки», интеллектуальна игра «Где логика?». Традиционной для библиотеки стала организация и проведение открытой акции «Библиотечный Участниками городской диктант». диктанта стали старшеклассники МКОУ СОШ № 6, студенты Омутнинского политехнического техникума, Омутнинского отделения Кировского медицинского колледжа. Библиотечном диктанте — это не количество набранных за тест баллов, а возможность узнать что-то новое о библиотеках и книгах, получить дополнительную информацию об уже известных фактах из истории культуры и искусства. В акции приняло участие 84 человека. Много положительных отзывов от педагогов и обучающихся старших классов было сказано в адрес библиотекарей после проведения информационного урока «Реферат: как написать хорошую работу». Ребята повторили, что такое реферат, узнали, чем реферат отличается от конспекта. Информационная часть продолжилась практикумом, ребята нашли ошибки в структуре реферата, составили план, прежде определив вопросы для такой темы как «Экология моего города», научились правильно оформлять титульный лист реферата. В завершение каждому участнику встречи была вручена памятка «Пишем реферат на отлично». К Всемирному дню информации обучающихся 7 и 8 классов МКОУ СОШ № 6 был предложен информационный урок «Хочу всё знать!». Интерактивная игра состояла из пяти категорий: «Русский язык», «Математика», «Литература», «Природа», «Моя страна». Задания были абсолютно разные: весёлые, серьёзные, каверзные, «с изюминкой». Разделившись на команды, участники азартно включались в игру. Победители были отмечены памятными сувенирами и сладостями. Ко дню рождения В.И.

Даля подростки и молодёжь стали участниками квест-игры «Жизнь удивительного человека». Владимир Иванович Даль! Всестороння личность - этнограф, лексикограф, мореплаватель, друг A.C. Пушкина, составитель толкового живого писатель, великорусского языка, выдумщик новых слов, который до последних дней своей жизни записывал и толковал интересные выражения и слова. Участники разгадывали с помощью шифровок название профессий, которыми владел В.И. Даль, с помощью словаря находили значение слов, подбирали к терминам определения, решали логические библиотеке залачи. декабря В состоялась ежегодная информационнобиблиографическая олимпиада «Инфокомпас-2024», участниками которой стали 26 человек. Участниками олимпиады стали 4 команды: «Гоголь и компания» (КОГОПОБУ ОПТ), «Сказочники» (КОГОБУ СШ С УИОП), «Алфавит» (МКОУ СОШ № 2 г. Омутнинска), «Знатоки» (МКОУ ООШ № 7 г. Омутнинска). Команды соревновались в знании литературы с помощью облака слов, умении ориентироваться в справочнобиблиографическом аппарате и справочно-библиографическом фонде библиотеки, раскрывали структуру книги, составляли библиографическое описание книги и аналитическое описание статьи из журнала, показали своё умение находить информацию в электронных ресурсах библиотек. Каждая из команд-участниц подготовила видеорекламу книги и чтения. Результаты олимпиады показали, что библиотекари учебных заведений приложили немало труда для подготовки участников. Обладателем 1 места стала команда «Алфавит», набравшая 49 баллов, 2 места команда «Сказочники» (48 баллов), 3 места – «Гоголь и компания» (42 балла). Команды были награждены дипломами и сладкими призами. Библиотекари за подготовку участников отмечены Благодарственными письмами.

Одной из главных задач Детской библиотеки «Маяк» является воспитание информационной культуры, привитие навыков умелого пользования книгой, библиотекой, информационными ресурсами. Поэтому ни одна библиотека любого уровня не мыслима без справочно-библиографической работы. Многие из современных детей идут по пути наименьшего сопротивления – не напрягаются, чтобы самим найти ответ на нужный вопрос, просто копируют его в Интернете. Задача библиотеки – научить ребенка не только добывать нужную информацию из различных источников, но и сформировать навыки критического мышления, чтобы юный читатель мог хотя бы поверхностно и элементарно обработать полученную информацию: сжать, выбрать главное, указать и проверить источник, не принимать на веру абсолютно всю информацию, которую он находит в Интернете т.д. На каждом отделе ведется учёт справок. В библиотеке ведется тетрадь учёта отказов на литературу, которая помогает в вопросах комплектования фонда по запросам пользователей. Традиционно в неделю детско-юношеской книги библиотека проводит День новых книг. В библиотеке оформляется книжная выставка, около которой с посетителями проводятся индивидуальные беседы и обзоры. Час новой книги состоялся также для юных читателей и в рамках Ночи искусств. В течение года в социальных сетях библиотека вела онлайн-рубрику «Отмечают книги юбилей», где рассказывала и о детских и взрослых книгах-юбилярах, приглашая подписчиков взять их в библиотеке. Традиционно осенью в библиотеке прошли экскурсии для разных возрастов: для дошкольников - «Малыши в библиотеке» (посетило 99 человек), для первоклассников «Библиотечный город» (178 человек), для пятиклассников – «Секреты книжного мира» (73 человека). Экскурсии сопровождал интерактив - активное вовлечение детей в процесс знакомства. Например, малышей в библиотеке встречала Красная Шапочка, которая поделилась с ними тревожной новостью: злой волк украл книги, которые она несла для её бабушки и оставил их спрятанными в библиотеке. Ребята с радостью вызвались помочь героине найти е книжки, если она покажет им библиотеку. А приглашены сесть импровизированный библиомобиль первоклассники были прокатиться на нем по улицам библиотечного города под названием «Библиотека». Впервые в 2024 году читатели Детской библиотеки «Маяк» приняли участие в Открытой городской акции «Библиотечный диктант». Участниками акции стали обучающиеся городских школ 5-6-х классов. Ребята выполняли задания диктанта в форме тестирования. Каждому участнику был выдан индивидуальный тест, который включал в себя 20 вопросов, посвященных библиотечным понятиям и терминам, истории развития библиотек и 20 вопросов по истории Детской библиотеки «Маяк». К юбилею В.И. Даля библиотека для обучающихся 3-х классов провела урок информационной культуры «Даля оставленный след с человечеством будет всегда». В начале встречи с помощью видеопрезентации дети познакомились с интересными фактами из биографии Даля, творившего под псевдонимом Казак Луганский. Учащиеся узнали, что Даль по профессии и основному роду деятельности являлся врачом, а также был военным моряком. Он был знаком с известными писателями и поэтами: Гоголем, Пушкиным, Крыловым, Жуковским и другими. Кроме «Толкового словаря живого великорусского языка» и собрания пословиц, он записал и передал Николаю Яковлевичу Афанасьеву в его собрание тысячу сказок. Затем ребята отгадывали загадки, собранные «Казаком Луганским», собирали «рассыпавшиеся пословицы», поиграли в игру «Кузовок». Познакомились ребята и со значением некоторых слов, взятых из словаря Даля, например вёдро (ясная погода), левретка (борзая собака), суседко (дедушка, домовой) и др. В завершении мероприятия, ребята с помощью жетона - «следа» определили для себя, какой вклад в той или иной науке Владимир Иванович оставил след, вложив их в соответствующие кармашки. Ежегодно пользуется спросом информационный урок по периодическим изданиям для детей, который был проведен для обучающихся 2-х классов. Библиотекарь познакомила детей с журналами, которые находятся в фонде библиотеки. Участники урока узнали, что такое рубрика, периодика, журналист, редакция, тираж. Затем дети работали в группах: знакомились с журналом, его рубриками, затем рассказывали чем этот журнал интересен и почему его нужно прочитать. Закрепили полученные знания в «Своей игре», в которой были представлены задания из разных журналов. Отдельный разговор состоялся о детском журнале «Мурзилка», который в 2024 году отметил 100-летний юбилей. На нем выросло не одно поколение детей. В честь юбилея «Мурзилки» для младших школьников Детская библиотека «Маяк» провела литературную встречу «Детство с Мурзилкой». Дети совершили экскурс в историю возникновения этого журнала и узнали, кто такой Мурзилка и откуда он появился. Затем школьников ожидало множество увлекательных заданий из разных рубрик журнала. Они решали кроссворды, отгадывали ребусы, сочиняли рифмы, решали морфологические шарады и числовые задачки. В завершении встречи ребята нарисовали большой подарок для Мурзилки, который был отправлен в редакцию журнала с поздравлениями от школьников г. Омутнинска. Всего мероприятие посетило 237 человек. Была продолжена работа по редактированию каталогов библиотеки, т.к. ранее прошло значительное списание устаревшей литературы (40% фонда), и каталоги библиотеки нуждались в чистке.

Формирование информационной культуры читателей – одна из главных функций Песковской библиотеки им. Ф.Ф. Павленкова. Для ее реализации библиотека используют разнообразные формы и методы работы: устные - беседы, рассказы, индивидуальные и групповые консультации; активные методы - дискуссии, круглые столы, тренинги; игровые мероприятия – библиографические игры, конкурсы, викторины, информины, библиопутешествия, аукционы, библиолото, экскурсии с элементами театрализации и т. д.; наглядные формы - открытый доступ к книжным фондам, выставки-просмотры литературы, выставки новых поступлений, выставки справочных и библиографических изданий, библиотечные плакаты и стенды, содержащие рекламу библиотеки и её услуг, оповещения о новинках литературы, схемы-алгоритмы поиска литературы в каталогах и другую информацию; издание методических пособий - памятки, буклеты, закладки, планы чтения, рекомендательные списки литературы, путеводители по библиотеке, инструкции, методические пособия В помощь информационной подготовке Сотрудники библиотеки, располагая фондом книг, газет и журналов по всем отраслям

знаний, в течение года вели информационную, просветительскую и воспитательную работу с использованием разнообразных форм и методов, учитывая возрастные особенности пользователей библиотеки, их образовательный уровень, степень готовности к усвоению тех или иных знаний. В 2024 году коллектив Песковской библиотеки им. Ф.Ф. Павленкова продолжил активно пользовался интернет-пространством: социальные сети «ВКонтакте» и «Одноклассники», сайт учреждения. Библиотекари читали вслух, создавали виртуальные выставки, проводили мастер-классы, конкурсы и марафоны чтения, давали консультации, обзоры литературы, заметки о писателях, памятных датах РФ и военной истории, и делали многое, многое другое, зачастую выходящее за рамки привычной библиотечной деятельности. Для привлечения внимания пользователя к Книге специалисты Песковской библиотеки им. Ф.Ф. Павленкова продолжили вести #ЛитературнаяСтраничка, #ЮбилейПисателя, виртуальные рубрики: #ДеньРождениПисателя, #БиблиоЗнакомство. Доброй традицией библиотеки стала организация дня дошкольника. Ребята вместе с библиотекарем отправились в путешествие по миру книг, встретили там Бабу-Яга, которая решила запастись книгами для чтения. Дети вместе со сказочной героиней в игровой форме узнали много интересного о библиотеке, познакомились с коллекцией книг и журналов, правильном обращении с книгами, как выбирать книги и как вести себя на абонементе и в читальном зале, поиграли. Экскурсия произвела на дошколят огромное впечатление. Уходить из библиотеки им не хотелось, и они пообещали прийти в библиотеку вместе с родителями. После мероприятия 11 дошкольников пришли с родителями, чтобы записаться в библиотеку и посещать занятия творческой мастерской «Одуванчик». В течение года для детей были организованы - уроки информационной культуры «Тайны книжного мира», «Знания в книгах, а книги в библиотеках», «Библиотека – твой помощник в учебе» для дошкольников, младших школьников и подростков.

В рамках повышения информационно-библиографической культуры юных пользователей библиотека «Отечество» использует разнообразные формы библиотечной деятельности. Так в День славянской письменности культуры дети стали участниками игры-викторины «Здесь русский дух, здесь Русью пахнет», во - время которой участники узнали о Святых братьях - создателях азбуки Кирилле и Мефодии, о первых рукописных книгах и библиотеках. Участвуя в конкурсах «Путаница», «Черный ящик», «Переделкино», «Пошевели извилинами» ребята c удовольствием интеллектуальные задачи, разгадывали ребусы, проявляя грамотность и смекалку. В новом учебном году дети познакомились с самыми умными книгами на свете – энциклопедиями, посетив урок – знакомство «Книги эти обо всем на свете». Ребята расшифровали, значение слова «энциклопедия», как искать нужную информацию. Участники были не только внимательными слушателями, но и, разбившись на команды, самостоятельно работали со справочной литературой, тем самым закрепляя, полученные знания и умения на практике. В завершении встречи дети пришли к выводу, что энциклопедии и словари очень полезные и нужные книги, в них обязательно надо заглядывать, чтобы быть эрудированными людьми. Библиотека «Отечество» впервые присоединилась к открытой городской акции «Библиотечный диктант». Для читателей библиотеки и всех желающих были организованы места, где можно пройти тест. Участниками события стали 40 человек. Отвечая на вопросы диктанта, школьники узнавали много нового и интересного о библиотечной жизни, книжном мире, истории книги и библиотеки, состоянию библиотечного дела на современном этапе. Каждый участник получил электронный сертификат с результатами прохождения теста. «Библиотечный диктант» - еще одна возможность привлечь внимание общественности к библиотекам, их ресурсам и библиотечной профессии.

Одной из основных задач библиотечного центра «Дом семьи» им. Н.А. Заболоцкого является формирование навыков независимого библиотечного пользователя: обучение пользованию книгой и другими носителями информации, поиску, отбору и

критической оценке информации. Встреча с миром книг всегда начинается с познавательной экскурсии. Так экскурсия «Дом для книг», участниками которой стали воспитанники средней группы детского сада «Снежинка» прошла вместе с домовенком Кузей. Ребята познакомились с залами библиотеки: в комнате старины - отгадали загадку о доме и познакомились со старинной утварью, в зале экологии - наклеили животных на карту мира в соответствии с их средой обитания, собрали пазлы с изображением птиц, назвали их, на абонементе - узнали правила пользования книгами, познакомились с формуляром и каталогом, в читальном зале посмотрели самые необычные книги из фонда библиотеки, узнали, что энциклопедии - книги, которые знают все, познакомились с журналами. В завершении обещали вернуться в библиотеку с родителями, чтобы стать её постоянным читателем. Обзор «Кто расскажет все обо всем?», посвящённый справочной литературе прошел для обучающихся 1 «а» класса. Детей познакомили с разнообразием энциклопедий из фонда библиотеки, в частности некоторыми книгами энциклопедической «Что есть что?». Такими как «Время», «Погода», «Пирамиды», «Первооткрыватели», «Сокровища», «Пираты», «Пещеры», «Солнце», «Корабли» и др. Каждый на занятии сделал для себя интересные открытия, чтобы в будущем достоинству ценить знания энциклопедий. Библиотека пригласила обучающихся 7«а» класса на библиографическую игру «Счастливый поиск». Подростки, сформировав команды, пользовались словарями и справочниками, искали нужную информацию, составляли библиографический список по определенной теме, искали героев книг по их описанию, нашли спрятанные книги по признакам: наличие отдела и аннотации. Дети вспомнили авторов и их произведения. Команда победитель была отмечена памятными подарками.

VIII. Издательская деятельность МБУК «Библиотечно – информационный центр»

В последнее время в деятельности учреждений МБУК «Библиотечно – информационный центр» большое значение приобрела издательская деятельность, как одно из направлений информирования пользователей, продвижения книги и чтения. Ежегодно библиотеки выпускают различные виды печатной продукции для разных категорий пользователей, ориентируясь на их читательские запросы и потребности, учитывая их возрастные особенности. С каждым годом количество издаваемых изданий растет. Издательская продукция способствует не только продвижению книги, чтения, воспитанию культуры чтения, но и создает положительный образ библиотеки у населения. Наиболее популярной в библиотечной деятельности является печатная реклама, которая на сегодня представлена самыми разнообразными изданиями: это лифлеты библиотек и секторов; информационные рекомендательные списки литературы; объявления, афиши и пригласительные билеты, памятки, закладки, листовки, флаеры, брошюры для читателей.

В течение года в Центральной межпоселенческой библиотеке им. А.Л. Алейнова были подготовлены, распространены среди пользователей библиотеки, горожан рекомендательные пособия малых форм: памятка «Меры соцподдержки в Год семьи в 2024 году: что и кому положено», библиографический список новой литературы «Спешите прочитать», «Да здравствует новая книга» - список новой литературы, библиографический список литературы «К здоровью через книгу», посвящённый книгам о здоровом образе жизни, библиографический список литературы «Читаем о семье», библиографический список литературы «Читаем Шукшина», рекомендательный список литературы «Со страниц книг — на экраны». В течение года были подготовлены и распространены среди пользователей библиотеки рекомендательные пособия малых форм: памятка «Кибертерроризм — новая угроза!» - с основными правилами защиты от киберугроз, памятка «Прочти и запомни!» по антитеррору. Руководство к действию, чтобы не стать жертвой теракта, рекомендательный список литературы «Война и мир

Юрия Бондарева» к 100-летию русского советского писателя и сценариста, участника Великой Отечественной войны, рекомендательный список литературы «Образ матери в художественной литературе» подготовлен к Дню матери.

Издательская продукция детской библиотеки «Маяк» — это изготовление различных информационных закладок, буклетов, визиток, брошюр и памяток. Дети лучше запоминают нужную информацию, когда ее не только услышат, но и увидят, прочтут сами. Издательская деятельность требует значительных полиграфических затрат поэтому библиотекари четко продумывают, какое мероприятие будет сопровождаться раздачей печатной продукции. Чаще всего это различные акции, реклама библиотеки, ее услуг или проекта Пушкинская карта. В 2024 году библиотекой были выпущены лифлеты и памятки по темам:

- «Профилактика сквернословия»
- Родителям на заметку «Как уберечь ребенка от наркотиков»
- «Безопасный Интернет»
- «ЗОЖ это круто!»
- «Безопасный путь домой»: Памятка для родителей и детей
- «Пять правил дорожной безопасности»
- «Права и обязанности ребенка»
- «Профилактика противоправного поведения среди несовершеннолетних»
- «Отличное место»: Новое пространство для тебя.

Работа сотрудника библиотеки Емельяновой И.Е. получила диплом победителя 1 степени в Всероссийском конкурсе творческих работ и инициатив, посвященный 120-летию со дня рождения А.П. Гайдара «Всадник, скачущий впереди», организованном КОГБУК Кировская областная библиотека для детей и юношества им. А.С. Грина, в номинации «Детских книг творец и верный друг ребят»: Конкурс издательской продукции. Созданный буклет посвящен книге А.П. Гайдара «Чук и Чек», которая отметила 80-летний юбилей, оформлен в форме «Книги путешественника» Издательская продукция содержала творческие задания для детей: ответы на вопросы по сюжету, расположить в правильном хронологическом порядке события, узнать героя по описанию, найти лишнее, задания, где литература переплетается с математикой и содержала столько страниц, сколько дней путешествовала семья из произведения. Буклет содержит интересные факты о книге «Чук и Гек», полезные советы для родителей. Ответить на все вопросы можно, лишь прочитав книгу. Выполнив все задания в буклете, читатели смогут их проверить, взяв правильные ответы у библиотекаря.

Располагая информационными ресурсами, библиотечный центр «Дом семьи» им. Н.А. Заболоцкого стремится привлечь внимание пользователей к различным событиям, интересным темам, актуальным вопросам, издавая печатную продукцию разнообразной тематики. В 2024 году были разработаны и выпущены информационные листки и рекомендательные списки литературы, закладки и буклеты по разным темам и направлениям, такие как: буклет «Время выбрало нас», «БАМ — стройка века», «Перелетные птицы», «Раздельный сбор мусора», «Я здоровье сберегу, сам себе я помогу», листовка «Умей сказать: «Нет», книжная закладка «Мир против СПИДа», памятка для родителей «Как заинтересовать ребенка чтением?».

В отчетном году совершенствовалась издательская деятельность Песковская библиотеки им. Ф.Ф. Павленкова, были выпущены: памятки: «Телефоны экстренных служб», «Самовольный уход из дома - побег в никуда», «Безопасный интернет», «Если ты один дома», «Строение книги», «Правила обращения с книгой», «Я за жизнь без наркотиков»; буклеты: «Пожарная безопасность для детей», «Пожарная безопасность для родителей», «Молодому избирателю необходимо знать», «Нет наркотикам!», флаеры: «Пушкинская карта», «День Государственного флага», «Добрая Вятка- марафон добрых территорий», листовка: «Родному поселку - чистые улицы!».

IX. Содержание и организация работы с читателями

9.1 Организация читательской деятельности

Обслуживание читателей в библиотеке носит больше индивидуальный характер, от контакта библиотекаря с читателем, уровнем индивидуального обслуживания зависит – придет читатель в библиотеку еще раз или нет. Для этого проводится повседневная подготовка сотрудников – обязательное изучение новых газет и журналов, знание содержания, если не всех поступающих, то хотя бы части книг, постоянный просмотр фонда, содержания тематических папок, - от нас ждут не отказа, а содействия в решении какой-то проблемы, будь то подготовка к докладу или проведение досуга. Ведь библиотекарь – это учёный, который разрабатывает не одну тему - и свою, а чужие - и много. Мы стремимся к 100% удовлетворению запросов наших читателей. Богатства книжного фонда не привлекут читателя, если мы будем к ним безразличны, прежде всего, мы ищем индивидуальный подход к каждому пользователю. Мы не можем отправить читателя равнодушно к каталогу и не разведем руками, узнав о его поисках той или иной книги, а придем сами на помощь. И, конечно, именно для пользователя мы оформляем книжные выставки, информационные стенды, выпускаем библиографические пособия малой формы, выпускаем информационные дайджесты, буклеты и, конечно, проводим комплексные формы работы. Организуем всевозможные конкурсы, которые развивают познавательную деятельность, расширяют кругозор. По-прежнему большое внимание уделяем читателям, которые мало читают (привлекаем на массовые мероприятия, индивидуально беседуем с каждым читателем, индивидуально приглашаем участвовать в конкурсах).

Для привлечения читателей в библиотеку используются различные формы работы:

- 1. Библиотеки координируют свою работу с другими общественными организациями (школьной библиотекой, школой искусств, детским садом);
- 2. Дети становятся участниками множества увлекательных событий
- 3. Раз в месяц проходят творческие встречи в любительских клубах;
- 4. Пресса также помогает библиотеке в организации читательской деятельности. На свои полосы они выносят для освещения работу библиотеки.
- 5. Для различных групп пользователей проводятся экскурсии в библиотеку.
- 6. Библиотечные пункты выдачи тоже играют роль в привлечении новых читателей в библиотеку.
- 7. Ведется картотека отказов на литературу.

В целом, пользователями библиотеки являются представители разных возрастных групп и социальных слоев: учащиеся, юношество, служащие, рабочие, пенсионеры, безработные.

Более подробно рассмотреть вопрос об организации читательской деятельности в МБУК «Библиотечно – информационный центр» позволит анализ основных направлений работы с читателями, который представлен ниже.

9.2 Основные направления работы с читателями

9.2.1. Библиотека и общество:

Историко – патриотическое просвещение

Гражданско-патриотическое воспитание является одной из наиболее значимых и сложных сфер воспитания, поскольку в ней формируется не только соответствующие мировоззренческие ориентации, идеалы и принципы, но происходит становление необходимых личностных качеств, обеспечивающих жизнедеятельность молодого гражданина в условиях современного российского демократического общества. Патриотическое воспитание — это систематическая и целенаправленная деятельность по формированию у молодых граждан высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных

обязанностей по защите интересов Родины. Библиотека, как один из социальных институтов, работающих с подрастающим поколением, обязана взять на себя функцию воспитания у молодёжи патриотических ценностей, взглядов и убеждений.

Историко-патриотическое просвещение пользователей одно из приоритетных деятельности Центральной межпоселенческой библиотеки им. А.Л. направлений Алейнова. История Великой Отечественной войны — неисчерпаемый источник вдохновения и воспитания патриотических чувств. Книги о войне не только помогают сохранить память о героических событиях, но и дают каждому человеку возможность ощутить свою причастность к подвигу старшего поколения — наших отцов, дедов и прадедов. Ежемесячно в фойе библиотеки оформлялся стенд «Памятные даты военной истории», знакомивший читателей с основными датами военной истории. В целях раскрытия книжного фонда оформлялись книжные выставки. Так информационная книжная выставка «Блокадной вечности страницы» была посвящена одной из самых трагических страниц Великой Отечественной войны - снятию блокады Ленинграда. (1944 читателей была представлена историческая, художественная, Вниманию документальная литература, воспоминания участников тех событий. Кроме того, читатели смогли познакомиться с художественными произведениями о блокадном Ленинграде, авторы которых были свидетелями тех страшных дней: А. Адамович, Д. Гранин «Блокадная книга», М. Сухачев «Дети блокады», В. Воскобойников «Девятьсот дней мужества», И. Миксон «Жила, была». К Дню защитников Отечества была оформлена выставка «Имею честь служить России», к Дню Великой Победы «Страницы Победы! Читаем! Гордимся!», к Дню героев Отечества «Гордость и слава России». Выставки исторической и патриотической направленности были рассчитаны на широкий круг читателей, интересующихся отечественной историей. Необходимо отметить, что специалисты библиотеки в деятельности по данному направлению уделяют большое внимание организации массовой деятельности. Так в феврале библиотека предложила вниманию молодых людей час-реквием «Я в бой иду за русские берёзы, за Сталинград...». При помощи мультимедийной презентации участники погрузились в далекое военное время, став участниками тяжелых боев за Сталинград. Примером отваги и мужества для ребят стал рассказ о защитниках знаменитого «Дома Павлова», битве за Мамаев курган, где каждый квадратный метр был пробит тысячью осколков мин и снарядов. Сталинградскую тему продолжила VII Всероссийская акция «200 минут чтения: Сталинграду посвящается». Подросткам были прочитаны вслух отрывки из произведения Сергея Алексеева «Сталинградское сражение», после прочтения состоялось обсуждение. В ходе встречи каждый смог высказать свое мнение относительно страшных слов – война, смерть, фашизм. В честь 79-й годовщины Великой Победы прошла трогательная встреча поколений под названием «Забвению не подлежит». На мероприятии присутствовали дети войны: Кононов Сергей Матвеевич, Четвёртых Лидия Николаевна, Кулага Галина Александровна, студенты политехнического техникума. Во время встречи состоялся важный диалог между поколениями. Студенты узнали о детских военных годах гостей встречи. Песни военных лет исполнили Порошина Надежда и Чадаев Михаил, создав атмосферу торжественности, сопричастности, гордости. В завершении студенты вручили ветеранам подарки, повязали георгиевские ленточки. Тему войны Великой Победы продолжила международная акция «Читаем детям о войне». Библиотекари познакомили молодых людей с произведениями о Великой Отечественной войне. Для чтения вслух были выбраны отрывки из рассказов: «Девочка с Васильевского острова», «Крайний случай», «Леночка» и «Реликвия». В завершение мероприятия студенты написали на бумажных голубях имена своих близких родственников — дедушек, бабушек и Великой Отечественной войны. Сотрудники Центральной участников межпоселенческой библиотеки им. А.Л. Алейнова приняли активное участие в торжествах, посвящённых празднику Великой Победы. Вниманию гостей и жителей города были представлены разнообразные интерактивные площадки, предлагавшие участникам: посетить библиотечный музей «Лица Победы», ответить на каверзные вопросы информационного компаса «Великая Отечественная война: люди, события, факты», испытать свою быстроту, ловкость, выносливость на армейском полигоне «О Родине. О мужестве. О славе», совершить военный марш – бросок по полям и городам славы, ответить на вопросы интерактивного лэпбука «Секреты военного чемодана», вспомнить творчество писателей – фронтовиков, посетив литературное колесо «ПРОчти Победу», найти в Книге памяти Кировской области родственника – участника Великой Отечественной войны, написав его фамилию, имя, отчество на звезде, разместив её затем на говорящей стене «Вспомним тех, кто ушел не прощаясь». В июне библиотеки Омутнинского района присоединились к праздничным мероприятиям, посвящённым Дню независимости России. Центральная межпоселенческая библиотека им. А.Л. Алейнова в рамках торжеств организовала работу творческой площадки на набережной. Жители и гости города посетили информационную панораму «Многоликая Россия», пригласившую совершить увлекательную прогулку по золотому кольцу России, познакомив с колоритной народной культурой, творчеством авторов земли русской. В преддверие Дня памяти и скорби в библиотеке прошёл квиз «Дорогами Победы: Брестская крепость». В игре приняли участие три команды подростков. Игроки ответили на вопросы о начале войны, вспомнили героев отечественной фильмографии, песни, рожденные на полях славы, народные пословицы о мужестве, славе, воинах и т.д. Завершилась игра зажжением и передачей «Свечи Памяти». День Героев Отечества в России всегда находит большой отклик в душах и сердцах молодежи, читателей библиотеки. Памятное торжество 2024 года прошло в формате литературно - музыкальной гостиной «Отечество славлю, которое есть...». Ребята познакомились с историей возникновения праздника, героями прошлого и современности. Встреча была наполнена познавательными видеороликами, чтением стихотворений, теплой, душевной атмосферой. День продолжился командной игрой «В боях за Родину», посвященной воинам - землякам 311 Двинской Краснознамённой ордена Суворова стрелковой дивизии, прошедшей под девизом: «Знаем, помним, гордимся, В ходе игры ребята отвечали на вопросы, угадывали по небольшим фрагментам песни военных лет, по кадрам кинофильмы, по фото героев Великой Отечественной войны. Ребята неплохо справились с заданиями. Необходимо отметить, что прикосновение к подлинной картине тех дней, даёт живущим поколениям шанс переосмыслить собственную жизнь, понять, кто мы и откуда. Специалисты и читатели библиотеки в течение года были активными участниками акций по сбору гуманитарной помощи, плетении маскировочных сетей, написании писем поддержки, поздравлений в зону СВО.

Историко-патриотическое направление всегда будет среди направлений в деятельности библиотеки «Маяк». В преддверие Дня защитника Отечества специалисты библиотеки пригласили обучающихся начальных классов школ города на познавательно – развлекательную программу «Аты-баты, мы – солдаты!». По поручению командования в гости к ребятам прибыл рядовой российской армии Емеля. Дети познакомились с историей праздника, в ходе весёлых состязаний научили Емелю военным премудростям, вспомнили профессии и звания Российской армии, освоили строевую подготовку, мерялись силой, тренировали зоркий глаз, состязались в смекалке. К всеобщей радости победила дружба. В первых числах мая Детская библиотека «Маяк» организовала вечер - встречу поколений «Войной изломанное детство». У детей войны разные судьбы, но всех их объединяет общая трагедия, невосполнимая потеря прекрасного мира детства. Их детство прервалось 22 июня 1941 года. Сегодня они последние свидетели тех трагических дней. О детях военной поры написано немало книг, которые были представлены аудитории. На встрече присутствовали дети войны. Гости делились с ребятами своими детскими воспоминаниями о том, как они выживали во время войны. С большим волнением ребята слушали выступления гостей, поздравили их с наступающим праздником, пожелав крепкого здоровья и долгих лет жизни. То, что было

услышано на состоявшейся встрече, не пройдет бесследно, навсегда останется в юных сердцах. В рамках празднования памятной даты День героев Отечества Детская библиотека «Маяк» провела патриотический час «Вспомним, братцы, русских славу!». Ребята познакомились с историей праздника, Героями разных времён, наградами, которые присваивались за заслуги перед Отечеством. Затем обучающиеся вспомнили героевземляков, участвовавших в Великой Отечественной войне. В ходе встречи также шел разговор и о героях современной России, тех, кто порой ценой собственной жизни сражался и сражается за наше счастливое будущее, мирное небо над головой. Имена этих людей должен знать каждый, их подвиги должны помнить и чтить. Завершилось мероприятие написанием писем для бойцов СВО, которые были переданы в благотворительный фонд «За Вятку!».

Приоритетным направлением деятельности библиотеки «Отечество» является историко – патриотическое просвещение. Любовь к Отечеству, чувство уважения и гордости за родную землю, к ее историческому прошлому библиотека закладывает через приобщение к чтению книг, книжные выставки, массовые формы библиотечной работы. Выставка - история «Отечеством своим горжусь!» была оформлена в преддверии Дня независимости России. На ней были представлены книги по истории и географии, культуре, искусству нашей Родины, выдающихся правителях и полководцах, природе, людях, государственных символах, традициях и праздниках. На книгах, представленных на выставке, были размещены стикеры с вопросами, ответы на которые можно узнать, ознакомившись с книгой. В летний период в презентации выставки приняли участие школьники оздоровительного лагеря, которые познакомились с представленными книгами, ответили на вопросы викторины, узнав много интересного и полезного об истории России. В преддверии самого важного праздника – Дня Победы библиотекой «Отечество» совместно с Духовно-просветительским центром г. Омутнинска проведено комплексное мероприятие патриотический марафон «И это все Россия...». В марафоне приняли участие курсанты ПВПК им. Святого Георгия Победоносца и юнармейцы ВСПК «Гвардия» Станции юных туристов. Марафон прошел в 3 этапа. Первым интеллектуальным этапом стала игра – квиз «И помнит мир спасенный». Участники ответили более чем на 30 вопросов по истории Великой Отечественной войны. Среди них были вопросы о великих советских полководцах, громких битвах и подвигах, любимых песнях, книгах и фильмах военных лет. Второй этап предлагал показать себя в строевой и физической подготовке. Третий этап выявил самых быстрых в сборке и разборке учебного автомата. Команды курсантов с честью прошли все испытания, набирая баллы на каждом этапе. Участники продемонстрировали хорошее знание героических страниц истории нашей Родины, проявили смекалку и эрудицию, командный дух и сплоченность. Мероприятие получилось насыщенным, зрелищным. Защищать родную землю нашим воинам приходилось очень часто, и всегда русский солдат с честью выполнял свой долг. Вот и в наши дни соотечественники встали на борьбу с мировым нацизмом, мужественно защищая родную землю. В течение года в библиотеке «Отечество» проходили акции «Письмо защитнику Отечества», где юные пользователи мастерили своими руками оригинальные открытки, писали письма, тепло, поздравляя дорогих бойцов к приближающимся праздниками, желали удачи, здоровья, успешного выполнения боевых задач. Участники акций убеждены, что их письма придадут сил нашим воинам, вселят уверенность, подарят надежду на быстрое возвращение домой! В преддверии Дня России учащиеся начальных классов приняли участие в настольной интеллектуальной игре «Россия – Родина моя!». Разделившись на 2 команды, школьники отправились в путешествие по России. Процесс игры оказался увлекательным для участников. Не на все вопросы играющие знали ответы, но игра и существует для того, чтобы узнавать что-то новое, заполнить пробелы в знаниях. Ребята с большим восторгом приветствовали каждый правильный ответ! Во - время маршрута игроки узнали незнакомые ранее имена героев Родины, географические особенности и интересные факты из истории России. С удовольствием и интересом участники прошли весь игровой маршрут и определили лучших знатоков истории нашей Отчизны! Интересно и познавательно в библиотеке прошли:

- мастер-класс «Символ Победы»;
- час Памяти «Тот самый первый день войны»;
- громкие чтения рассказа А.Толстого «Нина»;
- творческое дело «Флаг Родины моей».

С целью формирования активной гражданской позиции, повышения уровня правовой грамотности в библиотеке «Отечество» с учащимися старших классов прошла правовая игра «Я — избиратель». В игре приняли участие 2 команды будущих избирателей. В конкурсных заданиях «Юридическая консультация», «Избирательный процесс», «Терминология», «Политические афоризмы» совершенствовались знания особенностей избирательной системы, проверялись знания в области избирательного права. В ходе игры будущие избиратели сделали вывод, что необходимо иметь активную жизненную позицию, приходить на избирательный участок и голосовать, т.к. результат выборов и будущее нашей страны зависит от мнения каждого гражданина.

В течение года специалистами библиотечного центра «Дом семьи» им. Н.А. Заболоцкого велась масштабная работа по информированию населения на страницах библиотеки в социальных сетях о памятных датах военной истории, оформлялись информационные тематики, велись беседы у стендов: данной «Блокада Ленинграда», «Сталинградской победы немеркнущий свет», «Эхо афганской войны», «Подвигу десантников посвящается...», «Вечный огонь памяти и скорби», «...Вошедший в память – неизвестным», «Чтобы жили в памяти герои – земляки» и др. В сообществе библиотеки в социальной сети ВКонтакте велась рубрика «Портрет героя», где рассказывали о героях Великой Отечественной войны, юбилярах. Для воспитания патриотических чувств у подрастающего поколения специалисты библиотеки используют разнообразные формы библиотечной деятельности – информационные часы, уроки, эстафеты памяти, мужества, беседы, громкие чтения, обзоры; игровые: квесты, квизы, настольные и деловые игры, акции, квилты, конкурсы рисунков, фотозоны, мастер-классы. Дню снятия блокады Ленинграда была посвящена настольная игра «900 дней стойкости». Игроки, попадая на круг белого цвета, отвечали на вопросы по истории блокады, зеленого на вопросы из художественных произведений о блокаде, красного по фото назвали героев или известных участников блокады. 105 - летию со дня рождения выдающегося конструктора М.Т. Калашникова был посвящен квиз «Калашников». Игра состояла из 3 туров по 7 вопросов в каждом. 1 тур был посвящен фактам биографии Михаила Тимофеевича, 2 тур истории создания оружия, 3 тур – автомат Калашникова в популярной культуре. С помощью квиза старшеклассники расширили знания о выдающемся человеке, вдохновились историей создания знаменитого оружия, почувствовали гордость за нашу страну. В рамках празднования дня Победы девятиклассники стали участниками интеллектуальной, командной игры «Все для Победы», прошедшей в формате телевизионной передачи «Своя игра». Игровое поле раскрывало следующие темы: «Трудовой фронт», «На поле битвы», «Города-герои», «Оружие Великой Отечественной», «Полководцы». В каждой теме было по 6 вопросов разной стоимости: 5, 10, 15, 20, 25, 30 баллов. Ребята показали прекрасные знания по истории Великой Отечественной войне, проявили логику, смекалку, находчивость.

Специалисты Песковской библиотеки имени Ф.Ф. Павленкова в течение 2024 года использовали разнообразные форматы для ознакомления с памятными датами военной истории нашей страны: информационные стенды, памятки, листовки, виртуальные и тематические книжные выставки, викторины, уроки мужества, часы памяти, вахты памяти, участие в патриотических акциях и конкурсах и т.д. Блокада Ленинграда – одна из самых трагических и печальных страниц истории страны. Человечество не знает другого

такого примера, когда огромный город в течение 900 дней находился в безжалостном кольце вражеской блокады и не только жил, но и мужественно боролся с врагом. 80 лет назад, 27 января 1944 года, наша страна отмечала важную дату — полное освобождение Ленинграда от фашистской блокады. Это событие стало символом победы над врагом и подвигом тех, кто сражался за свой город, кто пережил все ужасы блокады, но продолжал жить и бороться, несмотря на голод, холод, бомбёжки и обстрелы. Чтобы лучше понять историю блокадных событий специалисты детского сектора библиотеки предложили пользователям социальной сети ВКонтакте присоединиться к виртуальному просмотру художественных фильмов о блокаде, познакомиться с литературой выставки – память «Ленинград. Блокада. Память», представляющей документальные и художественные произведения, предметы – артефакты, иллюстрации и фотографии. Такого рода выставки способствуют воспитанию патриотизма у молодого поколения, привлекают внимание к важности изучения истории, позволяют узнать о жизни города в условиях блокады, подвигах его жителей и защитников, прорыве и снятии блокады, знакомят читателей с историческими фактами, воспоминаниями очевидцев, анализом событий и их последствий и помогают сохранить память о трагических событиях Великой Отечественной войны, о мужестве и героизме людей, переживших блокаду. Час мужества «Говорит Ленинград» познакомил детей с книгой Н. Ходза «Дорога жизни», в которую вошли рассказы, раскрывающие историю блокадного Ленинграда от первого дня блокады до наших дней, когда память о тех событиях всё ещё жива. Внимание детей привлекли многочисленные архивные фотографии, исторические карты, предоставленные военными музеями Санкт-Петербурга, рисунки художника В. Бескаравайного. Страница за страницей ребята узнавали о жизни блокадного Ленинграда, чем занимались люди, как прокладывали «Дорогу жизни», как доставляли хлеб и спасали людей, о том, как работали школьники на заводах, как проводились уроки в бомбоубежищах. С интересом и сочувствием дети рассматривали фотографии, зачитывая выбранные специалистами библиотеки отрывки о людях, которые проявили незаурядное мужество и героизм. Молодые люди стали участниками исторической игры «Бесстрашие и слава Ленинграда», прошедшей в формате телевизионной игры «Своя игра». На игровом поле были представлены темы, связанные с историческим событием: «Боевые действия», «Дорога жизни», «Имена героев», «Память», «Культура», «Жизнь города». Каждая тема включала 5 вопросов, правильный ответ на которые приносил команде от 10 до 50 баллов в зависимости от сложности вопроса. Сталинградские события освещала книжная выставка «Сталинград. 200 дней мужества», представившая как документальную литературу, так и художественную: С. Алексеева «100 рассказов о войне», В. Некрасова «В окопах Сталинграда», Ю. Бондарева «Горячий снег», К. Симонова «Живые и мертвые», В. Гроссмана «Жизнь и судьба», Е. Ильиной «Четвёртая высота», исторический репортаж «Здесь Победа свой путь начинала». Кадры хроники 1942–1943 годов знакомили с историческими памятниками в честь великой битвы: Мамаевым курганом, музеем-панорамой «Сталинградская битва», домом Павлова, рассказывали о массовом героизме людей, проявившем в жестоком сражении самоотверженность, силу, волю, героизм. Война не прекращается в один момент — её отголоски звучат в сердцах людей на протяжении многих лет. К сожалению, время идёт, и те, кто был свидетелем славных и трагических событий, уходят из жизни, но память о Великой Отечественной войне должна сохраниться и передаваться из поколения в поколение. И сколько бы лет ни прошло с момента победы, книги и исторические документы помогут нам не забыть героические подвиги поколения, пережившего Великую Отечественную войну. Чтение книг о войне помогает поддерживать связь между прошлым и будущим. IX Межрайонный смотр-конкурс военно-патриотической песни, посвященный 79-ой годовщине Победы в Великой Отечественной войне «ВО ИМЯ ПОБЕДЫ!» прошёл 4 мая в Песковском Доме Досуга. Творческая площадка «Победный май» Песковской библиотеки им. Ф.Ф. Павленкова привлекала внимание песковчан и гостей посёлка, а открытки, изготовленные воспитанниками детского сада «Родничок» и

школьниками в рамках VI социальной акции «Почта Добра», радовали яркими красками и творческими идеями, поднимали настроение, напоминали о радостном событии - Победе в Великой Отечественной войне. Книги о войне являются связующим звеном между настоящим временем и теми незабываемыми, неизмеримо трудными годами войны. Участникам акции «Читаем детям о войне» представили выставку книг военной тематики «Я помню! Я горжусь!». Произведения, расположенные на ней, раскрывают события суровой военной поры, повествуют о людях, которые мужественно и упорно, не щадя сил своих ковали победу над врагом, тех, кто отстоял свободу и независимость нашей Родины. Прочтение таких книг помогает взглянуть изнутри на события Великой Отечественной войны и понять цену Победы. Особое внимание детей обратили на сборник рассказов Веры Карасёвой «Кирюшка», посвященный детям блокады, которые оставались детьми, несмотря на выпавшие, на их долю лишения и тяготы. Они помогали младшим, поддерживали взрослых, спасали друг друга и... верили в чудо. Дополнительно в группах дошкольники читали и обсуждали доступные и понятные для детского возраста произведениями о военных историях, о подвиге солдат, защитивших нашу страну. Ребята внимательно слушали, отвечали на вопросы, старались представить себя на месте тех детей, сопоставляя услышанное. В Акции приняли участие 107 детей: воспитанники МКДОУ №5 д/с «Родничок», и первоклассники МКОУ СОШ №4. Традицией библиотеки стало поздравлять ветеранов Великой Отечественной войны ко Дню Великой победы самодельными открытками и живыми цветами. Акция в Песковской библиотеки им. Ф.Ф. Павленкова прошла уже в шестой раз. Дети с особым старанием изготовили своими руками 94 красивые открытки для ветеранов - песковчан, вложив в них теплые слова благодарности за счастливое детство и мирное небо над головой. Мы верим, что такая акция необходима бабушкам и дедушкам как поддержка, благодарность, душевное тепло, которыми мы можем с ними поделиться! Пожилые люди со слезами на глазах выражали свою благодарность за проявленное внимание. Государственные символы — это и история страны, и её настоящее. Они отражают особенности исторического пути страны, её уникальность среди других государств. Одним из главных государственных символов является государственный флаг. Ежегодно 22 августа отмечается День Государственного флага Российской Федерации — праздник всех поколений россиян, дань уважения истории великой страны. Трёхцветный стяг неразрывно связан с историей становления Российского государства. Познавательный час «Трехцветный, гордый Отечества флаг», информационная витрина «Один флаг – одна Россия». В этот день дети, посетившие библиотеку, узнали, что государственный флаг России поднимается или устанавливается во время всех официальных мероприятий, проводимых как федеральными, так и местными органами власти. Государственному флагу, как святыне, отдаются высшие Специалисты библиотеки не оставили без внимания и государственные почести. литературу: знакомство с книгой «Флаги» из серии «Что есть Что?» посвящено истории флагов, а глава «Россия: возвращение трёхцвета» рассказывает об истории российского флага. Прочитав эту главу, дети узнали о боевых стягах Руси, о том, какую роль играли «Государевы большие знамёна», когда появился государственный флаг и как они связаны с историей страны. А в большой книге «Гимнов, флагов и гербов мира» можно найти географические данные Российской Федерации, узнать историю создания Российского гимна. Также в этой книге представлены флаги и гербы не только России, но и других стран мира. Дню народного единства был посвящен познавательный час «Единый народ». Две команды игроков «Мы - русские» и «Знатоки» сразились в игре- викторине «Вместе мы - Россия!», состоявшей из шести этапов - «По одежке встречают», «Золотые руки», «Приятного аппетита», «Народная мудрость», «Суперигра». В ходе мероприятия присутствующие отгадывали тематический кроссворд «Во славу Отечества», познакомились с книжной выставкой «Единство народа – несокрушимая крепость». Для зрителей состоялся концерт «Звучи, Россия, в наших песнях!», подготовленный преподавателем детской школы искусств Москвиной Надеждой Владимировной.

Вокальный ансамбль «Рапсодия +», Суворова Алена и Собенина Александра порадовали яркими номерами. Участники пришли к выводу, что сегодня, как никогда, мы должны стремиться к единству народов многонациональной России. Особая дата для юных пескочан - это День неизвестного солдата. В преддверие памятной даты состоялась беседа-обсуждение «Неизвестный солдат - Безымянный солдат». Дети узнали о том, что День Неизвестного солдата посвящён российским и советским воинам, погибшим в боевых действиях на территории страны или за её пределами, чтобы сохранить народную память о них, во многих городах, где велись ожесточённые бои, есть могилы Неизвестного солдата, мемориалы и памятники. Возле них горит «вечный огонь», к ним возлагают цветы те, чью мирную жизнь они отстояли в боях. Ребята сделали вывод, что теперь в этот день вспоминают не только о военных, отдавших жизнь в Великой Отечественной войне, но и о тех, кто погиб или пропал без вести в других вооружённых конфликтах. Стихотворение о Неизвестном солдате прочитала Александра Сивкова. День продолжил патриотический час «Имя твое неизвестно, подвиг твой бессмертен», посвященный Дню Неизвестного Солдата. Организаторами выступили - участник поискового отряда «Факел» Метелев Е.О. и Песковская библиотека им. Ф. Ф. Павленкова. Мероприятие требовало большой подготовки и логистики. В рамках реализации проекта «Наша память 2.0: реновация музейной экспозиции» студенты-волонтеры Омутнинского педколледжа провели экскурсию по экспозиции, посвящённой 62-й отдельной морской стрелковой бригаде. В ходе встречи Евгений Олегович рассказал о истории развития поискового движения в нашей стране, познакомил с деятельностью поискового отряда «Факел» (г. Киров, командир отряда Порошин Михаил Юрьевич), рассказал о боевом пути 62 отдельной морской стрелковой бригаде, сформированной на ст. Шлаковая. Поделился воспоминаниями о личном участии в «Вахте памяти» (2014г.). Взволнованный рассказ ведущего сопровождался показом видеороликов. Евгений Олегович обратился к школьникам со словами: «Поисковики знают, как много на полях сражений осталось непогребённых защитников Отечества. Каждый герой достоин памяти — даже если его имя не восстановлено! Ребята, изучайте историю своей страны, родного края». Песковчане с интересом рассматривали передвижную выставку вещей русских и немецких солдат, найденных на местах сражений Великой Отечественной войны. Неподдельный интерес вызвали цветные фотографии, наглядно демонстрирующие будни поисковиков, поиск погибших солдат, работу по выявлению историко - архивных данных. Евгений Олегович объяснил, что устанавливают личности воинов по сохранившимся запискам в солдатских медальонах, именным предметам, но, к сожалению, их находят не при всех. Все желающие сделали фото у фигуры солдата.

Историко-патриотическое просвещение способствует развитию уважения к прошлому, формирует чувство гордости за достижения предков и осознание важности сохранения исторической памяти. Оно помогает юным читателям Белореченской сельской библиотеки им. П.Е. Русских видеть в своих истоках надежный фундамент для будущего. Фонд исторической, патриотической литературы раскрывали выставка-призыв «Прочитайте книгу о войне», выставка-реквием «Сталинград – гордая память истории», исторический хронограф «Перед глазами сорок первый, внезапно прерванный войной...» и др. Массовая деятельность организовывалась к памятным датам истории. Литературный набат «По просторам Афганских пустынь» был посвящён Афганской войне. В программе были представлены отрывки из произведений известных авторов, которые ярко иллюстрируют многогранность афганской жизни. Участники обсуждали тему войны, подвига советских солдат, горя матерей. Дню независимости России была посвящена игровая программа «Душа России в символах её». Мероприятие было направлено на знакомство участников с символами, отражающими богатство и многообразие российской истории и традиций. Ребята погрузились в тему значения народных символов. Участники соревновались в командах, разгадывая загадки о символах России, таких как береза,

медведь и самовар. Каждый желающий мог создать собственный символ, используя художественные материалы.

Залазнинская сельская библиотека им. И.В. Алфимова в организации деятельности по историко – патриотическому просвещению стремиться донести до юных жителей села важные факты из исторического прошлого России, сформировать чувство гордости, любви и уважения к подвигу прошлых поколений. Спортивная программа «Сильные и смелые», посвящённая Дню защитника Отечества предложила ребятам соревнование в силе, быстроте и ловкости. В ходе игры ребята примерили на себя роли саперов, разведчиков, летчиков, кавалеристов и моряков. Игровая программа порадовала детей, способствовала поднятию патриотического духа. Дню космонавтики была посвящена игровая программа «Веселый космодром». Дети посмотрели фильм о первых запусках космических кораблей с животными на борту, первом космонавте планеты Ю. Гагарине, а затем отправились в космическое путешествие, где играли и выполняли сложные задачи: «Что изменилось», «Испытание на центрифуге», «Сделай летательный аппарат», «Конструируем ракету», «Невесомость», «Прием пищи на корабле», отгадывали загадки, рисовали инопланетянина, собирали космический мусор. В ходе мероприятия ребята узнали много интересного о космосе, об истории развития отечественной космонавтики, тех, кто внес вклад в покорение Вселенной. В преддверии празднования Дня Победы, в библиотеке прошел урок мужества «И только книга оживит события военных лет». С каждым годом вглубь истории уходят героические и трагические события Великой Отечественной войны, но у времени есть своя память – книга. Чем дальше уходят от нас события Великой Отечественной войны, тем ценнее становятся художественные произведения – свидетельства страниц нашей истории. Книги о войне – это впечатляющее произведение, литературное дающее читателям представление Великой Отечественной войне, самой большой трагедии прошлого столетия. Память потомков заключена в книгах, документах, письмах фронтовиков, которые невозможно читать без слез. На выставке размещены книги об истории Великой Отечественной войны, героях тех лет, лучшие художественные произведения о войне, донесшие правду о событиях военного времени, сохранившие для потомков память о несгибаемом народе-победителе, представлена военная проза авторов-фронтовиков В.Быкова, Б.Васильева, Ю.Бондарева, А.Фадеева, С.Алексеева, Б.Полевого, Л. Космодемьянской, В.Некрасова, К.Симонова и День героев Отечества библиотека посвятила жизни и подвигу героя-земляка Контиевского Алексея Владимировича, погибшего на вертолёте 18.11.2023 года, совершая облёт акватории Черного моря. Цена последнего полёта оказалась непомерно высокой. Вертолет подбили вместе с экипажем. Указом президента Российской Федерации Контиевский Алексей Владимирович был посмертно награждён орденом «Мужества». Память героя почтили минутой молчания.

В течение года Чернохолуницкой сельской библиотекой им. В.А. Труфакина библиотекой проводился комплекс мероприятий в онлайн и офлайн режимах, посвященных Дню защитника Отечества, Дню России, Дню Государственного флага, Дню народного единства, Дням воинской славы России и другим памятным датам в жизни страны, направленных на знание истории Отечества, воспитание у подрастающего поколения любви к малой родине, России, чувства гордости за свою страну, формирование гражданско-патриотического сознания. На страницах сообществ библиотеки в Интернете систематически проводилось информирование в рубрике #памятныедатывоеннойистории, публиковались информационные предоставленные Проектом Российского военно-исторического общества «Памятные даты военной истории России». В феврале библиотека присоединилась к VII Всероссийской акции «200 минут чтения: Сталинграду посвящается», организованной Волгоградской Централизованной системой детских библиотек. Для ребят прошли громкие чтения рассказа С. Алексеева и В. Некрасова из книги «Великая Отечественная война 1941-1945гг» для детей. Встречу продолжила интерактивная викторина «Мамаев курган».

Сотрудники библиотеки и Чернохолуницкого Дома культуры подготовили и провели для учащихся МКОУ ООШ урок мужества «Пусть память говорит». Разработка посвящена годовщине 35 лет вывода войск из Афганистана. Ведущие познакомили учащихся с предысторией войны в Афганистане; рассказали о ребятах-афганцах, непосредственных участниках военных действий, геройски выполнивших свой воинский долг, рассказали про земляка Суходоева Виктора Николаевича. Показали видеоролик про Афганистан, Ю. Маракулин исполнил патриотические песни. В завершении ребята почтили память павших минутой молчания. В преддверии Дня защитника Отечества юные читатели библиотеки с большой гордостью присоединились к Всероссийской акции «Письмо защитнику Отечества». Ребята выразили слова благодарности, гордости, добрые пожелания солдатам. Хочется верить, что искренние детские строки согреют души солдат, уменьшат боль от потери друзей. В мае Чернохолуницкая сельская библиотека им. В.А. Труфакина приняла участие в XV международной акции «Читаем детям о войне», инициатором которой является Самарская областная детская библиотека и посвященной Дню Великой Победы. В рамках акции состоялись громкие чтения «И выстояли, и победили...». Библиотекарь рассказала детям о символах Победы, почему войну называют Великая Отечественная, затем прочитала отрывок из произведения В.Астафьева «Сибиряк», стихотворение К.Симонова «Жди меня». Школьники с интересом слушали рассказ и стихотворение. В завершении библиотекарь порекомендовала для чтения и другие книги о Великой Отечественной войне. 30 сентября в России отмечается новая памятная дата – День воссоединения Донецкой и Луганской Народных Республик, Запорожской и Херсонской областей с Российской Федерацией. Два года назад жители этих территорий на референдумах приняли решение о присоединении к России. Этой памятной дате был посвящён тематический час «Одна страна, одна семья, одна Россия». Присутствующие узнали, что жители Донбасса с 2014 года боролись против проявления нацизма. А сегодня, Россия вновь пришла на помощь, не бросила многострадальный народ Донбасса, Херсона и Запорожья, помогла остановить неонацистов и сделать свой выбор. Для всех жителей Республики это событие стало поворотным в жизни. Донбасс вернулся в родную гавань. Донбасс и Россия снова воссоединились и уже – навсегда. Этот день жители Республики ждали долгих восемь с половиной лет. По окончании мероприятия все приняли участие в акции «Спасибо, что #МЫВМЕСТЕ».

Мероприятия, посвященные памятным датам истории прошли в Котчихинской сельской библиотеке «Досуг». Так информационный час «Юные герои сороковых, пороховых» знакомил детей с юными героями Великой Отечественной войны, которые в тяжелое для страны время, отложив недочитанные книжки и школьные учебники, взяли в руки винтовки и гранаты, стали сынами полков и разведчиками — партизанами. Неутомимо работали в цехах заводов и на колхозных полях, делали порой то, что не под силу было сильным мужчинам. Час памяти «Неизвестный солдат – сын народа» познакомил ребят с историей праздника, воинской доблестью, подвигами, погибших российских и советских солдат, чьи имена остались неизвестными. В ходе встречи дети активно рассуждали над вопросом – «Что значит остаться безымянным героем?». Просмотрев презентацию, ребята узнали о том, что памятники Неизвестному солдату есть не только в России, но и во многих других странах мира. Дню народного единства был посвящен урок дружбы «Единая Россия». В ходе встречи дети искали ответы на вопрос «Что такое единство?», подбирали синонимы к данному слову. резюмировал ответы ребят, отметив, что единство - это согласие, объединение, дружба, надежда, мир, доброта и др.

Леснополянская сельская библиотека «Вернисаж» в течение года организовывала мероприятия, направленные на изучение военной истории, подвигов солдат России в Отечественных войнах и локальных конфликтах, на воспитание уважительного отношения к живым и павшим участникам минувших войн. Дню снятия блокады Ленинграда был посвящён урок патриотизма ко Дню снятия блокады г. Ленинграда

«Ленинград 1944 г.». Ребята познакомились с Дорогой жизни, мужеством ленинградцев, историей семьи Тани Савичевой. В День защитников Отечества библиотека пригласила ребят на игровую программу «Армейские будни». Мальчики вспомнили профессии и звания Российской армии, освоили строевую подготовку, мерялись силой, тренировали зоркий глаз, состязались в смекалке. Ко Дню памяти и скорби библиотека подготовила час истории «Мы эту память пронесем через года». В ходе встречи шла речь о тех, кто остался на поле боя, погиб в газовой камере, в госпитале, в плену. В завершение встречи ребята почтили память павших минутой молчания.

Воспитание гражданина — одно из главных условий национального возрождения. Поэтому в системе деятельности Вятской сельской библиотеки гражданско-патриотическое направление занимает особое место. Ежемесячно в библиотеке оформлялся стенд «Памятные даты военной истории», где читатели могли познакомится с основными датами военной истории. Патриотический час «Ленинград: 900 дней мужества и стойкости» познакомил детей с событиями прорыва блокады Ленинграда. Участники с замиранием сердца смотрели кадры военной хроники, рассказ блокадницы о кусочке хлеба, знакомились с содержанием военных писем нашего земляка Глазырина Поликарпа Филипповича. Час памяти и мужества «Ни ради славы и наград мы защищали Родину», посвящённый Дню Великой Победы знакомил с подвигом советских солдат хроникой решающих сражений, фотографиями, фронтовыми наградами. Ребята исполняли стихи и песни о войне. В заключение почтили память погибших минутой молчания.

В Шахровской сельской библиотеке уделяется особое внимание работе с художественной литературой историко - патриотической тематики. Военная тема была всегда значима для русской литературы потому, что помогала понять природу человека, выявить силы добра. 25 января в Шахровской сельской библиотеке прошел час памяти «900 легендарных дней». Гости узнали о тяжелых испытаниях, выпавших на долю жителей осажденного закрытого города Ленинграда: о голоде, холоде, детях и женщинах, работавших наравне с мужчинами на заводах, защите и обороне Ленинграда советскими солдатами. Участники встречи познакомились с произведениями А. Чаковского «Блокада», С.Алексеева «Подвиг Ленинграда», Д. Гранина, О. Берггольц, из которых узнали о героизме и стойкости жителей Ленинграда, строительстве спасительной «Дороги жизни» через Ладожское озеро. Город-герой Сталинград навечно вошел в историю как символ стойкости, непобедимости, сплоченности, необычайного удивительной силы духа и несокрушимости русского народа. 2 февраля прошел патриотический час «Сталинград: 200 дней мужества и стойкости». На мероприятии вспомнили основные моменты Сталинградской битвы, одной из героических страниц в истории народа. Участники затаив дыхание, слушали рассказы о мужестве, проявленном в жестоком сражении, самоотверженности, силе духа, мужестве. Патриотический час завершился стихотворением М. Ромашкинской «Он умирал под Сталинградом», которое прочла Ившина Августа Семеновна. В преддверии Дня Победы совместно с сотрудниками Центральной межпоселенческой библиотекой им. А.Л. Алейнова для жителей поселка был проведен концерт «Не ради славы и наград мы защищали Родину», на котором звучали песни и стихи военной поры. Библиотекари вручали жителям георгиевские ленточки, поздравляли жителей с наступающим праздником Великой Победы.

Таким образом, воспитание гражданских чувств, патриотизма, любви к Родине, чувства гордости к героическому прошлому страны в учреждениях МБУК «Библиотечно – информационный центр» достигается всеми доступными формами и методами библиотечной деятельности.

Краеведение

Краеведческая деятельность библиотек имеет важное значение для сохранения и популяризации культурного наследия региона. Она направлена на изучение и распространение информации о истории, географии, культуре и традициях местности. В данном плане лекции мы рассмотрим цели и задачи краеведческой деятельности библиотек, методы и формы ее работы, а также роль библиотек в сохранении и популяризации краеведческой информации. Мы также рассмотрим примеры успешной краеведческой деятельности библиотек и обсудим значимость этой работы для общества.

форм деятельности Центральной межпоселенческой Среди актуальных библиотеки им. А.Л.Алейнова по краеведению можно выделить следующие: выставки, беседы, краеведческие часы, уроки мужества, игры, викторины, турниры знатоков и др. С целью воспитания у школьников чувства гордости, уважения и любви к родному краю, городу обучающимся МКОУ ООШ №7 была предложена викторина «Что я знаю о родном крае». Разделившись на две команды, дети и подростки ответили на вопросы о писателях, спортсменах прославивших город Омутнинск, вспомнили памятниках, названия улиц, собрали виды достопримечательностей города созданных в формате пазлов. 12 июня библиотеки Омутнинского района присоединились к праздничным мероприятиям, посвящённым Дню независимости России. Центральная межпоселенческая библиотека им. А.Л. Алейнова в рамках торжеств организовала работу творческих площадок на набережной. Жители и гости города смогли совершить познавательную «Топонимика родного края» со словарём и энциклопедией Омутнинской, расшифровав значение слов и терминов, связанных с происхождением фамилий, родов, народных промыслов района и т.д., интерактивные площадки: ретро вернисаж «Такой разный! Такой классный» предложила участникам познакомиться с омутнинских авторов, проэкзаменовала в знании земляков, которыми гордятся жители района, природы родного края, достопримечательностей районного центра и т.д., фото - квест «Омутинский район в деталях» предложил гостям совершить заочное путешествие по мемориалам и памятникам Омутнинского района, разместив их на карте. Ежегодно в третью субботу июля город Омутнинск празднует день своего рождения, профессиональный праздник металлургов. В рамках праздничных торжеств сотрудники библиотек предложили гостям и жителям города работу познавательных, интеллектуальных, творческих локаций фестиваля интеллектуальных развлечений и творческих затей «Заходи на новенькое». Участники смогли отправиться в путешествие по безбрежному морю литературы, став участником библиоплэнера «Литературные странствия», вспомнить «Любимые книги детства», посетив книжный коктейль, пешую прогулку совершить увлекательную ПО городу, вспомнив достопримечательности, историю, знаменитых земляков, стать участником спортивного, интерактивного забега «Мультстарты», создать великолепную игрушку, разукрасив её в росписи, посетить интеллектуальную площадку лучших традициях дымковской «Игрополис», локацию «Спортивный десант». В этот прекрасный, праздничный день каждый желающий смог найти развлечение по душе. Праздник удался на славу! В единый день фольклора специалисты библиотеки предложили детям праздник народных игр. Юные читатели вместе с домовёнком Кузей и хозяйкой отправились в удивительное путешествие по миру фольклора, узнали много нового и интересного о народных традициях и обычаях. Дети с удовольствием играли в игру «Волшебный платочек», отгадывали народные музыкальные инструменты по их звучанию, показали отличные знания в разгадывании загадок. Но, пожалуй, самым ярким моментом праздника стали народные танцы. Ребята с огромным удовольствием повторяли танцевальные движения за девицей – красавицей. Участниками этнокультурного четверга «Богатырские забавы» стали студенты ОПТ. В ходе встречи молодые люди познакомились с тем, что предания, сказы, легенды о русских богатырях, быте передавались из уст в уста, из поколения в поколение. Участники мероприятия показали свои силу, выносливость, терпение, прошли

отбор в ряды богатырей, показав удаль молодецкую в стрельбе из лука, метании ядра, отжиманиях, поднятии тяжестей. Только зная историю русского народа можно сохранить его культурное наследие. «Кручу верчу, запутать хочу» - под таким девизом началась в библиотеке масленичная неделя. Ребята, разделившись на команды, посетили станции: «Традиции и обычаи», «Русская плясовая», мастер-класс «Масленица» и «Масленичный разгуляй». Участники познакомились с историей появления и традициями празднования Масленицы, сделали фигурку самой Масленицы, разучили танцевальные движения русской плясовой, поиграли в старинные игры. На мероприятии звучала веселая народная музыка, создавая настроение радости, веселья и задора у ребят. В завершении гуляний гости угощались пышными блинами и ароматным чаем. В 2024 году город Киров отпраздновал 650-летие со дня своего основания. В честь этого знаменательного события в библиотеке состоялось увлекательное виртуальное путешествие «Столица земли Вятской». Ребята погрузились в мир истории и легенд, окунулись в атмосферу музеев, арт-объектов, «прошлись» по знаменитым улицам города, поиграли в народную игру «Вышибала». Большой интерес вызвал мастер-класс по росписи дымковской игрушки. Вначале встречи ребята познакомились с тем, что дымковская игрушка — один из старейших художественных промыслов России, существующий более 400 лет. Несмотря на свою долгую историю, промысел не угратил своей популярности и до сих пор пользуется успехом, как в нашей стране, так и за её пределами. Юные мастера раскрасили гипсовые фигурки, каждый из ребят ушёл домой с необычным дымковским сувениром, созданным своими руками. В поисках новых путей популяризации краеведческих материалов библиотека нередко выходит за пределы сугубо библиотечных форм, ведет активную сетевую работу. В Центральную межпоселенческую библиотеку им. А.Л. Алейнова, благодаря генеральному директору АО «Омутнинский металлургический завод» С.А. Волоскову, поступила новая книга «Крестьянская «цивилизация» в верховьях Вятки: от «рудяного промысла» к железоделательным заводам. Краеведческий очерк часть III - очередной сборник материалов, написанный краеведом А.В. Гунбиным. В книге представлено историко-краеведческое исследование жизни крестьян верховятских волостей в XVI – начале XX в. Прослеживая этапы становления северо-вятских горных заводов как неотъемлемой части уральской горнозаводской системы, автор приходит к выводу, что т.н. горнозаводская цивилизация на Урале являлась крестьянской по своей сути. Книга адресована широкому кругу читателей.

Первым шагом патриотического воспитания детей может стать краеведение, т.к. основные понятия патриотизма объясняются детям на доступных примерах: земляков, родном городе, любимых природных уголках. Поэтому тема краеведения – очень важный раздел в работе Детской библиотеки «Маяк». Много интересных праздников у вятского народа, но один из самых запоминающихся – «блинная неделя» или Масленица. На масленичной неделе Детская библиотека «Маяк» провела для дошкольников и младших школьников фольклорную программу «Как Весна с Зимой спорили». Главные героини праздника в игровой форме рассказали ребятам об истории празднования Масленицы, ее традициях, играх и забавах, о том, почему масленичный блин является не просто праздничным угощением, а символом золотого солнца. Дети с удовольствием участвовали в различных играх и забавах: «Перетяни канат», «Держись, водичка», «Катание на лошадях», «Прокати бревнышко», «Перепрыгни через костер», «Блины». Впервые в 2024 году сотрудники библиотеки вместе с волонтерами культуры праздновали Масленицу не только в стенах библиотеки, но и на городской площади. Для омутнинцев были организованы две игровые локации: «Весенний переполох» и «Блинные забавы». Дети и взрослые с удовольствием сбивали символы уходящей зимы метлами, «пекли» блины, соревновались в ловкости и смекалке, отвечая на каверзные вопросы библиотекарей. В 2024 году город Киров отпраздновал свое 650-летие. К этой дате сотрудники Детской библиотеки «Маяк» провели с подростками краеведческую встречу «Вятские зарисовки», посвященную этой замечательной дате. Участники мероприятия познакомились с

историей города, художниками и писателями родного края, памятными местами и достопримечательностями. Затем, разделившись на три команды, проверили свои знания о городе Киров. В завершение встречи ребятам был показан видеофильм о том, как выглядел город Киров 50 лет назад. В сентябре 2024 года с младшими школьниками состоялась краеведческая прогулка «Вот она какая, сторона родная». Памятные места есть в каждом городе, и Омутнинск не исключение. Ребята вместе с библиотекарем прошли по памятным местам города: Алее Героев, к стеле «Героям гражданской войны» прослушали рассказ о событиях той поры, побывали у памятника погибшим в Великой Отечественной войне, посетили памятник ветеранам боевых действий в Афганистане и локальных воин, услышали историю мальчика Алёши, памятник которого находится рядом с настоящим БТР. Завершилась экскурсия у «маяка» на набережной пруда, которая за последние годы приобрела обновлённый вид. Подобные пешие экскурсии позволяют по-новому взглянуть на хорошо знакомые места, дают возможность познакомить детей с яркими уголками своей малой Родины, с культурой народа, его обычаями и традициями. Что может быть важнее, чем знать и любить город, в котором ты живешь.

Формировать у читателей представление о художественной самобытности, о традициях, культуре Вятского края, воспитывать любовь к малой Родине, бережное отношение к культурному наследию вятской земли - цели мероприятий краеведческого направления, проводимых библиотекой «Отечество». Не секрет, что основная масса пользователей библиотеки – это учащиеся школ. Библиотекарь активно вовлекает их в познание исторических корней своего народа. 15 февраля 2024г. исполнилось 35 лет со дня вывода советских войск из Афганистана. В этот день страна отдает дань уважения воинам-афганцам. В библиотеке «Отечество» в этот день проходят уроки мужества, Дни памяти и экскурсии в Мемориальный уголок героя – земляка С.Лаптева, погибшего на территории Афганистана. В 2024 г. школьники были приглашены в Мемориальный уголок памяти на час мужества «Афганистан – боль и память». Из документального фильма присутствующие узнали об Афганской войне, ставшей серьёзным испытанием для советской армии, но солдаты остались верными присяге и воинскому долгу. С особой гордостью ребята восприняли информацию о своем земляке Сергее Лаптеве, который являлся учеником школы №7, стал участником военных событий в Афганистане. За самоотверженную службу был награжден медалями «За отвагу» и орденом Красной Звезды (посмертно). Минутой молчания участники почтили память героев - афганцев. Любой патриотизм начинается с любви к малой родине. В 2024 году городу Кирову исполнилось 650 лет. Этой знаменательной дате, Вятскому краю, людям Вятки была посвящена игровая программа «Хлынов. Вятка. Киров», состоявшаяся в библиотеке «Отечество» с учащимися МКОУ ООШ №7. Познавательный фильм об областном центре познакомил школьников с достопримечательностями, известными людьми и современным обликом старинного города, игра показать свои знания в области истории, животного и растительного мира, фольклора, достопримечательностей нашей вятской земли. Мероприятие прошло интересно, увлекательно, стало очередным шагом в познании истории малой родины. В рамках марафона добрых территорий «Добрая Вятка» в библиотеке «Отечество» с учащихся начальных классов был организован творческий урок «Дети и традиция», организованный в целях - развития интереса младших школьников, проживающих на территории Кировской области, к традиционной народной культуре Вятского края. На уроке школьники познакомились с промыслом кукарского кружевоплетения, его историей, мастерами и творениями. А также выполнили творческое задание, раскрасив элементы кукарского кружева в бумажном варианте. Участники урока очень старались, работы получились аккуратными, красивыми! Юбилейные мероприятия продолжили краеведческие чтения «Земляки известные и неизвестные», прошедшие в библиотеке «Отечество» с участниками программы «Я. Мой дом. Моя Россия». С большим интересом гости посмотрели документальный фильм, который рассказал о прошлом и настоящем Вятской земли, города Кирова, людях, которые своим творчеством,

талантом, достижениями в различных областях прославили Вятский край. Участники чтений приготовили сообщения о знаменитых земляках, именами которых названы улицы города: Медведеве А.Г., Тукмачеве Н.И., Басманове Ф.Е. и др. Прошедшая в рамках чтений игра — викторина, дала возможность не только проверить полученные знания, но и узнать новые факты из истории Кировской области.

Краеведение является одним из важных направлений деятельности библиотечного центра «Дом семьи» им. Н.А. Заболоцкого. Основу краеведческой деятельности библиотеки составляет фонд краеведческих документов, ведется краеведческий каталог. Организация библиотечных выставок является одним из самых распространенных методов раскрытия краеведческого фонда, популяризации актуальных и ценных документов. В течение года активно работала постоянно действующая выставка – минимузей старинных предметов быта «Вятская старина». Мини-музей включает более 60 предметов, коллекция систематически пополняется. На основе экспонатов и материалов мини-музея, библиотека проводит цикл экскурсий и краеведческих мероприятий для дошкольников и младших школьников, рассказывающих о традиционной народной культуре вятской деревни. Каждое занятие проходит в игровой форме, наиболее понятной детям дошкольного и младшего школьного возраста. Важнейшим направлением краеведческой деятельности является литературное краеведение. Занимаясь литературным краеведением, библиотека уделяет особое внимание деятельности писателей и поэтов, связавших свою жизнь или творчество с малой родиной: Александр Грин, Альберт Лиханов, Леонид Дьяконов, Овидий Любовиков, Владимир Ситников, Владимир Крупин и др. Фотоквест «Загадки Восточного» был предложен молодым людям. Командам были вручен план поселка, с изображением 7 старых фотографий. Участникам предстояло узнать здание, прийти к нему, отыскать краеведческую информацию, спрятанную в стене или у входа в здание, познакомиться с ней. Молодым людям было довольно сложно узнать на фотографиях знакомые с детства дома. Так, например, команды не сразу определили здание бывшей больницы, сейчас в этом здании располагается Администрация поселка, здание детского сада «Звездочка», в котором сейчас расположены парикмахерская, почта, ателье и т.д. Пройдя весь маршрут, участники узнали 7 неизвестных фактов из истории родного поселка. Настольная игра мемори «Хлынов-Вятка-Киров» была посвящена 650-летию г. Кирова, дети познакомились с историей областного центра, узнали, кто такие новгородские ушкуйники, как их дела запечатлены на вятском гербе, вятском воеводе Косте Юрьеве, который прославился внезапным захватом столицы Золотой Орды Γ. Сарай. историей продолжилось рассказом о С.М. Кирове. Разделившись на 2 группы, дети играли в мемори, 1 группа соединяла в пары карточки: знаменитого земляка и его деятельность, а вторая группа искала пары одинаковых карточек, связанных с историей, бытом, культурой г. Кирова и Кировской области, объясняла их значение. Литературная игра по творчеству А.С. Грина «Данетки» включала 4 тура в каждом по 10 вопросов. Нужно было ответить на вопросы о жизни и творчестве Александра Грина, героях и событиях повести «Алые паруса», разбираться в морских терминах, назвать персонаж по постепенно открывающейся иллюстрации. В заключение встречи участники сделали из бумаги кораблик с алыми парусами.

Цель краеведческой деятельности Песковской библиотеки им. Ф.Ф. Павленкова — привить читателям любовь и уважение к своей малой родине как части большой страны, а также понимание своей страны во всём её разнообразии. Музей, расположенный рядом с библиотекой, не только привлекает новых читателей, демонстрируя уникальность и непохожесть библиотеки, но и способствует интеллектуальному развитию общества, предоставляя всем желающим знания и опыт, накопленные, зафиксированные и хранящиеся в библиотеке. Музейный урок «Что хранится в сундуке» - познавательная экскурсия в музей с элементами игры «Как жили наши предки». Дети проявили живой интерес к изучению истории народа, познакомились с пословицами и поговорками,

вспомнили сказки, в которых упоминается русская печь. Экскурсия в игровой форме помогла повысить уровень знаний детей о назначении бытовых предметов, традициях украшения, обустройства жилища. Библиотека пригласила подростков на командную краеведческую игру «В поселке Песковка». В процессе игры участники расширили свои знания о родном крае, познакомились с известными земляками, узнали о деревьях, птицах, реках и озёрах, которые находятся в нашем регионе, закрепили знания о животных и растениях, занесённых в Красную книгу Кировской области. Игра была разработана библиотекарями на основе напольной игры «Твистер». Участники выбирали тему вопроса, используя цвета игрового кубика. Вопросы игры были посвящены – почетным землякам, истории поселка, названиям улиц и памятников. В краеведческом зале состоялась интерактивная беседа «Что лежит в бабушкином сундуке?». Дети узнали, что старинные сундуки не только хранили ценные вещи, одежду и другие семейные сокровища, но и являлись важными элементами интерьера и символом семейного наследия. «Бабушкин сундук» был частью истории рода, передавался от поколения к поколению, часто сопровождая миграции или перемены места жительства. Он становился свидетелем семейных событий, сохранял в себе историю семьи. Знакомство детей с предметами «старины далекой» стало открытием нового, волшебного и необычайно интересного мира краеведения. Библиотечные специалисты постарались сделать из простого посещения яркую эмоциональную встречу. Дошколятам библиотека очень понравилась, они обещали прийти в гости с родителями. День дошкольника подарил юным друзьям незабываемые эмоции, много полезной информации и удовольствие от знакомства с миром книг! Турмаршрут «Пешком в историю» проводился совместно с волонтером-краеведом Е.В. Волосковой. В музее представлены старинные фотографии, документы, предметы быта, каждая экспозиция стремится рассказать свою уникальную историю. Гости разных возрастов узнают много о традициях и жизненном укладе местных жителей, видят, как поселок развивался на протяжении многих лет, какие трудности преодолевали люди, какие достижения стали возможны благодаря их труду. Елена Васильевна, доступно и интересно рассказывала ребятам о событиях Гражданской войны, братском захоронении красногвардейцев, событиях Великой Отечественной войны, жизни поселка в этот период, производстве гранат, которые отливались на Песковском заводе, военные письматреугольники, похоронки, земляках - участниках войны, которые стали прототипами героев романа Юрия Бондарева «Горячий снег» и одноименного фильма. Но больше всего ребятам нравится школьный зал музея, где они могут посидеть за старинной партой, попробовать писать пером и чернилами, попечатать на машинке, рассмотреть советскую Жизнь музея оживилась благодаря пуску дополнительного школьную форму. пригородного поезда «Стальная-Шлаковая». Его работа предоставила образовательным учреждениям города Омутнинска возможность посетить музей за 3 месяца его посетило 200 учащихся. Краеведческая зарисовка «Мне матрешку подарили, вятскую матрёшку», посвященная Дню Кировской области. Встреча началась со знакомства детей с историей матрёшки, её разновидностями, тем, что в разных регионах России можно найти свои уникальные варианты этой замечательной игрушки. Ребята вместе с библиотекарем рассмотрели особенности вятской матрёшки, поговорили о характерных чертах и отличиях от других видов матрёшек. Дети были очень заинтересованы, задавали много вопросов. После информационной части вниманию ребят была предложена практическая часть. Ребята самостоятельно мастерили вятскую матрёшку. Они с большим энтузиазмом вырезали, раскрашивали заготовки, собирали игрушку из отдельных частей. Субботним вечером 6 июля поселок Песковка весело, зажигательно отметил 252 года со дня основания. Для песковчан были организованы культурные площадки. Сотрудники Песковской библиотеки им. Ф.Ф. Павленкова представили игровую поляну «Песковка красавица пряниками славится». Создание творческой атмосферы удалось. Взрослые и дети с удовольствием дегустировали гастрономический бренд «песковский пряник», собирали пряничные картины, создавали уникальный подарок своими руками -

расписывали пряник акварельными красками. Участники отлично провели свой досуг, получили незабываемые впечатления, а библиотекари - положительные отзывы детей и родителей.

Краеведческая деятельность имеет приоритетное значение работе Чернохолуницкой сельской библиотеки им. В.А. Труфакина. Наиболее востребованными являются следующие темы: народные промыслы, экология, природа, животный мир, история, культура родного поселка и края, геральдика, статистические данные по области и району. Девятый марафон «Добрая Вятка» стартовал в Кировской области 1 апреля. Чернохолуницкая сельская библиотека им. В.А. Труфакина приняла участие в марафоне добрых дел «Добрая Вятка». В рамках мероприятия прошел творческий урок «Дети и традиция». Для знакомства с историей кукарского кружева дети посетили зал «Старинной утвари» краеведческого отдела Чернохолуницкого дома культуры, познакомились со станком для плетения, подержали в руках коклюшки, увидели сплетенное на них кружево. Встречу продолжил просмотр видеоролика об этом удивительном ремесле, познакомились с историей промысла, приняли участие в мастер-классе по изготовлению элементов этого прекрасного кружева. Традиционно в конце июня поселок Черная Холуница день основания. Праздник прошел весело и задорно! Погода порадовала теплым солнечным днем! Сотрудники библиотеки и ДК провели творческую площадку «Занимательная игротека». В соревновании приняли участие две команды, сразившись в конкурсах: «Передай конфету другу», «Пролезь в обруч», «Катание яиц», «Проведи мяч между кеглей веником», «Забрось султанчик в корзину», «Срежь конфету», «Собери лего своего цвета» и «Построй самую высокую и устойчивую башню». Библиотека приняла активное участие в праздновании Дня города Омутнинск, предложив вниманию гостей и жителей города занимательную игротеку «Книжные прибамбасы». Ребята отгадывали загадки по сказкам, кидали султанчики в цель, за каждый промах отвечали на вопрос викторины, складывали самодельные спичечные пазлы, подбирали гаечку к болтику, развивали логику в игре «Соедини одной линией круги одинаковых цветов» и др. Заняты были дети, родители, бабушки. Особый интерес у детей и подростков вызвал мастеркласс «Вятский пояс», плетение на картонном круге так понравилось, что вариантов использования такой техники было много: закладка-ляссе для книг, фенечка, браслет с бусинами на руку, шнурки и др. В ноябре библиотекарь стала участником краеведческой конференции «Омутнинский район: известный и неизвестный», посвященной 95-летию Омутнинского района. Доклад «Деревянные кружева Николая Кротова» в секции «Живут со мною рядом земляки» повествовал о жизни и увлечении жителя Черной Холуницы Н.Кротова, который всю жизнь отдал работе с деревом. Проведена большая работа по сбору материала, розыск родственников – списались с внучкой из Глазова, поиск информации о домах, которые украшены работой мастера, интервью с бывшими коллегами Николая Прокопьевича по столярному цеху. Видеоролик получился информативным, набрал немало положительных откликов.

Таким образом, учреждения МБУК «Библиотечно — информационный центр» Омутнинского района активно знакомят читателей с историей малой родины, почетными земляками, героями, формируют у подрастающих поколений чувства гордости, любви к родному краю.

Экология

Экологическое воспитание играет важную роль в формировании экологической культуры и ответственного отношения к окружающей среде. Библиотеки, как информационные центры, имеют уникальные возможности для проведения экологических мероприятий и предоставления информации о природе и окружающей среде. В ходе лекции мы рассмотрим цели и задачи экологического воспитания в библиотеке, методы и

формы работы, а также примеры успешной практики и роль библиотекаря в этом процессе.

Экологическое образование и воспитание играют важную роль в формировании у людей бережного отношения к природе, воспитании экологической культуры. В реализации деятельности по данному направлению Центральная межпоселенческая библиотека им. А.Л. Алейнова использовала различные методы и формы работы, включая практикумы. Массовая деятельность библиотеки включает в себя проведение экологических субботников, игр, бесед, акций, онлайн-информирование. Неделя экологических знаний в библиотеке началась с эко – игры «Пернатая филармония», посвящённой международному Дню птиц. В ходе мероприятия с детьми состоялся интересный познавательный разговор о птицах, местах обитания, прослушивание в аудиозаписи птичьих голосов. Встреча продолжились занимательными играми и конкурсами: «Угадай по описанию», «Чьи детки», «Кто, где живет?», викториной «Пернатые, хвостатые». Час памяти экологической трагедии «Чернобыль-эхо беды» познакомил подростков с Чернобыльской катастрофой, акцентировал внимание на том, как хрупок окружающий мир и мимолетна человеческая жизнь перед лицом опасности. Мероприятие сопровождалось презентацией «Чернобыль: боль длиною в жизнь», стихами и песнями о чернобыльской катастрофе, в которых боль трагедии попытались выразить поэты, композиторы, простые люди. К Всемирному дню охраны окружающей среды библиотека предложила вниманию студентов экологический квиз «Зелёная логика», из 7 раундов: «Окружающий мир», «Флора и фауна», «Думай по – зеленому», «Вторая жизнь вещей», «Природа на страницах книг», «Пейзажная живопись», «Природа музыкальная». Квиз помог ребятам проверить смекалку, логику, эрудицию, сообразительность, умение работать в команде, слышать друг друга. В дни летнего отдыха дети стали участниками увлекательного квеста «Экология для любознательных». В ходе мероприятия ребята посетили интеллектуальные локации: «Чему учит экология», «Если я приду в лесок», «Лукошко ягод», «Цветик-семицветик», «Жалобная книга природы». Встреча продолжилась знакомством с Красной книгой Кировской области. В онлайн – режиме пользователи могли познакомиться со следующей онлайн – информацией: «По паркам и заповедникам», «Наша Земля в наших руках», «Международный день биологического разнообразия», «Чернобыль трагедия человечества», «День эколога», «Синичкин день», «Чудо природы озеро Байкал», «Почему берёза символ нашей страны?», «Берегите природу - соблюдайте правила пожарной безопасности» и многое другое. Книжные выставки: «Тысяча мудрых страниц», «Экологическая кругосветка», «Мир цветочных фантазий», «Аптека под ногами», «Чернобыль в памяти и книгах», «Мир мужских увлечений» способствовали раскрытию фонда экологической литературы.

Как это ни банально звучит, но экологическая проблема – это глобальная проблема всего человечества, от решения которой будет зависеть, сохраним ли мы природу в таком состоянии, чтобы она была пригодна для проживания человеку. Экологическое просвещение в Детской библиотеки «Маяк» направлено на формирование знаний и навыков разумного общения с природой, совершенствование методов и способов конструктивного участия в охране природы, рациональном природопользовании. Тема экологии очень популярна и интересна для дошкольников и младших школьников. 1 марта – это не только первый день весны, но и замечательный праздник – Международный день кошек. В этот день в Детской библиотеке «Маяк» состоялся весёлый праздник, посвящённый пушистым питомцам - «Мур-мур шоу», гостями которого стали воспитанники детского сада. В гости к ребятам пришла Карамелька из мультфильма «Три кота», она познакомила детей с историей праздника, рассказала о породах кошек и профессиях, которые занимаются обслуживанием домашних животных. Ребята узнали о том, что в мире существует множество поверий и примет, связанных с кошками. Затем библиотекарь рассказал малышам, что нужно ответственно относится к домашним животным, по возможности, помогать бездомным. Ну, а какой детский

праздник без игр? Вместе с весёлой хозяйкой гости катали клубок, вспоминали клички своих любимцев, ловили рыбку, рисовали коллективный портрет кота. К Дню экологических знаний Детская библиотека «Маяк» организовала экологическую игру «Ходит солнышко по кругу». В начале встречи ребята узнали, что такое «экология», как нужно беречь природу и её ресурсы, какое влияние человек оказывает на окружающую среду и что нужно делать для того, чтобы сохранить наш общий дом – планету Земля. Далее дети приняли участие в экологической игре, в которой были представлены разнообразные экологические задания. Аудитория была разделена на 6 команд, каждая из которых получила игровое поле в форме солнца с лучами-заданиями: «Лесные загадки», «Охраняем природу», «Жалобная книга», «Экология в литературе». За каждый правильный ответ игроки имели право поставить фишку на лучик солнца. Победителя определили по количеству набранных фишек. В завершении занятия школьникам были представлен библиографический обзор книг данной тематики. В октябре библиотека пригласила детей 9-10 лет на экологическое лото «Много леса - не губи, мало леса береги!» с целью воспитания экологически грамотного, бережно относящегося к богатствам природы человека. Все чаще из средств массовой информации мы слышим об экологических проблемах, в т.ч. об уничтожении лесов. Решение этой задачи зависит от каждого из нас. Лес – гордость и богатство Вятского края, планеты. Однако, с каждым днем, леса все больше нуждаются в защите. К такому выводу пришли ребята в ходе разговора о зеленом друге. В ходе мероприятия ребята с удовольствием выполняли различные задания: убирали мусор на «поляне», тушили лесной пожар, вспоминали правила поведения в лесу. Самым интересным оказалось задание: сыграть в экологическое лото, отгадав написанные на 24 больших квадратах загадки про растения, деревья, животных и птиц Кировской области. Отгадывая загадки, дети переворачивали квадраты с правильными ответами в лежащем на полу баннере. На нем постепенно вырисовывалась картина природы. Наконец, когда был выложен последний квадрат, перед игроками предстал лесной пейзаж, где были изображены растительность леса, лесные жители и можно было прочитать пословицу о лесе «Много леса – не губи, мало леса – береги, нет леса – посади!». Раскрытию фонда литературы способствовали книжные выставки: «Замурчательное настроение», «Крылатые герои книг», «Оранжевое настроение», «Я с книгой открываю мир природы», «За воздух, за воду, за чистую природу».

Экологическое просвещение пользователей разных возрастных категорий является одним из приоритетных направлений в деятельности библиотечного центра «Дом семьи» им. Н.А. Заболоцкого. За годы работы в библиотеке накоплен значительный опыт работы с материалами экологической тематики, продвижения их к читателю. В библиотеке разработана комплексная программа по экологии для читателей всех возрастов «Мир вокруг нас, или учимся любить природу». Программа рассчитана на 2022 – 2024 г. г. экологической Целью программы является воспитание культуры формирование нравственной ответственности за сохранность жизни на родной Земле, бережного и ответственного отношения к природным богатствам родного края, привлечение внимания общества к экологическим проблемам. В июне 2024 года библиотека приняла участие в онлайн-конференции по экологии. В представленной работе были освящены следующие формы библиотечной деятельности: экологический книжное эко-ассорти, литературный дайвинг, экологическое экологическая карусель, ринг эрудитов, библиотечный ринг, квест и т.д. Литературный дайвинг «Веселые полянки Виталия Бианки» был посвящён 130-летию писателянатуралиста Виталия Бианки. В ходе видеоролика дети познакомились с жизнью и творчеством Виталия Валентиновича, узнали о том, что его книги являются результатом внимательных наблюдений за окружающим миром. Затем дети активно разгадывали загадки из его книг, делились впечатлениями от общения с живой природой, играли в подвижные игры «Сова и мыши», «Чьи ноги», «Угадай по голосу», прослушали сказку В.

Бианки «Сова». Экологическая игра «Береги свою планету, ведь другой на свете - нет» была посвящена Всемирному дню Земли. Дети пришкольного лагеря прошли экоиспытания: в «Лесной чаще» - вспомнили пословицы и поговорки про лес и природу, в «Красной книге» - расшифровали названия редких видов птиц перелетных и зимующих; «Чудо дерево» ответили на вопросы викторины, «Бережливая» назвали правила поведения в лесу; «Цветочная» отгадали загадки о цветах. Экологический колокол «Чернобыль жив и навсегда опасен» 26 апреля 1986 года произошла чудовищная катастрофа на Чернобыльской атомной электростанции. В ходе мероприятия старшеклассники выяснили причины катастрофы, чем опасна радиация для всего живого, действия людей по ликвидации аварии, увидели картину жизни в городе Припять до трагедии и после. Большой интерес у детей вызвал урок экологии «Друзей не бросают», посвящённый Всемирному дню бездомных животных, который отмечают в третью субботу августа по инициативе Международного общества прав животных с 1992 года. Во время беседы дети познакомились с историей появления данного памятного дня, с тем, как самоотверженные люди бескорыстно работают в приютах для бездомных животных, поговорили о причинах появления животных на улицах, обсудили, что может сделать каждых человек, чтобы помочь в решении этой проблемы. После окончания беседы состоялся мастер-класс, на котором участники сделали красивого щенка в домике. Для раскрытия фонда в библиотеке оформляются выставочные экспозиции. В течение года были оформлены: выставка – размышление «Экологическая мозаика», выставка - пейзаж «Зелёное чудо Земля», выставка здоровья «Природа - зелёная аптека тела и души человека», выставка – знакомство «В мире животных Игоря Акимушкина», книжная выставка «Сказки-несказки Виталия Бианки» и т.д.

Ситуация в мире складывается таким образом, что современный человек просто обязан быть экологически грамотным, в связи с чем одно из направлений работы библиотеки «Отечество» является экологическое просвещение населения и в первую очередь молодежи. Воспитанию экологической культуры способствуют как традиционные мероприятия, так и проводимые с применением нестандартных форм работы и новых информационных технологий. Все они направлены на привлечение в библиотеку, пробуждение интереса к проблемам экологии. Цель мероприятий учащихся с основными проблемами экологии и охраны окружающей среды, воспитывать в них бережное отношение к природе, ко всему живому. В 2024 году библиотека «Отечество» стала активным участником Всероссийских экологических акций «Зеленая весна» и «Зеленая Россия», «Очистим планету от мусора». Во - время субботников была проведена очистка территории от мусора, облагорожены клумбы, высажены цветы и кустарники. Собранный мусор был аккуратно упакован в специальные мешки и вывезен с территории. В рамках марафона «Добрая Вятка» с целью нравственного воспитания детей, формирования ответственного отношения к животным, оказания помощи бездомным животным, находящимся в приютах Кировской области в библиотеке «Отечество» прошел урок доброты «Мы можем помочь? Мы можем помочь!». На занятии состоялся доверительный разговор о правилах ухода за домашними животными, о причинах, почему они оказываются на улице, как нужно вести себя с бездомными животными. Посредством документального фильма школьники познакомились с направлением волонтерской деятельности – зооволонтерством, людьми, занимающимися этой благородной деятельностью. В заключение мероприятия все гости сошлись во мнении, что нужно бережно и ответственно относиться к «братьям нашим меньшим», заботиться, не обижать и не выбрасывать. Тогда не будет на улицах беспризорных животных, а бездомным животным нужно помочь обрести дом, в котором они найдут тепло и ласку, а взамен подарят хозяевам преданность, радость, счастье общения с ними. Библиотека богата зелеными насаждениями. Их обилие удивляет, а цветение радует читателей! 23 мая в библиотеке был объявлен День Добрых Дел «Зеленый десант». Особое внимание было зеленым библиотечным жителям – комнатным растениям! Юные друзья уделено

библиотеки, закатав рукава, вооружившись инвентарем, помогли им вернуть красоту, чистоту и здоровый блеск! Приятно было видеть результат своего труда, каждый внес в это дело частичку своей души, Всемирному дню защиты животных была посвящена квест-игра «По звериным следам». В процессе познавательной игры участники набирали баллы — шишки, разгадывая ребусы, находя нужную информацию в Красной книге, участвуя в зоологическом дартсе, игре «Мишки и шишки». Все команды успешно справились с поставленными задачами, и сладкий клад стал игрокам достойной наградой. В перечне эффективных средств формирования экологической культуры подрастающего поколения большое место занимает книга. Привлекательно оформленые выставки демонстрируют и красоту и богатство мира природы, призывают любить и беречь ее. В течение года были оформлены: «Берегите Землю, берегите», «Знай свой край», «Я и Планета», «Прекрасен мир живой природы», «Люби и охраняй», «Природа просит защиты» и т.д.

Мир природы восхитителен и великолепен. Однако не каждый человек способен оценить его красоту. Разнообразие оттенков неба, листьев и воды. Умение «смотреть» и «видеть», «слушать» и «слышать» не появляется само собой, не даётся при рождении в готовом виде, а формируется. Экологическое воспитание — это развитие нравственности, духовности и интеллекта. Основная задача Песковской библиотеки им. Ф.Ф. Павленкова в области экологического просвещения — обеспечить доступность экологической информации, привлечь внимание местного населения к экологическим проблемам региона и воспитать экологическую культуру. В начале февраля Песковская библиотека им. Ф.Ф. Павленкова традиционно присоединилась к акции, приуроченной к дню рождения ученого-биолога, детской писательницы Нины Михайловны Павловой. В рамках акции прошли комментированные чтения «Чудесный мир природы в книгах Н. Павловой» для участников творческой мастерской «Одуванчик», воспитанников МКДОУ детского сада №5 «Родничок». Детки познакомились со сказками Н. Павловой «Котята», «Земляничка», «Чьи башмачки?». Ребятам очень понравились сказки, они внимательно слушали, рассматривали иллюстрации. Сюжет сказок закрепили в игровой форме, используя настольный театр, мягкие игрушки, картинки персонажей сказок проигрывали их содержание, примеряли башмачки, отыскивая хозяйку, отгадывали загадки, а также провели артикуляционную гимнастику «Котёнок лакает молоко», «Чашечки». После знакомства с чудесными произведениями ребята занялись творчеством - рисовали, лепили, делали аппликации. Книги Нины Павловой помогают подрастающему поколению познавать окружающий мир, учат сопереживать героям сказки. В акции приняли участие 48 человек. В России ежегодно, с 15 марта по 30 сентября, проводятся Дни защиты от экологической опасности. Эти мероприятия, объединённые девизом «Экология — Безопасность — Жизнь», играют важную роль в формировании экологического сознания. Они стали доброй традицией, отражающей стремление миллионов людей жить в гармонии с природой. Птицы — наши верные друзья и спутники в жизни. Они бывают самых разных размеров: от крошечных до огромных. Некоторые из них живут рядом с нами, в наших домах, другие предпочитают свободу, обитая в дикой природе. Игра викторина «Птицы- герои сказок и рассказов» познакомила детей с миром птиц. В начале встречи библиотекарь рассказал ребятам о том, что Союз охраны птиц России объявил птицей 2024 года чижа. Чтобы больше узнать о жизни птиц и открыть некоторые птичьи секреты, ребята с удовольствием приняли участие в разнообразных играх: отвечали на вопросы викторины, слушали голоса птиц, узнавали их по фотографиям, знакомились с рассказом В. Бианки «Мастера без топора», смешным стихотворением С.Я. Маршака и Д.И. Хармса «Веселые чижи». В завершение встречи дети с большим удовольствием посмотрели мультфильм по сказке Владимира Сутеева «Что это за птица?». Интересно прошло эко-знакомство «Заповедные уголки Кировской области», участниками которого стали обучающиеся 6 класса. Слайды презентации раскрыли красоту родной природы. Большой интерес вызвало Котельничское местонахождение остатков древней фауны,

поющие пески Атарской излучины, озеро Шайтан. Ребята активно обсуждали древних рептилий, редких обитателей заказников, сделали вывод, что среди наших лесов, лугов, полей и рек ещё немало достопримечательностей, которые мы должны охранять, не забывая о бережном отношении ко всему живому. Экскурсия к природному родничку «Чистая вода нужна всем и всегда» пригласила ребят к природному источнику, расположенному на улице Пушкина поселка. В ходе увлекательной беседы дети обсудили значение родников, других источников чистой воды для всего живого на планете. Дети с удовольствием рассматривали цветы и насекомых, встречающиеся на пути, наслаждались пением птиц, с интересом осматривали родник, слушали его журчание. Особенно их впечатлила чистая и холодная вода, которая словно манила к себе. Тему красоты природы продолжил час творчества и фантазий «Чудеса своими руками». Встреча началась с известных строк И. Бунина: «Лес, точно терем расписной, Лиловый, золотой, багряный, Веселой, пестрою стеной. Стоит над светлою поляной...». Стихи навеяли вдохновение юным художникам, и они взялись за краски. Рисуя, ребёнок отражает не только то, что видит вокруг, но и проявляет собственную фантазию. Очень быстро на белых листах бумаги появился яркий «Осенний лес» и «Листопад», выполненные с помощью недавно освоенных нетрадиционных техник рисования «штампинг» и «фроттаж». Ребята с большим интересом и удивлением наблюдали, как появлялся оттиск, имитирующий основную фактуру, рисунок листочка дерева. Некоторые раскрашивали листочки разными цветами, поэтому работы получились яркими. Проявив фантазию, юные волшебники собрали – «Букет из листьев» в ярких сапожках, использованными, в осенней композиции как ваза. День синиц — это замечательный экологический праздник, который был учреждён по инициативе Союза охраны птиц России. В этот день жители разных уголков страны с радостью готовятся к встрече с «зимними гостями» — птицами, которые остаются зимовать в России. Среди них: синицы, щеглы, снегири, сойки, чечетки и свиристели. Люди с удовольствием готовят для них угощения: несолёное сало, нежареные тыквенные, подсолнечные или арахисовые семечки. Ведь так приятно видеть, как эти птицы наслаждаются жизнью в наших краях! В этот день участники творческого занятия узнали, что, хотя Синичкин день как экологический праздник отмечается сравнительно недавно, его история уходит корнями в далёкое прошлое. Название «синица» происходит не от цвета оперения этих птиц, как многие думают, а от их звонких песен, которые напоминают перезвон колокольчика: «Зинь-зинь!» и т.д. Юные мастера создали свои произведения из пластилина и прослушали отрывки из книги В. Бианки «Синичкин календарь».

Деятельность Залазнинской сельской библиотеки им. И.В. Алфимова строится в соответствии с датами экологического календаря. Познавательный час «Береги свою планету! Ведь другой, на свете нет» был посвящен Международному дню защиты окружающей среды. Ребята познакомились с важными экологическими правилами мирного сосуществования человека и природы, так как без чистого воздуха, воды, аромата лугов, шелеста листвы жить невозможно. В ходе мероприятия дети узнали интересные легенды о цветах, нарисовали запрещающие знаки леса, отгадали загадки, вспомнили пословицы о лесе. Беседа «Путешествие капельки» познакомила детей с миром воды. Космонавты, любуясь на Землю из космоса, говорят: «Наша голубая планета!» А почему? Каждый по-своему ответил на этот вопрос. Для наиболее полного восприятия информации детьми, показали презентацию «Вода – чудесный мир природы», в которой рассказывается о свойствах воды, о её состояниях, о круговороте воды в природе и его значении для жизни всех живых организмов. Ребята с большим удовольствием отгадывали загадки, участвовали в викторинах и пришли к выводу, что воду нужно использовать рационально и заботиться о её чистоте, нельзя загрязнять водоёмы; нельзя вырубать кустарники и деревья по берегам рек; нужно охранять родники и т.д. Конкурсная программа «Путешествие в Птицеград», посвященная Международному дню птиц пригласила детей отправиться в путешествие по этой удивительной стране. Ребята вспомнили пернатых Кировской области, зимующие и перелетные виды, побеседовали о том, какую помощь может оказать человек, чтобы птицы зимой не голодали. Участники отгадывали загадки, вспоминали сказки и рассказы о птицах, участвовали в конкурсах «Птичьи трели», «Знатоки родного края», «Домики для птиц», «Летит — не летит», подвижной игре «День-ночь». В завершении дети отметили, что нужно оберегать птичьи гнезда, устанавливать весной скворечники, а зимой кормушки, пообещали стать друзьями и защитниками природы. Игровая программа «Загадки и шутки Лесовичка» организовала встречу детей со сказочным лесным жителем — Старичком-Лесовичком, хранителем лесных тайн и секретов. В игровой форме ребята узнали много интересного из жизни деревьев, цветов и трав, стали участниками конкурсов: «Продолжи пословицу», «Найди отгадку», «Сложи фразу». В заключение мероприятия был проведён обзор детских книг о природе.

Экологическое просвещение населения является одним из приоритетных направлений в деятельности Котчихинской сельской библиотеки «Досуг». Основная цель деятельности библиотеки – это обеспечение доступности экологической информации, привлечение внимания местного сообщества к экологическим проблемам поселка, воспитание экологической культуры. Располагая информационным потенциалом, наша библиотека стремится привлечь внимание читателей к литературе, раскрывающей различные аспекты экологических проблем: оформляются актуальные книжные выставки, помогающие воспитывать бережное отношение к окружающей среде, проводятся информационные беседы и другие экологические мероприятия. Целями мероприятий, организованных библиотекой, является привлечение внимание местного сообщества к экологическим проблемам, побуждение к действиям в области охраны окружающей среды, популяризация экологической литературы. Международный день леса – день огромной экосистемы, каждый элемент которой неразрывно взаимосвязан и имеет огромное биологическое значение для планеты, отдельный мир, функционирующий своим неписанным законам. В этот день в библиотеке прошло сказочное экопутешествие «В лес по загадки». Библиотекарь рассказала детям о важности сохранения лесов, необходимости их разумного использования. Мероприятие прошло в форме игры, где ребята отвечали на вопросы и выполняли различные задания. Путешествие включило работу станций: «Лесные тропинки», «Заповедник сказочных героев», «Лесные жалобы», «Целебное лукошко», «Загадки природы», «Лесные правила». На тематической книжной выставке «Живая планета Земля» были представлены книги из фонда библиотеки. К Международному Дню воды в библиотеке прошла экологическая беседа «Водаволшебница». Библиотекарь рассказала участникам мероприятия, какую роль играет вода в жизни человека, а также о самых интересных и удивительных фактах о воде. Вода бесценное сокровище, одно из самых удивительных явлений природы. В ходе мероприятия участники вспоминали пословицы и поговорки о воде, отгадывали загадки, вспоминали мультфильмы о воде. Заочное экопутешествие «Национальные парки Земли» познакомило детей с историей возникновения первого заповедника в России -Баргузинским, возраст которого более 100 лет. Далее ребятам были представлены Алтайский, Арктический, Дальневосточный, Крымский и Присурский заповедники, библиотекарь рассказал ребятам о том, чем заповедник отличается от национальных парков, о редких и исчезающих животных, занесенных в Красную книгу, экологических организациях, помогающих в защите и охране окружающей среды. Мероприятие завершилось обсуждением стратегии поведения по сохранению природных ресурсов. Беседа - презентация «Катастрофа на Чернобыльской АЭС» познакомил подростков с трагическими событиями чернобыльской катастрофы апреля 1986 года, разделившей жизнь человечества на «до» и «после». Радиационное облако достигло Египта, Исландии, Гренландии, Китая, Черного и Северного морей. По данным МАГАТЭ выброс 1 килограмма ядерного топлива уже катастрофа. При Чернобыльской аварии было выброшено 11 тонн. Официально пострадавшими от аварии являются 3,5 миллиона человек. К мероприятию была оформлена выставка-предупреждение «Чернобыль — это не должно повториться», организован просмотр фильма «Зона молчания». Интересно прошла интеллектуальная игра «Экологический калейдоскоп». Разделившись на команды, ребята стали участниками 8 конкурсов, в которых были представлены разнообразные задания: «Наши деревья», «Лесные обитатели», «Птицы», «Литературный аукцион», «Блиц-турнир», «Природоохранные знаки», «Черный ящик» и «Живые барометры». Ребята отгадывали загадки о деревьях, животных и птицах, вспоминали сказки, где в названии упоминаются животные, рассказывали о правилах поведения в лесу, отвечали на вопросы викторины по экологии. В ходе игры ребята показали свои знания о природе, окружающем нас мире.

Экологическое просвещение читателей – важное направление деятельности Леснополянской сельской библиотеки «Вернисаж». От деятельности библиотеки сегодня зависит, какой будет наша планета в будущем. Международному Дню леса был посвящен экологический квест «Тайна лесной тропинки». Данная дата даёт библиотекарям возможность напомнить человечеству о важности леса на планете. Участники встречи отправились в путешествие по лесу. Остановка «Лесные тропинки» предложила ребятам определить, какие звери оставили свои следы, соединив картинку следа с изображением животного. На станциях «Заповедник сказочных животных» и «Лесные жалобы» дети разгадали загадки об обитателях леса, познакомились с их жалобами. Станция «Целебное лукошко» проэкзаменовала ребят в знании растений зелёной аптеки и их целебных свойств. На станции «Лесные правила» участники вспомнили важные правила поведения Ко Дню экологических знаний в библиотеке прошла экологическая программа «Береги свою планету— ведь другой похожей нет». Ребята совершили удивительное путешествие в мир природы, узнали о том, какую роль играет человек природы, определили человека связь познакомились с экологическими проблемами, возникшими в природе по вине человека, вспомнили правила поведения в лесу. В заключение мероприятия ребята заполнили анкету «Наша чистая планета». Информационный час «Чернобыль – боль Земли» познакомил подростков с событиями весны 1986 года, ставшими страшным испытанием для миллионов людей, причиной аварии, масштабах трагедии, героизме ликвидаторов. сопровождался фотографиями, видеоматериалами о событиях тридцати пяти летней давности, включивших в себя фрагменты документальных фильмов об аварии на атомной станции. Черный день Чернобыльской трагедии продолжает волновать людей: и тех, кого он затронул своим темным крылом, судьбы тех, кто позднее родился далеко от изуродованной атомом земли.

Чернохолуницкой сельской библиотеки им. B.A. Труфакина по экологическому просвещению, активизируется в период проведения Дней защиты от экологической опасности. В библиотеке для обучающихся 4 класса прошло эко путешествие «В лес по загадки», приуроченное к Международному дню леса. Библиотекарь рассказала детям о том, что ежегодно в марте отмечается данная экодата, что леса являются «легкими» планеты, очищающими воздух и вырабатывающими кислород. Электронная презентация «Лес – богатство нашего края» познакомила детей с тем, что леса – это дом для многих животных и птиц, и, если не будет леса – погибнут и они, что бездумное уничтожение леса может привести к необратимым изменениям в климате планеты. С удовольствием ребята отгадывали загадки об обитателях леса. Показали хорошие знания в игре «Угадай дерево», поговорили о том, что необходимо сделать, чтобы сохранить лес в первозданном виде. В завершение мероприятия дети вспомнили правила поведения в лесу. В апреле проходил Всероссийский экологический «Зеленая субботник весна». Работники библиотеки вместе с волонтерами и неравнодушными жителями поселка присоединились к Всероссийской акции – от мусора был очищен брег пруда. 5 июня - отмечается Всемирный день охраны окружающей среды и Всемирный день эколога. В этот день специалист библиотеки организовал для детей интеллектуальную программу, в ходе которой участники проверили свои знания по экологии, разгадали кроссворд, отметили, чем сами могут помочь или уже помогли природе. Деятельность библиотеки по формированию экологической культуры населения воспитывает в детях, подростках, молодежи бережное отношение к окружающему миру, животным и растениям.

Экологическое просвещение является одним из ведущих направлений в деятельности Шахровской сельской библиотеки. Задача библиотеки состоит в воспитании у читателей разных возрастных категорий эстетических чувств, любви к природе, знакомстве с проблемами охраны окружающей среды, обращения внимание на угрозу, которую представляет воздействие человека на окружающую природу. Экологический час «Вода – чудесный дар природы» был посвящён Всемирному дню водных ресурсов. Вода бесценное сокровище, одно из самых удивительных явлений природы, она поддерживает жизнь всего живого на Земле. Беседа сопровождалась показом презентации «Хранители воды». В ходе мероприятия участники вспомнили пословицы и поговорки о воде, отгадывали загадки, отвечали на вопросы викторины «Вода, вода, кругом вода». В завершение встречи библиотекарь ещё раз напомнил о том, что вода - это жизнь, необходимо бережно относиться к водным ресурсам, охранять их и рационально использовать. Экологический час «Человек и природа в произведениях Астафьева» посвященный 100-летию со дня рождения русского писателя. Библиотекарь познакомил с произведениями Виктора Петровича, в которых описано не только преклонение перед силой и красотой природы, но противостояние безнравственному отношению к родной земле, всему живому. Участникам встречи были представлены рассказы: «Васюткино озеро», «Конь с розовой гривой», «Царь-рыба» и другие. Герои произведений - люди сложной судьбы, живущие нелегкой жизнью в борьбе с суровой природой. В завершение читатели ответили на вопросы викторины по рассказу В.П. Астафьева «Васюткино озеро». 25 апреля в библиотеке состоялась встреча экологический «Чернобыль жив и навсегда опасен», прошедшая в формате экологического колокола. Встреча открылась рассказом библиотекаря о том, как проходила эвакуация населения, дезактивация зараженной территории, как повлияла радиация на здоровье людей и природу. С помощью презентации, кадров документальной хроники присутствующие «посетили» Чернобыльскую зону, увидели брошенные села, оставленный людьми город Припять, Саркофаг над разрушенным четвертым блоком Чернобыльской АЭС. В заключение участники почтили память погибших минутой молчания. проблема утилизации и переработки твердых бытовых отходов в настоящее время актуальна как никогда. Участники встречи рассмотрели разнообразные способы утилизации, приемы сортировки отходов с учётом их происхождения и пригодности к переработке или вторичному использованию, возможности дать вещам вторую жизнь. Мероприятие продолжилось мастер-классом «Классные штучки из мусорной кучки». Участники принесли в библиотеку бросовый материал и превратили его в необычные поделки, ставшие прекрасным украшением для дома и сада. Непременное направление деятельности библиотеки - это участие в экологических субботниках. Субботники 2024 года, организованные библиотекой прошли под девизом «Мы за чистый поселок». В течение года в режиме онлайн вниманию пользователей была предложена следующая информация: «По паркам и заповедникам в России», «Наша Земля, в наших руках», «Чернобыль в памяти людской». Раскрытию фонда способствовали книжные выставки: «Золотая пора», «Идейки для клумбы и скамейки», «В экологию через книгу» «Экологический калейдоскоп».

Таким образом, деятельность учреждений МБУК БИЦ по экологическому просвещению направлена на формирование экологической культуры пользователей.

9.2.2 Помощь читателям в организации делового и профессионального чтения

Фонд деловой и профессиональной литературы, несмотря на наличие информационных интернет- сайтов этой тематики, по- прежнему остается востребованным. Но из-за отсутствия финансирования фонд этой литературы достаточно устаревший. Хотя учёт запросов пользователей ведется в каждой библиотеке, при этом в первую очередь, во внимание берутся записи списков из тетради отказов читального зала.

Так как большую часть пользователей читального зала Центральной библиотеки им. А.Л. Алейнова составляют учащиеся МКОУ СОШ города, студенты, служащие, которые чаще всего обращаются за информацией, необходимой для учебной деятельности, а также для повышения мастерства, поэтому фонд читального зала на сегодняшний день состоит в основном из деловой литературы.

9.2.3. Содействие нравственному, духовному и эстетическому развитию личности Духовно – нравственное просвещение

Духовно-нравственное просвещение подрастающего поколения — на сегодняшний день задача первостепенной важности не только церкви и образовательных учреждений, но и учреждений культуры. И это не случайно. В силу своей специфической деятельности учреждения культуры являются не только хранителями исторической и культурной памяти народа, но и отвечают за сохранение культурных традиций народов России, несут ответственность за формирование системы позитивных ценностей в обществе. Можно сказать, что учреждения культуры в полной мере несут ответственность за сохранение и распространение духовно-нравственных ценностей, накопленных человечеством за свою многовековую историю.

Духовно-нравственное воспитание Центральной межпоселенческой библиотеки им. Н.А. Алейнова складывается из многих моментов: воспитание патриотизма и гражданственности, привитие семейных, духовных ценностей, воспитание любви к своей малой родине, своему краю, предотвращение вредных привычек, стремление к здоровому образу жизни. Традиционно 26 января в Центральной межпоселенческой библиотеке им. А.Л. Алейнова проходит праздничное чествование лучших читателей. В 2024 году оно прошло в формате бенефиса «Встречаемся в библиотеке!». Церемония награждения читателей прошла по нескольким номинациям: в номинации «Книжный эксперт» победителем стала Смольникова Н.А.; в номинации «Дисциплинированный читатель» победу одержала Кашина Е. А.; в номинации «Семейный дуэт» лидировали Томсон В. А. и Мельчаков А. Е.; в номинации «Читатель-исследователь» победу одержал Русских А.А.; в номинации «Лидер читального зала» победителем была выбрана Воробьева Г.Н.; в номинации «Молодое поколение выбирает Алейновку», победа досталась Попеновой О.Р., студентке Омутнинского педагогического колледжа. Культурная, незабываемая, яркая Всероссийская акция «Библионочь-2024» прошла под девизом «Читаем всей семьёй». смогли посетить: игру – интерактив у выставки Гости библиотеки кругосветка», площадку коллективного творчества «Настроение в красках», мастер – класс «Пасхальный сувенир», игру – марафон «Детективное агентство», незабываемый хоррор «Лабиринт страха в Алейновке», стать участниками напольной игры «Любимые сказки нашей семьи». Прекрасным составляющим вечера стали: представление отрывка из поэмы А.Т. Твардовского «Василий Теркин» спутника народного самодеятельного коллектива театральной студии «Крестики – нолики» под руководством режиссёра Андрея Кротова, литературно – поэтическую композиция «Читаешь ты, читаю я, читает вся моя семья» участников объединения «Театр. Художественное слово» Дома детского творчества Омутнинского района, педагог Лекомцева М.Ю., выступление клуба веселых и находчивых «220 вольт» сборной политехнического техникума, семейный квиз «ПРОчтение». В России, как и многих

странах мира, 3 декабря отмечается Международный день инвалидов. Этот праздник напоминает нам о том, что все люди разные, у каждого свои сложности в жизни, но при этом все равны и одинаково нуждаются в заботе, дружбе, любви и понимании! В библиотеке собрались участники клуба «Вестник», организованного при Всероссийском обществе слепых на встречу «Книжные пристрастия». В ходе мероприятия присутствующие приняли участие в интеллектуальных играх «Чей портрет?», «Вам знакомы эти строки?», «Угадай мелодию», где проверили себя на знания отечественных писателей и художественной классики. Радость встречи с живой музыкой и словом подарили Нина Ивановна Перминова и Валерий Петрович Турундаев. В рамках Международного Дня толерантности обучающиеся 6 класса МКОУ СОШ №6 стали участникам игровой программы «Пусть дружат дети всей Земли». В ходе игры ребята познакомились с понятием «толерантность» с тем, как хрупок мир, как ценен каждый человек в нем. Ребятам было предложено подумать о ценности личности каждого человека и о том, как часто нам не хватает внимания и понимания к окружающим людям. Встречу продолжили увлекательные игры: «Кто ты?», «Комплементы», «Общий ритм», «Символ толерантности», «Чем мы похожи?». День толерантности продолжила акцияфлешмоб #Привет День Толерантности. «Кинодрайв» под таким название прошла познавательно – развлекательная программа для учащихся. Ребята совершили заочную экскурсию на киностудию «Мосфильм» — место, где живет кино, выпустившую около 2500 фильмов, заслуживших признание, международные награды и огромную любовь зрителей, познакомились с биографией известных режиссеров Л. Гайдай, А. Тарковский, П. Чухрай, В. Шукшин, Ф. Бондарчук и многие другие. Участники увидели декорации к историческим и детским фильмам, рассмотрели бутафорию, детали костюмов, особый интерес вызвала гримерная с силиконовыми масками известных актеров: Бориса Андреева, Рины Зеленой, Николая Караченцова, Леонида Куравлева, Андрея Миронова и т. д. Ребятам было предложено поучаствовать в интересном состязании, которое состояло из нескольких конкурсов. Так в конкурсе «Узнай по фразе» ребята узнавали фильм. В конкурсе «Прочитано кинематографом» участники вспомнили название фильмов, снятых по известным российским произведениям литературы. Так весело и с пользой провели время. В День российского кино кинолюбы, книголюбы, эрудиты собрались в Центральной библиотеке им. А.Л. Алейнова и приняли активное участие в акции «Ночь кино». В честь этого дня сотрудники библиотеки опубликовали в социальных сетях заочную экскурсию на киностудию «Мосфильм» «Внимание! Мотор». Помимо этого, читатели узнали краткую историю праздника, поучаствовали в викторине «Любимые кинофразы», проэкзаменовали себя в знании детских кинофильмах в игре-викторине «Кадр за кадром из добрых фильмов». В 2024 году специалистами библиотеки и волонтерским объединением реализован грантовый волонтерский проект «Серебряные волонтеры - хранители традиций». Библиотекари совместно с участниками объединения для молодежи и подростков провели: творческую мастерскую «В гостях у Вятских мастеров дымковской игрушки». В ходе мероприятия обучающиеся познакомились с мастерицей народных промыслов и педагогом – Александрой Рагой, которая рассказала историю дымковской игрушки и показала технологию изготовления. К проведению мастер-класса «Роспись барыни» волонтеры приготовили фигурки дымковской игрушки с помощью силиконового молда. На мастер-классе волонтеры познакомили ребят с цветовой гаммой, элементами росписи, помогли расписать дымковскую игрушку. Творческая лаборатория «День Берегини» предложила обучающимся изготовить куклу Берегиню, познакомиться с историей возникновения праздника и куклы. На празднике народных игр «Русская старина...» дети и «серебряные волонтеры» соревновались в викторине, играх, конкурсах. «Горячий блин» «Золотые ворота», «Игра с платочком», «Кто быстрей», «Хоровод веснянка» и др.

Духовно — нравственное просвещение - одно из самых широких направлений в деятельности Детской библиотеки «Маяк», включающее работу к различным праздникам,

участие в таких акциях, как «Добрая Вятка», Ночь искусств, Ночь кино, проведение Дня открытых дверей и др. Всероссийский день библиотек библиотекари района решили отметить не одним мероприятием, а целой декадой. В течение 10 дней в Детской библиотеке «Маяк» проходили конкурсы, викторины, экскурсии, уроки информационной культуры. Финальной точкой цикла мероприятий, посвященного работе библиотек, стала квиз-игра «Библиотечное погружение», в котором приняли команды обучающихся 4-х классов школ города. Квиз состоял из шести раундов: «Исторический экскурс», «Всё о Детской библиотеке «Маяк», «Перепутанные произведения», «Угадай писателя», «Черный ящик» и «Музыкальный». Дети не только продемонстрировали запас знаний, но и получили массу впечатлений и заряд положительных эмоций. Пока жюри подсчитывали баллы, состоялась музыкальная пауза с пением любимым детских песен под караоке и просмотр мультфильма. После награждения от ребят прозвучали поздравительные стихи библиотекарям с профессиональным праздником. В октябре 2024 года в библиотеке прошел познавательный час «От письма до электронной почты», который неожиданно стал очень популярным среди учеников 2-3-х классов школ города. 9 октября отмечается Всемирный день почты. Этому событию и было посвящено мероприятие. Ребята познакомились с историей почтовой службы нашей страны, с профессией почтальон. В ходе урока дети узнали интересную информацию про почтовые марки, узнали, кто такие нумизматы, рассмотрели различные виды почтовых отправлений: письма, конверты, открытки, посылки, телеграммы, которые принес им Почтальон Печкин. Обучающимся продемонстрированы почтовые марки из личных коллекций, поздравительные открытки 50-60-70гг XX века. Нам, взрослым, было удивительно, что дети ни разу не заполняли почтовый конверт и не подписывали открытки. Ребята узнали правила оформления почтового конверта и с удовольствием применили полученные знания на практике. Закончилось мероприятие правилами культурного общения в сети Интернет и написания электронных писем и сообщений. Мероприятие посетило 156 человек. Для чего мы носим головные уборы? С этого вопроса начиналось интересное мероприятие - развлекательно-познавательная программа «Шляпная вечеринка». Дети отвечали, что головной убор - это элемент национального костюма, современный аксессуар, украшение праздника, головной убор носят в какой-либо профессии, для красоты, как защиту от солнца и холода и т.д. Главным условием посещения праздника было наличие на участнике головного убора. В каких только уборах не пришли на праздник дети: кепки, косынки, шляпы, колпаки и даже каски! В фойе библиотеки детей встречал Мистер Кролик, предлагающий им отправиться в Страну Чудес к Безумному Шляпнику. Участники с огромным удовольствием принимали участие в предложенных играх и конкурсах: «Высокая башня», «Живая шляпа». От Шляпника ребята узнали историю шляп, с удовольствием ответили на вопросы викторины. Очень понравился ребятам танцевальный конкурс со шляпами. В ходе мероприятия дети спасли Мистера Кролика, помогли ему вернуть волшебную шляпу, которую украла злая Королева Червей. Она приготовила для участников три испытания: отгадать волшебные загадки про шляпы, исполнить танец Шляпника, перекрасить куст белых роз в красный цвет. После выполненных заданий Королева возвратила шляпу волшебника. За выполненные задания дети получили сладкий приз. Мероприятие было популярным, его посетило 128 человек. 5 декабря в России отмечается День волонтера. Этот праздник нацелен привлечь внимание общественности к такому важному делу, как добровольчество. К этому дню Детская библиотека «Маяк» для подростков провела час общения «Все в твоих руках». Участники мероприятия познакомились с тем, где и когда впервые зародилось волонтерское движение, как оно появилось в нашей стране, направлениях работы, которые используют волонтеры в своей деятельности сегодня, об их бескорыстной помощи людям. Также узнали, какие волонтерские объединения организованы в нашем городе, поговорили об их деятельности, посмотрели социальные видеоролики о волонтерстве. На встречу был приглашен представитель от волонтерского штаба помощи бойцам CBO «Омутнинск.

Золотые руки» Друженьков Владимир Леонидович, который еще не так давно возглавлял наш район. Он рассказал о деятельности штаба, о помощи солдатам, участвующих в специальной военной операции. Дети, их классный руководитель, библиотекари Детской библиотеки собрали посылку с гуманитарной помощью, подростки также написали письма солдатам на фронт со слова поддержки и поздравлениями с наступающим Новым годом. Еще один приглашенный гость – зооволонтер, рассказала о работе с бездомными животными омутнинской благотворительной группы «Рука помощи» и о том, как важна помощь людей братьям нашим меньшим. В завершении мероприятия дети сделали вывод, что волонтер это тот, кто действительно хочет помочь другим и делает это от чистого сердца. Для всех посетителей библиотеки к этой дате оформлен информационный стенд «Добро здесь и сейчас: волонтеры Детской библиотеки», на котором размещена информация о работе волонтерского объединения «По зову сердца», которое уже 4 года осуществляет свою деятельность в библиотеке. Необходимо отметить, что собой популярностью у детей по - прежнему пользуются мастер-классы. Для изготовления подарков используется соленое тесто, природный материал, бумага, картон и т.д. Были сделаны сувениры к празднику Рождества, 23 февраля, 8 марта, 9 мая, Дню семьи любви и верности, Дню пожилого человека, Дню матери и Дню отца. Для раскрытия фонда литературы были оформлены разнообразные выставочные экспозиции: «Банк веселых затей: твое хобби», «Владимир Даль – великий собиратель слов», «Нам через сердце виден мир: добро на страницах книг», «Новогодняя мозаика».

Содействие духовно – нравственному просвещению детей подростков и молодежи является важным направлением деятельности Белореченской сельской библиотеки им. П.Е. Русских. В рамках весенней недели добра для дошкольников был проведён мастеркласс «Доброе солнышко», который стал настоящим праздником творчества и дружбы. На занятии малыши узнали о важности доброты и взаимопомощи о том, как простые действия могут приносить радость окружающим. Дети самостоятельно создавали яркие солнца из бумаги, используя разнообразные материалы: цветную бумагу, фломастеры и наклейки. Каждый из участников мастер-класса проявил свою индивидуальность, добавляя уникальные детали в свои работы. При этом библиотекарь рассказывала увлекательные истории о солнечных персонажах, которые совершали добрые поступки и смогли изменить мир вокруг себя. Завершив творческий процесс, малыши обменялись своими «солнцами» с друзьями, наполняя аудиторию смехом и радостью. Таким образом, мероприятие не только дало возможность детям проявить свои художественные таланты, но и заставило задуматься о важности доброты в повседневной жизни. Мы надеемся, что эти уроки останутся с ними надолго, вдохновляя на добрые поступки каждый день. В преддверие Дня молодёжи в библиотеке состоялась конкурсно-игровая программа «Ну ты даёшь молодёжь». Мероприятие началось с яркой интерактивной разминки, где участники смогли продемонстрировать свои таланты, задействовать креативное мышление через увлекательные задания. В ходе программы ребята участвовали в познавательных викторинах, спортивных эстафетах, творческих конкурсах по рисованию и театрализации. Особое внимание было уделено командной работе, что позволило каждому участнику погрузиться в атмосферу дружбы и взаимоподдержки. В завершение участники поделились своими впечатлениями и пожеланиями, отметив важность таких событий для сплочения молодёжного сообщества. В рамках празднования Дня пожилого человека в библиотеке состоялись уютные библиотечные посиделки под названием «Возраст мудрости, тепла и доброты», участниками которого стали люди элегантного возраста. В программе посиделок звучали вдохновляющие стихи и истории о том, как важно сохранять мудрость и тепло души, несмотря на годы. Участники делились своими воспоминаниями, рассказывая о трудностях и радостях прошедших лет, о том, как они преодолевали преграды и находили утешение в дружбе и любви. Библиотекарь подготовил выставку книг, посвященных жизненному опыту пожилых людей,

организовал весёлые игры и конкурсы. Завершилось мероприятие теплым чаепитием, где во время душевных бесед возникли новые знакомства.

В мероприятиях духовно – нравственной направленности Вятской сельской библиотеки используются различные формы работы, такие как исторические и тематические вечера, уроки памяти, мастер-классы, интерактивные игры. Участники с удовольствием принимали участие в мастер-класс «Рождества волшебные мгновенья», где смогли создать замечательные работы из бумаги на рождественскую тему. В развлекательной программе «Здравствуй, Масленица» дети познакомились с традициями праздника, его историей, участвовали в народных играх, изготовлении куколки-Масленички. С большим интересом ребята послушали историю и традиции празднования одного из самых важных христианских праздников, вспомнили символы Пасхи крашеные яйца и куличи. Затем они с радостью, применяя творческое воображение, приступили к работе. Ребята очень старались, чтобы пасхальные яйца получились яркими, красочными, символизирующими весну, жизнь и радость. Дети с огромным энтузиазмом воплощали свои идеи и каждое яйцо стало неповторимым произведением искусства. Для юных читателей был проведен познавательный час «Чудеса на земле. Семь чудес света». Вместе с библиотекарем участники отправились в увлекательное путешествие по историческим архитектурным памятникам и познакомились с великолепной семеркой чудес света. Ребята узнали о Египетских пирамидах, сколько весили блоки пирамиды Хеопса, какова была высота статуи Зевса в Олимпии, полюбовались висячими садами Семирамиды. Познакомились с историей создания храма Артемиды, услышали, почему усыпальницы царей и вождей называются мавзолеями. А также, удивлялись величию Колосса Родосского и Александрийского маяка. Каждое чудо света они увидели наглядно в ходе презентации. В завершении мероприятия ребята с удовольствием отвечали на вопросы викторины «Семь чудес света». Много новых и интересных исторических фактов, о чудесах света дети открыли для себя.

Залазнинская сельская библиотека им. И.В. Алфимова ежегодно становится участником фольклорного праздника «Мосоловский разгуляй». Вниманию гостей были предложены: акция «Счастье быть вместе», мастер- класс «Жар-птица», выставка-обзор «День народных промыслов», зочное путешествие «Путешествуем по родному селу», Мосоловские словечки». Было шумно и по - семейному весело. Во Всероссийскую культурно-образовательную акцию «Ночь искусств» библиотека предложила вниманию односельчан квест-игру «В поисках волшебного сундучка», наполненную весёлыми конкурсами, музыкой, танцами. Игра была разделена на станции, на каждой из которых и родителей встречал герой из любимых сказок. Первую станцию открыл Волшебник со своим помощником Пятачком, предложивший семьям пройти сквозь стену, пробежать по канату закрыв глаза, пронести мяч на ракетке, а так же пролезть сквозь паутину, на следующей станции Иван – Царевич предложил участникам разгадать загадки, померяться силой. Не обошлось, конечно, и без Баба-Яги, которая, заставила всех танцевать, летать на метле, учить волшебные заклинения. Совместными усилиями волшебный сундук был найден. В библиотеке вниманию подростков и молодежи был представлен «Обряд сватовства на Руси», в котором приняли участие родители, бабушки, дети и внуки. Сватовство – уже почти забытый старинный обычай просить руки невесты у родителей. Раньше ни одна свадьба не обходилась без этого обряда, ему отводилось едва ли не самое важное место во всей организации свадьбы. Когда можно свататься? На Руси для этого были определенные дни, считалось, что не стоит идти просить руки девушки в постный день, в четные дни, 13 числа. Сейчас можно выбрать удобный для всех день, к примеру, выходной. Несмотря на то, что в нынешнее время сватовство – исключительно символическая традиция, многие пары возрождают ее, поскольку такое знакомство с женихом точно не скоро забудут. На вечере были испытания для жениха и невесты. Сваха задавала вопросы родителям девушки, им нужно было честно отвечать. Затем появилась невеста, одетая в красивое платье. Сваха провела испытания для молодой, чтобы удостовериться, что девушка действительно достойна стать невестой. Вечер удался на славу. Новый год самый любимый, добрый, сказочный праздник, который ждут в каждом доме, в каждой семье. Игровая программа «Новогодние смешинки» познакомила детей и родителей с восточным календарем. Семьи стали участниками множества игровых конкурсов: «Собери пазл», «Назови новогодний мультфильм», «Убери лишнее», «Стишок Деду Морозу». Самым мудрым гостем мероприятия стала змея, предложившая детям поучаствовать в беспроигрышной лотерее. Все подарки были интересными и полезными.

Деятельность Песковской библиотеки им. Ф.Ф. Павленкова по духовно просвещению организовывалась В соответствии общественными датами. Праздник 8 Марта - один из самых любимых в нашей стране. В этот день мы дарим женщинам цветы, подарки, комплименты, устраиваем концерты, выставки, мастер-классы и другие мероприятия. Мы показываем, что ценим их труд, красоту и таланты. Мы говорим им, что они достойны уважения и признания. Праздник 8 Марта объединяет людей разных возрастов, профессий и интересов. Он напоминает нам о том, что мы должны быть внимательными и заботливыми по отношению к женщинам, которые нас окружают. Мы должны помогать им в их делах, поддерживать их в трудные моменты и радоваться их успехам. Праздник 8 Марта — это не только повод поздравить женщин, но и возможность задуматься о том, как мы можем сделать их жизнь лучше. Этой прекрасной дате был посвящен мастер – класс «Сюрприз для мамы», в ходе которого дети изготовили красивые нежные весенние открытки – поздравления. Каникулы — это долгожданное время для школьников. В этот период хочется отдохнуть, набраться энергии, получить новые эмоции и познакомиться с интересными людьми. А ещё можно посвятить время чтению книг! Книжная выставка-реклама «Книгу советует ЛЕТО» представляла самые увлекательные произведения, которые приглашают в захватывающее путешествие по миру литературы. На страницах книг дети могли найти новых друзей, побывать в удивительных местах, узнать много нового и интересного. Рекомендательные обзоры, тематические развалы и «мешочки историй» по формату «сторисек» привлекали юных читателей. Гостями развлечения «Яркие краски детства» стали Незнайки и Карлсон, принесшие с собой воздушные шары, приведшие в восторг маленьких озорников. Даже несмотря на то, что шары лопались, игры с шарами завлекали, доставили много радости. Международный день пожилых людей — значимое событие, которое мы посвящаем старшему поколению, нашим бабушкам, дедушкам, родителям. В этот день мы имеем возможность выразить им свою любовь, заботу, поддержку и уважение, ведь они сделали для нас так много. Доброй традицией библиотеки стала организация и проведение социальной акции «Ты не один!». Пожилые люди рады любым сюрпризам. Дети смастерили массу красочных, ярких открыток, написав в них добрые слова и интересные пожелания. В рамках акции вручено 80 открыток, которые, несомненно, доставили радость пожилым людям. В международный день толерантности для подростков был организован час информации «Книга – открытая дверь к другим народам». Библиотекарь познакомил подростков с историей праздника, понятием «толерантность», его происхождением, со значением слова в других языках мира. Совместно дети и библиотекарь определили, какими качествами должна обладать толерантная личность, зачитали стихотворение С.-Маршака «Всемирный хоровод», оценили различные ситуации, свое поведение в них. Игра «Нарисуй себя» помогла ребятам определить общие черты, выделить отличия и особенности каждого. Праздничная программа «Самая прекрасная из женщин» пригласила женщин на вечер хорошего настроения. В ходе мероприятия участницы познакомились с традициями празднования Дня матери, откуда пришёл этот праздник в Россию, как отмечается в других странах, представленный посредством видеороликов. Продолжением встречи стали красивые стихи и песни о мамах, веселые конкурсы: видеовикторина «Мама на экране», «Мама на страницах книг», «Мама на подмостках», чтение по ролям стихотворение Сергея Михалкова «А что у вас?»,

рассказывающего о многообразии профессий любимых мамочек, конкурс «Комплиментов». Общение продолжилось за чашкой чая.

Важную роль в работе Шахровской сельской библиотеки занимает популяризация народных традиций, праздников, фольклора, обрядов. Перед библиотеками стоит задача научить пользователей чувствовать и воспринимать всю красоту и гармонию народных произведений искусства, предметов народного быта. Так в марте прошла развлекательная программа «Здравствуй, Масленица». Насыщенная программа позволила гостям окунуться в атмосферу настоящего русского праздника, зарядила энергией, задором. На празднике звучали русские народные масленичные песни, поговорки, большим воодушевлением участвовали в различных Участники «Перетягивание каната», «Петушиные бои», «Попади в цель» и др. С весельем и задором приняли участие в традиционной масленичной забаве - катании на лошадях. Главным символом праздника стало ряженое чучело зимы, которое сожгли под дружное скандирование: «Гори, гори ясно, чтобы не погасло!», тем самым прощаясь с холодами и зимой. По окончанию состязаний участники угощались блинами и сладостями. Ежегодно 15 мая отмечается Международный день семьи. Этому празднику была посвящена беседапрезентация «Образ семьи в художественных произведениях». Встреча началась с прочтения притчи о большой и дружной семье. Далее шел разговор о семейных ценностях и традициях, важности гармонии и взаимопонимания в семье, роли семьи в воспитании личности как основы существования человека на примере жизни и творчества великих писателей России. Участники встречи познакомились с тем, что излюбленной темой в художественных произведениях российских авторов: И.С. Тургенева, Л.Н. Толстого, А.С. Пушкина, М.А. Завершилось мероприятие мастер классом фоторамка «Цветок семейного счастья», украшенная необычными белыми ромашками из семечек тыквы, стала замечательным подарком для самых любимых и родных людей. В России, как и в других славянских государствах, широко отмечается День славянской письменности и культуры. Тематический час «Истоки славянской письменности» знакомил участников с историей праздника, возникновением славянского алфавита и начале книгопечатания на Руси. В ходе мероприятия большое внимание было уделено составителям первого алфавита – братьям Кириллу и Мефодию, в память о которых учрежден День славянской письменности и культуры. Участники мероприятия совершили увлекательное путешествие в прошлое, узнали, когда и как византийские монахи Кирилл и Мефодий создали славянскую азбуку, перевели на славянский язык тексты Священного Писания, кто являлся основоположником появления алфавита на Руси, и как появились книги и библиотеки. В День пожилого человека библиотека пригласила элегантного возраста на праздничную программу «И года не беда, коль душа молода. На встрече гости познакомились с интересными фактами из истории праздника, стали участниками моментального театра «Бабушки и внуки». Ароматный чай, вкусное угощение стали приятным продолжением встречи. Восторг, радостное настроение, благодарность за такой прекрасный подарок – главный результат мероприятия. Проблема толерантности в России наиболее актуальна, т.к. Российская Федерация всегда была страной множеством самобытных национальных культур, соединяющая народы Европы и Азии. Именно это позволило нам создать и многонациональное государство, и уникальную культуру, и в этом - богатство и духовная сила России. Дню независимости России и народов населяющих её была посвящена слайд- презентация «Мы все такие разные, а Родина у нас одна - Россия!». Присутствующие совершили виртуальное путешествие по родной стране. Говорили о главных символах величия России: гербе, флаге, гимне, истории их создания, необходимости уважительного отношения к государственной символике России. Вспомнили о культуре и искусстве народов нашей родины, их праздниках и традициях. Мероприятие прошло интересно и познавательно.

Изначальная функция библиотеки — сохранение и передача культурного наследия от поколения к поколению. Нравственность и духовность — важные характеристики

личности человека. Это ценности человека, его идеалы, устремленность к выбранной цели, совокупность норм поведения в обществе; духовностью часто называют объединяющие начала общества. Чернохолуницкая сельская библиотека им. В.А. Труфакина вместе с юными читателями присоединилась к Всероссийской акции «Вам, любимые!», посвященной женскому празднику 8 Марта. В рамках акции организовано поздравление для женщин, администрация поселка, магазин, отделение Сбербанка, ФАП, ЖКХ, ДК, детский сад. В рамках Всероссийской акции «Папе с любовью», приуроченной к празднованию Дня отца, Чернохолуницкая сельская библиотека им. В.А. Труфакина провела формат акции «Отцы Za Отечество». День отца – праздник в России относительно новый, совсем недавно получивший официальный статус. Он был установлен Указом Президента Российской Федерации от 04.10.2021 № 573 «О Дне отца», в соответствии с которым была определена дата, когда он отмечается – третье воскресенье октября. День отца – праздник, направленный на укрепление института семьи, повышение значимости отцовства в воспитании детей. Мужчина всегда остается защитником, опорой, примером для своих детей. Ребятами написали письма бойцам на СВО, дополнили рисунком. Готовые письма будут переданы в региональный штаб проекта #МЫВМЕСТЕ для отправки участникам специальной военной операции на передовую. В Чернохолуницкой сельской библиотеке им. В.А. Труфакина прошла Всероссийская акция «Ночь искусств» под девизом «Россия объединяет». Весь день библиотека встречала желающих окунуться искусства. Пространство библиотеки наполнилось теплой атмосферой, непринужденным общением, встречами с интересными людьми и, конечно, погружением в разнообразный, многоформатный и удивительный мир искусства. Прошел мастер-класс «Дымковская лошадка» в технике оригами. Участники изготовили из бумаги лошадку, без использования ножниц, затем вооружившись фломастерами, кистями и красками, раскрасили фигурки дымковскими узорами. З сентября в России отмечается День солидарности в борьбе с терроризмом. Эта дата связана с трагическими событиями, произошедшими в сентябре 2004 года, когда в результате террористического акта в школе №1 города Беслана погибло более 300 человек, в основном женщины и дети. В Чернохолуницкой сельской библиотеке им. В.А. Труфакина совместно с работниками Дома культуры был проведен час солидарности «Террору скажем: «Нет!». Главная цель мероприятия — акцентирование внимания на необходимости проявления бдительности, ознакомление с основными правилами поведения в условиях теракта, формирование патриотизма, уважения к Отечеству. Ребятам было рассказано о том, что такое терроризм, кто такие террористы, познакомили с понятием «сватинг» и какие меры ответственности за него существуют. Ребятам были продемонстрированы три видеоролика. Итогом проведения информационного часа стала квест-игра на закрепление темы «сватинг», распознание его проявлений в жизни молодого поколения.

Таким образом, в формировании духовно — нравственных качеств личности библиотекари используют разнообразные формы библиотечной деятельности: массовые мероприятия, выставочную и стендовую деятельность.

Правовое просвещение пользователей

Одним из главных признаков правового государства был и будет высокий уровень правовой культуры населения. Понятие правовой культуры неразрывно связано с понятием правового воспитания. Правовое воспитание каждой отдельно взятой личности ведет к созданию социально-активного и законопослушного общества, формирует культуру поведения человека в нем. Важная роль в формировании правовой культуры возложена на библиотеки. Они все теснее сотрудничают с государственными и общественно-политическими структурами, последовательно участвуя в становлении гражданского общества. При этом библиотеки исходят из того, что важнейшим условием приобщения пользователей к социальной активности является их правовое просвещение.

Деятельность Центральной межпоселенческой библиотеки им. А.Л. Алейнова по праву считается одним из важных звеньев в системе правового просвещения населения города Омутнинска. Правоведение относится к той области знаний, с которой в той или иной степени приходится сталкиваться практически каждому. Правовое обеспечение экономической, хозяйственной, творческой деятельности — вот круг вопросов, ответы на которые можно найти, обратившись в нашу библиотеку.

В 2024 году зарегистрировано 954 пользователей.

Основные группы пользователей:

Работающие -12,8%

Безработные – 0,6%

Пенсионеры – 5,6%

Молодежь 15 до 30 лет – 81 %

В 2024 году выполнено 15381 запросов пользователей.

Большую помощь в предоставлении пользователям более полной и достоверной правовой информации оказывает СПС «Консультант Плюс» и СПС «Гарант». С помощью данных правовых систем выполнено 753 запросов.

В ПЦПИ имеется три компьютера, выделенный канал Интернет, принтер цветной и чернобелый.

Публичный Центр Правовой Информации МБУК БИЦ располагает:

- СПС «Консультант Плюс» и «Гарант»
- Книжный фонд по основным вопросам экономики, политики, права и периодические издания.

Фонд правовой литературы составляет 92 экземпляра. Несомненно, что дальнейшее развитие и укрепление библиотечно-информационного центра во многом связано с составом, объемом и качеством наших информационных ресурсов.

Справочно-поисковый аппарат ПЦПИ включает:

- систему каталогов;
- справочно-библиографическую часть фонда;
- электронные поисковые системы.

Фонд отражается в карточных каталогах (алфавитном, систематическом) и электронном каталоге.

В работе по информированию населении на правовую тематику ПЦПИ уделяет большое значение издательской деятельности:

- Профилактическая беседа с раздачей информационных буклетов «Факторы влияющие на здоровье человека»;
- Профилактическая беседа с раздачей памяток для родителей «Профилактика самовольных уходов несовершеннолетних из дома»;
- Информационный буклет «За что Вас могут оштрафовать на улице»;
- Буклет «Законы, написанные для тебя»;
- Профилактическая беседа с раздачей информационных буклетов для родителей «Мудрые советы для родителей по профилактике безнадзорности»;
- Профилактическая беседа с раздачей информационных буклетов для родителей «Ответственность родителей за нахождение детей в вечернее и ночное время»;
- Информационная памятка «Как не стать жертвой террора»;
- Информационный буклет «Права и обязанности родителей»;
- Буклет «Правовой диалог»;
- Памятка по противодействию коррупции «У вас вымогают взятку: как поступить?».

Необходимо отметить, что воспитание правовой культуры подрастающего поколения - это целый комплекс мер и методов, формирующий его гражданские позиции. Научить детей,

подростков и молодежь знать свои права, уважать права других людей, цивилизованно решать конфликты и споры — вот основные задачи правового воспитания.

Деловая игра «Не упусти свой шанс» была посвящена знакомству с избирательным правом России. В ходе мероприятия участники познакомились с понятиями избирательная система, избирательное право, избирательный процесс, узнали много интересной информации о системе работы избирательной комиссии, правах избирателей. Участники мероприятия показали свои знания по избирательному праву, участвуя в квесте «Избирательное право в вопросах и ответах». Беседа-рассуждение «Мотивы моего поведения». Целью данного мероприятия было повышение ответственности подростков за собственное поведение, развитие самосознания, саморегуляции, способности к планированию поступков. Информационный час «Безопасность жизнедеятельности». Данное мероприятие было проведено для обучающихся 8 класса МКОУ СОШ № 6, с обеспечения безопасности жизнедеятельности учащихся, профилактики целью правонарушений. В ходе мероприятия ребята обсуждали проблему личной безопасности человека: разобрали, какие опасности могут подстерегать подростка в темное время суток, в транспорте, в гостях и т.п. Разобрали способы, как избежать этого. Затронули тему безопасности общения и принятия подарков от незнакомых людей, открытия бесхозных вещей. Обучающиеся сделали вывод, что нет способов, чтобы защитить себя в полной мере от чужого преступного умысла, но если мы станем осторожней и будем соблюдать простые правила безопасности ежедневно, вероятность того, что мы станем жертвами преступления уменьшиться во много раз. Час правовой информации «Что ты знаешь о законе?» был посвящён расширению правовых знаний читателей библиотеки, способствовал формированию правовой культуры и гражданской активности. В ходе правового часа участники познакомились с правами человека, в частности с правами детей. Обсудили правила поведения в школе и дома, общественных местах, на улице. Ребята получили представление о Конвенции по правам ребёнка, как о документе, защищающем их права. Участники интеллектуально – правового клуба «IQ» стали участниками практического урока «Первые шаги при устройстве на работу» с раздачей информационных буклетов «Трудоустройстве несовершеннолетних. Правовые вопросы». данного мероприятия было оказание старшеклассникам помощи при трудоустройстве на работу в летнее время, организации условий для работы несовершеннолетних. Квиз-игра «Правовая неотложка». Данное мероприятие было организованно для обучающихся 7 класса МКОУ СОШ №6 г. Омутнинска, в ходе которого библиотекарь познакомил участников с основными правовыми документами: Всеобщей декларацией прав человека, Конвенцией по правам ребенка и Конституцией Российской Федерации. Участники игры нашли связь между повседневными событиями и своими правами, выяснили, определили, что ни одно право не существует без обязанности. Так же ребята смогли на примере действий сказочных героев, более подробно познакомиться с правовыми аспектами представленных документов, разобрали случаи нарушения прав, научились отличать права от обязанностей. Мероприятие правовой направленности проводилось с целью закрепления знаний подростков о правилах, регулирующих жизнь человеческого общества, чтобы они могли предвидеть возможные последствия невинных, казалось бы, шалостей. Игровая программа «Душа России в символах её» была посвящена Дню России. В конкурсно - игровой программе «Душа России в символах ее» приняли участие дети и подростки, участники спортивной площадки. Библиотекари рассказали детям о государственных символах Российской Федерации, об их истории и значимости. В игровой части участники сложили герб России из пазлов, вспомнили формальные её символы: русскую березу, медведя, матрешку, самовар, валенки и т.д., ответили на вопросы викторины о народах России. В завершении был коллективно исполнен Гимн России. 20 ноября в библиотеке прошёл приём граждан по вопросам оказания консультативной и правовой поддержки несовершеннолетних и их законных представителей «Задай вопрос специалисту». Жители города смогли задать свои

вопросы специалистам из различных государственных, муниципальных органов и структур: прокуратуры, органов опеки и попечительства, отдела социального обслуживания населения, ЗАГСа, УФСИН и МВД. Приглашённые специалисты ответили на многочисленные вопросы участников мероприятия, предоставив полные и ясные ответы. Встреча получилась интересной и познавательной. Для учащихся 9 класса МКОУ СОШ № 6 г. Омутнинска проведена интеллектуально-правовая викторина «Своя игра». В ходе викторины они закрепили свои знания Конвенции о правах ребёнка и вспомнили, наказаний предусмотрены за уголовную административную какие И ответственность. Это мероприятие напомнило всем участникам о том, как важно знать свои права и обязанности и соблюдать их в повседневной жизни. Ведь без прав нет обязанностей, а без обязанностей нет прав. В завершение мероприятия всем участникам рекомендовано стать законопослушными гражданами своего государства, послушными детьми своих родителей и прилежными учениками своей школы.

Правовое просвещение и воспитание детей и подростков - одно из направлений в работе Детской библиотеки «Маяк». Чтобы говорить детям о правах и обязанностях, об устройстве своего государства, соблюдении нравственных и правовых правил поведения, не нужно быть юристом. Объектом данного направления деятельности библиотеки чаще всего становятся подростки, состоящими на различных видах учета. Любая печатная продукция, которую выпускает и раздает библиотека детям и родителям по этой теме проходит проверку у специалистов КДНиЗП. Так же сотрудники комиссии по делам несовершеннолетних и органов внутренних дел приглашались на мероприятия в качестве компетентных гостей. Одной из самых, распространенных проблем нашего общества сегодня является сквернословие. Но особенно острой проблема сквернословия становится в среде подростков. Так ли уж безобидна эта вредная привычка? Об этом сотрудники библиотеки говорили с подростками одной из школ города на коммуникативном тренинге «Территория без сквернословия». В ходе мероприятия ребята заглянули в Толковый значение слова «сквернословие», познакомились с историей словарь, узнали возникновения нецензурной лексики, узнали о пагубном влиянии сквернословия на внутренний мир и здоровье человека, выяснили, что надо делать, чтобы избавиться от употребления матерных слов. Большое внимание было уделено правовым аспектам. Обучающиеся узнали, что нецензурная брань в общественных местах административное правонарушение, которое влечет за собой наказание. В марте в целях формирования активной гражданской позиции подростков – будущих избирателей, повышения правовой культуры, уровня информированности молодых избирателей о выборах, создания условий для осознанного участия в голосовании, для старшеклассников Детская библиотека «Маяк» провела час молодого избирателя «Время выбирать!» Ребята познакомились с этапами избирательного процесса Российской Федерации, который включает в себя мероприятия по подготовке выборов, проведение предвыборной кампании, процедуру голосования, подсчёт голосов, подведение итогов выборов и объявление результатов. Поговорили об основном законе государства - Конституции РФ. Просмотрели видеоролики на заданную тему, активно отвечали на вопросы, закрепив полученные знания. Ребята, разделившись на три группы: члены избирательной комиссии, избиратели и наблюдатели, приняли участие в игре «Выборы старосты класса», соблюдая все основные процедуры, присущие выборам. После проведения игры вместе обсудили практическое задание, нашли ошибки, рассмотрели спорные вопросы. К Всемирному дню правовой помощи детям, который отмечается 20 ноября, Детская библиотека «Маяк» при поддержке комиссии по делам несовершеннолетних организовала для обучающихся 4-х классов квиз - игру «Маленькие граждане большой страны». Игра состояла из нескольких раундов, таких как: «Разминка», «Блесни умом», «Права и обязанности», «Черный ящик», «Герои сказок и их права», «Музыкальный раунд». Задания в раундах были посвящены государственным символам России, основным правам ребёнка, главным документам, в которых прописаны права и обязанности человека. Дети с азартом включились в игру,

уверенно отвечали на вопросы, показывая свои знания. Игра прошла живо и интересно. Победители и призеры были награждены дипломами и памятными подарками от комиссии по делам несовершеннолетних. В завершении встречи детям были вручены буклеты «Твои права и обязанности».

Путь к правовому государству начинается с повышения правовой культуры всего общества в целом и каждого его члена в отдельности. Деятельность библиотечного центра «Дом семьи» им. Н.А. Заболоцкого направлена на воспитание гражданина, знающего свои права и обязанности, умеющего правильно оценивать свои поступки и поведение других людей. Правовые знания особенно необходимы несовершеннолетним, не имея юридической грамотности, именно они чаще всего становятся преступниками или жертвами преступления. В целях содействия повышению правовой культуры читателей, в библиотеке в отчетный период прошел ряд разноплановых мероприятий. Формы и методы работы с читателями определялись их возрастными особенностями. Игра-эстафета, квиз, онлайн-викторина, конкурс рисунков, беседа-игра, литературный коктейль, кинолекторий, тренинг – наиболее часто используются в нашей работе. Интеллектуально-правовая игра «Время выбирать» прошла для обучающихся 8 «Б» класса. Ребята познакомились с тем, что принять активное участие в выборах могут дееспособные совершеннолетние граждане (с 18 лет). Узнали, как идет подготовка к выборам, кто может стать кандидатом в Государственную Думу, а кто - в Президенты, что такое ЦИК, как проходят сами выборы и подсчет голосов. Знакомство с материалом проводилось в форме беседы, просмотра видео материалов, а также игры: участники разгадывали ребусы, отвечали на вопросы Необходимо отметить, что правовому просвещению мероприятия, организованные в рамках муниципальных подпрограмм на территории «Профилактика Омутнинского района безнадзорности правонарушений несовершеннолетних», «Профилактика правонарушений и борьба с преступностью», «Профилактика самовольных уходов», «Противодействие экстремизму и терроризму». Данные программы направлены на работу с подростками и семьями, состоящими на учете. Беседа «Урок ответственности». В ходе беседы школьники познакомились с основными правовыми документами Российской Федерации, узнали о правах и обязанностях обязанностях граждан в нашей стране, об основных правах и возникающих несовершеннолетних, c момента рождения ДО наступления совершеннолетия. Подросткам было разъяснено, в каких случаях по закону наступает гражданская, административная и уголовная ответственность. В завершение встречи библиотекарь пожелала ребятам повышать свою правовую грамотность и ответственно подходить к своим решениям и поступкам, думая и заботясь о своём будущем.

Любое гражданское общество начинается с воспитания гражданина. И здесь становится библиотека, помощником которая занимается просветительской деятельностью по распространению правовых знаний. Деятельность Песковской библиотеки им Ф.Ф. Павленкова в данном направлении ведется в рамках реализации муниципальных подпрограмм: «Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на территории Омутнинского района на 2021-2025 годы», «Профилактика правонарушений и борьба с преступностью на территории Омутнинского района на 2021-2025 годы», «Защита прав и свободы человека от противодействия экстремизма и терроризма на территории Омутнинского района на 2021-2025 годы». 29 января состоялся информационный час «Когда все дома». В ходе мероприятия ребята узнали о правонарушениях, какую уголовную и административную ответственность их родители. Сотрудник библиотеки дала рекомендации правильного поведения в критической ситуации, т. к. недостаток жизненного опыта подростков и не умение себя контролировать могут привести к негативным последствиям. Эпиграфом к уроку - встрече «Ответственность за свои поступки» стало высказывание французского писателя Антуана де Сент-Экзюпери: «Быть человеком – это значит чувствовать свою ответственность перед людьми». Школьники объясняли, как понимают это высказывание.

Разговор шел о важном качестве человека – ответственности. В ходе встречи подростки учились анализировать приведенные примеры и свои поступки. Ребята согласились с мнением ведущего: от того, какой выбор вы сделаете сегодня, зависит ваша способность ответственно подходить к жизни в будущем. Информационный час «Твои права от «А» до с понятиями: закон, правонарушение, преступление. «Я» знакомил подростков Библиотекарь подробно рассказал о том, с какого возраста наступает ответственность за различные правонарушения и преступления, дал полезные советы, как не допустить неправильного поступка в жизни. В заключение все получили информационные буклеты «Права и обязанности подростков». Час информации «Право выбора – ваше главное право» познакомил молодых людей с тем, что любое государство, даже самое маленькое, живет по своим законам, жители должны выполнять эти законы, за их нарушение грозит наказание. Ребята узнали, какие основные права и обязанности есть у человека в правовом обществе, как в них ориентироваться, в том числе права и обязанности ребенка, подростка. Участники выполнили ситуационные задания: «Закон в сказках», «Где закон, а где обязанности», «Учусь быть гражданином», определили разницу между проступком, правонарушением и преступлением. Участниками правового лектория Толерандия», организованного к Международному дню толерантности стали молодые Библиотекарь говорил о доброте, милосердии, дружбе и взаимопомощи, вежливости и этических нормах поведения. Многоаспектность понятия «толерантность» была раскрыта теоретически и практически с помощью игр — «Давайте поприветствуем друг друга», «Возьму с собой», упражнения «Волшебный микрофон». Школьники собрали солнце из ладошек, на которых написали, какими они видят себя в толерантном мире. 16 ноября, посетив час информации «Книга – открытая дверь к другим народам», подростки познакомились с информацией, что в 1995 году на Генеральной конференции ЮНЕСКО была принята Декларация принципов толерантности. В ней подчёркивалось стремление глав государств и правительств улучшать благосостояние человека, свободу и прогресс, способствовать терпимости, уважению, диалогу и взаимодействию между культурами, цивилизациями и народами. В 1996 году подписавшие декларацию страны договорились ежегодно проводить 16 ноября Международный День толерантности. В программе мероприятия была предложена игра — викторина по пословицам и поговоркам о мире, дружбе и взаимовыручке, литературное чтение с рассуждением о поступках тех или иных литературных героев. 25 ноября прошел час «Имею право» в рамках Дня правовой помощи детям. информационный Библиотечный специалист познакомил подростков с некоторыми статьями «Всеобщей декларации прав человека». Школьники рассуждали о главных человеческих ценностях, встретились со сказочными героями, помогли им разобраться в их правах. В завершение встречи библиотекарь, резюмировав все сказанное, отметил, что необходимо объединить усилия по защите прав человека. Одним из направлений правовой деятельности является профилактика терроризма и экстремизма. Информационный час «Современный мир и терроризм». Из беседы школьники узнали: что такое терроризм, его виды и цели. Вспомнили террористические акты, совершенные в мире за последние годы. Участники познакомились с правилами поведения при угрозе теракта, обнаружении подозрительных предметов. В завершение поговорили о том, как важно проявлять гражданскую бдительность, потому что только, таким образом можно противодействовать терроризму, уберечь себя и своих близких в случае возникновения подобной ситуации. Урок гражданственности «Обвиняется терроризм». Слово «террор» существует во многих странах мира и обозначает страх и ужас. Каждый человек должен знать о сущности терроризма и возможных способах защиты от него. На мероприятии подростки вспомнили о трагических событиях в Крокус Сити Холле, о том, как весь мир борется с терроризмом. С 4 - 10 ноября библиотека приняла активное участие в оперативнопрофилактическом мероприятии «Нет ненависти и вражде». В рамках мероприятия была профилактическая беседа. Учащимся разъяснили значение понятия «экстремизм», его проявления, а также довели информацию об ответственности, которую несёт каждый гражданин за участие в экстремистской деятельности. Особое внимание было уделено уголовной ответственности за распространение в сети Интернет, в частности в социальных сетях, информации, направленной на возбуждение ненависти или вражды, а также на унижение человеческого достоинства. С целью предупреждение и пресечение экстремистской деятельности, формирование у молодёжи, нетерпимости к экстремистской идеологии, негативного отношения к радикальным объединениям и движениям, а также укрепление межэтнического и межконфессионального согласия подросткам раздали тематические буклеты.

Путь к правовому государству начинается с повышения правовой культуры всего общества в целом и каждого его члена в отдельности. В настоящее время, в связи с переменами в обществе и бурным ростом законодательного потока, отмечается повышенный интерес населения к своим правам. В связи с этим одним из приоритетных направлений деятельности Чернохолуницкой сельской библиотеки им. В.А. Труфакина является обеспечение доступа граждан к достоверной, полной и оперативной правовой информации. Библиотеки как активные посредники в информационном взаимодействии власти и населения выполняют особую социальную миссию. Беседа «Что такое выборы» прошла в библиотеке с подростками. Мы в своей жизни очень часто делаем выбор: что надеть, с кем дружить, что купить, что съесть и т.д. Будущие избиратели познакомились с основными понятиями и терминами выборов, для чего создаются избирательные комиссии, кого называют участниками избирательного процесса, с какого возраста человек начинает обладать избирательным правом, соблюдение каких условий, наличие каких документов необходимо для участия в выборах. Встречу продолжила сказка «Выборы в лесу», где ребята приняли участие в выборе Главы лесной опушки, прослушав все предвыборные программы лесных героев. Библиотекарь рассказала, какие права гарантированы нам Российской Конституцией, подчеркнула, что участие в выборах - это проявление социальной ответственности, политической зрелости, участие в жизни материалы по предстоящим выборам были размещены на информационном стенде «Судьба родного края – наш выбор». Викторина «Правовой лабиринт» была проведена дл ребят пришкольного лагеря. В начале игры дети отправились в условный поход. Были вызваны два желающих, которым задали вопрос: кого бы вы взяли с собой в поход? Каждый выбрал по одному человеку в свою команду. Затем у ребят спросили: кому бы вы доверили нести самый тяжелый рюкзак, а кому бы вы доверили свой секрет? Так все разделились на две команды. Участникам предстояло пройти через лабиринт из конкурсов и заданий на знание своих прав и обязанностей (загадки, вопросы, творческие задания). На страницах сообщества библиотеки размещена информация на тему «Порча имущества и вандализм». несовершеннолетние портят чужое и общественное имущество. Законодательная база РФ направлена на защиту не только жизни и здоровья граждан, но и их имущества. За совершение вандализма уголовная ответственность наступает с 14-летнего возраста. материальная уголовной ответственности законом предусмотрена и ответственность. Отличие вандализма от хулиганства состоит в том, что общественная опасность вандализма состоит не только в том, что эти действия грубо нарушают общественный порядок, спокойствие граждан и нормы общественной нравственности, но и в том, что причиняется вред имуществу. Об этом должны знать родители и проводить беседы со своими детьми. Час правовых знаний «Остров детства: Азбука прав ребенка со Смешариками» провели в летний период. Во время беседы на примере героев мультфильма «Смешарики», дети рассмотрели различные жизненные ситуации, а библиотекарь разъяснила статьи Конвенции о правах ребенка. Ведущая описывала ситуацию, в которую попадал тот или иной герой мультфильма, а ребята отвечали, какие права были нарушены. В рамках мероприятий по антикоррупционному воспитанию в 4 квартале 2024 года в фойе для пользователей библиотеки был подготовлен

информационный стенд «Скажем коррупции «Нет», цель которого привлечь внимание общественности к проблеме коррупции, рассказать об ответственности за совершение коррупционных действий. В ноябре с подростками прошел час правового просвещения «Тебе о праве, и право о тебе». В ходе мероприятия участники выполняли различные ситуационные задания «Закон в сказках», «Назови одним словом», «Где права, а где обязанности», «Учусь быть гражданином», разгадывали зашифрованные слова и ребусы. Час просвещения сопровождался презентацией, с обучающимися обсуждали вопросы: что такое коррупция, уровень коррупции в России, последствия коррупции, негативные эффекты, которые оказывает коррупция на различные сферы жизни общества. В процессе игровых заданий ребята учились видеть последствия тех или иных поступков, когда можно и нужно обращаться к помощи государства и закона. В рамках часа правовой информации «Главный закон – Конституция» ребята познакомились с основным документом, по которому живет Россия, где закреплены права и обязанности детей и взрослых, с Конституцией. Каждый ребёнок должен знать свои права, но не менее важно помнить о том, что кроме прав, у каждого человека есть и обязанности, и за нарушение наступает ответственность.

Таким образом: цель организации мероприятий по правовому просвещению — это повышение уровня правовой культуры читателей, формирование умения защищать свои права при помощи закона.

Здоровый образ жизни (ЗОЖ)

Здоровье — это бесценный дар, который преподносит человеку природа. Без него очень трудно сделать жизнь интересной и счастливой. Но как часто мы, растрачиваем этот дар попусту, забывая, что потерять здоровье легко, а вот вернуть его очень трудно. Установка на здоровье и здоровый образ жизни не появляются у человека сами собой, а формируются в результате определенного информационного, педагогического воздействия. Важнейшая составная часть здорового образа жизни — система профилактики. Одна из ведущих ролей в этом деле, наряду с учреждениями здравоохранения и образования, принадлежит библиотекам, где работа строиться на, объединении усилий воспитателей, учителей, психологов, медицинских работников, сотрудников правоохранительных органов.

Работой в сфере популяризации здорового образа жизни в подростковой и молодежной среде занимаются многие учреждения и ведомства, ведущая роль здесь, конечно, принадлежит учреждениям здравоохранения и образования, но и у библиотеки, которая работает в содружестве с различными организациями, есть своя ниша и роль в воспитании подрастающего поколения. Центральная межпоселенческая библиотека им. А.Л. Алейнова является одним из звеньев в системе учреждений, занимающихся профилактикой употребления ПАВ, пропагандой спорта и здорового образа жизни, организацией досуга. Сотрудники библиотеки в рамках своей компетенции включены в данную работу, проводя не только мероприятия, пропагандирующие спорт, ЗОЖ, но и мероприятия, которые позволили бы организовать досуг молодежи, отвлекли бы их от тяги к пагубным привычкам. В 2024 году в библиотеке был реализован проект «Живи в ритме», предоставивший подросткам и молодежи возможность попробовать себя в различных видах деятельности (участие в играх, конкурсах, соревнованиях и т.д.), испытать новые ощущения (победителя, участника команды и т.д.), не нарушая закон и не нанося вреда себе и окружающим, почувствовать себя востребованными. Почти все мероприятия проведены с использованием новых, инновационных форм библиотечной работы, что, несомненно, повысило интерес подрастающего поколения. Важным аспектом здорового образа жизни является система профилактики. В просветительской деятельности библиотек акцент должен быть смещён в сторону формирования позитивного отношения к жизни, укрепления семейных и общечеловеческих ценностей, а также связи между поколениями. Это особенно актуально, когда речь идёт о негативных

социальных явлениях и факторах риска, таких как алкоголизм, курение, употребление наркотиков, нездоровое питание, низкая физическая активность и избыточный вес. Так, со студентами Омутнинского колледжа педагогики, экономики и права был проведен информационный час «Узнай сегодня, чтобы жить завтра». Участники встречи говорили о важности заботы о своем здоровье с юных лет, подчеркнули, что следует придерживаться режима дня, вовремя ложиться спать и правильно питаться. Аналогично прошел час здоровья с элементами тренинга «Здоровью – зеленый свет!», приуроченной к Всемирному дню здоровья. В ходе встречи подростки через интерактивные задания закрепляли понятие о здоровом образе жизни, о вреде вредных привычек, разгадывали головоломки, знакомились с лайфхаками о том, как все успевать в плотном распорядке дня. Борьба с зависимостями требует комплексного подхода, поэтому библиотекари тесно сотрудничают с различными организациями, в том числе с отделом по делам несовершеннолетних. Каждый месяц библиотекари проводят профилактические беседы и раздают буклеты детям, которые состоят на учёте в КДН. Эти беседы затрагивают разнообразные темы, такие как «В здоровом теле — здоровый дух», «Правила здорового образа жизни», «Скрытая угроза: слабоалкогольные спиртные напитки» и другие. В деятельности библиотеки по популяризации принципов здорового образа жизни крайне компетентное мнение специалистов. важно опираться Применение профессиональных знаний и опыта способствует повышению уровня и качества информационных мероприятий библиотеки. Так, специалисты Омутнинской центральной районной больницы были приглашены на тренинг «Быть здоровым — это круго!», прошедший для студентов политехнического техникума. Врач по медицинской профилактике Костицына Светлана Ивановна провела полезную лекцию о правильном питании. Она поделилась ценными советами о том, как составить сбалансированный рацион для завтрака, обеда и ужина, а также подчеркнула важность полноценного и разнообразного питания. После лекции фельдшер отделения медицинской профилактики Митина Анна Николаевна провела игры, посвящённые теме здорового образа жизни. В работе с детьми и подростками важно учитывать их возрастные особенности, строить свою деятельность с учетом этих особенностей. Игра позволяет говорить с детьми на серьезные темы, не навязывая им нравоучений, а на доступном для них языке. Одним из интересных примеров такой работы стала квест-игра «Страна здоровья». В ходе игры участники проходили различные испытания, в конце каждого из которых им необходимо было самим сделать выводы: заботиться о своем здоровье нужно с юных лет, необходимо вовремя ложиться спать и правильно питаться. придерживаться режима дня, Популярностью среди молодых людей пользуются командные интеллектуальные состязания. Молодёжь с удовольствием приняла участие в игре «Будущее принадлежит нам», посвященной Всемирному дню без табака. Разделившись на команды подросткам необходимо было пройти 4 раунда и выявить победителя – знатока ЗОЖ. В 1 раунде «Физкультура и спорт» участников ждали вопросы о физической культуре, олимпиаде, различных видах спорта. Юмористический 2 раунд «Спорт в лицах» предлагал участникам отгадать вид спорта по гримасе спортсмена. 3 раунд под названием «No smoking» был посвящен вредным привычкам. 4 раунд – решающий, но самый интересный. По отрывкам из мультфильмов участником необходимо было выяснить, о каких полезных привычках идет речь в видеосюжете. Подобные мероприятия проводятся для того чтобы донести подросткам и молодежи информацию о пагубном воздействии табакокурения, активной популяризации здорового образа жизни. В 2024 году библиотекари опробовали новые методы работы с молодежью. Например, студентам был представлен библиотечный квилт под названием «Стена вредных привычек». На этой стене каждый желающий мог отметить вредные привычки, от которых хотел бы избавиться. Ещё одним интересным нововведением стал тимбилдинг «Паутина». Тимбилдинг — это одна из самых ярких и образных форм представления темы коммуникаций. Участники буквально за несколько минут создали пеструю паутину из клубков разноцветной шерстяной пряжи, наглядно

демонстрируя, как люди могут быть вовлечены в деструктивный процесс. Кроме того, тимбилдинговые мероприятия способствуют формированию социальных навыков, таких как коммуникация, сотрудничество, решение конфликтов и развитие эмпатии.

Здоровье всегда было и будет являться важнейшей составляющей счастливой жизни человека, как взрослого, так и ребенка. А здоровым человек будет тогда, когда здоровый образ жизни будет естественным и популярным среди большинства жителей нашей страны. Прививать это надо с самого раннего возраста. В первую очередь поведению ребенок учится в семье, но и библиотека может сказать свое, далеко не последнее слово, в воспитании ЗОЖ у детей и подростков. Основа мероприятий Детской библиотеки «Маяк» – это убедить ребенка, что забота о здоровье – это проблема не только взрослого или пожилого человека, но и его тоже. По этой теме необходима ненавязчивая подача важной информации, без особого углубления в медицинские вопросы, т.к. библиотекари – все же не медицинские сотрудники. Тема ЗОЖ сотрудниками библиотеки в 2024 году была раскрыта через популяризацию физкультуры и спорта, темы гигиены, отказа от вредных привычек. В январе состоялся спортивный праздник «День зимних видов спорта», посвященный сочинской Олимпиаде 2014 года. Ребята познакомились с историей возникновения этого спортивного праздника, говорили об особенностях зимних соревновались в веселых эстафетах, проявляя ловкость и быстроту. видов спорта, Разделившись на две команды, юные спортсмены с большим удовольствием катались на лыжах, «стреляли» в мишень, играли в хоккей, быстро проехались на импровизированных санях-бобах. Особо понравилось участникам мероприятия угадывать виды спорта, которые они изображали при помощи пантомимы. Дети рассказали, какие спортивные секции они посещают, как организуют активный досуг в семье. Завершилось мероприятие просмотром видеоролика о самых ярких моментах зимней олимпиады 2014года. Во время летних каникул с детьми, отдыхающими в летнем лагере при Духовно-просветительском центре, была проведена библиозарядка «Пусть герои наших сказок о здоровье нам расскажут». Библиотекарь рассказала, что начинать день с зарядки – полезно и правильно. А библиозарядка – это тренировка не только тела, но и мозга человека. Детская библиотека «Маяк» приготовила для детей загадки, головоломки, они отвечали на вопросы по художественным произведениям. И, конечно же, делали зарядку с различными литературными героями. Например, Красная Шапочка пригласила на веселый кросс с корзинками, Незнайка устроил чемпионат по планке, Дюймовочка выявляла победителя по прыжкам на скакалке, а Доктор Айболит провел массовую зарядку под веселую музыку. Все участники получили новые знания и заряд положительной энергии. ЗОЖ-минутка «Уроки Мойдодыра», посвященная Всемирному дню здоровья, была проведена для самых юных читателей – воспитанников детских садов. К ребятам пришел Мойдодыр и пригласил их в необычный класс на необычный урок. Доставая из своего большого саквояжа различные предметы (расчёску, зубную щётку, полотенце, часы и т.д.) он рассказывал о здоровье человека. Ребята вспомнили все предметы личной гигиены, повторили последовательность мытья рук, собрали корзинку чистоты, сделали зарядку и поиграли. В конце занятия малыши пообещали Мойдодыру дома вместе с родителями организации деятельности по здоровому образу жизни составить режим дня. В библиотекари уделяют большое внимание мероприятиям по основам безопасности жизнедеятельности. В это направление включена работа библиотеки по соблюдению пожарной безопасности, правил дорожного движения, по сохранению жизни и здоровью детей. Особенно эта информация важна перед школьными каникулами в летний и зимний период. Чтобы не стать жертвой неосторожного обращения с огнем, для обучающихся начальных классов Детская библиотека «Маяк» провела час безопасности «Непослушная спичка». Дети узнали о том, что огонь может быть не только полезным, но и опасным. В гости к ребятам забежала Спичка, чтобы с ними поиграть. Дети оказались умными игроками и отказались от такой игрушки как спичка. Чтобы Спичка не предлагала свои игры, ребята предложили ей остаться и вместе вспомнить правила пожарной

безопасности. Участники игры с большим энтузиазмом учились правильно вызывать пожарную службу по телефону, спешили на помощь пострадавшим, тушили пожар, отгадывали загадки. Внимательно слушали о том, как следует себя вести, если вдруг в квартире или на улице случится пожар, как надо правильно эвакуироваться в случае пожара. В завершении ребята посмотрели видеоролик о правилах пожарной безопасности и ответили на вопросы викторины. Во время летних каникул Детская библиотека «Маяк» совместно с КДНиЗП провела для подростков игру-практикум «Лето красное, безопасное». Для многих детей лето – это самое долгожданное и любимое время года пора каникул. Но, как следствие, во время летних каникул значительно увеличивает количество несчастных случаев с детьми. И чтобы это лето было для них самым ярким и запоминающимся подростки поиграли в интеллектуальную игру, с помощью которой ребята смогли вспомнить правила безопасного отдыха летом. Перед началом мероприятия выступил сотрудник комиссии по делам несовершеннолетних с экспресс-беседой о том, как вести себя во время каникул. Игра проходила в форме «Своей игры», в которой было пять тем: правила поведения на воде, правила поведения на природе, ПДД, безопасный Интернет. Дети выбирали категорию и стоимость вопроса. В конце игры подсчитывались баллы. Во время игры правильные ответы дополнял и объяснял библиотекарь. Для закрепления полученных знаний подростки просмотрели видеоролик по данной теме. Закончилось мероприятие выдачей информационных буклетов по основным правилам безопасного отдыха во время летних каникул. В начале учебного года в целях профилактики дорожно-транспортных происшествий для подростков школ города был проведён час – предупреждение «Законы дорог». На мероприятии дети узнали историю правил дорожного движения и появления дорожных знаков, повторили основные правила, которые нужно соблюдать на дороге. Большое внимание было уделено дорожным знакам и что они обозначают. Особый интерес вызвало у ребят слайд - путешествие по дорогам родного города. Участникам мероприятия демонстрировались фотографии видеофрагменты с улиц и перекрестков г. Омутнинска. Нужно было ответить, где находится представленный светофор или перекресток, как называется улица, где стоит указанный знак и что он обозначает. А так же подростки рассказывали, если видели на представленных снимках или видеофрагментах зафиксированные нарушения правил дорожного движения как пешеходами, так и водителями. А в заключении, участники мероприятия проверили свои знания в игре – викторине «ПДД в вопросах и ответах».

Одним из основных направлений деятельности библиотечного центра «Дом семьи» им. Н.А. Заболоцкого является пропаганда здорового образа жизни. Здоровье человека является важнейшей ценностью жизни и зависит от множества факторов. В формировании у молодежи убеждения престижности здорового поведения и воспитание потребности в здоровом образе жизни призваны мероприятия данного направления. Формирование сознательной установки на здоровый образ жизни – такова цель всех мероприятий. В библиотеке в течение года оформлялись разнообразные тематические выставки, информационные стенды по профилактике наркомании, табакокурения, алкоголизма, направленные на пропаганду и формирование здорового образа жизни у населения: «Да здравствует спорт», листовка «Я здоровье сберегу, сам себе я помогу», Выставка – импульс «Здоровый образ жизни – основа профилактики онкологических заболеваний», книжная закладка «Мир против СПИДа». Всемирному дню мытья рук был посвящён урок здоровья «Про воду и мыло, что грязь победило». Ученики 4 «Б» класса побывали на уроке Мойдодыра. Они помогли мальчику Стасу избавиться от бактерий, защитить свой организм и рассказали, что такое личная гигиена. В ходе игровых моментов вывели основные правила Мойдодыра. Повторили, как нужно мыть руки, чистить зубы, для чего это нужно. Рассмотрели средства личной гигиены, определили, чем можно поделиться с другими людьми, а чем нужно пользоваться только самому. Интеллектуальная игра с элементами беседы «Мы за ЗОЖ» началась с небольшой беседы о здоровье, полезных и вредных привычках, важности соблюдения режима дня. Дети младшего школьного возраста отгадывали загадки о предметах личной гигиены, вспоминали пословицы о чистоте. Завершая путешествие по стране Здоровья, ребята сделали выводы, что для здоровья важно делать зарядку, соблюдать чистоту, правильно питаться, гулять на свежем воздухе и заниматься спортом. Спортивная программа «Физкультура и спорт - спутники здоровья». Встречу составили спортивные эстафеты на улице с использованием мяча, кеглей, обруча, скакалки. Команды соревновались между собой в силе, ловкости, сноровке. Болельщики, присутствовавшие на программе, старались поддержать свою команду, выкрикивая спортивные лозунги. Программа прошла весело, азартно. Участниками игровой программы «Мы против СПИДа» стали обучающиеся 9 в класса». В ходе мероприятия участники программы выполняли различные игровые задания. например, отвечали на вопросы викторины, где повторили историю открытия вируса, пути заражения, инкубационный период и симптомы заболевания, соотнесли понятие по теме болезни и его значение, из множества эмблем нашли эмблему дня борьбы со СПИДом, на примерах распределили на три группы различные степени возможного заражения ВИЧ, поиграли в игры: «Вирус и лейкоцит», «Найди вирус». В заключение дети оформили плакат с изображением дерева жизни, наклеили красные ленточки на его ветви. Наиболее широко в библиотеке отмечается Всемирный день здоровья. К этому дню проводятся игровые, просветительские, спортивные, творческие мероприятия по ЗОЖ для всех категорий населения. Игра-путешествие «В поисках страны здоровья». Семиклассники отправились в путешествие в страну здоровья. Ребята разделились на 4 команды. За правильные ответы зарабатывали жетоны. Их ожидали 6 станций: «Народная мудрость», предлагавшая вспомнить пословицы и поговорки; «Загадочная» - разгадать загадки; «Что? Где? Когда?» - ответить на вопросы викторины; «Правильное питание» вспомнить продукты, которые помогают сохранить здоровье, далее ребята отгадали ребусы по теме ЗОЖ; «Анти стресс» поговорили о стрессе, выяснили, как можно снять стресс. В сообществе библиотеки в социальной сети ВКонтакте был опубликован подкаст «Искусство быть здоровым». В школе прошли активные перемены, во время которых библиотекари провели с детьми подвижные и спортивные игры. Сотрудники библиотеки сделали зарядку на рабочем месте.

Организация здорового образа жизни россиян является одной из составляющих безопасности страны, развитие физической культуры национальной спорта поддерживается на уровне президента России. В формировании у молодёжи убеждения престижности здорового поведения и воспитание потребности в здоровом образе жизни огромная роль принадлежит библиотекам, особенно тем, кто целенаправленно работает с подрастающим поколением. Библиотека «Отечество» активно работает в данном направлении. Формирование сознательной установки на здоровый образ жизни – такова цель мероприятий, проводимых в библиотеке. В преддверие Всемирного дня здоровья библиотека «Отечество» пригласила учащихся старших классов на инфо-час «Слагаемые здоровья», цель которого сформировать представление о здоровье как об одной из самых главных ценностей человеческой жизни. На мероприятии состоялся разговор о важности здоровья в жизни каждого человека, о значении и событиях Всемирного дня здоровья, о негативных факторах, влияющих на жизнь человека. Молодые люди приняли участие в игровых конкурсах: «Блиц - опрос», «Тайны здоровья из черного ящика», «Народная мудрость», «Здоровью – да». Участники показали неплохие знания в области данной темы и пришли к выводу, что здоровье – бесценный дар, который дается человеку природой и без которого невозможно сделать нашу жизнь счастливой. «Быстрее. Выше, Сильнее!» под таким названием прошли веселые старты для обучающихся младших классов. Программа соревнований была довольно насыщенной. Командам были предложены спортивные игры и эстафеты «Голова Дракона», «Удочка», «Цвета», «Невод», где участники смогли проявить ловкость, быстроту, смекалку, умение работать в команде. Свежий воздух, прекрасная погода, занимательные игры, позволили школьникам получить заряд бодрости и хорошего настроения. Участвуя в «Веселых стартах», дети

смогли почувствовать себя одной большой спортивной семьей! Конкурс рисунков, плакатов «Здоровое дыхание», был посвящен 31 мая — Всемирному дню без табака. Всемирный день без табака – это международная акция по борьбе с курением, которая ежегодно проводится во всем мире 31 мая. В 2024 году Всемирный день без табака был посвящен теме «Защитим детей от вмешательства табачной промышленности!». В конкурсе приняли участие учащиеся 1-9 классов. Были представлены рисунки различной техники исполнения. Активно приняли участие начальные классы. По результатам конкурса можно сделать вывод, что для ребят данная тема актуальна. Они призывают отказаться всех от вредной привычки. В своих рисунках ребята отразили вред, который может нанести здоровью курение. В творческих работах учащихся ярко выражена идея здорового образа жизни. Участвуя в конкурсе, дети при помощи рисунков показали негативное влияние пагубных привычек на личность человека и его здоровье. Час здоровья «Здоровье – наш выбор», организованный к Дню борьбы со СПИДом прошел в библиотеке «Отечество» с учащимися старших классов МКОУ ООШ №7. Цель мероприятия обобщение знаний обучающихся о происхождении, способах передачи, способах защиты от вируса иммунодефицита человека. Из просмотренного видео школьники узнали о Дне борьбы со СПИДом, о символе этого дня – красной ленточке и приняли активное участие в обсуждении проблемы. Каждый желающий смог озвучить свои взгляды на проблему СПИДа и наркомании. Час здоровья продолжила игравикторина, направленная на формирование у молодежи ответственного отношения к здоровью. Благодаря разнообразным библиотечным мероприятиям информационной работе совместно с семьёй и школой библиотека старается формировать в подрастающем поколении устойчивый интерес к здоровому образу жизни, возродить престиж нравственных идеалов и ценностей.

Важнейшая составная часть здорового образа жизни - система профилактики. Здесь просветительской работе библиотеки важно смещение акцента в положительного отношения к жизни, укрепления семейных, общечеловеческих ценностей, связи поколений. Особенно когда речь идет о негативных социальных явлениях и факторах риска: алкоголизме, курении, употреблении наркотиков, нездоровом питании, низкой физической активности, избыточном весе. Так, в Вятской библиотеке прошла конкурсно - игровая программа «Я выбираю здоровый образ жизни». В начале игры библиотекарь рассказал о пользе правильного питания, вреде который наносят вредные привычки. Затем дети в игровой форме ответили на вопросы: «Полезно – неполезно», «Режим дня», «Солнце, воздух и вода», показали пантомимы по разнообразным видам спорта, выполнили физкультминутку. Еще одним подобным мероприятием стала игра-соревнование «В мире здоровья», где участники «окунулись» в мир здоровья, правильного питания и полезных привычек. Юные читатели вспоминали пословицы о здоровье, объясняли их значение, участвовали в викторине «Правда ли...», эстафетах, конкурсах, работали со словами-карточками в группах. В заключение написали на лепестках ромашки составляющие понятия «Здоровый образ жизни». При работе с детьми и подростками необходимо учитывать возрастные особенности данной аудитории и соответственно им строить свою деятельность. В преддверии Всемирного дня здоровья в библиотеке прошел час здоровья «Не просто жить, а быть здоровым!». Библиотекарь беседовала с участниками о здоровом образе жизни, полезных привычках. Ребята вспомнили пословицы, посвящённые этой теме. К мероприятию была организована тематическая выставка «Как сохранить здоровье: советы на каждый день». В ней была представлена литература о различных видах спорта, книги о здоровье и лекарственных растениях. Так же в целях укрепления нравственного, духовного и физического здоровья населения в библиотеке оформляются информационные стенды: «Заблуждения и мифы о «полезных» свойствах алкогольных напитков». Все мероприятия, проводимые в библиотеке еще раз напомнили участникам, что каждый человек – сам творец своего здоровья, а значит будущего поэтому очень важно с раннего возраста правильно питаться,

заниматься физкультурой, закаливаться, соблюдать правила личной гигиены. Безусловно, библиотека не может напрямую бороться с алкоголизмом, табакокурением, распространением наркотиков и другими вредными привычками, но может через книгу, умело организованные досуговые мероприятия, создание в библиотеке комфортных условий для получения информации и отдыха, через активную связь со школами и организациями, занимающимися проблемами детей, подростков и молодёжи прививать положительные установки к здоровому образу жизни.

В целях приобщения учащихся к здоровому образу жизни, воспитания чувства ответственности за своё физическое и нравственное здоровье в Белореченской сельской библиотеке им. П.Е. Русских прошла презентация выставки «Жить здорово»! В ходе вопросы викторины, размышляли о важности мероприятия подростки отвечали на здоровья в жизни каждого человека, опасности вредных привычек, таких как курение и алкоголизм. Школьники не только познакомились с представленными на выставке книгами, но и получили на память закладку с важнейшими правилами сохранения здоровья. В сентябре библиотекой была организована акция «Трезвый день календаря», призванная привлечь внимание к проблеме алкоголизма и популяризировать здоровый образ жизни. Мероприятие, было ориентировано, прежде всего, на местное население, жителей села. Для проведения акции были приготовлены информационные листовки, посвященные вреду алкоголя. Жителям предлагалось поучаствовать в викторине на тему здорового образа жизни, где вопросы касались не только алкоголя, но и правильного питания, физической активности, важности душевного равновесия. Акция «Трезвый день календаря» в сельской библиотеке стала не просто информационным мероприятием, а площадкой для открытого диалога о важных проблемах и поиска путей к здоровой и счастливой жизни. В планах библиотеки проведение подобных акций регулярно, с расширением тематики и вовлечения большего количества населения. В декабре библиотекой был организован конкурс рисунка и плаката «Стоп, СПИД!», который собрал участников школьников. Мероприятие направлено на привлечение внимания к важной проблеме распространения ВИЧ и СПИДа, а также на повышение осведомленности о способах профилактики. Выставка представленных работ вызвала большой интерес у местных жителей, которые пришли поддержать участников, узнать больше о болезни и мерах профилактики. По окончании конкурса все участники получили благодарственные письма, а победители были награждены дипломами. Конкурс стал не только платформой для самовыражения, но и важным шагом к просвещению общества о проблемах ВИЧ/СПИДа, способствуя формированию ответственного отношения к собственному здоровью и здоровью окружающих. Выставка-плакат «Молодёжь и книга против - важное мероприятие, призванное привлечь внимание молодежи к актуальной проблеме злоупотребления наркотиками, их разрушительного влияния на общество. Визуальные материалы, подбираемые специально для этой выставки, содержали яркие иллюстрации, цитаты известных авторов и информацию о литературе, формированию здорового образа жизни. На способствующей выставке были представлены книги, которые вдохновляют молодых людей на позитивные изменения и развитие. Каждый плакат, служил напоминанием о ценностях, которые наше общество должно защищать: дружба, уважение, стремление к знаниям. Мы, уверены, что сила слова может противостоять пагубным привычкам.

Популяризация ЗОЖ одно из важных направлений деятельности Залазнинской сельской библиотеки им. И.В. Алфимова. В рамках Всемирного дня здоровья, в библиотеке состоялась игра-путешествие «По тропе здоровья». В увлекательной игровой форме библиотекарь постарался донести до ребят важные правила здорового образа жизни: соблюдение режима дня, закаливание организма, правильное питание, занятие спортом. С учащимися вели разговор о том, какого человека можно назвать здоровым, от чего зависит здоровье детей. Учащиеся назвали полезные привычки, которые сохраняют здоровье, а также привычки, которые ему вредят. Примечательно, что среди вредных

привычек были названы не только продолжительная работа за компьютером, но и просмотр телевизионных программ, долгое общение по мобильному телефону, некачественная еда. Школьники отвечали на вопросы викторины, вспоминали народные пословицы, разгадывали кроссворд, дополняли по смыслу стихотворные строки. Ребятам приняли активное участие в игре «Нарисуй здоровье», лучшие рисунки были отмечены небольшими сувенирами. К мероприятию был оформлен информационный стенд «Быть здоровым-значит быть счастливым». В целях профилактики алкоголизма среди подростков, формирования представления о том, как влияет алкоголь на организм и здоровье человека, содействия отрицательному отношению к употреблению алкоголя, пропаганде здорового образа жизни, в библотеке прошёл час информации «Опасные напитки». Используя слайд-презентацию библиотекарь продемонстрировал пагубное влияние алкоголя на молодой организм. Школьникам были предоставлены сведения о статистике употребления алкоголя в Российской Федерации на душу населения, а также о судебной практике, которая свидетельствует, что со злоупотреблением алкоголем связаны половина несчастных случаев со смертельным исходом на транспорте и половина всех убийств. Ведущая мероприятия сообщила учащимся сведения, что по данным Всемирной организации здравоохранения, злоупотребления алкоголем приводит к смерти и инвалидности относительно на более ранних стадиях жизни. Трезвость - это норма жизни. Физическая культура, спорт, занятия в кружках, посещения библиотек, правильная организация свободного времени, интересного и содержательного отдыха - все это противостоит развитию вредных привычек, и, прежде всего привычек к употреблению

В современном мире всё больше внимания уделяется популяризации здорового образа жизни среди жителей города. Эта тенденция не только сохраняется, но и усиливается. В связи с этим, просветительская деятельность, направленная на профилактику вредных привычек, таких как употребление алкоголя, курение и наркомания, а также продвижение литературы о здоровом образе жизни, становится важной частью работы публичных библиотек. В библиотеке им. Ф.Ф. Павленкова накоплен богатый опыт организации как массовых, так и индивидуальных профилактических мероприятий. Особое внимание уделяется предотвращению вредных привычек среди детей, подростков и молодежи. В библиотеке регулярно проводятся мероприятия, направленные на борьбу с наркоманией, алкоголизмом и курением. Соблюдение правил здорового образа жизни не только укрепляет здоровье, но и способствует развитию силы воли и характера. Чтобы подчеркнуть важность заботы о своем здоровье и призвать людей обращать внимание на сигналы, которые подает организм, был учрежден особый праздник — День здоровья. В преддверии Всемирного дня здоровья в библиотеке прошли мероприятия, посвященные пропаганде здорового образа жизни для всех возрастных групп. Юные читатели активно участвовали в этих событиях. Интеллектуальная викторина «Здоровый образ жизни» была проведена с целью повышения уровня информированности молодого поколения о важности здорового образа жизни. Вопросы викторины были посвящены: правильному питанию, физической активности, отказу от вредных привычек, заботе о психическом здоровье. Участники продемонстрировали свои знания и навыки, а также умение работать в команде. Атмосфера была дружелюбной и весёлой. Команды активно обсуждали вопросы и соревновались за право ответить первыми. Ведущие старались поддерживать интерес участников, создавали позитивную атмосферу. Мероприятие способствовало повышению уровня информированности подростков о здоровом образе жизни, акцентировав внимание на необходимости заботиться о нём. Час полезной информации «Хочешь быть здоровым – будь им!». Особое внимание было уделено вопросам профилактики заболеваний и укрепления иммунитета, также были представлены практические советы по укреплению здоровья, поддержанию хорошего самочувствия. Участники узнали о важности регулярных медицинских осмотров, вакцинации, соблюдения гигиенических норм, активно задавали вопросы, делились своими мыслями и опытом. В рамках мероприятия была организована книжная выставка «Здоровое поколение – богатство России» по теме здорового образа жизни, где каждый желающий мог ознакомиться с книгами, статьями и другими материалами, посвящёнными этой теме. Мероприятие прошло в тёплой и дружественной атмосфере, стало отличным поводом задуматься о своём здоровье, внести позитивные изменения в свою жизнь. Час размышления «Сделай выбор: курить или не курить» был проведен в Песковской библиотеке им. Ф.Ф. Павленкова с целью привлечения внимания молодого поколения к проблеме табакокурения. Мероприятие началось с презентации, в которой были представлены факты о вреде курения для здоровья человека, затем участникам предложили обсудить различные аспекты этой проблемы, поделиться своим мнением и опытом. В ходе мероприятия подростки узнали о том, что табакокурение является одной из самых распространённых причин преждевременной смерти и инвалидности во всём мире, какие заболевания могут быть вызваны курением, и о том, как оно влияет на здоровье окружающих. Ребята активно участвовали в обсуждении, задавали вопросы, делились своими мыслями относительно данной пагубной привычки. В завершение мероприятия участникам было предложено сделать выбор: стоит ли начинать курить или отказаться от этой вредной привычки. Час размышления помог подросткам осознать важность здорового образа жизни, принять важное решение - отказаться от курения. Мы надеемся, что это мероприятие станет началом пути к здоровому будущему для всех участников. Час познания «Невидимые враги человека, которые мешают ему жить» предложил участникам ответить на вопрос ведущего о невидимых врагах человека. В ходе встречи ребята играли в игры «третий лишний», «наблюдательный», собирали пазлы из пословиц о вреде алкоголя и курения. В завершении мероприятия подростки приняли участие в тренинге – составили портрет человека с вредными привычками. 16 июня для подростков был проведен час здоровья «Не отнимай у себя завтра». В ходе мероприятия ведущий напомнил подросткам об опасности негативного поведения, рассказал о страшных последствиях наркомании. Итогом часа здоровья стало создание «корабля жизни», на котором ребята разместили коллаж своих пожеланий. Беседа «Билет в один конец» была посвящена Международному дню борьбы с употреблением наркотиков. Ведущий информировал о проблемах наркомании, вреде наркотиков для организма человека, преступлениях и правонарушениях, связанных с незаконным оборотом наркотиков, о том, что подростки очень легко могут попасть под влияние друзей, предлагающих попробовать наркотики, вставая на путь зависимости от них. Далее с ребятами состоялся диалог о том, как найти выход и оказать помочь попавшим в беду, какими качествами характера должен обладать человек, чтобы устоять от соблазна. Каждый участник мероприятия получил памятку-призыв «Просто скажи — Heт!» и антинаркотическую закладку «10 причин отказаться от наркотиков». Информ - релиз «Когда граммы измеряются годами» был посвящен проблемам алкогольной зависимости. Используя слайд-презентацию «Твое здоровье и алкоголь», библиотекарь попыталась показать пагубное влияние алкоголя, его последствий на молодой организм. Школьникам были предоставлены сведения о статистике употребления алкоголя в Российской Федерации на душу населения, а также о судебной практике, которая свидетельствует, что со злоупотреблением алкоголем связаны половина несчастных случаев со смертельным исходом на транспорте и половина всех убийств. Ведущая мероприятия сообщила учащимся сведения, что по данным Всемирной организации здравоохранения, злоупотребления алкоголем приводит к смерти и инвалидности относительно на более ранних стадиях жизни. Среди людей в возрасте 20-39 лет примерно 25% всех случаев смерти связаны с алкоголем.

Шахровская сельская библиотека активно участвует в популяризации основ здорового образа жизни, предлагая вниманию читателей разнообразные физкультурно-оздоровительные и интеллектуально-творческие мероприятия, способствующие формированию правильных привычек. Квиз-игра «В мире здоровья» предложила

участникам разделиться на команды. В игровой форме они вспомнили о вредных привычках, важности витаминов в жизни человека, правилах личной гигиены. Самым интересным этапом квиза для участников стало разгадывание кроссворда на скорость. Во время игры они с удовольствием сделали физкультминутку «Здоровье в порядке спасибо зарядке». Всемирному дню здоровья был посвящён час здоровья под названием «Не просто жить, а быть здоровым!». В ходе мероприятия обсуждались ключевые аспекты здорового образа жизни для пожилых людей. Особое внимание уделялось тому, что для сохранения и укрепления здоровья необходимо соблюдать правильный режим работы и отдыха, сбалансированное питание, регулярно заниматься физической активностью, избегать вредных привычек, сохранять позитивное отношение к жизни. Фельдшер, выступавшая перед собравшимися, не только поделилась своими знаниями о том, как поддерживать здоровье, но и продемонстрировала элементы гимнастики для шеи и спины. 31 мая Шахровская библиотека провела уличную акцию «Жизнь без сигарет», приуроченную к Всемирному дню без табака с распространением буклетов «Мы против В ходе акции библиотекарь проводил с жителями беседы о вреде курения, представлял интересные факты и мифы, связанные с этой пагубной привычкой, вручал каждому участнику акции буклет. В течение года в социальных сетях группы «Шахровская сельская библиотека» публиковались онлайн-материалы, посвященные различным аспектам здоровья: профилактике сердечно-сосудистых заболеваний, борьбе с онкологией, ответственному отношению к психологическому благополучию и многим другим важным темам.

Работа по профилактике табакокурения, алкоголизма, наркомании стала частью работы Чернохолуницкой сельской библиотеки им. В.А. Труфакина. Информационный стенд «Вся правда об алкоголе» представлял читателям информацию о пагубном влиянии алкоголя на организм, законы и наказания за распространение алкогольной продукции среди несовершеннолетних. Беседа «Спорт+» знакомила подростков с информацией о том, чтобы не болеть и сохранять хорошую форму, нужно заниматься спортом, закаляться. В ходе беседы библиотекарь рассказал о пользе спорта, утренней зарядки и активного образа жизни, необходимости правильно питаться. Ребята поучаствовали в физкультминутке, посоревновались в эрудиции, отгадывая загадки о спорте, рассказали о своем режиме дня и физических упражнениях, которые они выполняют дома. На мероприятии дети получили заряд бодрости и массу положительных эмоций. «В здоровом теле - здоровый дух» - сегодня этот девиз актуален и востребован как никогда. Миллионы людей во всем мире стали больше обращать внимание на свое здоровье. Все больше желающих хотят и пытаются изменить его в лучшую сторону: занимаются спортом, избавляются от вредных привычек, стараются рационально питаться. В рамках акция «Начни свой день с зарядки!» - работники культуры присоединились к массовой производственной зарядке. Беседа-размышление «Три правды о наркотиках» прошла в формате молодежного диалога, где ребята попытались ответить на вопросы: «Для чего человеку дается жизнь? Что есть хорошего в твоей жизни? Что самое дорогое в твоей жизни? После ответов ребят библиотекарь плавно перевёл речь на склонность молодых людей к употреблению наркотиков. Мероприятие завершилось творчеством, ребята изготовили «Цветок жизни»: на лепестках из бумаги написали ответ на вопрос «Что такое жизнь». С 14 по 25 октября 2024 года в Омутнинском районе проходила антинаркотическая акция «Скажи, где торгуют смертью. Будущее Омутнинского района – без наркотиков». Библиотека информировала об акции своих подписчиков, разместив листовки на стенде библиотеки и в информационных сообществах «Вконтакте» и «Одноклассники».

Таким образом, библиотечные мероприятия дают информацию о вреде наркотических веществ на организм человека, мотивируют на занятия спортом, активно рекламируют здоровый образ жизни, используя различные информационные технологии, тем самым, отвлекая подростков от деструктивных форм поведения.

Художественная литература

Проблема снижения в обществе приоритета книги и чтения в целом призывает сегодня библиотекарей не просто служить посредниками между произведением и читателем, а вернуть отношение людей к книге, как к социальной и личной ценности. Ведь именно книге, как ничему иному, подвластно положительно повлиять на исправление негативно-эмоционального состояния современного общества, на повышение его учебно-познавательной деятельности, творческой активности. Для выполнения столь важной задачи, как поддержка интереса к книге и чтению, работниками библиотек был задействован широкий спектр многообразных форм библиотечной деятельности.

Важным направлением деятельности Центральной межпоселенческой библиотеки им. А.Л. Алейнова в рамках популяризации художественной литературы является раскрытие фонда через выставки. В зоне абонемента оформлялись выставки, посвященные юбилеям известных писателей, поэтов, драматургов и других деятелей, оставивших свой след в мировой литературе. Цель этих выставок — напомнить о лучших авторах отечественной и мировой литературы, вызвать у читателей желание поразмышлять о личности, деятельности и судьбе писателей, шире познакомиться с их творчеством. 2024 год был объявлен Годом лейтенантской прозы в России. Информационная книжная выставка «2024 – Год лейтенантской прозы» была посвящена 100-летию со дня рождения плеяды талантливых авторов, испытавших на себе все тяготы военного и послевоенного периода. Среди них Виктор Астафьев, Юрий Бондарев, Булат Окуджава, Василь Быков, Борис Васильев, Владимир Богомолов, Юлия Друнина. «Лейтенантской прозой» называют произведения писателей – фронтовиков прошедших Великую Отечественную войну в звании младших офицеров. В июле 2024 года исполнилось 95 лет со дня рождения писателя, актёра и режиссёра, лауреата двух Государственных и Ленинской премий Василия Макаровича Шукшина, уроженца Алтая. Имя Шукшина не нужно представлять читателю, популярность его книг и фильмов с годами не уменьшается. К юбилею писателя для читателей была оформлена книжная выставка «Шукшину посвящается...» На выставке читатели смогли ознакомиться с его произведениями, сборниками рассказов, узнать больше о жизни и творчестве автора. #Литературная страничкаОмутнинск знакомила подписчиков страниц социальных сетей с творчеством писателей - юбиляров 2024 года. Среди которых: А. Гайдар, Е. Замятин, М. Зощенко, М. Лермонтов и др. Антуан де Сент-Экзюпери говорил: «Если я чем-то на тебя не похож, я этим вовсе не оскорбляю тебя, а, напротив, одариваю». Как научиться ладить с другими людьми, уметь избегать конфликтов, научиться с уважением относиться к людям, воспитывать в себе доброту и милосердие? Ответить читателю на эти и другие вопросы могли книги, представленные в виртуальных выставках «Единство разных», «Читай интересно о разном» и др. Популяризации книги и чтения способствовала массовая деятельность библиотеки. Так интеллектуальная игра «Книжный батл» пригласила молодых людей - любителей детективного жанра. Ребята вспомнили лучших литературных детективов, успешно выполнили задания на логику, сыскного дела, продемонстрировали лучшие приёмы перевоплощения, собрали улики, расшифровали послание, определили преступника, назвав книгу и литературного персонажа. Игра принесла ребятам массу положительных эмоций, жажду победы. Владимир Маяковский самая монументальная, самая противоречивая и трагическая фигура русской поэзии XX века. Художник яркого дарования, новатор стиха, его творения и его личность по сей день вызывают острые споры. В ходе мероприятия «В мире Маяковского» подростки познакомились с интересными фактами биографии поэта, его жизненным и творческим путём. Гости окунулись в эпоху, когда поэтом были написаны интересные произведения, оставившие яркий след в литературном наследии России в сопровождении обзора стихотворений автора. Встреча продолжилась цитированием и чтением вслух стихов Владимира Владимировича. Завершилась встреча одноименной игрой, созданной

основе произведений автора, обзором книг книжной выставки «Слушайте товарищи потомки!». День новой книги «ВО!Круг книг!» знакомил читателей с книжными новинками. Интересные, новые, вкусно пахнущие типографской краской, красочные книги никого не смогли оставить равнодушными. Знакомясь с буктрейлерами, листая страницы новых изданий, слушая интересный обзор книг, читатели смогли определиться с книгами, которые им хочется прочитать сегодня и сейчас. Среди книжных новинок были уже знакомые читателю авторы и произведения совершенно новых авторов. Прекрасное человеческое чувство – любовь в творчестве отечественных поэтов и писателей занимает особое место. Библиотека пригласила молодых людей на игротеку «Пушкин – Party», посвящённую празднованию Дня влюблённых. Любовь... Она имеет огромную, почти магическую власть над людьми, заставляет пережить и страдание, и радость, и сомнение, и надежду, и ревность. Ребята познакомились с историей праздника, высказываниями великих людей современности о любви. Информационную часть мероприятия продолжил яркий, интеллектуальный, творческий квест. Станция «Любви все возрасты покорны» предложила молодым людям вспомнить произведения классиков отечественной литературы, «Я, Вас люблю, чего же боле...», артистично прочитать стихи – посвящение объекту своего обожания, «Мешочек счастья» достать любовные предсказания друг другу, «Баллады о любви» исполнить песни о самом прекрасном чувстве человека, «Валентинка» смастерить валентинки, «Любовь на театральных подмостках» принять участие в театрализации эпизода романа А.С. Пушкина «Евгений В рамках часа общения «Молодёжь и книга: 21 век», организованного в формате читательского рейтинга сотрудники библиотеки провели опрос, целью которого стало выявление наиболее интересных книг, привлечения к ним внимания подростков и молодежи. Молодым людям библиотекари предложили вспомнить и назвать свою самую любимую книгу, книгу, которая стала источником радостных эмоций и воспоминаний, книгу, которая заставила задуматься, переосмыслить многое из своей жизни, поступков, книгу, которая позвала в дорогу, назвать любимую книгу в жанре фантастики. Результатом такого опроса стала прекрасная, содержательная выставка книг «Любопытно, потому что это читают молодые». В заключение библиотекарь предложил молодым людям книжные новинки. К Всемирному Дню поэзии библиотека пригласила молодых людей стать участниками поэтического ассорти «Поэзия как волшебство». Участники познакомились с историей Дня поэзии, празднуемого в прекрасный месяц весны – март. Месяц возрождения природы, зарождения новых чувств и надежд. Встреча чтением и обсуждением стихов: А.С. Пушкина «Я встретил вас», продолжилась С.А.Есенина «Письмо к женщине», И.Ф. Анненского «Среди миров в мерцании светил», конкурсными заданиями: «Продолжи рифму», «Назови имя героя», «Стихи – романсы», «Расшифруй портреты – гибриды», «Буриме». В рамках Международной акции «Читаем детям о войне» библиотекарями были организованы громкие чтения книги С. Алексиевич «Последние свидетели», в которой война предстаёт перед глазами читателя совсем в неожиданном виде: глазами детей, видевших лик смерти совсем близко. Рассказ «А я все равно хочу маму...», описанный глазами восьмилетней девочки, заставил ребят по-новому взглянуть на многие «взрослые» вопросы. Война самое трагическое событие в жизни людей. Она несет с собой боль и утрату, жестокость и разрушения, страдания многих людей и, в первую очередь, детей. В ходе мероприятия были использованы аудио- и видеофрагменты. Квиз — это соревнование, во время которого участники команд выполняют разные задания, отвечают на вопросы. Квиз «Однажды в библиотеке» прошёл в рамках празднования Международного дня родного языка, который отмечается ежегодно в России с 2000 года. Интеллектуальная игра состояла из пяти раундов: «Народная мудрость о чтении, книге и знаниях», «Книга на экране», «Жанровый микс», «Поэтический батл», «Библиовдохновение». В ходе игры подростки смогли не только свои знания, но и показать лучшие качества: смекалку, находчивость, логическое мышление, умение работать в команде.

Работа Детской библиотеки «Маяк» по любому направлению библиотечной деятельности всегда основывается на литературе, обязательно содержит рекламу книги и Основу работы библиотеки составляет популяризация художественной литературы. В течение года продолжались трансляции в виртуальном концертном зале. За 2024 год было показано 18 музыкальных постановок - концертов и спектаклей, созданных на основе литературных произведений, которые посетило 402 человека. Детская библиотека «Маяк» в седьмой раз приняла участие в Областном литературном творческом конкурсе «Авторы-дети. Чудо-дерево растет». В отборочном этапе приняло участие 11 юных авторов, творческие работы четырех участников, которые набрали наибольшее количество баллов, были отправлены на областной этап. Сказка Белёвой Дарьи стала среди победителей, рассказы Михайловой Василисы получили главный приз конкурса Гран-при. 6 декабря - день рождения «Чудо-дерева», в библиотеке прошел детский праздник, посвященный юным авторам, на котором чествовали победителей и знакомили аудиторию с их работами. К детям пришли омутнинские поэты, которые рассказали о своем творчестве. Ежегодную неделю детско-юношеской книги библиотекари стараются провести разнообразно и интересно для читателей всех возрастов. В 2024 году она была наполнена встречей подростков с местными поэтами «Стихи, как музыка души», литературной игрой для младших школьников «Сказкокомпания», которая прошла по принципу телевикторины «Что? Где? Когда?», обзором новых книг «Давайте новые книги откроем». Маленькие посетители библиотеки в эту неделю могли принять участие в литературном ассорти по произведениям И. Токмаковой «Почитаем. Поиграем», а подростки и взрослые читатели с удовольствием принимали участие в блиц-игре «Литература.ru». Среди вновь записавшихся читателей был разыгран счастливый читательский билет, который получил приз. Интересна и насыщенна была деятельность библиотеки в рамках программы летних чтений. Для ребят, посещающих летние оздоровительные лагеря, прошла литературно-игровая программа «Тропою индейцев». Главный герой мероприятия Иван Царевич, отправляясь искать себе невесту, отправил одну из стрел в прерию, где его встретила индейская девушка Скво из племени «Мудрая Сова». Она предложила Ивану пройти различные испытания, а помочь ему вызвались дети. Два племени «Быстроногий олень» и «Кабаний клык» отправились в удивительный мир индейцев, чтобы выяснить, кто самый ловкий, внимательный, храбрый и сильный. Игра началась с получения вождем индейского головного убора – роуча с одним пером. Все остальные перья дети заслужили при прохождении испытаний. С огромным интересом участники игры отвечали на вопросы о жизни индейцев, научились ловить рыбу, охотились на зверя, преодолели пустыню на резвых скакунах, переплыли реку на каноэ. Оба племени достойно прошли все испытания, показав сплоченность и взаимовыручку. В завершение встречи дети познакомились с книгами о жизни индейцев. Мероприятие посетило 240 человек. Еще одной популярной летней программой стал библиотур «Литературная кругосветка», где юные читатели отправились в литературный туристический тур по странам и континентам. Ребятам предстояло познакомиться с творчеством писателей разных стран. Юных читателей ждали интересные остановки, и на каждой из них — веселые приключения, занимательные конкурсы, зажигательные танцы. Вместе с ведущей, дети «побывали» во Франции, Дании, Германии, Швеции, Африке, Индии, где выполнили задания от разных литературных героев: Золушки, Русалочки, Маугли, и других. Например, Золушке ребята помогли разобрать ленты, спасли Русалочку от осьминога, собрали добычу для Маугли, заплели косу Рапунцель, нарисовали портрет Карлсона. Завершилось путешествие возвращением домой, в Россию, веселым танцем и сладким угощением. Программу посетило 326 человек. Для младших школьников в Детской библиотеке «Маяк» состоялся литературный ринг по сказке Петра Ершова «Конек-горбунок». Для проведения состязания были созданы три команды: «Жар-птица», «Конёк-горбунок» и «Рыба-кит». Ребята участвовали в различных конкурсах: «Об авторе», «Размышляй-ка», «Сказочная арифметика», «Хитрые вопросики», «Говори, да

только правду», в которых показали свои знания о сказке и авторе. Конкурс «Старинные слова» предложил командам список старинных русских слов, где необходимо было правильно поставить ударение и написать их значение. В течение года были оформлены выставочные экспозиции: «Летние ПриклюЧтения», «Лето с книгой», «Желание открывает возможности: Авторы-дети», «Лесные полянки от Виталия Бианки», «Горячий снег памяти: творчество Ю. Бондарева», «Школьные истории».

Чтение - одна из важнейших сторон духовной жизни общества. Стремление к прекрасному присуще каждому человеку. Основная задача библиотечного центра «Дом семьи» им. Н.А. Заболоцкого в художественном направлении - воспитание у подрастающего поколения художественного вкуса, любви к чтению, знакомство читателей с лучшими произведениями русской и мировой классики, художниками и поэтами, их творчеством. В течение года были организованы различные книжные выставки для детей, подростков и взрослых, в первую очередь, к юбилейным датам писателей: «Любимые книги ваших родителей», «А что читают библиотекари?», «Загляни в мир сказок», «Звездные книги великой войны», «Чтение. Есть контакт», «Чудо-дерево Корнея Чуковского», «Пушкин – наше все!», игра «В блеске ёлочных огней». Книжная выставка – портрет «Я ищу свободы и покоя» к 210 - летию со дня рождения М.Ю. Лермонтова состояла из 4 разделов: «Слово о поэте», «Лермонтов в воспоминаниях современников», «Лермонтовские места», «Неисчерпаемый мир Лермонтова». Во время работы выставки читатели могли познакомиться с книгами, которые рассказывали о жизни и творчестве поэта. В разделе «Лермонтов в воспоминаниях современников» были расположены книги, в которых читатели смогли найти воспоминания современников Михаила Юрьевича - друзей, сослуживцев, родственников, писателей. Среди них воспоминания Е.А. Сушковой, И.С. Тургенева, А.И. Герцена и др. На выставке представлены книги, в которых есть материал, рассказывающий о пребывании Лермонтова на Кавказе, в Москве. Раздел «Неисчерпаемый мир Лермонтова» составили художественные произведения: «Герой нашего времени», «Демон», «Пленный рыцарь», «Маскарад» и др. Книжная выставка было дополнена атрибутами: перо, свеча в подсвечнике, из бумаги сделан кораблик с белыми парусами, словно сошедший со строчек его стихотворения «Белеет парус одинокий». Формы массовой работы библиотеки по пропаганде лучших произведений современной литературы разнообразны: литературная тропинка, игра, игра-путешествие, квест, литературный вечер, игровая программа, шкатулка, акция, банк читательских предпочтений, литературное лото, громкие чтения, кукольный спектакль, конкурс рисунков, викторина, обзор и т.д. К 120-летию А.П. Гайдара для детей 3 «А» класса прошла литературная тропинка «Отважные герои Аркадия Гайдара». Участники мероприятия познакомились с биографией писателя, версиями происхождения его авторского псевдонима, вспомнили произведения Аркадия Петровича, определили, в чем главное отличие героев произведений Гайдара. Встречу продолжило путешествие по произведению «Тимур и его команда». Каждую команду ждало 6 заданий. Ребята определили, кому принадлежит предмет, собрали яблоки, наносили воды, соотнесли слова и определения. За каждое выполненное задание «тимуровцы» получали красную звезду. В завершение каждая команда собрала девиз тимуровцев – «Спеши творить добро – ты в ответе за этот мир!». Литературная игра «Правда или ложь?» была посвящена 255 - летию И.А. Крылова. Игра состояла из 2 туров: вопросы о жизни и творчестве И.А. Крылова, вопросы о баснях. В игре участвовали учащиеся 9-х классов. Молодые люди отвечали на вопросы в соответствии с выбранной категорией. Добрая традиция библиотеки организация недели детской и юношеской книги. Неделя детской и юношеской книги способствует приобщению ребенка, подростка к чтению и книге; развитию творческих способностей юных читателей; организации полезного досуга дошкольников, школьников и читателей юношеского возраста в библиотеке; демонстрации читателям самого интересного, что издано для них; раскрытию перед ними богатства детской литературы и литературы для юношества. Игровая

программа «Книжные жмурки» пригласила детей и подростков. Разделившись на 3 команды, ребята соревновались в знании героев, авторов, собирали пазл и называли спрятанные сказки, наощупь определяли предмет и называли произведение, к которому он относится, отвечали на вопросы викторины. Игра «Литературное ГТО» предложила ребятам 6 «А» класса сдать новый норматив ГТО – не физкультурный, а литературный. С первым разминочным заданием «Литературная полянка» ребята справились «отлично». В конкурсах: «Литературный прыжок», «Литературный спринт», «Литературный пазл», «Литературное ориентирование», «Зазеркалье» и «Творческий», игроки безошибочно отвечали на вопросы по литературе, складывали сказочный пазл, сочиняли интересные истории, в которых все слова начинались только на букву «П», искали пару. Игра прошла на дружеской позитивной ноте, ребята продемонстрировали интеллект, юмор и находчивость, блестяще справились со всеми заданиями ведущих. Победила сильнейшая команда, удостоенная золотого знака ГТО. В рамках недели в сообществе библиотеки в социальной сети ВКонтакте состоялось интервью с читающими подростками. В интервью приняли участие 2 девушки, ученицы 9 «а» класса. Беседа получилась интересной. В ходе беседы девятиклассницы ответили на вопросы: кто привил тебе любовь к чтению? Какие авторы тебе нравятся? Какие жанры литературы тебе нравятся? Любят ли читать твои одноклассники? Обсуждаете ли вы книги? Расскажи о своей любимой книге, Как ты считаешь, надо ли читать книги? Программа летних чтений предложила юным читателям совершить «Книгосветное путешествие». Участники побывали на острове «Дружбы», материке «Лакомка», плато «Приключений», проливе «Спорта», рифе «Творчества», заливе «Истории», стране «Литературландии», полуострове «Морском» и море «Игры». При этом дети читали книги, принимали участие в мероприятиях, выполняли интересные задания. Маршрут путешествия обозначался в именном билете каждого участника программы летних чтений. Он был у всех одинаков. За прохождение очередной точки маршрута участники получали наклейку и приклеивали ее в именной билет. Библиотекари флажками отмечали на карте «Книгосветного путешествия» количество участников каждой остановки маршрута. В завершение путешествия участники с наибольшим количеством наклеек были поощрены билетом в кино, остальные сладостями. Квест «Тайна за семью печатями» начался со флешмоба. Разделившись на три команды, ребята получили первое задание квеста. Им предстояло разгадать 7 тайн семи печатей, чтобы отыскать клад. Как прочитать текст, если вместо букв человечки? Как прочитать задание, если лист пуст? - тут поможет свет. Но что делать, если нет фонарика или телефона? Наши участники сообразили, что им поможет солнце. И они с легкостью разгадали тайну. А что делать, если ключ есть, но он не подходит? Оказывается, нужно еще подумать, как верно приложить ключ. Время квеста пролетело незаметно. Команды успешно добрались до заветного клада.

В работе библиотеки «Отечество» по продвижению художественной литературы используются все традиционные формы: выставки, стенды, обзоры, литературные вечера, клубы по интересам, праздники, игровые формы. При этом библиотекари ищут новые пути, формы привлечения к чтению художественной литературы. Литературное творчество неразрывно связано с духовным развитием личности. Чтобы повысить интерес юношества и взрослых к классической и современной литературе в библиотеке, привлечь внимание к книгам, заинтересовать, побудить их к чтению в нашей библиотеке систематически оформлялись литературные выставки, зачастую с использованием нестандартных приемов и методов в оформлении. Книжная выставка «Литературный календарь» знакомила наших пользователей с датами, юбилеями и событиями в мире книг и писателей. Страницы этого календаря постоянно менялись, отражая юбилеи писателей поэтов, сказочников, рассказывая об их жизни и творчестве. 2024 год был по-настоящему «урожайным» на творцов-юбиляров. В 2024 году исполнилось 100 лет со дня рождения известного советского писателя, прозаика В.П. Астафьева, 100 лет со дня рождения советского писателя, сценариста и драматурга Б.Л. Васильева. В экспозиции было

представлено творчество советского писателя, барда, композитора Булата Окуджавы (1924—1997), поэта-фронтовика Юлии Друниной (1924—1991). Выставка широко использовалась во-время проведений литературных мероприятий, обзоров, викторин. На протяжении всего года экспресс — выставка знакомила читателей с юбилеями писателей и поэтов, оставивших яркий след в отечественной и мировой литературе. 22 января исполнилось 120 лет замечательному детскому писателю Аркадию Петровичу Гайдару. «Чук и Гек», «Тимур и его команда», «Горячий камень» и другие произведения писателя построены на увлекательном сюжете и воспитывают детей в духе уважения и любви к Родине. Юбилею писателя и его замечательным книгам был посвящен час доброй книги «Хорошие книги о хороших людях», прошедший в библиотеке. Участники клуба «Читайка» познакомились с жизненными и творческими вехами писателя, посмотрев документальный фильм «Когда жизнь подвиг и пример...», приняли участие в обсуждении сказки «Горячий камень», ответили на вопросы викторины и с большим интересом посмотрели мультфильм «Сказка о военной тайне». Действительно, книги Гайдара - это хорошие книги, о хороших людях, которые необходимо читать их нашим детям! Писателю натуралисту, человеку, влюбленному в природу, Виталию Бианки было посвящено слайд-путешествие «Лесные полянки от Виталия Бианки». Во-время игры участники совершили онлайн - путешествие в удивительный мир леса, узнали, что с природой юного Бианки познакомил отец-орнитолог. Обо всем что увидел и узнал, писатель поделился с детьми в своих книгах. В ходе мероприятия гости сыграли в познавательные игры «Летает - не летает», «Птичий портрет», «Угадай, кто это», прочитали рассказ «Снег и сон», посмотрели мультфильм по произведению автора «Первая охота». После игры дети заинтересовались книгами, представленными на выставке, взяли их для дальнейшего знакомства. Читая книги Бианки, наши дети учатся любить окружающую природу мир животных. 2 апреля во всем мире отмечается Международный день детской книги. В этот день библиотека «Отечество» приветственно распахнула свои двери, пригласив юных книголюбов поучаствовать в интеллектуальной настольной литературной игре «Открываешь книгу – открываешь мир». Двигаясь по игровому полю команды юных читателей, проверили свои знания в области русских народных сказок, литературных произведений, знаний стихов и книжных иллюстраций. В пути участников подстерегали разные неожиданности: рассказать стихи хором, вспомнить правила обращения с книгой, спеть командой песенку из мультфильма. Победить в игре сообразительность, помогли эрудиция, логика, знание литературных произведений! Праздничный день прошел весело, интересно, с задором. Отрадно отметить, что дети продемонстрировали отличные знания произведений. Ежегодно 6 июня в России отмечается Пушкинский день или День русского языка. Именно в этот день в 1799 году родился Александр Сергеевич Пушкин. В рамках программы летнего чтения «НЛО: невероятные литературные открытия» в библиотеке «Отечество» с детьми, отдыхающими в летнем лагере отдыха, состоялся литературный дартс «Пушкинские сказки помним без подсказки». Разделившись на две команды «Золотой петушок» и «Золотая рыбка», ребята отправились в путешествие по волшебному миру пушкинских сказок, где их ждали разнообразные приключения и интересные задания. Участники метко кидали дротики, правильно отвечали на каверзные вопросы ведущего, разбирали орешки для белочки, участвовали в сказочной пантомиме. Ребята блестяще справились со всеми испытаниями, получили заслуженные сладкие призы, новые знания произведений Пушкина. 25 сентября библиотека «Отечество» гостеприимно распахнула двери для своих читателей и гостей. В творческой атмосфере прошел день открытых дверей «Вместе весело читать»! В этот день гости смогли проверить свою удачу и знания русских сказок в забаве «Пруд черепахи Тортиллы», собрать мультипликационную сказку в «Умных кубиках». С энтузиазмом приняли участие в мастер-классе «Мышка для книжки» и смастерили для своих книг симпатичные закладки – мышки. А сладкие призы добавили положительных эмоций и радости в праздничную программу. Мы всегда рады нашим читателям, а День открытых дверей — прекрасный повод показать, что библиотека полна новых идей и приглашает всех в мир чтения, знаний и творчества. С лучшей литературой наших читателей знакомили: квест для старшеклассников «Украденная книга»; поэтический сундучок «Расскажите мне стихи»; литературная игротека «Если с другом вышел в путь».

Популяризация лучших образцов отечественной и зарубежной литературы одно из приоритетных направлений деятельности Залазнинской сельской библиотеки им. И.В. Алфимова. Деятельность по данному направлению осуществлялась в традиционных и инновационных формах библиотечной деятельности. 21 марта отмечается Всемирный день поэзии, являющейся связующим звеном между странами, народами и культурами. Слово, облеченное в красивую форму, проникает в самое сердце и напоминает о том, что все люди на планете – одна большая семья. В преддверие памятной даты для юных читателей библиотеки был проведен литературный час «Поэты для детей». Библиотекарь рассказал участникам об истории праздника, познакомил ребят с книгами детских поэтов, представленными на книжной выставке. В ходе громких чтений ребятам были прочитаны стихи любимых поэтов: шуточные Агнии Барто, озорные Андрея Усачёва, песенки для Винни-Пуха Бориса Заходера, добрые сказки и стихи Эдуарда Успенского. Литературный час подарил всем ребятам отличное настроение. В преддверии Пушкинского дня в библиотеке прошла литературная игровая программа «Я с детства Пушкина читаю», посвящённая жизни и творчеству великого русского поэта Александра Сергеевича Пушкина. Ребята активно участвовали в разгадывании викторины, отгадывании загадок, определении названия произведения по иллюстрации, воспоминали сказки, стихи из произведений Пушкина, участвовали в подвижных конкурсах. Мероприятие стало не только праздником для детей, но и возможностью погрузиться в мир классики, почувствовать себя частью истории и культуры. 100-летию со дня рождения советского и российского писателя В.П. Астафьева была посвящена викторина «Виктор Астафьев в стране детства». Подростки послушали рассказ библиотекаря о жизни и творчестве писателя, приняли участие в литературной викторине. Из вопросов викторины дети сделали выводы, как человеку выйти из трудной ситуации, как пробудить в себе готовность бороться со страхом, робостью. Мероприятие завершилось чтением отрывков из произведений Астафьева «Васюткино озеро» и «Конь с розовой гривой». Ежегодная Всероссийская акция «Библионочь - 2024» является одним из главных культурных событий страны, которая позволяет читателям интересно провести в библиотеке, принять участие в познавательных мероприятиях. Библионочь 2024 года прошла под девизом «Читаем всей семьей». Гости ночи приняли участие в познавательно-развлекательной программе «Вместе с книгой откроется мир». Родители вместе с детьми активно отгадывали загадки о литературных героях, составляли пословицы о книге и чтении, разгадывали кроссворд. Во время мероприятия царила дружеская обстановка, ребята с родителями активно рассуждали, давая ответы на предложенные вопросы.

Чтение — это сложный творческий процесс, который основывается на всём духовном опыте человека. В результате этого процесса личность человека становится богаче. Художественная литература обладает большим воспитательным потенциалом и может положительно влиять на развитие личности ребёнка. Она также способствует обогащению речи. Задача библиотеки — продвигать чтение художественной литературы среди детей и подростков, пропагандировать ценность чтения и книги, стимулировать интерес к мировому и российскому литературному наследию. В 2024 году сотрудники Песковской библиотеки имени Ф.Ф. Павленкова провели ряд мероприятий, направленных на повышение престижа книги и чтения, формирование позитивного отношения к чтению и библиотеке. 12 марта в стенах Песковской библиотеки им. Ф.Ф. Павленкова прошел отборочный матч Чемпионата по чтению вслух «Страница 24». Это соревновательное мероприятие по чтению вслух отрывков из произведений классической и художественной

литературы. В чемпионате на базе библиотеки приняли участие, учащиеся старших классов. Ребята прошли три раунда и финал, в ходе которого и были определены победители. В жюри были приглашены учитель русского языка и литературы Медведева А. В., серебряный волонтер объединения «ДоброТворцы» Черанева Л.А. и заведующий сектором детского чтения Широкова Н.М. Победители отборочного матча 13 марта приняли участие в районном этапе Чемпионата по чтению вслух в Центральной библиотеке им. Алейнова. Подкаст на книгу Елены Велены «Колосок и Солнце», подготовленный специалистами Песковской библиотеки им. Ф.Ф. Павленкова вызвал хороший отклик, не только среди песковчан, которые с удовольствием стали брать для семейного прочтения книгу. Дни Недели детской и юношеской книги стали незабываемыми для всех участников. Это стало возможным благодаря не только необычным мероприятиям, но и оформлению библиотеки, Каждый посетитель мог выбрать книгу по своему вкусу, почитать её в читальном зале или взять домой. Выставка периодических изданий «Журнальный Ералаш» стала отличной возможностью для детей и их родителей познакомиться с многообразием детских периодических изданий. Здесь каждый мог найти что-то интересное для себя. Особое место на выставке занимали журналы: «Почемучкам обо всем», «Классный журнал» и «Мир техники для детей», которые позволяли юным читателям погрузиться в мир знаний и открытий. Для тех, кто любит разгадывать головоломки, на выставке предусмотрены занимательные кроссворды и ребусы, развивающие логическое мышление, расширяющие кругозор. Выставка пользовалась популярностью среди юных читателей, которые с удовольствием читали журналы в читальном зале, брали домой для более серьезного изучения. выставка «У этой книжки юбилей — прочитай её скорей» представляла литературные произведения от классических романов до современных бестселлеров, которые отмечают юбилейные даты с момента своего издания. Выставка была организована с целью, привлечь внимание читателей к этим произведениям, побудить желание перечитать их, открыть для себя что-то новое. Литературный круиз «Чтение с приключениями» прошло в Песковской библиотеке им. Ф.Ф. Павленкова в один из дней «Книжкиной недели» для младших школьников. Встреча была посвящена 50-летию известного писателя-фантаста Дмитрия Емца, который многим известен по книгам «Сердце пирата», «Звездный странник» и «Компьютер звездной империи». Это серия увлекательных рассказов о мальчике по имени Андрей, который путешествует по бескрайним просторам космоса. В ходе мероприятия ребята узнали много интересных фактов из биографии писателя, а также о новых книгах, которые были представлены в библиотеке. С большим интересом они перелистывали страницы, зачитывая увлекательные отрывки. Затем школьники дружно отвечали на вопросы викторины и делились тем, что читают в данный момент. После мероприятия книги автора были разобраны. Игра «Литературное облако: Кот Учёный приглашает» предлагала юным посетителям вспомнить произведения А.С. Пушкина, загаданные в облаке из слов. Участникам необходимо было озвучить загаданную фразу, назвать произведение А.С. Пушкина, в котором она звучит. Для когото ответить на эти вопросы не составило никакого труда, у других вопросы вызвали затруднения. Но это лишь повод записаться в библиотеку и поближе познакомиться с творчеством великого писателя. Пушкинский день продолжился игрой – путешествием «За учёным котом в сказку русскую войдём». Встреча началась с волшебного появления учёного кота, который с радостью пригласил ребят отправиться в увлекательное путешествие по страницам пушкинских сказок. Дети с огромным удовольствием приняли его приглашение и отправились в путь. В ходе игры они отгадывали загадки, выполняли задания на логику и смекалку, участвовали в конкурсах на знание произведений великого автора. Особенно понравился детям конкурс на лучший рисунок по мотивам сказок Пушкина. Ребята с огромным энтузиазмом рисовали своих любимых героев, сказочные сюжеты, а затем представляли свои работы перед остальными участниками игры. Участники получили массу положительных эмоций и впечатлений. В дни летних каникул

ребятам были предложены мероприятия программы летнего отдыха детей 2024 года «Время ЧЕ: приклюЧЕния, увлеЧЕния, ЧтЕние». Символом программы 2024 года стал Паровозик из Ромашково, предлагавший детям отправиться в удивительное путешествие по волшебному миру детской литературы на книжном экспрессе. В начале путешествия участники получили «Маршрут книжного экспресса». Согласно расписания движения «книжного экспресса» было сделано 7 основных остановок: «Мир вокруг нас» знакомил с книгами писателей натуралистов, «Страна Журналия» - с современными детскими журналами, «Жили-были...» - с русскими народными сказками, «Дыханье Родины храним» с русским бытом через детские произведения и краеведческие экскурсии, «Вам знакомы эти строки» - с детской поэзией, «Весёлая семейка» - с произведениями Н. Носова, «Книжный каравай» с книгами, которые в 2024 году отмечают свой день рождения. Каждая остановка на маршрутном листе была отмечена своим цветом, выполнив задания соответствующей тематики, ребята получали специальную наклейку в маршрутный лист. Стоянка экспресса длилась ровно одну неделю, во время которой дети знакомились с детской литературой определённой темы. За активное участие в жизни библиотеки дети так же получали дополнительную отметку в маршрутном листе. Самые активные в конце каждого месяца участвовали в розыгрыше призов. Помимо литературных остановок, за каждым днем недели было закреплено свое значение. По понедельникам «МультПарк» - смотрели мультфильмы, рисовали любимых мультяшных героев, по вторникам работал летний читальный зал «Читай-дворик» - дети читали рассказы, сказки и журналы. Среда в библиотеке день игр «ТрИГРАни» когда детские голоса сменяли друг друга, ребята с удовольствием играли в настольные игры «Хоккей», «Морской бой», «Рыбалка», «Акулья охота», «Крокодил», «Дженга», «Дартц», «Шашки», играли в «Конструктор», причем старшие ребята терпеливо объясняя правила младшим, учили их играть в «Шахматы», «Уно» и другие игры. Творческий четверг «Разреши себе творить» всегда собирал любителей рукоделия, а в пятницу ребят ждали ДетскоТека «Ритмы детства» с чаепитием. Участники летних чтений, кроме хорошего настроения, приобрели новые знания, интересно и весело провели время, получили заряд хорошего настроения. К Единому Дню Фольклора юным читателям была предложена познавательная игра «Чудесный короб». Библиотекарь пришла с чудесным коробом, наполненным книгами, игрушками, предметами старины. С этими предметами познакомились участники встречи: они отгадывали загадки о народных промыслах, объясняли значение устаревших слов, слушали вятские пословицы и поговорки, и, конечно, мастерили. Ребята сделали аппликацию «Дымковский петушок», а затем раскрасили его, используя элементы росписи дымковской игрушки. Международный день дружбы, который отмечают 30 июля, стал прекрасным поводом почитать книги, посвященные дружбе, напеть мелодии известных песен, посмотреть мультфильмы. Ребята рассуждали, вспоминали пословицы о дружбе и друзьях, отгадывали загадки, проигрывали разные ситуации, отвечали на вопросы серьёзные и шутливые. Участие в конкурсах и викторинах приняли все. К концу встречи дети запомнили правила дружбы и доброты, что дружить нужно обязательно: не нужно обижать друзей, и всех, кто нас окружает. А главное, надо уважать, помогать друг другу, уметь радоваться вместе с друзьями! Если есть друг, то дружбу надо беречь!

Одним из основных направлений деятельности Шахровской сельской библиотеки является раскрытие фонда через выставки. Книжные выставки пользуются большой популярностью среди читателей разных возрастных категорий. Книжная выставка «Романтик тревожных лет» была посвящена 120 - летию со дня рождения Аркадия Петровича Гайдара. На ней представлены любимые несколькими поколениями читателей книги: «Чук и Гек», «Тимур и его команда», «Военная тайна и другие произведения писателя. На выставке расположились рассказы и повести автора, содержащие примеры мужества, благородства, доброты, патриотизма. В преддверии столетнего юбилея выдающегося писателя В. П. Астафьева в стенах библиотеки была организована книжная

выставка под названием «Астафьев — золотое имя Красноярья». Выставка представляла собой исчерпывающий обзор жизни и творчества мастера слова, знакомила посетителей с произведениями, в которых создан яркий образ простого рабочего-воина. Литературный вечер «Творчество как песня» был посвящен творчеству В.М. Шукшина. Ведущая рассказала гостям о ключевых событиях жизни Василия Макаровича, его творческом наследии, наиболее известных произведениях. В ходе вечера перед читателями предстала жизнь талантливого сына России, оборвавшаяся так рано, практически в зените славы, проведён обзор книг Василия Шукшина. Всемирный день поэзии, библиотека провела час поэтического настроения под названием «Мир поэзии прекрасен». Невозможно представить нашу жизнь без поэзии, без Пушкина, Лермонтова, Некрасова. Сила слова обладает особой энергией, которая увлекает и подчиняет себе наше воображение. В ходе мероприятия участники познакомились с миром поэзии. Им рассказали о творчестве известных русских поэтов: Б. Ахмадуллиной, М. Цветаевой, К. Бальмонта, Л. Ошанина, Э. Асадова. В день рождения великого русского поэта А.С. Пушкина прошёл литературный час «Пока в России Пушкин длится, метелям не задуть свечу». Библиотекарь рассказал о биографии А.С. Пушкине, его няне Арине Родионовне, которая была мастерицей петь песни и рассказывать сказки. Маленький Саша слушал её сказки, боясь шелохнуться и пропустить хоть одно слово. Позднее на основе этих сказок Пушкин написал свои сказки, которые сейчас все знают и любят. Затем участники отправились в удивительное путешествие в страну Лукоморье, вспомнили пословицы, главных героев, волшебные предметы и т.д.

В 2024 году продолжила в Чернохолуницкой сельской библиотеке им. В. А. Труфакина активно работать онлайн-рубрика «День в истории – юбилей писателя», информирующая о великих актерах, писателях, музыкантах, ученых и др. Всемирный день поэзии - хороший повод вспомнить и почтить память поэтов, повысить интерес к чтению, способствовать сближению поэзии с другими видами искусства, такими как театр, танцы, музыка и живопись, а также сохранению русского языка. Библионочь 2024 прошла в Чернохолуницкой сельской библиотеке им. В. А. Труфакина под девизом «Читаем всей семьёй». Гости окунулись в атмосферу семейного досуга и игр: литературное лото, прочтение диафильмов, плетение пояса из ниток. Фотозона «Я люблю читать» пользовалась особенным спросом. Семейные команды проверили свои литературные познания в квизе «Книга, я - одна семья!». Вечер продолжился душевным В летний период библиотека предложила вниманию детей семейным чаепитием. программу летних чтений «Летняя фишка - читаем вместе книжки». Пушкинский день встретил детей работой арт-студии «Пушкинский пленэр». Участники вспомнили и посмотрели видеоролик о творчестве и биографии поэта, сложили пазлы с героями сказок, отгадали загадки золотой рыбки, смастерили портрет А.С. Пушкина и Царевнылебедь в технике объемной аппликации. Этикум-игра «Красота своими руками», была посвящена символу Кировской области – дымковской игрушке. Мероприятие сочетало игровую часть и практическую. После викторины прошёл мастер-класс по росписи бумажных одноразовых тарелок элементами дымковской росписи. Тарелки дополнили оформление помещения Дома Культуры ко Дню посёлка. Библиотека пригласила детей пришкольного лагеря на литературное эрудит-лото «Сундук с загадками». Игра предполагала 2 раунда игры по 10 вопросов в каждом. Ребята заполняли игровую карточку на каждый раунд. Для проверки передавали карточки друзьям соседней команды. По итогам определилась команда-победитель. Виммельбух! Что же это? Можно подумать, что за необычным словом с иностранными корнями скрывается заклинание. Но никакой магии вне стен Хогвартса! В переводе с немецкого виммельбух означает «мельтешащие картинки». Ha деле ЭТО книга-головоломка c детализированными иллюстрациями и множеством персонажей. Пёстрые альбомы давно обосновались в книжных трендах и, судя по всему, не собираются сдавать передовых позиций. Есть такие книги и в нашей библиотеке! Серия «Найди и покажи»,

«На ферме» и «В детском саду и дома». Виммельбух – не просто привлекательная для ребенка книга, но еще и очень полезная. Разглядывая изображения, малыш легко погружается в созданную художником атмосферу и с удовольствием впитывает новые знания. «Что это? А это кто такой? Куда он идет?». Несмотря на минимальное содержание текста, а точнее, благодаря этой особенности, замечательно развивают речь ребенка и обогащают его словарный запас. Сюжет по иллюстрациям виммельбуха можно придумывать самим, что тренирует детское воображение, улучшает фантазию. Читайте книги с удовольствием! Ребята изучили книги наизусть, каждый день, посещая библиотеку и рассматривая картинки в книжках. Массу интересных сюрпризов читателям принес адвент-календаря «В ожидании Нового года», оформленный в форме елочки. Каждый день на елке появлялась новая игрушка – задание, предлагающее разнообразные викторины по книгам, мастер – классы, конкурсы рисунков.

Таким образом, учреждения МБУК БИЦ в рамках популяризации книги и чтения использовали разнообразные формы библиотечной деятельности.

9.2.4. Семья. Семейное чтение

Семья всегда была и остается первым посредником между книгой и ребенком. Именно в семье формируется интерес к книге, воспитывается читательский вкус. Об этом много сказано и написано. Если мы хотим, чтобы ребенок читал, рядом с ним должен быть читающий родитель. Если чтение входит в образ жизни взрослых членов семьи, ребенок это улавливает и впитывает. Впечатления, полученные в родительском доме, реализуются уже в собственной семье.

2024 год объявлен Указом Президента РФ В.В. Путиным Годом семьи. В Год семьи специалистами Центральной межпоселенческой библиотеки им. А.Л Алейнова особое внимание уделялось развитию семейных ценностей, развитию семейного чтения, укреплению института семьи, усилению мер поддержки. В рамках Года семьи библиотекой для читателей проведены разнообразные мероприятия, акции, оформлены информационные выставки книг. В рамках Международного дня семьи специалистами библиотеки была организована уличная акция «Семья – очаг любви и верности» с распространением поздравительных открыток, стихов о семье, семейных ценностях. На страницах в социальных сетях «ВКонтакте» и «Однокласники» библиотекари предложили вниманию пользователей виртуальную книжную выставку «Читаем всей семьей». Этой была посвящена информационная книжная выставка «Любите и цените счастье! Оно рождается в семье», оформленная в зоне абонемента, где представлены произведения русской классической, современной и зарубежной литературы, главенствующей темой которых является семья, детство, семейные традиции. Всероссийская акция «Библионочь – 2024» прошла под девизом «Читаем всей семьёй». Библиополуночники смогли игру – интерактив у выставки посетить: «Семейная кругосветка», площадку коллективного творчества «Настроение в красках», мастер – класс «Пасхальный сувенир», игру – марафон «Детективное агентство», незабываемый хоррор «Лабиринт страха в Алейновке», стать участниками напольной игры «Любимые сказки нашей семьи». Прекрасным составляющим вечера стали: театрализованное представление отрывка из поэмы А.Т. Твардовского «Василий Теркин» спутник народного самодеятельного коллектива театральной студии «Крестики – нолики» под руководством режиссёра Андрея Кротова, литературно – поэтическая композиция «Читаешь ты, читаю я, читает вся моя семья» участников объединения «Театр. Художественное слово» Дома детского творчества Омутнинского района, педагог Лекомцева М.Ю., выступление клуба веселых и находчивых «220 вольт» сборной политехнического техникума. В рамках Библионочи интересно, захватывающе прошел семейный квиз «ПРОчтение» объединил читающие семьи. За звание самой начитанной семьи соревновались 4 команды: «Мародёры» (семья Хмельковых), «Книголюбы» (семья Ситчихиных), «Читайка» (семья Шивриных -

Чушниковых), «Фантастическая четвёрка» (семья Курковых). Сильнейшей признана команда «Книголюбы». 7 июля сотрудники Центральной межпоселенческой библиотеки им. А.Л. Алейнова вышли на набережную, порадовав жителей и гостей города работой творческих площадок. Так локация книгопортация «Семейная сага», взрослым и детям проверить свои знания в художественной литературе, посвященной семье и семейным отношениям. Перед играющими было 3 конверта и право выбора зелёный, жёлтый и красный. Для семей были приготовлены: мастер-класс «Ромашки нежный лепесток»; экспресс-опрос «Ваши семейные праздники»; информ-минутка «Небесные покровители семьи»; поэтическая мозаика «Давайте семейные ценности чтить». Каждый участник акции получил флаер «Волшебная ромашка», рассказывающий об истории возникновения символа семейного праздника, где белый цвет лепестков ромашки означает светлые помыслы, золотистая серединка — тепло домашнего очага, День продолжился спортивно-развлекательной семейной программой под названием «Один за всех и все за одного!». В соревнованиях участвовали три команды, соревновавшиеся в различных конкурсах: «Лучшая семья», «Чудо-ложка», «Творческий», «Собери бусы» и «Обруч». Спортивный задор, жажда победы, сплоченность помогли командам достойно выдержать все испытания. Победила дружба. Существует невероятное количество разнообразных праздников, посвящённых священному слову «Семья» по всему миру. Но и в России есть собственные даты, отведённые для чествования отдельных членов семьи, семейных ценностей: «День Матери», «День Отца», «Праздник бабушек и дедушек», «День Тёщи», «День дочери», «День сына» и ещё множество других. В преддверии праздника Дня матери в Центральной межпоселенческой библиотеки им. А.Л. Алейнова прошёл мастер-класс «Оч.умелые ручки». Сотрудник библиотеки рассказал участникам о том, что в России День матери отмечается в последнее воскресенье ноября, провел обзор книг, события которых разворачиваются вокруг самого важного человека в жизни любого – мамы. Участникам встречи были предложены образцы готовых праздничных букетов, выбрав наиболее понравившийся вариант, подростки принялись за дело. Каждый знает, что лучший подарок тот, который сделан своими руками. День отца - относительно молодой российский праздник, направленный на укрепление института семьи, сохранение традиционных ценностей, повышение значимости обоих родителей в воспитании детей. Библиотека присоединилась к Всероссийской акции «Папе с любовью», каждый её участник смог выразить слова любви, гордости, уважения сильной половине семьи и человечества. В 2024 году в библиотеке начала свою работу творческая лаборатория «Идея» - это пространство, где молодые семьи с детьми могли свободно экспериментировать, создавать и реализовывать свои идеи в сфере декоративно-прикладного искусства. В ходе первой встречи собрались представители молодых семей города. Их приветствовала жизнерадостная и игривая обезьянка. Вместе с ребятами озорная гостья посетила мастер-класс «Ручная забота», предложивший смастерить оригинальный сувенир в виде мороженого, который будет напоминать о приятных моментах, проведённых в новом пространстве. После мастеркласса молодые родители за чашкой чая обсудили дальнейшие планы работы лаборатории. В октябре специалисты библиотеки пригласили в гости семьи с детьми с ограниченными возможностями здоровья, предложив увлекательное занятие по изготовлению сувенира в стиле дымковской игрушки. Дети с помощью родителей создали прекрасные поделки. «Сохраним осень» - под таким названием прошло одно из самых теплых мероприятий творческой лаборатории «Идея». В ходе встречи молодые родители совместно с детьми создали оригинальную поделку в виде осеннего города в баночке, которая еще долго будет напоминать о золотой осени, согревать своей красотой и радовать золотыми и багряными красками в холодные зимние вечера. В завершение мастер-класса молодые семьи продолжили общение за чашкой ароматного чая. С приближением Дня матери у многих возникает вопрос: что подарить дорогим мамам? Эта тема стала основой для новой встречи в творческой лаборатории «Идея», дети и

подростки приняли участие в увлекательном мастер-классе по созданию чудесной коробочки с цветами. Этот замечательный подарок стал прекрасным сюрпризом для мам. Хочется отметить, что все мероприятия, проводимые для молодых семей в творческой лаборатории «Идея», вызывают у них искренний интерес и воодушевление. Встречи дарят радость, вдохновение, умиротворение, помогают отвлечься от повседневных забот и наполняют сердца теплом и позитивными эмоциями. В течение года специалисты библиотеки уделяли большое внимание информированию родителей по разному кругу вопросов. В ходе родительского собрания состоялась профилактическая беседа «Мудрые советы для родителей по профилактике безнадзорности». В ходе диалога библиотекарь совместно с родителями рассуждали о вещах, которые не стоит допускать при общении с детьми, вспомнили правила, которым необходимо следовать: быть толерантными по отношению к детям и их начинаниям; не ставить детей на второе место после карьеры; прививать правильные жизненные ориентиры, убеждения, ценности, формировать чувство ответственности и долга. В завершение каждому родителю была вручена одноименная с родителями стали участниками встречи «Ребенок и дорога. памятка. Дети Правонарушения на дорогах». С помощью видеопрезентации «Правила дорожные – друзья надежные», ребята вместе с папами и мамами совершили виртуальное путешествие по стране ПДД, искали правильные ответы на различные дорожно – транспортные ситуации, которые случаются с детьми в жизни, приняли участие в игровой, познавательной викторине «Страна Дорожных знаков», игре «Разрешается» или «Запрещается», прошедшей под звуки весёлой песенки «Светофор».

В 2024 году Детская библиотека «Маяк» активно включилась в работу по реализации мероприятий Года семьи. Ежемесячно в библиотеке проходили мероприятия. посвященные тематического году. В начале года в фойе библиотеки был оформлен постоянно действующий информационный стенд с регулярно обновляемой информацией «Семейный ковчег», где была собрана основная информация по Году семьи. Традиционно, один раз в квартал, сотрудниками библиотеки проводились заседания в Академии родителей на родительских собраниях в детских садах города Омутнинска. В течение года были рассмотрены следующие темы: «Библиотека и семья: Грани взаимодействия», «В лето с книгой», «Творческое развитее ребенка», «Громкие чтения в кругу семьи». В феврале в социальных сетях стартовал фотоконкурс семейных фотографий «Активная зима». На суд жюри были высланы фотографии, запечатленные активный зимний отдых семьи. Лучшая работа отмечена дипломом и памятным подарком. В последний день зимы в Детской библиотеке «Маяк» состоялся семейный праздник, на которой пришли дети, мамы и папы. Встретила гостей позитивная, веселая Клоунесса Веселинка. Вместе с любимым сказочным героем Карлсоном она пригласила гостей на семейный праздник, во время которого дети активно соревновались в различных веселых состязаниях, привлекая к соревнованию своих родителей. С большим удовольствием участники праздника посмотрели видеоролики, где дети рассказали, как они семьёй проводят свободное время, прочитали стихи о семье. Доброй традицией библиотеки стало проведение в Неделю детско-юношеской книги конкурс чтецов. Тематика конкурса всегда разная, но неизменно вызывает большой интерес у воспитателей и детей. Конкурс чтецов 2024 года «СемьЯ» был посвящён Году семьи в России. В конкурсе приняли участие 20 воспитанников из шести дошкольных учреждений г. Омутнинска. Конкурсанты читали стихи о том, что объединяет всех нас: о семье, близких людях, бабушках, дедушках, братьях и сестрах, папах, мамах. Дети показали свои творческие способности, а зрители завороженно слушали каждое выступление. В ходе мероприятия к детям приходил герой Незнайка, чтобы научиться сочинять стихотворения и, конечно, развлечь детей играми и танцами. Традиционная библиотечная акция «Библиосумерки» доказывает, библиотека – это не скучно! В 2024 году она была посвящена году семьи и прошла под девизом «Пока все дома». Сумеречные события начались с торжественного открытия и чествования самых активных семей библиотеки. Затем гости отправились в путешествие

по различным интеллектуальным и творческим локациям. В этот незабываемый день можно было смастерить сувенир вместе Домовенком, поиграть в сказки с бабушкой, поиграть в подвижные игры с пушистым Котом Мурзиком и даже «попробовать», посетить семейного доктора, где студенты-медики на специальных макетах и манекенах показывали, как правильно чистить зубы, ухаживать за ушами и мыть руки! Никто не проходил мимо «Колодца желаний» и с удовольствием загадывал желание для блага своей семьи. Большую помощь в организации и проведении Библиосумерек оказали волонтеры культуры, волонтеры-медики. В день семьи, любви и верности для жителей города библиотека приняла активное участие в общегородской акции, организовав на набережной пруда творческие и игровые площадки. Все желающие приняли участие в мастер-классе по созданию семейного оберега «Подковы», игровой программе «Остров семейных сокровищ». К Дню матери в Детской библиотеке «Маяк» прошло семейное мероприятие для детей с OB3 и их мам. Социальным партнером мероприятия выступил Межрайонный комплексный центр социального обслуживания населения. Главный герой праздника - Домовёнок Кузька научил ребят быть внимательными к своим мамам, оберегать и радовать их. Дети и родители приняли участие в сказочной викторине, зажигательных танцах, в поиске волшебных цветов, развешивании платочков. В завершении праздника всех ждала весёлую фотосессия. В Год семьи в библиотеке начала работу семейная студия «Давайте музыку читать», организованная на основе возможностей виртуального концертного зала. Для гостей вечера состоялся показ в сказки с оркестром «Малыш и Карлсон» по произведению известной писательницы Астрид Линдгрен. После просмотра в гости к детям заглянули герои сказки - Малыш и озорной Карлсон, который очень любит играть и проказничать. Дети с родителями приняли в игровой площадке «Давайте пошалим», творческом мастер-классе «Варенье для Карлсона». Ребята отгадывали загадки, собирали сказочные кубики, тянули конфеты, отвечали на вопросы викторины, танцевали. А в творческом уголке с удовольствием «варили» варенье для Карлсона из бумаги и картона. Мамы и бабушки знакомились с необычными рецептами варенья из ягод и фруктов. Ежемесячно в социальной сети «ВКонтакте» в онлайн-рубрике «В семейную копилку» публиковался различный материал в виде постов, видеороликов, онлайн-бесед на актуальные темы чтения, законодательства, воспитания, совместного досуга, хобби и т.д.

Работа с семьей – приоритетное направление деятельности нашей библиотечного цента «Дом семьи» им. Н.А. Заболоцкого. В течение года деятельность библиотеки была направлена на вовлечение семей в библиотеку, возрождение традиций семейного чтения, организацию семейного досуга, удовлетворение информационных потребностей семьи, оказание помощи в решении психолого-педагогических проблем. Решение данных задач осуществлялось в ходе реализации программы «Библиотека. Книга. Семья», рассчитанной на 2024 - 2025 гг. В 2024 году в рамках программы проведено 38 мероприятий с посещаемостью 793 человека, организовано 9 онлайн-мероприятий с числом просмотров 9817. В работе библиотеки с семьей можно выделить несколько направлений: информационно-просветительское, психолого-педагогическое, семейные праздники, семейное чтение. Информационно-просветительская деятельность начинается абонементе, где для посетителей оформлен стенд «Календарь семейный праздников». Информация ежемесячно меняется. К году семьи в библиотеке была оформлена книжная выставка «Семьей возродится Россия». Выставка состояла из 4 разделов: «Закон на защите семьи», «Семья начало всех начал», «Русские семейные традиции», «Семья на страницах книг». Знакомясь с литературой, читатели могли найти ответы на многие интересующие их вопросы, узнать о различных аспектах семейной жизни. Привить ребенку любовь к книге и чтению – основная цель сотрудничества семьи и библиотеки, которая реализовывалась в разных форматах библиотечной деятельности: семейных гостиных, акциях, марафонах семейного чтения, подкастах, семейных квестах, родительских собраний, арт-гостиных и т.д. В течение года были оформлены книжные выставки:

«Любимые книги ваших родителей», «Загляни в мир сказок», «Чтение. Есть контакт»! «Я скоро стану мамой». Родительское собрание «Чтение – дело семейное». Перед собранием семьям было дано задание прочитать сказ П.П. Бажова «Голубая змейка». В ходе собрания была проведена литературная игра с увлекательными заданиями по сюжету книги. Дети и родители, разбившись на команды, отвечали на вопросы теста по содержанию произведения, отгадывали ребусы, заполняли филворд, называли значение вышедших из употребления слов, выразительно зачитывали его отрывки. Далее были озвучены результаты исследования чтения класса за прошедший 2023 год, анкетирования родителей «Моя семья и чтение». Полученные результаты показали, насколько хорошо читают дети этого класса, роль семьи в формировании любви к чтению. Встреча продолжилась обзором книг для совместного чтения детей и родителей. Отрадно, что все представленные книги, по окончании собрания были взяты домой. В заключение родителям был показан подкаст «Дети и гаджеты. Зависимость», автором, которого является специалист библиотеки. В течение года были проведены родительские собрания в 4-х группах детского сада «Сказка» на тему «Аудиосказка или сказка, прочитанная мамой: что выбрать»? В ходе беседы родителям были приведены примеры преимущества живого маминого прочтения перед аудиозаписями сказок, так популярных сейчас. Родители познакомились с подкастом «Дети и гаджеты. Зависимость». Семейный квест «В погоне за книгой». Ребята, разделившись приступили на команды, выполнению заданий квеста. Участникам необходимо было отгадать зашифрованные книги, о семье, выполнить задания её героев. Например, решить ребус, назвать книгу и выполнить задание Карлсона – с закрытыми глазами попробовать на вкус продукт и сказать, что это, или по изображению предметов, назвать сказку, а затем выполнить задания от героев сказки А.Толстого «Приключения Буратино» - пройти с закрытыми глазами как Лиса Алиса, не сбив кегли, попасть в узкое горлышко вазы, как Буратино. Затем все дружно приняли участие в мастер-классе по плетению закладки. Деятельность по формированию традиций семейного чтения специалистами библиотеки активно реализовалось в социальных сетях. В 2024 году с мая по октябрь среди подписчиков сообщества библиотеки в ВК был организован марафон «Читаем в кругу семьи». Семьям предлагалось прочитать предложенную библиотекарями книгу, выполнить предложенные задания по её содержанию, затем опубликовать фото с чтением книги, фото с выполнением задания на своей странице в ВК. Участниками марафона стали 8 семей. Необходимо было прочитать 8 книг и 8 заданий. Задания были не сложные. В конце октября были подведены итоги Марафона, состоялось торжественное награждение участников. В сообществе библиотеки в ВК для родителей создана рубрика «Поговорим», где публикуются подкасты, содержащие советы родителям по формированию любви к чтению у детей. Ярким примером тому может служить подкаст «Как увлечь ребенка чтением». Еще одним важным направлением взаимодействия библиотеки и семьи является организация совместного досуга детей и родителей, бабушек и дедушек в семейном клубе «Азбука счастья». Вечер отдыха «Семейный праздник в Книжном царстве». Семьи в дружеской обстановке познакомились с книгой замечательной детской писательницы О.Фадеевой «Котофеи и лесная сказка», в которой рассказывается о приключениях двух котов Хвоста и Кокосика накануне Нового года. Началась встреча с прочтения отрывка сказки, затем ребят и взрослых ждали веселые, подвижные конкурсы, связанные с жизнью домашних питомцев. К мероприятию была подготовлена книжная выставка, героями книг которой были представители семейства кошачьих. Маленькие читатели и родители стали участниками кукольного спектакля «Кот и петух». Встречу продолжили мастер класс, настольные игры и вкусное чаепитие, во время которого все смогли насладиться прослушиванием грампластинки со сказкой Н.Носова «Приключения Незнайки». Семейный выходной прошел активно, интересно, а главное полезно. В Международный день семьи библиотека пригласила детей и родителей посетить занимательную арт-гостиную «Сказка своими руками». Во время торжества участники

ответили на вопрос «Что такое семья?», приняли участие в веселых конкурсах и викторинах: «Ребусы», «Соображалка», отгадывали мультфильмы по эмодзи, весёлые загадки - обманки. Затем участники примерили на себя роль геральдистов, создавая семейный герб с помощью пластилина. В гербе можно было увидеть силу и мощь рода, дерзание и вдохновение его отдельных членов, исследовать традиции и преемственность поколений. В завершении мероприятия участники оформили квилт на тему «Как построить счастливую семью?», определили главный рецепт семейного счастья, написали и приклеили его на плакат. Организация активного отдыха семей предполагает вовлечение родителей и детей в совместную деятельность, раскрытие индивидуальных способностей, воспитание культуры общения и поведения, формирование гармонично развитой личности ребенка. Взрослые могут ненадолго погрузиться в детство, а дети, наконец-то увидеть, как выглядят их родители, оторванные от работы. Традиционны семейные выходы классом на природу, праздничные программы вместе с родителями в День матери, Нового года, Пасхи, Масленицы, Рождества, школьные праздники по окончании четверти, учебного года. Мероприятия семейного формата, совместный досуг родителей и детей помогают сохранить живую родственную связь между членами одной семьи, а это очень важно, потому что если связь утрачена, то люди перестают быть семьей, между ними появляется чувство отчуждения. Взаимодействие библиотеки и семьи – эффективный путь приобщения ребенка к чтению. Библиотека стремится помочь семье вырастить ребенка вдумчивым читателем, дать семьям то объединяющее начало, которое заложено в чтении, подчеркивая значимость книжной мудрости. Сотрудничество библиотеки и семьи действенное направление, способствующее духовному, интеллектуальному и творческому развитию детей.

Работа с семьей – традиционно одно из важнейших направлений работы библиотек. Ведь именно библиотека – одно из наиболее доступных звеньев социальной системы воспитания, образования, просвещения и организации досуга. Книга и библиотека всегда были и будут связующим звеном в духовном единении семьи. В течение года в библиотеке «Отечество» работала книжная выставка «Семья на Руси: традиции и современность» (12+). На выставке были представлены произведения, главенствующая тема которых – это семья и детство, семейные традиции и обычаи, праздники и семейное чтение. Книги о семье помогают понять, что каждая семья уникальна, что важно уважать и любить друг друга. Выставка предлагала познакомиться с книгами по психологии семейных отношений, почерпнуть советы и рекомендации по воспитанию детей, окунуться в мир художественных произведений, где в той или иной мере затрагивается тема семьи и воспитания. Выставка была интересна и познавательна для широкого круга читателей. 15 мая во всём мире отмечается Международный день семьи. Семья – самое главное в жизни для каждого из нас. Именно семье и её ценности в жизни каждого человека был посвящен творческий час с учащимися МКОУ ООШ №7. Ребята узнали о международном празднике, разгадали загадки о семье, познакомились с литературой о книжных семьях, поделились своим вкладом в благополучие своих семей. Для близких и дорогих людей участники творческого часа изготовили фоамирановые сердечки в знак признательности за любовь и заботу. В преддверии Дня любви, семьи и верности в библиотеке «Отечество» состоялся библиотечный калейдоскоп «Семья твоей мечты». Школьники, присутствующие на мероприятии, узнали историю праздника, его неразрывную связь с преподобными супругами Петром и Февронией, поговорили о значении семьи в жизни человека, роли папы и мамы для детей, уважении и любви к бабушкам и дедушкам. Игровые задания на мероприятии менялись как в детском калейдоскопе: «Народная мудрость», «Сказочное ассорти», «Объяснялки», «Угадай меня» позволили прикоснуться игрокам к глубине народной мудрости о семейных ценностях: верности, терпении, любви. Мероприятия дня продолжил творческий час «Семь-я». Видео - обзор «Счастливая семейка» познакомил присутствующих с детскими книгами о литературных семьях, которые были предложены участникам для прочтения. А в

продолжение мероприятия дети из картона, фоамирана, цветной бумаги, бусин мастерили магнитик – домик, оберег семейного счастья, защитник от невзгод и неприятностей.

В Год семьи в нашей библиотеке прошли: конкурс рисунков «Я люблю мою семью», мастер — класс «Для меня всегда герой, самый лучший папа мой»; творческий час «Единственной маме на свете»; игровая программа «Моя семья — моя крепость» и другие мероприятия.

Работа с семьей – традиционно одно из важнейших направлений работы Песковской библиотеки им. Ф.Ф. Павленкова. От того, как родители воспитывают своего ребёнка, зависит его будущее и формирование личности. В процессе воспитания формируются детско-родительские отношения — связи между родителем и ребёнком. Именно от родителей зависит, насколько эти отношения будут гармоничными. Ведь именно они являются главными воспитателями и должны учесть все детали, чтобы процесс воспитания проходил правильно. Ежегодно 15 мая отмечается Международный день семьи, который имеет отношение к каждому человеку. В этот день библиотека пригласила детей и родителей на час доброго общения «Под семейным зонтиком». Участники встречи дискутировали на тему секретов общения близких людей, семейные праздники, традиции. Гости, разделившись на команды, приняли участие в «Своей игре», где вспоминали семейные мультфильмы, продолжали представленные отрывки стихов о семье, собирали пословицы и т.д. Час общения получился увлекательным и интересным, прошел в дружеской атмосфере и хорошем настроении. Викторина «Семья - всему начало» помогла подросткам осознать важность семьи в жизни человека. Ребята соревновались в ответах на вопросы, связанные с историей семьи, её значением в жизни человека и общества, а также с семейными обязанностями и правами. Вопросы были разнообразными и интересными, требовали не только знаний, но и умения логически мыслить, анализировать информацию, работать в команде. Участники активно обсуждали ответы, спорили и доказывали свою точку зрения. Песковская библиотека им. Ф.Ф. Павленкова присоединилась к ежегодной Всероссийской акции «Библионочь - 2024», прошедшей под девизом «Читаем всей семьей». Гости с удовольствием знакомились с выставкой книг «Мама, папа, я - дружная семья». Полуночники играли в интеллектуальные литературные игры, приняли активное участие в семейной викторине, смастерили яркие закладки для своих друзей книг. Сюрпризом для участников стал дебютный концерт ВИА «4G» «Под звон гитары». «Библионочь-24» прошла в дружеской семейной обстановке, было интересно и детям, и взрослым. Доброй традицией библиотеки стала организация и проведение «Нескучных Дней рождения». Главный герой наших праздников - ребёнок-именинник. Гостями праздничных торжеств становились герои любимых детских книг - Баба Яга, Кикимора, Карлсон, Фиксики, Пираты, и др. Праздники проходят познавательно, шумно, весело. Ребята интересно проводят время, получают заряд хорошего настроения, родители от души благодарят за яркий детский праздник. Субботним вечером 6 июля поселок Песковка весело, зажигательно отметил День поселка. Сотрудники Песковской библиотеки им. Ф.Ф. Павленкова представили яркую, творческую, игровую семейную поляну «Песковка красавица пряниками славится». Создание творческой атмосферы удалось. Взрослые и дети с удовольствием дегустировали гастрономический бренд «песковский пряник», собирали пряничные картины, отвечали на вопросы литературной викторины о герое дня - прянике, создавали уникальный подарок своими руками, расписывали гипсовый пряник акварельными красками. Семьи отлично провели свой досуг, получили незабываемые впечатления, а библиотекари - положительные отзывы детей и родителей, бабушек и дедушек, гостей праздника. К Всемирному дню шоколада библиотекари и родители организовали для детей вкусную ассорти - вечеринку «Шоколадный день в библиотеке». На мероприятии ребята познакомились с интересными фактами о происхождении шоколада, его изготовлении, пользе для организма человека. Участники команд «Сникерс» и «Марс» соревновались в забавных и веселых конкурсах: шоколадная разминка, сладкие загадки,

шоколадный скульптор, шоко - баскетбол, конфетоносы, шоко - пазлы, шоко - пантомима, театрализация сказки «Теремок». В завершении всех ждал приятный бонус - горячий шоколад с печеньем. В заключение мероприятия умные взрослые пожелали, чтобы любовь к шоколаду у детей была разумной, приносила только удовольствие и пользу. В библиотеке создан и успешно функционирует мобильный ресурс - летний читальный зал, прекрасный способ продемонстрировать жителям свою открытость, доступность и динамичность. Молодые родители, бабушки и дедушки, гуляющие с детьми, выбирают книги и журналы, участвуют в различных мероприятиях, не заходя в библиотеку. В летнем читальном зале детей ждали литературные конкурсы, викторины, настольные и спортивные развивающие игры, творчество, чтение книг на свежем воздухе и вкусный травяной чай. Интересно проходят встречи библиотекарей с воспитанниками детского сада «Родничок», которые становятся отправной точкой в совместном посещении библиотеки родителей и детей. Яркие литературные персонажи, познавательное путешествие по библиотечным отделам, знакомство с формуляром, книгами, интересными иллюстрациями, громкие чтения делают эти встречи незабываемыми, а семейные посещения частыми.

В библиотеке, где тысячи книг хранят истории и знания, наступил Год семьи в России — уникальный период, посвящённый ценностям, укрепляющим семейные узы. Семья стала центром общения, взаимопонимания и совместного времяпрепровождения, а литература открывает новые горизонты и возможности для обсуждения. Игровые программы, квесты и акции, приуроченные к Году семьи, организованные Белореченской сельской библиотекой им. П.Е. Русских способствовали формированию интереса к теме значимости семьи как основополагающего института общества. То, что когда-то было просто привычкой, теперь превращается в важную традицию, связывающую сердца и умы, укрепляя семьи и их общее культурное наследие. Библио-квест «Семейное счастье» предложил вниманию детей и подростков работу интеллектуально - игровых станций. В ходе игры ребята собирали народные пословицы из составных частей, пробовали с закрытыми глазами нарисовать семейный портрет, читали по ролям стихотворение «А что у Вас?», называли имена мам большого экрана, подбирали прилагательные, характеризующие семью. Мероприятие способствовало развитию командного духа и повышению интереса к истории семьи. Беседа с элементами игры «Учите ребенка добру» пригласила детей и родителей. В ходе диалога обсуждались важные темы, такие как доброта, уважение к другим людям, взаимопомощь и ответственность. Ведущая использовала игровые элементы, чтобы сделать разговор более увлекательным и доступным для понимания детьми. Это были ролевые игры, викторины, загадки и другие интерактивные формы работы. Мероприятие завершилось обсуждением прочитанных рассказов и сказок о доброте, а также обменом мнениями между участниками. Дети получили возможность не только услышать полезные советы от родителей, но и применить полученные знания на практике через игру.

В Вятской сельской библиотеке в Год семьи для читателей был оформлен информационный стенд «Рецепт семейного чтения», направленный на популяризацию семейного чтения. На стенде была представлена информация о том, как привить любовь к книге и чтению, интересные задания, вопросы поиск ответов на которые предполагал обращение к литературе. Час духовности «Духовные традиции русской семьи» собрал в библиотеке молодых людей. Встречу открыл блиц — опрос о семейных традициях, сложившихся в семьях участников. Библиотекарь рассказал юношам и девушкам об основах крепкой и дружной семьи: любви, дружбе, доверии, взаимопонимании, терпении и уважении - стоящих на незыблемых православных традициях, передающихся из поколения в поколение. В завершение, на память о мероприятии всем участникам были вручены небольшие сувениры — книжные закладки с логотипом Года семьи.

В рамках Года семьи в Шахровской сельской библиотеке был оформлен информационный стенд «2024 — Год семьи в России». К Международному дню семьи,

который отмечается 15 мая, была приурочена акция «Семья — очаг любви и верности». Были подготовлены буклеты на праздничную тематику, раздавались жителям поселка в дополнение к рассказу об истории праздника, значении близких людей в жизни каждого человека. Дню семьи, любви и верности была посвящена конкурсно-игровая программа «Семья крепка, когда над ней крыша одна», состоялся мастер-класс «Ромашка — нежный лепесток». Ребятам было рассказано о символе дня простом, но очень популярном в России цветке — ромашка, олицетворяющим чистоту и искреннюю любовь, русскую природу и тёплое солнышко. В течение года в сети велось онлайн-информирование в рубрике «Семейные традиции», где можно было почерпнуть сведения о семейных праздниках, о семейном чтении, о семейных обычаях.

Таким образом, взаимодействие библиотеки и семьи — эффективный путь приобщения ребёнка к чтению. Библиотека стремится помочь семье вырастить ребёнка вдумчивым читателем, воспитывать ребёнка с помощью книги, дать семьям то объединяющее начало, которое заложено в чтении, подчеркивая значимость книжной мудрости. Работа с семьёй помогает библиотекарям выйти из круга профессиональных проблем на уровень социального партнёрства.

9.2.5. Досуг

Библиотеки в силу своих особенностей - открытости, доступности и бесплатности - берут на себя функции организации досуга населения, открывая свои помещения различным клубам и объединениям по интересам. Творческие любительские объединения читателей: клубы, кружки, студии - прочно вошли в практику библиотечной работы. Их популярность определяется главным образом царящей в них атмосферой. Свободное, непринужденное общение оказывается очень полезным для людей. Они, получая информацию о новых книгах, журналах, обмениваются опытом, помогают советом другим, находят единомышленников и друзей. Клубы по интересам при библиотеках создаются с целью привлечения новых читателей, расширения их кругозора, объединения людей разных возрастов и профессий, а также для организации их досуга.

Клубы по интересам в Центральной межпоселенческой библиотеке им. А.Л. Алдейнова существуют благодаря тому, что её сотрудники не формально выполняют обязанности, а живут своим делом, способны находить и объединять людей интересных, неординарных, творческих. Старейшим клуб библиотеки - клуб книголюбов «Кругозор» успешно работает на протяжении 42 лет. Его участники собираются в последний четверг месяца, чтобы побеседовать на заранее предложенную тему, обменяться книжными новинками, просто пообщаться друг с другом за чашкой чая. Круг увлечений участников клуба чрезвычайно широк: литература, искусство, краеведение, авторская песня, книголюбы, получают информацию о новых книгах, журналах, обмениваются опытом и многое другое. В течение года в клубе проходят встречи с интересными людьми, вечера, посвященные юбилейным датам известных людей. Хочется отметить некоторые из них. 100-летию со дня рождения Юрия Бондарева был посвящен литературный вечер «Горячий снег памяти». В ходе встречи участники познакомились с малоизвестными фактами биографии писателя-фронтовика Ю.Бондарева, участника Сталинградской битвы, освобождавшего Киев, Карпаты, Польшу и Чехословакию. Книголюбы в формате викторины вспомнили знаменитые произведения Юрия Васильевича: «Горячий снег», «Берег», «Выбор», «Батальоны просят огня», просмотрели фрагмент фильма «Горячий снег» эпизод битвы за Сталинград, той самой великой переломной, давшей старт разгрому гитлеровской Европы. Участники мероприятия с большим удовольствием делились впечатлениями о прочитанных книгах Юрия Бондарева. День Великой Победы – дата, наполненная особым смыслом. В преддверие её в клубе состоялся вечер - памяти «И помнит мир спасенный». Песни военных лет, стихи в исполнении наших гостей: Исуповой Т.В., Турундаева В. П., Четвертных Л.Н. и мн.др., завораживали зрителей, перенося их в то страшное, но значимое в истории время. Члены клуба минутой молчания почтили память погибших в войне и недавно ушедших ветеранов. Мероприятие вызвало бурю эмоций, всколыхнуло память, оживив боль потерь, оставило глубокое впечатление в сердце каждого. Поколение ветеранов уходит, долг каждого сохранить историческую память о Великой Отечественной Войне, отдать дань благодарности за героический подвиг живым. Дню рождения поэта Владимира Маяковского была посвящена литературная игра «В мире Маяковского». Стихи Владимира Владимировича интересны, познавательны, отчасти юмористичны. В ходе встречи каждый участник совершил для себя открытия, узнав поэта совершенно с новой стороны. Гости вечера, разделившись на команды, приняли участие в игровых раундах, где нужно было сложить пазл из редких фотографий поэта, собрать рассыпавшиеся строки популярного детского стихотворения «История Власа, лентяя и лоботряса», соревнуясь с поэтом, нарисовать свой агитплакат на стихи автора, торжественно прочитать вслух стихотворение о советском паспорте и т.д. Команда-победитель была отмечена памятными сувенирами.

Женский клуб «Сама» библиотеки – это объединение единомышленников области литературы, музыки, живописи, истории. В клубе женщины отдыхают, обмениваются новостями, делятся своими проблемами, радостями и горестями. Новый 2024 год в клубе «Сама» начался с рождественских посиделок «Свет мой зеркальце, скажи!». Женщины познакомились с необычными традициями празднования Рождества, приняли участие в святочных гаданиях. Гадали на крупе, цифрах, картах, воде, при помощи книг, ниток, цепочек и свечей, узнавали будущее, находили ответы на свои вопросы. Встреча прошла на одном дыхании. Общение продолжилось за чашкой чая. Не секрет, что психология и саморазвитие больше интересуют прекрасную половину человечества. Многие философы признавали, что женская сила безгранична. По Ведам, женская энергия — основа мира. Этой интересной теме была посещена встреча - детокс «Баланс и гармония успешной женщины». Женщинам были представлены несколько простых шагов на пути к себе: массаж, водные процедуры, медитация, деление положительной энергией с другими, периодическое проявление слабостей, ведущие к жизненному балансу и гармонии. Необходимо отметить, что в 2024 году особой популярностью у женщин пользовались интеллектуальные игры. Так игра «Где логика?» предложила участникам раунды: «Найти общее», посвящённый нахождению связей разнообразными явлениями; «Киноребусов», между предметами И решение расшифровывали название фильма, мультфильма или сериала; в конкурсе «Чего не поиск недостающих предметов, в раунде «Классика жанра», «Народная мудрость», «Крылатые выражения и фразы». Команды продемонстрировали сплоченность, быстроту реакции, неуемную фантазию и логику. Вечер-портрет «Из жизни замечательных людей» был посвящен творчеству Н.В. Гоголя. С помощью презентации участники совершили виртуальное путешествие по родным местам и произведениям Николая Васильевича. Побывали в Сорочинцах, Диканьке, Москве и Петербурге. Встреча продолжилась викториной по произведениям писателя. Память и воспоминания способны творить чудеса с душой человека. Хотя прошлое уже не вернуть, мы можем ненадолго перенестись в атмосферу СССР, что и попытались сделать в участники квиз-игры «Назад в СССР». Настроиться играющим на нужный лад помогла песня «Хочу назад в СССР» группы «Мы из 90-х». В ходе игровых раундов участники ответили на вопросы: о руководителях СССР, ценах на продукты, вспомнили советские шлягеры, знаменитые кинофразы отечественного кинематографа, определили на вскидку какая сумма лежит в банке, проверив свою догадку после практическим путем, знамениты люди Советского союза и др. Максим Горький писал: «Самое умное, чего достиг человек, это - умение любить женщину - поклоняться её красоте; от любви к женщине родилось всё прекрасное на земле», слова классика стали эпиграфом к литературно-музыкальной гостиной «О, женщина, ты прекрасна!». В ходе встречи участницы знакомились с биографией и достижениями известных женщин России и мира, лирическими композициями великих

поэтов Эдуарда Асадова, Роберта Рождественского, Ларисы Рубальской. Организация женского досуга – это реализация потребности в общении, самоутверждении.

Много лет в библиотеке успешно работает поэтический клуб «Вдохновение». Встречи клуба - это встречи единомышленников, это общение, которое способствует творческому и духовному росту друг друга, это традиции, которые живут и развиваются, несмотря на кризисы и сложности современного мира. Литературное караоке «Мастера пера» предложило членам клуба необычный опыт. Участникам была представлена аудио запись стихотворения С. Есенина «Спит ковыль» в исполнении С. Безрукова. Далее каждый желающий мог прочитать стихотворение под музыкальное сопровождение, интрига состояла в том, какое стихотворение придется читать и под какую мелодию никто не знал. Каждая импровизация была необычной и красивой. Особенно понравилось, когда соединились классика – творчество А.С. Пушкин – и рэп, получился литературнохудожественный рэп. В этот вечер читали стихи С. Черного, А. Блока, А. Пушкина, С. Есенина, Э. Асадова, А. Барто, С. Маршака и других поэтов. Музыкальное сопровождение было представлено русской народной, современной отечественной и зарубежной музыкой. Мероприятие прошло с необычным воодушевлением, творческим зарядом, на высокой поэтической волне. Уже не первый год участники поэтического клуба «Вдохновение» принимают участие в открытом епархиальном конкурсе чтецов духовной поэзии «Созвучие слов живых», проходящем в Духовно-просветительском центре г. Омутнинска. В 2024 году конкурс объединил 19 участников - лучших чтецов Афанасьевского и Омутнинского районов, особо острая борьба развернулась среди участников номинации «Поэзия» в двух возрастных категориях 19-29 лет и 50+. Показав своё художественное мастерство, оригинальность исполнения первое место единогласно присуждено участнику клуба - Лидии Николаевне Четвертных за чтение произведения «Неизвестный солдат». Второе место поделили между собой участники клуба: Анатолий Михайлович Нижегородов, который прочёл своё авторское стихотворение «Верните сына» и Валерий Николаевич Копытов за чтение стиха С. Гудзенко «Перед боем». На высоком эмоциональном подъёме в клубе прошёл поэтический микс «Красота, живущая в стихах». У каждого из нас есть свой любимый поэт, к творчеству которого мы обращаемся в определенные моменты жизни, когда открыв томик стихов поэта, мы начинаем чувствовать и мыслить по-иному. На поэтическом вечере, гости и участники мероприятия, услышали признания в любви поэтам, которые своим творчеством сумели проникнуть в наши сердца и души, пробудили неугасимую веру в добро, справедливость и человечность. Ведущий поэтического праздника, представила творчество любимых многими поэтов. Была затронута самая малая часть литературных произведений А.С. Пушкина, С.А. Есенина, Н.М. Рубцова, Б.Л. Пастернака, А.А. Ахматовой, В.С. Высоцкого, Т.В. Снежиной, Э.А. Асадова. Емкий рассказ о поэтах, их стихи, сопровождались красочной презентацией.

Клуб «Радуга жизни» - место, где простое общение приносит радость пожилым людям, ощущение большой и дружной семьи. В рамках работы клуба участники посещают разнообразные мероприятия. Здесь они встречаются с интересными людьми, общаются в непринуждённой атмосфере, заводят новых друзей и реализуют свои творческие идеи. Масленица — один из самых любимых праздников русского народа, самый веселый, старинный славянский праздник проводов зимы. 12 марта прошла встреча друзей «Душа моя масленица». Открыла встречу презентация «Масленица идет, блин да мед несет», познакомившая гостей с историей Масленицы, днями масленичной недели, традициями празднования, молодецкими забавами. Разделившись на две команды, участники соревновались в играх и конкурсах: «Нарисуй солнышко», «Земля, воздух, вода, огонь», «Блины - лепешки». В заключение гости угощались ароматным чаем с блинами. 25 июля 2024 года исполнилось 95 лет со дня рождения знаменитого писателя, талантливого актера театра и кино, постановщика, киносценариста Василия Макаровича Шукшина (1929-1974). Участники клуба «Радуга жизни» посетили литературную

гостиную «Жил народной радостью и болью...», посвященную судьбе и творчеству писателя. В ходе мероприятия состоялось знакомство с произведениями В.М. Шукшина, советской фильмографией. В ноябре для участников клуба «Радуга жизни» был организован час кино «Созвездие лучших актеров российского кино». Мероприятие сопровождалось интеллектуальными играми по теме, беседами. Участники познакомились с кинематографической терминологией, историей развития кинематографа не только мирового, но и историей зарождения советского, а затем и российского кино. Встреча продолжилась киновикториной. Клуб «Вестник» — это пространство для людей с нарушениями зрения. Мы стремимся сделать так, чтобы каждый визит в клуб был для них не только возможностью познакомиться с новыми книгами, но и приятным времяпрепровождением, которое поможет отвлечься от повседневных забот. Большой эмоциональный отклик у участников клуба получила литературная встреча «И снова о любви», посвященная теме любви в литературе и жизни человека. Участники мероприятия узнали, какая бывает любовь по определению великих философов, мыслителей, ученых, литераторов, поделились своими понятиями любви, вновь услышали волшебные строки любовной лирики. Любовь является одной из основных тем русской литературы. Многие великие классики стали знаменитыми, благодаря произведениям, которые они посвятили этому великому чувству. О любви другой, «домашней», теплой, близкой сердцу человека русской глубинки стихи собственного сочинения прочитал Анатолий Михайлович Нижегородов. В сборнике его стихов целый раздел посвящен любовной лирике. На встрече прозвучали стихи «Я прошу - не болей...», «Был бал вчера у ветеранов», «Коррида», «Сварила суп, пошла в теплицу» и другие. Запомнилось всем и яркое выступление библиотекаря Четвертных Н.С. с чтением стихов А. Ахматовой. Участники мероприятия сошлись во мнении, что не имеет значение, сколько времени пройдет, пятьдесят или сто лет, хоть целая вечность, любовь была и остается главным, что есть в жизни человека. Встречи c интересными людьми всегда оставляют впечатления. Например, на поэтическом звездопаде «Как рождаются строки» участники клуба познакомились с местными поэтами. Яркова А.А. прочитала проникновенные стихи о событиях Специальной военной операции, поздравительные стихи к Дню защитника Отечества, Шиляева В.В. представила себя в стихах, озвучила свои юмористические строки, приоткрыла тайну о том, как рождается рифма в ее произведениях, Михайлова Т.Ю. прочла стихи собственного сочинения о деревне и жизни в ней, а также познакомила слушателей со стихами кировского поэта Евгения Изместьева. Раскрыть тему юмора и улыбки на тематическом вечере «10 причин для улыбки» помог творческий человек, старейший друг библиотеки Валерий Петрович Турундаев. Его талант озвучивать произведения многих авторов с особой выразительностью, интонацией и актерским мастерством всегда восхищает. Эта встреча не стала исключением, поэтому участники мероприятия полностью погрузились в сюжет рассказов. Доброй традицией библиотеки стало организация встречи, посвященной Международному дню инвалидов. Этот год не стал исключением участники клуба были приглашены на литературно-музыкальная гостиную «Мы дарим вам тепло своей души». Встречу украсили своими песнями две талантливые женщины — Исупова Т.В. и Порошина Н.А., неподражаемая Любовь Крутских тронула душу своими стихами.

С целью создания условий для творческой самореализации и потенциала пожилых людей в Центральной межпоселенческой библиотеке им. А.Л. Алейнова успешно работает студия креативного рукоделия «Мастерская чудес». Создание изделий декоративноприкладного творчества — эффективный способ саморазвития человека, который поддерживает координацию движений, улучшает восприятие прекрасного, помогает преодолению неуверенности в себе, избавлению от чувства одиночества. Так же расширяют кругозор и развивают ассоциативное мышление. Различная направленность мероприятий решает вопрос творческого досуга участников клуба. Благодаря творчеству, отдельные люди объединяются в коллектив, забыв об одиночестве, общаясь друг с

Студия предложила в этом году пожилым людям освоить новые техники рукоделия, а также вспомнить старинные, забытые ремесла. Час творчества «Тепло своими руками» по изготовлению куклы-оберега «Масленица». Специалисты библиотеки рассказали историю куклы, для чего её изготавливали в древней Руси. У всех участниц клуба получились замечательные, нарядные куколки. На занятии царила радостная, дружеская атмосфера, гости смогли окунуться в атмосферу настоящего русского праздника, зарядились энергией и задором. Великому православному празднику была посвящена встреча по изготовлению пасхальных сувениров «Курочка и Пасха». Мастерицы работали с фетром: кроили курочку, формировали композицию. Изделия у всех получились разные, индивидуальные, под стать характеру мастерицы. Одним из ярких мероприятий стал творческий воркшоп «Цветик-самоцветик». На встречу были представлены цветы в разнообразных техниках квилинг, бисера, лоскутков, связанные на спицах и крючком. Каждая участница продемонстрировала свое мастерство и креативный подход. Не менее интересно прошел мастер-класс по созданию подарочной упаковки. В тёплой атмосфере собрались рукодельницы, чтобы создать красочную и универсальную коробочку для шоколада. Такой подарок будет всегда уместен и станет настоящим украшением любого праздника.

Подростковому возрасту, известному своими переменами важными В физиологическом, личностном и социальном смысле, свойственно стремление к самоутверждению, активному действию, лидерству. Эти особенности учитываются в деятельности информационно-познавательного клуба «Собеседник». Интересно прошел познавательный час «Профессия ЖУРНАЛИСТ – это интересно!». Гостем встречи стал главный редактор районной газеты – Хмелькова Дарья Андреевна. Подростки с большим интересом познакомились с номерами районной газеты, удивляясь, что находят в них фотографии знакомых, друзей, родных и даже себя, примерили на себя роли - журналиста, фотокора, специалиста по рекламе. Настольная командная игра «В боях за Родину» предложила ребятам окунуться в события Великой Отечественной войны, вспомнить подвиги 311 Двинской Краснознамённой ордена Суворова стрелковой дивизии. Ребята показали неплохие знания из истории военных событий, умение работать в команде. Интеллектуальная игра «Книжный батл» проведена с целью заинтересовать подростков творчеством популярных писателей и разнообразием литературных жанров через разнообразие форм подачи библиотечного материала. Молодые люди угадывали литературного героя по описанию одного из членов команды, получив победителя в номинации «Лучший знаток литературы», на «музыкальном фрагменте» по мелодии угадывали экранизированное произведение, исполняли сами песню-лейтмотив игры, таким образом, определив победителя в номинации «Самый музыкальный». По описанию обложки книги искали её в фонде в нужном разделе. Здесь предусмотрена номинация для «Самого активного». Всей командой рисовали портреты, известных по школьной программе, писателей и поэтов в номинации «Лучший портретист». На каждой творческой площадке участники получали слово для кодовой фразы и конверт с пазлами. Вернувшись к месту старта, прошли рефлексию и составили кодовую фразу. И получили заслуженные награды.

Клуб «IQ» — это интеллектуально-правовой клуб для подростков, интересующихся правом! В рамках клуба проходят разнообразные мероприятия, игры, встречи с интересными людьми. Основная его задача в формирование правового сознания подростков. В течение 2024 года в клубе проходили различные мероприятия. Представим некоторые из них. Урок права «Правовая неотложка» знакомила участников с основными правовыми документами: Всеобщей декларацией прав человека, Конвенцией по правам ребенка и Конституцией Российской Федерации. Информационную часть встречи продолжила игра, в ходе которой ребята на примере действий сказочных героев смогли более подробно познакомиться с правовыми аспектами представленных документов, разобрали случаи нарушения прав, научились отличать права от обязанностей.

Интеллектуально-правовая викторина «Своя игра» была посвящена видам наказаний предусмотренных уголовным и административным правом. В завершение мероприятия всем участникам было рекомендовано стать законопослушными гражданами своего государства, послушными детьми своих родителей и прилежными учениками своей школы. Организуя мероприятия в клубе, библиотекарь способствует формированию правовой культуры подростков, четкого осознания того, что без прав нет обязанностей и обязанностей без прав.

В 2024 году в детской библиотеке «Маяк» успешно работали клубы по интересам: «Книга и Компания», «Растишки», «Одноклассники», изостудия «Апельсин», творческая мастерская по лепке из соленого теста «Цветные ладошки», мастерская по изготовлению сувениров «Сундучок». Литературно-познавательный клуб «Книга и Компания» был основан в 2002 году. Участниками клуба являются обучающиеся начальных классов МКОУ СОШ №2 г. Омутнинска. Занятия в клубе проводятся ежемесячно. Тематика занятий разноплановая, но в основе всегда лежит книга. В течение года в клубе прошло 9 занятий. Фольклорный праздник «Раз в крещенский вечерок» познакомил детей с народными обрядами и обычаями Святок, исполнением величальных песен-колядок, видами угощений для колядовщиков. Участники клуба смогли на себя примерить образы колядовщиков, поиграть в старинные русские народные игры, погадать, ряженая Баба-Яга устроила для детей веселые забавы. Литературная игра: «Сказкомпания «Что? Где? Когда?». Участникам было предложено 7 раундов, на обсуждение которых давалось по 3-5 минут. Знатоки игры с легкостью отвечали на вопросы и выполняли задания: «Разложи правильно», «Собери иллюстрации», «Сказочные злодеи», «Волшебные предметы», «Сказочная семья», «Кто следующий», «Сказочный синквейн». Дети показали свои знания и умения. В ходе экологического часа «Кладовая леса» ребята совершили путешествие в многообразный мир природы, побывали в лесных угодьях. Дети узнали, что лес – это кладовая, щедро отдающая свои дары: орехи, ягоды, грибы. Участвуя в различных играх, дети проверили свои знания, о лесе, лесных растениях, его обитателях. Отвечая на вопросы игры «Экологический светофор», вспомнили правила поведения в лесу, определяли экологические проблемы, объясняли, почему нужно беречь природу, как можно ей помочь. В завершении мероприятия ребятам был представлен обзор книг по данной теме. На познавательном уроке-предупреждение «Непослушная спичка» дети встретились с непослушной Спичкой, предложившей им забавы, несущие разрушения, ожоги и смерть. Чтобы урезонить Спичку и направить её усилия в нужное русло ребята предложили ей остаться и вместе вспомнить правила пожарной безопасности. Участники игры с большим энтузиазмом учились правильно вызывать пожарную службу по телефону, спешили на помощь пострадавшим, тушили пожар, отгадывали загадки. Внимательно слушали о том, как следует себя вести, если вдруг в квартире или на улице случится пожар, как надо правильно эвакуироваться в случае пожара. В завершении ребята посмотрели видеоролик о правилах пожарной безопасности и ответили на вопросы викторины. Час краеведения «Вятская стронушка» познакомил детей с прошлым и настоящим родного культурно-историческим наследием, края, его прославившими свою малую родину. Участникам клуба был показан видеофильм «Сокровища Вятки» и м/ф «Вятский край» (пилотный проект «Мульти-Россия»). Библиотекарь сделал обзор вятских сказок для детей.

Историко-краеведческий клуб «Растишки» был основан в 2019 году. Участниками клуба являются обучающиеся начальных классов МКОУ СОШ №6 г. Омутнинска. Познавательно — развлекательная программа «Аты — баты! Мы — солдаты!» была посвящена празднованию Дня защитника Отечества. В гости к детям пришёл рядовой российской армии Емеля, присланный командованием с целью поздравить ребят с праздником, проверить их физическую подготовку. Ребята участвовали в конкурсах и викторинах, а также получили информацию о празднике и армии. Урок информационной культуры «О том, как создавались книги» пригласил детей в путешествие по истории

создания книги. Ребята, окунувшись в атмосферу древности, попробовали написать текст на глиняных табличках и бересте. Дети получили информацию о библиотеках города и их фондах. Особое внимание было уделено самым необычным книгам из фонда Детской Посетив первосентябрьский детектив «Загадка школьного библиотеки «Маяк». портфеля» ребята встретились с Незнайкой и Мудрой Совой, предложивших отправиться на поиски пропавшего школьного портфеля, в котором находится ключик от страны знаний. Чтобы его отыскать ребятам пришлось вспомнить школьные науки, книги, которые они прочитали летом. Пользуясь подсказками библиотекаря, иногда ошибаясь, двигались вперёд и придя к финишу обнаружили искомый ключик в портфеле у Незнайки, который и придумал для ребят эту весёлую игру. Дети узнали так же об известных людях, наших земляках, которые были выпускниками школ города. Урок безопасности «Законы дорог» проэкзаменовал детей на предмет знания правил дорожного движения. В ходе информационной части ребята познакомились с тем, на какие группы делятся знаки, что они обозначают. Особый интерес вызвало у ребят слайд - путешествие по дорогам родного города. Было интересно вспомнить, сколько перекрёстков в городе оснащены светофорами, где расположен тот или иной пешеходный переход. Ребята проверили свои знания, угадывая названия дорожных знаков. Затем все вместе нарисовали безопасный маршрут от школы до библиотеки. Путешествие в страну друзей «Дружба детская крепка, вот тебе моя рука!» предложило детям массу приключений, позволяющих определить какие они друзья, например, переплыть речку дружбы, перебраться через горы зависти, посетить поляну друзей. Преодолев препятствия, дети из своих ладошек нарисовали солнышко дружбы.

Клуб обшения «Олноклассники» объединяет подростков 11-13 лет. Коммуникативный тренинг «Территория без сквернословия» знакомил ребят с историей возникновения нецензурной лексики, что надо делать, чтобы избавиться от употребления матерных слов, дал возможность детям прийти к выводу, чтобы быть здоровым и успешным нужно отказаться от уродливой нецензурной брани в своей речи, так как сквернословие пагубно влияет на внутренний мир и здоровье человека. Урок-презентация «Откуда пошла грамота на Руси», посвященный Дню славянской письменности и культуры отправил подростков в путешествие во времени. С помощью электронной презентации, дети познакомились с тем, как зародилась письменность, создателями славянского алфавита, узнали о возникновении письменности, о долгом пути к букве, о Школьники активно принимали участие в викторине, искали рукописных книгах. потерявшуюся букву, осваивали письмо символами, писали свои имена буквами глаголицы. Школа вежливых наук «О, времена! О, нравы!» пригласила подростков на урок, где ребята узнали о возникновении и значении слова «этикет», его важной составляющей - вежливостью. Обучающиеся ответили на вопросы: зачем нужно быть вежливым, как вести себя в общественных местах, приняли участие в собирании пословиц, решении кроссворда, посмотрели видеоролики об истории этикета. Творческая мастерская работает в библиотеке с сентября 2020 года. Занятия проходят для детей 6-10 лет. Материалом для работы мастерской являются цветная бумага, картон, бросовый и природный материал, нитки, ткань, пластилин. В качестве оформления используются пайетки, пуговицы, бусины и другие украшения. Поделка создаётся с учётом времени года, календарных дат, дней рождения и юбилеев детских писателей. Занятия проводятся в два этапа:

- 1. знакомство детей с темой занятия (если это какой- либо праздник, то дети узнают его историю, традиции, из каких книг они могут найти информацию о нем; если это день рождение писателя, то детям рассказывается кратко о нем и его произведениях);
 - 2. чтение рассказа по теме и выполнение работы.

Все созданные поделки могут использоваться в качестве подарков и сувениров. Были созданы такие вещи, как: подставки под телефон, карандашницы, шоколадницы, подарки на День учителя, пожилого человека, сувениры к Новому году, Пасхе, 9 мая и др.

У мастерской есть группа в социальной сети ВКонтакте.

Творческая мастерская «Цветные ладошки» объединяет детей с 5 - 10 лет. Посещают мастерскую 55 детей. Занятия проходят каждую субботу с 9 до 16 часов согласно графику посещения по возрастным группам. Два ребёнка с ограниченными возможностями здоровья, по желанию родителей, посещают занятия индивидуально. Материал для работы соленое тесто, колер цветной, цветная бумага, картон, фольга. В качестве оформления используются пайетки, пуговицы, декоративные глазки, бусины и другие украшения. Для работы используются силиконовые молды, формочки для лепки.

ИЗОстудия «Апельсин» предлагает детям возрастной категории 5 до 12 лет техники нетрадиционного рисования - рисование ватными палочками, отпечатками листьев, поролоном, мятой бумагой, кляксография, тампонирование. Особый интерес у детей вызывает смешанное рисование: акварелью и восковыми мелками, акварель и фломастеры, стразы, пайетки, вата и другими украшающими элементами. У ИЗОстудии создана группа в социальной сети ВКонтакте, где размещается необходимая информация. Родители всегда могут увидеть работы своих детей, т.к. после занятия еженедельно размещается пост с фотоотчетом или видеоролик с детскими работами. Также дети с удовольствием принимают участие в онлайн-поздравлениях своих родных к различным праздникам.

В библиотеке «Отечество» успешно работает клуб юных любителей чтения «Читай-ка». В рамках своей деятельности клуб знакомит детей с лучшими образцами отечественной и зарубежной литературы. Участники клуба познакомились с жизненными и творческими вехами Аркадия Петровича Гайдара, посмотрев документальный фильм «Когда жизнь подвиг и пример...», приняли участие в обсуждении сказки «Горячий камень», ответили на вопросы викторины и с большим интересом посмотрели мультфильм «Сказка о военной тайне». Действительно, книги Гайдара - это хорошие книги, о хороших людях. Нужно читать их нашим детям! Писателю натуралисту, человеку, влюбленному в природу, Виталию Бианки, исполнилось 130 лет, было посвящено слайд-путешествие «Лесные полянки от Виталия Бианки». Во-время игры участники совершили онлайн - путешествие в удивительный мир леса, узнали, что с природой юного Бианки познакомил отец-орнитолог. Обо всем что увидел и узнал, писатель в своих книгах поделился с детьми. В ходе мероприятия гости поиграли в познавательные игры «Летает - не летает», «Птичий портрет», «Угадай, кто это», прочитали рассказ «Снег и сон», посмотрели мультфильм по произведению автора «Первая охота». После игры дети заинтересовались книгами, представленными на выставке, взяли их для дальнейшего знакомства. Читая книги Бианки, наши дети учатся любить окружающую природу и мир животных, птиц и зверей. 2 апреля во всем мире отмечается Международный день детской книги. В этот день библиотека «Отечество» приветственно распахнула свои двери и пригласила юных книголюбов поучаствовать в интеллектуальной настольной литературной игре «Открываешь книгу – открываешь мир». Двигаясь по игровому полю команды юных читателей, проверили свои знания в области русских народных сказок, литературных произведений, знаний стихов и книжных иллюстраций. В пути участников подстерегали разные неожиданности: рассказать стихи хором, вспомнить правила обращения с книгой, спеть командой песенку из мультфильма. А победить в игре нашим участникам помогли эрудиция, логика, сообразительность и знание литературных произведений! Праздничный день прошел весело, интересно, с задором. В творческой атмосфере прошел день открытых дверей в клубе «Вместе весело читать»! В этот день гости смогли проверить свою удачу и знания русских сказок в забаве «Пруд черепахи Тортиллы», собрать мультипликационную сказку в «Умных кубиках». С энтузиазмом приняли участие в мастер-классе «Мышка для книжки» и смастерили для своих книг симпатичные закладки – мышки. А сладкие призы добавили положительных эмоций и радости в праздничную программу.

Много лет в библиотечном центре «Дом семьи» им. Н.А. Заболоцкого успешно работает экологический клуб «Лесовичок», организованный для детей 4 – 5 классов. Цель клуба - воспитание ответственного и уважительного отношения к окружающей среде, ко всему живому на Земле, изучение природы родного края. Работа в клубе строится в рамках программы экологии «Мир вокруг нас, или учимся любить природу». Каждое занятие клуба проходит в познавательной, доступной игровой форме. Экологическая гостиная «Дарите добро» была посвящена Международному дню защиты животных. Дети познакомились со значением праздника, понятием «Красная книга» её видами: Красная книга Земли, Кировской области, России, рассуждали на тему «Что и кто влияет на уменьшение видов животных», о том, что делают люди и государство для поддержания разнообразия животного и растительного мира России. Поговорили о заповедниках и заказниках, узнали интересные факты о редких видах животных, разгадывая загадки, анаграммы и ребусы, угадали животных на ощупь. Работа в клубе помогает привить любовь к природе, научить бережному отношению к ней, знакомит с флорой и фауной родного края. Положительным итогом работы экологического клуба считать появление у детей желания как можно больше узнать из книг о растительном и животном мире, использовать полученные знания в учебе и повседневной жизни. Чтобы помочь ребенку научиться осмысленному чтению, в библиотеке уже не первый год работает литературный клуб «Книгознайки». Читательское назначение – младший школьный возраст. На занятиях клуба дети знакомятся с творчеством детских писателей, стремятся больше узнать об их биографии и творчестве. Литературная игра «Книжные миры Кира Булычева» представила детям информацию о том, как у автора появился творческий псевдоним. Сюрпризом для детей стала экспедиция Алисы и ее Ребята, освоив профессию штурманов, космозоологов, друзей по космозоопарку. радистов, пилотов и бортинженеров встретились с космическими пиратами, желающими завладеть формулой универсального космического топлива, месторождение которого находилось только на этой планете. Удастся ли Алисе спасти планету? Дети узнают, прочитав книги Кира Булычева. Необходимо отметить, что интересные мероприятия клуба «Книгознайки» способствуют эффективному формированию самостоятельной читательской деятельности, формируют устойчивую потребность в чтении книг. Здоровый образ жизни сегодня – это требование времени. Работа библиотеки в этом направлении предусматривает мероприятия, активно пропагандирующие здоровый образ жизни, содействующие организации досуга пожилых людей, привлекающие к чтению специализированной литературы, знакомящие с интересными людьми и их спортивными

Ориентировать пожилых людей на самовоспитание, выработку системы навыков культуры здорового образа жизни, физической активности, организация активного досуга – одна из важнейших задач библиотеки и клуба «БРИЗ». Участницы клуба встречаются 2 раза в неделю для выполнения оздоровительного комплекса упражнений. Также в клубе проводятся профилактические беседы о разных видах заболеваний, даются рекомендации из книг фонда библиотеки, проводятся обзоры книг по здоровьесбережению, беседы у выставок. В рамках клуба проводятся просмотры профилактических видеороликов, созданных в рамках реализации региональной программы «Укрепление общественного здоровья Кировской области на 2020-2024 гг».

Целью работы семейного клуба «Азбука счастья» является организация семейного отдыха, создание условий для неформального общения детей и взрослых; возрождение и укрепление семейных традиций. В составе клуба - 10 семей. Среди них многодетные семьи, семьи, находящиеся в социально опасном положении, семьи, имеющие ребенка с ограниченными возможностями. Встречи в клубе проходят раз в месяц в формате семейных посиделок, праздников, интеллектуальных игр, творческих мастер — классов. Каждая встреча заканчивается семейным чаепитием.

Кукольный театр «И ... оживает книга» в библиотеке выступает как активная, игровая форма работы с книгой. Он объединяет книгу – куклу – театр. С помощью кукол можно в эмоциональной, наглядной, доходчивой форме познакомить ребенка с писателем, его творчеством, привлечь внимание к лучшим произведениям автора. Через театр кукол — в мир книги — таков самый короткий, незабываемый путь к ней. После театрального действа обязательно проходит игровая программа, закрепляющая полученные в ходе просмотра знания.

Одним из направлений работы Песковской библиотеки им. Ф.Ф. Павленкова является досуговая деятельность. С 2006 года в Песковской библиотеке им. Ф.Ф. Павленкова действует клуб для пожилых людей «Сударушка». В клубе проходят встречи с интересными людьми, вечера, посвященные юбилейным и праздничным датам, проводятся познавательные игры и викторины. Ветеранам предоставляется возможность проявить свои знания и умения, поделиться опытом, узнать что-то новое. Участвуя в заседаниях, люди старшего поколения рационально используют свободное время для интеллектуального, эстетического развития, общественной деятельности, общения и занятий по душе. Процесс «неформального» общения доставляет женщинам огромное удовольствие и поднимает настроение. Представим некоторые мероприятия, прошедшие в клубе. Интеллектуальная викторина «Своя игра», посвященная Дню защитника Отечества состояла из 5 тематических раундов «Воинские звания России», «Места Воинской славы», «Морской тест», «Слава наша вечной будет», «Загадки». Знатоки - участники ветеранской организации ОАО «ПЛЗ» и участники клуба «Сударушка» ответили на 20 вопросов. Наибольшее затруднение вызвали вопросы: «Как раньше капитаны определяли, в какой стороне суша?» (выпускали птиц), «Как называется сторожевой корабль?» (брандвахта), «С курьером меня посылают, шифруют частенько меня; бывает, что мной извещают о том, что настала война» (депеша). Со счетом 4219 балл победила команда «Красная Армия». У команды «Гвардейцы» 3921 балл. 9 марта 2024 года отмечалось 90-летие со дня рождения первого космонавта планеты Юрия Алексеевича Гагарина. В честь знаменательной даты, 13 марта, в Песковской библиотеке им Ф.Ф. Павленкова для участников клуба прошла интеллектуальная игра «Поле чудес». Вопросы были интересные познавательные. В ходе игры участники совершили увлекательное путешествие в космические дали, вспомнили название планет, животных, открывших путь человеку в космос, название космических кораблей. А один из осенних дней предложили вниманию участников клуба встречу, посвященную творчеству писателейсатириков Илье Арнольдовичу Ильфу и Евгению Петровичу Петрову. Библиотечный специалист познакомил собравшихся с интересными фактами создания романа «Двенадцать стульев» - первой совместной работой соавторов. Впервые роман был опубликован в 1928 году в художественно-литературном журнале «Тридцать дней», в том же году он был издан отдельной книгой. Произведение по праву считается эталоном сатиры и юмора. За прошедшие десятилетия он стал одним из любимых не для одного поколения любителей хороших книг, вошел в золотой фонд русской и мировой литературы. Книгу «Двенадцать стульев» можно назвать «энциклопедией» советской жизни 1920-х годов. На вечере рассказывалось не только о создании экранизаций «12 стульев», о киновоплощениях Остапа Бендера разными актёрами, но и задавались вопросы на знание «крылатых» выражений. Вспоминая бессмертный образ «великого комбинатора», участники смеялись над его шутками и авантюрами, делились мнением, какой же Остап на экране самый лучший, ведь у каждого Остапа есть свои поклонники! Кульминацией мероприятия стало чтение отрывка из романа «12 стульев» по ролям. Гости получили заряд бодрости, позитива и хорошего настроения.

В секторе детского чтения Песковской библиотеки им. Ф.Ф. Павленкова в 2024 году продолжилась деятельность трех детских объединений: литературно-игровой салон «ЛИС», творческая мастерская «Одуванчик» и театр книги «Вятская мозаика». Основа деятельности литературно-игрового салона «ЛИС» - это знакомство с произведениями

детских авторов, через использование элементов театрализации и соревнования, презентаций, музыкального сопровождения, демонстрация мультфильмов, снятых по книгам. Клубное объединение литературно-игровой салон «ЛИС» в 2024 году продолжил программы «Книгарёнок». Мероприятия способствовали целенаправленной организации культурного досуга и чтения детей, развитию познавательной и творческой активности юных пользователей, привлечению новых читателей в библиотеку. Игра - викторина «Птицы- герои сказок и рассказов» была посвящена птице - символу 2024 года — чижу. Библиотекарь познакомила ребят с этой интересной птицей, местами обитания, гастрономическими предпочтениями, прочитала весёлое стихотворение Даниила Хармса о 44 чижах. Дети с удовольствием отгадывали загадки, связанные с птицами. Викторина состояла из нескольких раундов, в которых участникам нужно было угадать, о какой птице идёт речь в описаниях или сказочных событиях, узнать птицу по пению, очертаниям. Дети с азартом участвовали в игре, проявляли смекалку и знание сказок. После завершения мероприятия все желающие могли познакомиться с книгами, представленными на книжной выставке, посвящённой птицам. Беседа-игра «Будь грамотным - будь успешным!» прошла к Международному дню распространения грамотности. Во время встречи ребята попытались ответить на вопрос «Почему важно быть грамотным?» Затем вместе вспоминали поговорки и пословицы о чтении и грамотности, отгадывали загадки, искали «заблудившиеся» буквы. Беседа прошла увлекательно и весело. Завершилось мероприятие просмотром книжных изданий. В современном мире происходят значительные преобразования, и одной из главных задач становится развитие творческого мышления. Оно помогает сформировать цельную личность с уникальными качествами. Рукоделие — это превосходный способ не только раскрыть творческие задатки, но и улучшить умственные способности, а также воспитать эстетический вкус и конструктивное мышление у детей. Кроме того, в процессе занятий формируются важные нравственные качества: настойчивость, сосредоточенность, целеустремлённость и способность преодолевать трудности. Основы рукоделия дети изучают в творческой мастерской «Одуванчик». Час творчества и фантазии «Новогодний почтальон» предлагал создать настоящий Парад Снеговиков. Участники творческой мастерской озадачились идеей «слепить» морозных персонажей своими руками в теплой, уютной Песковской библиотеке! Дети использовали воздушно-пузырьковую плёнку, воздушный пластилин, краски, картон, бумагу, втулки, бумажные стаканчики, синтепон и сделали необычные поделки с фантазией. Теперь симпатичные, добродушные «кругляши» поднимают настроение и создают зимнюю атмосферу всем без исключения. Особенно понравились ребятам снеговики, выполненные в технике нетрадиционного рисования, с помощью воздушно-пузырьковой плёнки и воздушного пластилина и удивительно веселый Снеговик – маятник из бросового материала (бумажного стаканчика). Час детского творчества «Зимнее вдохновение» состоялся накануне Дня домового: участники узнали много нового о домовых, их роли в славянской мифологии о том, как привлечь удачу и благополучие в свой дом. В рамках мероприятия был проведён увлекательный рассказ о домовых, их характере и предпочтениях. Также были продемонстрированы различные техники создания оберегов и амулетов, связанных с этим праздником. Участники мастер-класса с удовольствием создавали своих собственных домовых из различных материалов: бумаги, ниток, воздушного пластилина и ватных палочек. В завершение мероприятия все участники получили возможность забрать своих домовых домой, чтобы привлечь удачу и благополучие в своё жилище. Час творчества и фантазии «Семейка Мурлыкиных» начался с небольшого рассказа о семействе Мурлыкиных и прочтения отрывка из произведения. Затем участники приступили к созданию милых поделок - кошечек в различных техниках, используя ватные диски, картон, воздушный пластилин и т.д. Участники наслаждались уютной атмосферой библиотеки, смотрели книжки о кошках, общались с единомышленниками. Работы получились на славу. Мастер-классе «Цветок доброты» знакомил детей с такими

человеческими качествами как доброта, человечность, чуткость, доброжелательность. Перед началом работы ребята отвечали на вопросы и посмотрели мультфильм «Цветиксемицветик», а затем вместе размышляли: что такое добро и какого человека можно назвать добрым, привели примеры из жизни, рассказывали о добрых поступках по отношению к своим друзьям, родителям, людям старшего возраста. В завершении мероприятия слепили из пластилина небольшие волшебные цветочки и представили, на какие желания истратили бы лепестки, если бы они попали к ним в руки. Театрализованная деятельность помогает ребенку преодолеть робость, неуверенность в себе, застенчивость, учит видеть прекрасное в жизни в людях, зарождает стремление самому нести в жизнь прекрасное и доброе. Театр книги «Вятская мозаика» начал свою деятельность в феврале 2019 года. В течение года участникам театра книги «Вятская мозаика были предложены беседы, инсценированные чтения, поэтический марафон, акции и литературные часы. Наиболее интересно прошли следующие мероприятия. Играпутешествие «А вот о том, как в баснях говорят» была посвящена 255-летию со дня рождения великого баснописца Ивана Андреевича Крылова. Ребята активно принимали участие в викторине «Портретная галерея», играх «Кому принадлежат эти слова?», «Черный ящик», «Угадай героя», обсуждали нравственные наставления автора и сделали вывод, что мудрые басни не устарели: они учат смотреть на себя со стороны, призывают совершать добрые поступки и полезные дела. Завершилось путешествие чтением по ролям известных басен: «Ворона и лисица», «Квартет», «Волк и ягненок» и другими. Поэтический марафон «Стихи в моем исполнении», посвященный Всемирному Дню поэзии. В этот день присутствующие с большим удовольствием читали свои любимые стихотворения из литературных сборников с выставки: А. Майкова, А. Пушкина, С. Есенина, Э. Асадова, А. Дементьева, А. Барто и других.

Клуб «Общение» в Чернохолуницкой сельской библиотеке им. В.А. Труфакина работает библиотеке более 20 лет, организуя общение и содержательный культурный досуг людей пожилого возраста; вовлечение их в сферу творческой и социальной активности. Формат мероприятий клуба различный: аукционы мнений, квизы, уроки здоровья, мастер — классы и т.д. Общаясь, пожилые люди узнают новое, делятся своим опытом, играют, соперничая друг с другом за первенство. Кружок «Творческая мастерская» объединяет детей 7-11 лет. Ребята рисуют, лепят, мастерят поделки к красным датам календаря. С гордостью вручая подарки своим родным и близким.

В Шахровской сельской библиотеке для пожилых людей создан клуб общения «Гармония жизни». Круг интересов пожилых людей весьма широк: литература, искусство, краеведение, авторская песня. Они активно следят за новинками книжного мира, обмениваются опытом и знаниями. В январе вниманию участников клуба были представлены рождественские посиделки «Свет Рождественской звезды». Библиотекарь вместе с гостями вспомнили пословицы, поговорки, приметы, связанные с Рождеством: «В Рождество на крылечке, на Пасху у печки». Продолжились посиделки весёлыми конкурсами: «Кто быстрее ёлочку украсит», кто лучше «Стих о православном празднике» расскажет. С большим удовольствием все приглашённые приняли участие в весёлой рождественской викторине. Гости были в восторге: шутили, общались, делясь друг с другом хорошим настроением, и были благодарны организаторам за полученное удовольствие. В преддверии самого нежного и теплого праздника в клубе прошло мероприятие «Свет материнской любви». Это праздник, к которому никто не может остаться равнодушным. В этот день хочется выразить признательность, сказать слова благодарности всем мамам, которые дарят детям свою любовь и ласку. Участники с удовольствием отвечали на вопросы конкурсов, вспоминали детские стихи и песни, что читали и пели своим деткам. За чашкой чая, в приятной обстановке продолжился разговор о матери, о женщине, детях. Осень — пора, исполненная особой прелести и очарования, время, когда природа, словно художник, создаёт удивительные произведения искусства. Это время, когда душа наполняется покоем и умиротворением. Этому прекрасному

времени года, Дню пожилого человека была посвящена литературная гостиная «Осень яркая пора». Ведущий встретил собравшихся красивыми стихами на фоне прекрасной музыки. Чтобы гости смогли узнать друг о друге немного больше, была проведена шуточная игра-знакомство. Гости вечера пели песни под караоке, читали стихи, участвовали в викторине. Общение продолжилось за чашкой чая.

Таким образом, деятельность клубов по интересам способствует организации досуга читателей разных возрастных категорий, общению, творческой самореализации.

Х. Формирование, организация, использование и сохранность фонда.

Фонд библиотеки является важнейшей документальной и информационнобиблиотечной основой образовательного процесса, поэтому совершенствование качества его формирования является основной целью библиотеки.

Важными задачами в работе с фондом являются своевременное его пополнение и обновление, а также освобождение отдокументов, которые по тем или иным причинам потеряли свою значимость для пользователей.

Общее количество поступившей литературы (книги и периодика) в 2024 году - 2861 экземпляр (2023 год - 2730 экз.).

Библиотеки комплектуются в основном художественной и детской литературой, в меньшем количестве — отраслевой. Основным источником комплектования на федеральную субсидия и бюджетные средства остается книготоргующая компания «Улисс» (г. Киров), а так же фонд ОУНБ им. А. И. Герцена и дары читателей.

В 1 квартале 2024 года на приобретение литературы в библиотеки МБУК БИЦ поступило 188889,00 рублей Федеральной субсидии, что на 43636,00 рублей меньше, чем в 2023 году (2023 год — 232525,00 рублей). Комплектование велось согласно общей тематико-типологической таблице составленной на основе списков, поданных библиотеками и рекомендацией Минкультуры России. Федеральная субсидия помогла частично удовлетворить запросы пользователей.

Из местного бюджета выделено 27885,75рублей на приобретение литературы (закуплено 40 экз.).

Периодические издания играют исключительную роль как оперативный источник информации по различным темам, что делает их незаменимыми в деятельности библиотек.

Администрация города и района выделила средства на подписку библиотекам МБУК БИЦ 238254,10 рублей. Главы местных поселений выделили средства для Песковской б-ки им. Ф. Павленкова, Котчихинской СБ, Библиотечному центру «Дом семьи» им. Н. Заболоцкого. Местной газеты «Наша жизнь» выписано 5 комплектов на сумму 5939,00 рублей.

Для Центральнойбиблиотеки им. А.Л. Алейнова выписано 19 наименований газет и журналов, Детской библиотеки «Маяк» -14 наименований газет и журналов, Библиотеки «Отечество» - 6 наименований газет и журналов, БЦ «Дом семьи» им. Н. Заболоцкого – 10 наименований газет и журналов, Песковской библиотеки им. Ф.Ф. Павленкова — 15 наименований газет и журналов, Котчихинской сельской библиотеки «Досуг» - 5 наименований газет и журналов.

В основном библиотеки выписывают небольшое количество газет, среди которых местный экземпляр. Репертуар журналов более разнообразный: для детей и юношества, досуга и самообразования.

Продолжаем сотрудничать с редакциями газет «Наша жизнь» и «Рабочая неделя», которые выделяют экземпляры своих газет для библиотек. Бесплатные экземпляры получают 8 библиотек.

Читатели и просто жители района принесли в дар библиотекам более 350экземпляров книг. К сожалению, не всё, что приносят читатели, востребовано в

библиотеках. Обработано книг в дар от читателей – 160 экземпляров. Остальные используем для замены и передвижек. Для замены обработано 112 экземпляров.

Относительные статистические показатели формирования библиотечного фонда:

Обращаемость Б Φ – 2,19 (2023 год- 2,07)

Обновляемость Б Φ – 1,14 (2023 год – 1,07)

Книгообеспеченность: на 1 читателя -9,71(2023 год - 10,16)

на 1 жителя -6,43(2023 год -6,52)

Обновляемость фонда низкая (1,14). Основная причина - опережающий рост стоимости изданий по сравнению с динамикой выделяемых на комплектование финансовых средств. Показатель обращаемости фонда – нормальный.

При комплектовании библиотечного фонда особое внимание уделялось: качеству приобретаемых изданий; новинкам, которые имеют повышенный спрос у пользователей. Данная практика приобретения изданий способствует тому, что литература приобретается именно та, которая востребована читателями, а значит увеличивается количество пользователей. В конце года библиотекари филиалов передают список книг по отказам в отдел комплектования для пополнения книжного фонда на следующий год. Всего за 2024 год было зарегистрировано 104 отказа, 99 из которых были удовлетворены.

Мероприятия по ликвидации отказов проводятся путем: составления списков на докомплектование недостающей литературы в структурных подразделениях и дальнейшего приобретения в книготорговых магазинах; путем внутренней передачи между структурными подразделениями (ВСО) и из обменно-резервного фонда, МБА.

В МБУК БИЦ действует программа «Сохранение библиотечных фондов Омутнинского района на 2023-2025гг», учет библиотечного фонда производится в соответствии с «Порядком учета документов, входящих в состав библиотечного фонда» и является главным документом, определяющим весь комплекс операций по учету фонда в библиотеках. Специалистами библиотек осуществляется регулярный контроль над правильностью ведения учетных документов, расстановкой и физическим состоянием фонда, уделяя внимание своевременной работе с задолжниками. В секторе ведется регистрация поступления документов и их выбытия из фонда, подводятся необходимые итоговые данные об объеме фонда, его подразделов. В соответствии с нормами заполняются инвентарные и суммарные книги. Документы, поступающие в библиотеку, принимаются по первичным учетным документам (акту, накладной), включающим список названий. Ведется планомерная работа по освобождению фондов от ветхой и устаревшей литературы в библиотеках с учетом изменений, внесенных в Порядок учета документов (приказ МК РФ от 2 февраля 2017 г. № 115), в части учета выбытия по причинам: утрата, дефектность, устарелость по содержанию, непрофильность. Утерянные читателями книги заменяются равноценной литературой. Ведется работа по маркировке фондов по возрастным категориям, проводится сверка документного фонда библиотек на предмет наличия изданий, включенных в «Федеральный список экстремистских материалов». Во время приема ежегодных планов и отчетов сотрудникам проводятся разъяснительные беседы по сохранности фондов.

Полностью обеспечены системой пожарной сигнализацией все филиалы МБУК БИЦ Омутнинского района, снабжены переносными огнетушителями, имеются емкости с песком.

Многие сельские библиотеки находятся при клубах, сельских администрациях, школах и не имеют специализированных помещений. Поэтому основными проблемами сохранности и безопасности фондов остаются: неприспособленность зданий и помещений библиотек; невозможность полноценного размещения фондов, учитывая небольшие площади помещений; физический и моральный износ книжного фонда в сельских библиотеках; невозможность соблюдения температурного режима в помещениях; отсутствие финансирования на мероприятия по сохранности библиотечных фондов

(приобретение стеллажей, расходных материалов и инструментов для переплетных и ремонтных работ).

Несмотря на низкий уровень материально-технической базы сельских библиотек, сотрудники организуют мероприятия по сохранению фондов, добиваются хороших результатов по привлечению к библиотечной жизни активных читателей, волонтеров и неравнодушных жителей.

Работа с каталогами и картотеками

Каталоги и картотеки — обязательный элемент каждой библиотеки, они играют очень важную роль в оперативном поиске необходимых документов.

В течение всего 2024 года сектором формирования фондов документов своевременно проводилась обработка и учет всех изданий, поступающих в единый фонд МБУК БИЦ, систематически велась работа с карточными каталогами (ЦАК, ЦСК, Топография, Учетный),своевременно вливались карточки на новые поступления, и производилось изъятие карточек на списанную литературу.

Все новые поступления заносятся в электронный каталог **OPACGLOBAL**СККО, который насчитывает на 31.12.2024 года 32690записей. Систематически ведется редактирование записей электронного каталога: списание, изменение сигл хранения, проверка дублетов, правильность заполнения записи, редакция внутренних словарей.

Центральный алфавитный каталог (ЦАК)

	2024 г.
Расставлено карточек	1314
Изъято карточек	871
Отметка о списании на карточках ЦАК	4092

Центральный систематический каталог (ЦСК)

	2024 г.
Расставлено карточек	368
Изъято карточек	670

Учетный каталог

	2024 г.
Изъято карточек	432
Отметка о списании на карточках учетного каталога	801
Отметка о списании в журнале карточек учетного каталога	2132

Топографический каталог

	2024 г.
Расставлено топографий	1314
Изъято топографий	4963

Состояние фонда на конец отчетного года

	Общий фонд	ОПЛ	Естественно- научная	Техника	Сельско- хозяйственная	Искусство, спорт	Языкознание, литературоведени	Художественная литература	Детская литература
Всего	250489	43333	16088	11126	6809	9955	5794	119105	38279
% от общего объема фонда	100	17,3	6,4	4,4	2,7	4,0	2,3	47,6	15,3
печатных документов	99,86	17,24	6,37	4,4	2,7	3,97	2,29	47,6	15,29
на электронных носителях	0,14	0,06	0,03	0	0	0,03	0,01	0	0,01

Комплектование фондов

	Кол-во экз.
Поступило за 2024 год всего:	2861
в том числе:	
централизованные средства ОУНБ им. А.И. Герцена	407
библиотека им. Грина	0
дар от населения и организаций	160
взамен утерянных	112
периодические издания	1547
Муниципальный бюджет (книги)	40
Федеральная субсидия (книги)	552
Перераспределение	0
Другие	43
Выбыло в 2024 году всего:	6510
в том числе:	
утеря читателями	112
по ветхости	4851
периодические издания	1547
несчастный случай (пожар)	0

Поступление изданий за 2024 год

Всего	ОПЛ	Ест	Техника	Сельско-	Искус-	Языко-	Художе-	Детская
		науч.		хозяй-	ство,	знание,	ственная	
				ственная	спорт	литера-		
						туроведе-		
						ние		
2861	838	355	526	0	60	39	573	470
в том числе:								
1314	215	61	17	0	35	39	573	374
(книги)								
1547	623	294	509	0	25	0	0	96
(периодические								
издания)								

Финансирование комплектования

	Всего	Централи-	Муници-	Другое
		зованные	пальный	
			бюджет	
Выделено средств	648167,14	305616,69	268028,85	74521,60
Подписка	238254,10	0	238254,10	0
Взамен утерянных	16508,00	0	0	16508,00
Федеральная субсидия	188889,00	187000,00	1889,00	0
Бюджетные	27885,75	0	27885,75	0
ОУНБ им. А.И. Герцена	118616,69	118616,69	0	0
Дар	38013,60	0	0	38013,60
Другое	20000,00	0	0	20000,00

XI. Организационно – методическая деятельность

Цели и задачи методической работы. Направления методической работы.

Каждая библиотека, желающая развиваться и конкурировать на информационном рынке, создает свою систему профессионального развития персонала, адаптированную к конкретному библиотечному коллективу и тем ресурсам, которыми она располагает. Поддерживать на нужном уровне компетенцию библиотечных специалистов на протяжении всего периода трудовой деятельности призван план повышения квалификации библиотечных специалистов.

Какова ситуация с повышением квалификации библиотечных работников в Омутнинском районе? Каковы проблемы, успехи, результаты усилий и затрат, направленных на развитие профессиональных компетенций и обеспечение библиотек специалистами высокого уровня? Какие современные тенденции развития форм и методов повышения квалификации? Ответы на эти и другие вопросы мы находим в ежегодных аналитических отчетах библиотек, в статистических отчетах (форма № 6-НК), во время посещений библиотек.

Цель методического сопровождения: содействие формированию инновационной культуры специалистов МБУК «Библиотечно – информационный центр», осознанному применению новшеств, стимулированию профессиональной активности в целях улучшения качества библиотечного обслуживания населения

Задачи:

- 1. внедрять в практику работы систему непрерывного образования кадров на основе дифференцированного подхода;
- 2. обучать основам библиотечной инноватики, формировать профессиональные и личностные компетенции сотрудников библиотечной системы;
- 3. реализовывать на практике нововведения;
- 4. поддерживать творческие мотивации библиотечных работников в освоении новых знаний:
- 5. формировать новое библиотечное мышление;
- 6. объединить интеллектуальный и творческий потенциал библиотекарей в единое информационное пространство Омутнинского района.

2. Основные показатели

	-
Показатель	2024

Количество штатных единиц специалистов,	2
занимающихся методической работой в учреждении	2
Количество методических мероприятий, всего	295
В том числе:	2
- выход (выезд) в подведомственное учреждение	_
- конкурс профессионального мастерства	1
- консультация	247
- курсы повышения квалификации	22
- лекция	
- мастер-класс	
-методический день (информационный Гайд-парк)	
- методическая площадка	2
- научно-практическая конференция	1
- открытое мероприятие	
- практико-ориентированное занятие (практикум)	2
- производственная учеба	5
- семинар	4
- совещание	4
- творческая лаборатория	5
- вебинар	
- школа начинающего специалиста	
- школа передового опыта	
- экспериментальная площадка	
Количество творческих командировок за пределы	
района, области, всего	
Количество разработанной нормативно-правовой	2
документации, всего	
Количество аналитической информации по различным	221
направлениям деятельности учреждения, всего	
Количество материалов по обобщению и нововведению	
передового опыта работы, всего	
Количество изданных методических материалов, всего	8
Количество изданных информационных сборников,	4
брошюр, всего	
Количество изданных буклетов, в т.ч. рекламных,	78
программок, всего	
Количество экземпляров методической литературы, в	
т.ч. репертуарных и сценарных материалов, всего	
Наличие каталогов (базы данных) методической	1
литературы, в т.ч. репертуарных и сценарных	
материалов	
Наличие базы данных фонограмм (аудио и	0
видеозаписи)	1
Наличие базы данных по клубным формированиям	1
(клубам по интересам)	

3. Аналитическая деятельность

- информация, справки, отчеты (общее число):

Подготовка	Подготовка	Подготовка	Подготовка		
информации,	информации,	информации,	информации,		
справок и отчетов в	справок и отчетов в	справок и отчетов	справок и отчетов		
вышестоящие	контролирующие	по запросам	по запросам		
органы управления	ганы управления надзорные органы		юридических лиц		
культурой					
228	0	0	0		

Организационно-методическая деятельность МБУК БИЦ направлена на улучшение библиотечного обслуживания населения, предоставление качественных услуг.

Приоритетными направлениями методического сопровождения учреждений МБУК «Библиотечно – информационный центр» являются:

- проведение мониторинга показателей деятельности библиотек муниципального образования, анализ и прогнозирование развития библиотечного обслуживания населения;
- выявление, изучение инновационных форм и методов работы и внедрение их в практику библиотек муниципального образования;
- организация и оказание консультативной, методической и практической помощи библиотекам муниципального образования по основным направлениям информационно- библиотечного обслуживания пользователей;
- организация методического сопровождения библиотечных работников в рамках непрерывного профессионального образования и самообразования;
 - обеспечение документационного сопровождения библиотечных процессов.

В течение года методистами проводилась аналитическая и мониторинговая работа по различным направлениям деятельности библиотек Омутнинского района. В 2024 году были подготовлены документы по следующим направлениям: ежегодный, ежеквартальные, ежемесячные отчеты ПО итогам деятельности библиотек, информацию о мероприятиях по реализации комплексного плана по предупреждению правонарушений в подростковой среде, мероприятиях в рамках реализации программ противодействия злоупотреблению наркотиков И психоактивных веществ, профилактике алкоголизма. профилактике экстремизма терроризма, межведомственной «Безопасное лето», деятельности молодежного акции пространства «Отличное место», деятельности библиотек, посвященной Году семьи работе библиотек – структурных подразделений для глав поселений, по организации профилактических мероприятий для несовершеннолетних и семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, отчеты по организации библиотечного обслуживания детей, молодёжи, пожилых людей, популяризации основ здорового образа жизни, организация летнего отдыха детей и подростков, профилактика безнадзорности и т.д.

С целью оказания методической помощи библиотекам в организации эффективного библиотечного обслуживания методистами Центральной мекжпоселенческой библиотеки им. А.Л. Алейнова издавались методические издания: «Google Forms», «Алгоритм работы над сценарием», «Еще раз о проектах или методика - алгоритм построения проекта»; «Мультимедийные интерактивные игры»; «Кир Булычев. Девяносто лет тому вперед», «Неделя детской и юношеской книги»; «Оформление онлайн — трансляций на PROКультура РФ», «Разработка игр в библиотеке», «Блокадной вечности страницы», «Грани судьбы и таланта: Василий Шукшин», «Зкскурсионная деятельность в библиотеке: от идеи до результата»

Для методического сопровождения библиотечных специалистов в отчётном году использовались разнообразные формы мероприятий по повышению

квалификации: семинары, инструктивные семинары, консультации, творческие лаборатории, митапы, информационные кейсы, литературные ликбезы и т.д. Анализ проведённых мероприятий показывает, что специалистами особо востребованы практические занятия, освещающие актуальные вопросы организации библиотечного обслуживания пользователей, новые инновационные формы работы, лучшими библиотечными практиками передового библиотечного сообщества. Среди занятий можно выделить: интернет – серфинг «Я знаю, я умею», библиоконвент «СоДействие», креатив – лаборатория «Школа начинающего блогера», профи – мастерская «Социокультурная реабилитация людей с ограниченными возможностями здорповья», профессиональное моделирование «Креативный подход к организации летнего отдыха и т.д. Проводимые занятия ориентированы на получение методических рекомендаций библиотекарями по предстоящим акциям, конкурсам, определенным датам, развитию маркетинговых технологий включающих практические блоки в ходе, которых библиотекари в игровой, практической форме получают возможность освоения представленных знаний на практике. Достоинством данных форм обучения является непосредственное участие каждого слушателя в интерактиве, игре, диалоге, что позволяет стимулировать постоянное внимание, запоминание материала, уточнение, обсуждение сложных моментов, коллективный мозговой штурм, расширение профессиональных знаний в раскрываемой теме. Необходимо отметить, что методическая помощь наиболее оперативно оказывалась в форме консультаций в ЦБ, в процессе проведения обучающих мероприятий, по телефону, электронной почте. Основная их тематика: ведение планово-отчетной документации, подготовка массовых мероприятий, организация детского досуга, создание любительских объединений, оформление библиотек, использование информационных технологий и ресурсов электронных библиотек, работа с социально незащищенными слоями населения, историко – патриотическое, духовно - нравственное, экологическое просвещение, зож, инновационные методы продвижения книги и т.д.

В течение года проходило систематическое информирование сотрудников МБУК БИЦ о конкурсах, грантах, программах, по e-mail. Была организована эффективная методическая работа в помощь по написанию грантовых конкурсных работ. Результатом данной деятельности стало участие в 17 грантовых конкурсах 6 из них получили финансовую поддержку, принеся библиотекам дополнительное финансирование 1603000 рублей. Грантодателями конкурсов являлись: Администрация Омутнинского городского поселения, Управление по физической культуре, спорту, туризму и работе с молодёжью Омутнинского района, Некоммерческая организация Благотворительный «Поддержка» г. Омутнинска, министерство молодежной политики Кировской области, Фонд поддержки и развития гражданских инициатив имени Ф.Э. Дзержинского «Помогать людям».

Библиотечные специалисты МБУК БИЦ приняли участие в разнообразных конкурсах всероссийского, межрегионального, областного, районного уровней, становясь победителями, обладателями І, ІІ, ІІІ мест, лауреатами профессиональных конкурсов. Информация о проведённых мероприятиях, успехах в конкурсной деятельности библиотекарей нашла своё отражение на официальных сайтах:

- 1. Управления культуры Омутнинского района http://kultura-omut.ru
- 2. МБУК БИЦ http://bic-omut.ru
- 3. Центральной библиотеки им. А.Л. Алейнова https://cbs-aleinov.kulturu.ru/
- 4. Детской библиотеки «Маяк» http://db.ucoz.site
- 5. Песковской библиотеки им. Ф.Ф. Павленкова https://bibliotekapavlenkova.wixsite.com/peskovka
- 6. Библиотечного центра «Дом семьи» им. Н.А. Заболоцкого https://zabolotskylib.moy.su
- 7. Чернохолуницкой сельской библиотеки им. А.Л. Алейнова https://trufakinlib.moy.su/

- 8. Страницах библиотек в социальных сетях: «Одноклассники», «ВКонтакте»
- 9. На платформе АИС PROКультура https://all.culture.ru/intro#events

В течение 2024 года в социальной сети ВКонтакте для библиотечных специалистов МБУК «Библиотечно – информационный центр» Омутнинского района продолжил работу профессиональный контент «Сообщество библиотечных профессионалов» (https://vk.com/biblio_prof). Это закрытая группа, которая имеет свой девиз: «Если ты повышаешь свое профессиональное мастерство, значит, ты лучший!». Количество участников группы — 38 человек.

В течение 2024 года продолжилось обучение сотрудников МБУК «Библиотечноинформационный центр» Омутнинского района по дополнительной профессиональной программе повышения квалификации в рамках Национального проекта «Культура», дополнительных профессиональных программ вузов страны:

• Прокопенко С.М. (пол.ср.) – Профессиональная переподготовка по программе: «Профессиональная деятельность библиотекаря», ООО «Институт РОПКиП» г. Абакан.

Повышение квалификации по дополнительной профессиональной программе «Современные подходы к управлению деятельности библиотек», ООО Учебный центр «Развитие» г. Ижевск

- Белоглазова Е.Н. (СПО)— Повышение квалификации по дополнительной профессиональной программе: «Подготовка специалистов предприятий и учреждений социальной инфраструктуры по сопровождению инвалидов в помещении организации», АНО ДПО «Академия Регион» г.Смоленск
- Широкова И.В. (СПО) повышение квалификации по дополнительной профессиональной программе: «Подготовка специалистов предприятий и учреждений социальной инфраструктуры по сопровождению инвалидов в помещении организации», АНО ДПО «Академия Регион» г.Смоленск
- Имамалиева А.В. (СПО) повышение квалификации по дополнительной профессиональной программе: «Подготовка специалистов предприятий и учреждений социальной инфраструктуры по сопровождению инвалидов в помещении организации», АНО ДПО «Академия Регион» г.Смоленск
- Полушкина Ю.М. (СПО) Профессиональная переподготовка по программе «Специалист в области библиотечно-информационной деятельности» ООО Учебный центр «Развитие», г.Ижевск
- Склярова Н.А. (В) Всероссийская онлайн-конференция «Противодействие коррупции в российской Федерации» АНО ДПО «Первый Федеральный Университет антикоррупционного просвещения», повышение квалификации по дополнительной профессиональной программе «Специалист в сфере закупок. Контрактная система в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», ООО «Центр непрерывного образования и инноваций», г. Санкт-Петербург
 - Аверина М.А.(В) повышение квалификации по дополнительной профессиональной программе «Модельные библиотеки: создание, управление, компетенции персонала» в рамках Федерального проекта «Творческие люди» Национального проекта «Культура», ФГБОУ ВО «Челябинский государственный институт культуры», г. Челябинск
 - Галочкина Э.М. (СПО) повышение квалификации по программе «Современный библиотекарь: работа с фондом, новые стандарты обслуживания и развития библиотеки XXI века», НОЧУ ОДПО «Актион», г.Москва

- Жданова В.В. (СПО) повышение квалификации по дополнительной профессиональной программе «Современные подходы к управлению деятельности библиотек», ООО Учебный центр «Развитие» г.Ижевск
- Мечева Н.В. (СПО) повышение квалификации по дополнительной профессиональной программе «Современные подходы к управлению деятельности библиотек», ООО Учебный центр «Развитие» г.Ижевск
- Смагина Е.В. (СПО) повышение квалификации по дополнительной профессиональной программе «Современные подходы к управлению деятельности библиотек», ООО Учебный центр «Развитие» г.Ижевск
- Емельянова И.Е. (СПО) повышение квалификации по программе «Современный библиотекарь: работа с фондом, новые стандарты обслуживания и развития библиотеки XXI века», НОЧУ ОДПО «Актион», г.Москва
- Злобина Е.С. (СПО) повышение квалификации по дополнительной профессиональной программе «Современные технологии библиотечного обслуживания» в рамках Федерального проекта «Творческие люди» Национального проекта «Культура», ФГБОУ ВО «Челябинский государственный институт культуры», г. Челябинск
- Четвертных Н.С. (СПО) повышение квалификации по дополнительной профессиональной программе «Любительский театральный коллектив: современные театральные практики» в рамках Федерального проекта «Творческие люди» Национального проекта «Культура», ФГБОУ ВО «Пермский государственный институт культуры», г. Пермь
- Поздеева В.П. (В) повышение квалификации по дополнительной профессиональной программе «Библиотека и семья (творческая лаборатория)» в рамках Федерального проекта «Творческие люди» Национального проекта «Культура», ФГБОУ ВО «Пермский государственный институт культуры», г. Пермь
- Нелюбина Т.П. (В) повышение квалификации по дополнительной профессиональной программе повышения квалификации «Современные технологии в организации библиотечной деятельности» «Библиотечно-информационный маркетинг», КОГПО БУ «Кировский колледж музыкального искусства им. И.В. Казенина», г.Киров
- Потапова А.С. (СПО) Профессиональная переподготовка по программе «Специалист в области библиотечно-информационной деятельности» ООО Учебный центр «Развитие», г.Ижевск
- Маслова М.В. (СПО)- повышение квалификации по программе «SMM работа с соцсетями по-новому: Вконтакте, Одноклассники, Яндекс.Дзен, Telegram, ЯRUS», НОЧУ ОДПО «Актион», г.Москва
- Мягкова С.В. (СПО) повышение квалификации по дополнительной профессиональной программе «Хранение библиотечных фондов», НОЧУ ОДПО «Актион», г.Москва
- Широкова Н.М. (СПО) повышение квалификации по дополнительной профессиональной программе «Особенности использования информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) в библиотечной работе», ООО «МИПКИП», г. Липецк

Такая система повышения квалификации способствует комплексному методическому обеспечению функционирования библиотек учреждения. Методическая деятельность содействует практической реализации инновационных методик, развитию корпоративного сотрудничества библиотек. На сегодняшний день в ряде библиотеке отрабатываются основные формы, методы обслуживания читателей для дальнейшей трансляции на район. Демонстрируются показательные мероприятия.

XII. Управление учреждением. Работа с кадрами.

Сохранение и развитие кадрового потенциала является одним из важнейших факторов, благодаря которому библиотеки могут действовать как просветительские, информационные и культурные центры.

Состав кадров

библиотечных грудников	пим анием	высшим иональн.	е альное	и проф. ным м			алист ы 6		возрас грудни		ста	ж рабо	ты
всего библиотеч сотрудников	с высшим образование	в т.ч. с высп	среднее профессиона	в т.ч. средним про библиотечным	средним	Высшим	сред. професс.	до 30	от 30 до 55	свыше 55	от 0 до 3 лет	от 3 до 10 лет	свыше 10 лет
39	11	11	22	22	2	31%	63%	1	29	6	9	6	19

В МБУК БИЦ Омутнинского района численность сотрудников составляет 39 человек, из них 37 относятся к основному персоналу, 2 - к административно-управленческому персоналу: директор МБУК БИЦ Омутнинского района и заместитель директора по кадровой политике и административной работе.

12 специалистов системы имеют высшее библиотечное образование (32%).

22 сотрудника (63%) имеют среднее профессиональное библиотечное образование.

Среди сотрудников системы преобладают библиотечные работники в **возрасте от 30 до 55 лет.** Их **29 человек или 83%.** Сотрудников в возрасте **до 30 лет – 1 человек или 3%.** И свыше **55 лет** работает **6 библиотекарей**, что составляет **17%** от общего числа библиотечных работников.

Библиотечная деятельность, как и любая другая, должна непрерывно развиваться, что невозможно без профессионального обучения и повышения квалификации библиотечных кадров. Сотрудники библиотеки принимают участие в обучающих вебинарах, программах, семинарах, курсах повышения квалификации, проходят профессиональную переподготовку.

В течение 2024 года продолжилось обучение сотрудников МБУК «Библиотечноинформационный центр» Омутнинского района по дополнительной профессиональной программе повышения квалификации в рамках Национального проекта «Культура», дополнительных профессиональных программ вузов страны:

- Аверина М.А.(В) повышение квалификации по дополнительной профессиональной программе «Модельные библиотеки: создание, управление, компетенции персонала» в рамках Федерального проекта «Творческие люди» Национального проекта «Культура», ФГБОУ ВО «Челябинский государственный институт культуры», г. Челябинск
 - Галочкина Э.М. (СПО) повышение квалификации по программе «Современный библиотекарь: работа с фондом, новые стандарты обслуживания и развития библиотеки XXI века», НОЧУ ОДПО «Актион», г.Москва
 - Жданова В.В. (СПО) повышение квалификации по дополнительной профессиональной программе «Современные подходы к управлению деятельности библиотек», ООО Учебный центр «Развитие» г.Ижевск

- Мечева Н.В. (СПО) повышение квалификации по дополнительной профессиональной программе «Современные подходы к управлению деятельности библиотек», ООО Учебный центр «Развитие» г.Ижевск
- Смагина Е.В. (СПО) повышение квалификации по дополнительной профессиональной программе «Современные подходы к управлению деятельности библиотек», ООО Учебный центр «Развитие» г.Ижевск
- Емельянова И.Е. (СПО) повышение квалификации по программе «Современный библиотекарь: работа с фондом, новые стандарты обслуживания и развития библиотеки XXI века», НОЧУ ОДПО «Актион», г.Москва
- Злобина Е.С. (СПО) повышение квалификации по дополнительной профессиональной программе «Современные технологии библиотечного обслуживания» рамках Федерального проекта «Творческие люди» Национального проекта «Культура», ФГБОУ BO «Челябинский государственный институт культуры», г. Челябинск
- Четвертных Н.С. (СПО) повышение квалификации по дополнительной профессиональной программе «Любительский театральный коллектив: современные театральные практики» в рамках Федерального проекта «Творческие люди» Национального проекта «Культура», ФГБОУ ВО «Пермский государственный институт культуры», г. Пермь
- Поздеева В.П. (В) повышение квалификации по дополнительной профессиональной программе «Библиотека и семья (творческая лаборатория)» в рамках Федерального проекта «Творческие люди» Национального проекта «Культура», ФГБОУ ВО «Пермский государственный институт культуры», г. Пермь.

Повышение квалификации сотрудников по дополнительным профессиональным программам:

- Белоглазова Е.Н. (СПО)— Повышение квалификации по дополнительной профессиональной программе: «Подготовка специалистов предприятий и учреждений социальной инфраструктуры по сопровождению инвалидов в помещении организации», АНО ДПО «Академия Регион» г.Смоленск
- Широкова И.В. (СПО) повышение квалификации по дополнительной профессиональной программе: «Подготовка специалистов предприятий и учреждений социальной инфраструктуры по сопровождению инвалидов в помещении организации», АНО ДПО «Академия Регион» г. Смоленск
- Имамалиева А.В. (СПО) повышение квалификации по дополнительной профессиональной программе: «Подготовка специалистов предприятий и учреждений социальной инфраструктуры по сопровождению инвалидов в помещении организации», АНО ДПО «Академия Регион» г.Смоленск Полушкина Ю.М. (СПО) Профессиональная переподготовка по программе «Специалист в области библиотечно-информационной деятельности» ООО Учебный центр «Развитие», г. Ижевск
- Склярова Н.А. (В) Всероссийская онлайн-конференция «Противодействие коррупции в российской Федерации» АНО ДПО «Первый Федеральный Университет антикоррупционного просвещения», повышение квалификации по дополнительной профессиональной программе «Специалист в сфере закупок. Контрактная система в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», ООО «Центр непрерывного образования и инноваций», г. Санкт-Петербург
- Нелюбина Т.П. (B) повышение квалификации по дополнительной профессиональной программе повышения квалификации «Современные

- технологии в организации библиотечной деятельности» «Библиотечноинформационный маркетинг», КОГПО БУ «Кировский колледж музыкального искусства им. И.В. Казенина», г. Киров
- Потапова А.С. (СПО) Профессиональная переподготовка по программе «Специалист в области библиотечно-информационной деятельности» ООО Учебный центр «Развитие», г. Ижевск
- Маслова М.В. (СПО)- повышение квалификации по программе «SMM работа с соцсетями по-новому: Вконтакте, Одноклассники, Яндекс.Дзен, Telegram, ЯRUS», НОЧУ ОДПО «Актион», г.Москва
- Мягкова С.В. (СПО) повышение квалификации по дополнительной профессиональной программе «Хранение библиотечных фондов», НОЧУ ОДПО «Актион», г. Москва
- Широкова Н.М. (СПО) повышение квалификации по дополнительной профессиональной программе «Особенности использования информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) в библиотечной работе», ООО «МИПКИП», г. Липецк.

Ежегодно сотрудники МБУК БИЦ награждаются Почетными грамотами, Благодарственными письмами Управления культуры Омутнинского района, администрации муниципального образования Омутнинский муниципальный район и др. Награждение происходит в день работников культуры Омутнинского района, который проходит в марте, и в мае — в Общероссийский день библиотек. В течение 2024 года наградами разного уровня были отмечены:

- Белоглазова Елена Николаевна Почетная грамота администрации муниципального образования Омутнинский муниципальный район Кировской области;
- Галочкина Эльвира Михайловна Благодарственное письмо Управления культуры Омутнинского района, Почетная грамота МБУК БИЦ Омутнинского район;
- Гирёва Елена Викторовна Благодарственное письмо Кировской областной организации Общественного профессионального союза работников культуры;
- Докучаева Елена Афанасьевна Благодарственное письмо Кировской областной организации Общественного профессионального союза работников культуры;
- Андреева Галина Инокентьевна Благодарственное письмо Кировской областной организации Общественного профессионального союза работников культуры;
- Емельянова Ирина Евгеньевна Почетная грамота Управления культуры Омутнинского района;
- Жаровских Ольга Николаевна Почетная грамота МБУК БИЦ Омутнинского района, Благодарственное письмо Территориальной избирательной комиссии Омутнинского района Кировской области;
- Жданова Валерия Валерьевна Почетная грамота МБУК БИЦ Омутнинского района;
- Загудаева Жанна Леонидовна Благодарственное письмо МБУК БИЦ Омутнинского района, Благодарственное письмо Территориальной избирательной комиссии Омутнинского района Кировской области;
- Киреева Вера Борисовна Благодарственное письмо Министерства культуры Кировской области;
- Лихачева Елена Викторовна Благодарственное письмо МБУК БИЦ Омутнинского района;
- Маслова Марина Владимировна Почетная грамота Управления культуры Омутнинского района, Почетная грамота МБУК БИЦ Омутнинского района;

- Мечева Наталья Владимировна Благодарственное письмо Территориальной избирательной комиссии Омутнинского района Кировской области;
- Поздеева Василиса Павловна Благодарственное письмо МБУК БИЦ Омутнинского района, Благодарственное письмо Управления культуры Омутнинского района, Диплом победителя «Имя в культуре -2024» Управления культуры Омутнинского района;
- Позняк Мария Павловна Благодарственное письмо администрации муниципального образования Омутнинский муниципальный район Кировской области, Почетная грамота МБУК БИЦ Омутнинского района;
- Прокопенко Светлана Михайловна Благодарственное письмо МБУК БИЦ Омутнинского района, Благодарственное письмо Управления культуры Омутнинского района;
- Савинова Елена Николаевна Почетная грамота МБУК БИЦ Омутнинского района, Благодарственное письмо Законодательного собрания Кировской области;
- Смагина Елена Васильевна Благодарственное письмо МБУК БИЦ Омутнинского района;
- Склярова Надежда Александровна Благодарственное письмо Управления культуры Омутнинского района, Почетная грамота МБУК БИЦ Омутнинского района, Благодарственное письмо администрации муниципального образования Омутнинский муниципальный район Кировской области, Благодарственное письмо главы администрации Омутнинского городского поселения;
- Четвертных Наталия Сергеевна Почетная грамота Управления культуры Омутнинского района; Благодарственное письмо МБУК БИЦ Омутнинского района;
- Широкова Наталья Михайловна Почетная грамота администрации муниципального образования Омутнинский муниципальный район Кировской области;
- Шитова Наталья Васильевна Почетная грамота министерства культуры Кировской области.

Наконец 2024 года МБУК «Библиотечно-информационный центр» Омутнинского района состоит из 13 библиотек.

- Центральная межпоселенческая библиотека им. А.Л. Алейнова;
- 1 детская библиотека;
- 3 городские библиотеки;
- 8 сельских библиотек.

Сегодня библиотеки района не только востребованы, но и зарекомендовали себя с положительной стороны. Библиотекам нужно лишь доброжелательное внимание властей всех уровней, законодательная база для деятельности, централизованное комплектование фондов и поддержка их инициатив.

Таким образом, муниципальное бюджетное учреждение культуры «Библиотечноинформационный центр» Омутнинского района Кировской области характеризуется стабильностью штатной численности (полная укомплектованность), высоким образовательным уровнем за счет количества сотрудников с вузовскими дипломами и сотрудников, прошедших профессиональную переподготовку, равновесием возрастных пропорций групп молодых библиотекарей и сотрудников, имеющих стаж библиотечной работы свыше 10 лет.

XIII. Модернизация библиотечных процессов

В 2024 году библиотечные специалисты очень активно использовали информационно-компьютерные технологии — из-за сложившейся эпидемиологической обстановки в стране в целом и в регионе в частности, большая часть мероприятий прошли в онлайн-режиме.

Компьютеризация библиотек в Омутнинской библиотечной системе началась в 2003 году. На данный момент библиотечная система оснащена 37-ю персональными компьютерами. Уровень автоматизации библиотечных процессов составляет 79%.

13 библиотек МБУК «Библиотечно-информационный центр» Омутнинского района имеют компьютеры (Центральная библиотека располагает 14 компьютерами, объединенными в единую локальную сеть и выходом в Интернет, 2 ноутбука). В Детской библиотеке «Маяк» 4 ПК, объединенных в локальную сеть, 2 ноутбука, Песковская городская библиотека им. Ф.Ф. Павленкова - 2 ПК, БЦ «Дом семьи» - 2 ПК и 2 ноутбука). Остальные 9 библиотек — по 1 ПК. Библиотеки используют компьютерные технологии при комплектовании фондов, создании справочно-поискового аппарата, в обслуживании читателей, информационно-библиографическом обслуживании, создания компьютерных презентаций и фильмов.

Широкополосный Интернет имеется в 4-х библиотеках района, в остальных библиотеках подключение к Интернет осуществляется посредством USB-модемов.

Наконец 2024 года во всех 13 библиотеках имеется Интернет и электронная почта. В Центральной библиотеке установлены правовые базы данных: «Гарант», «Консультант Плюс».

Интернет используется для выполнения читательских запросов, библиографических справок. Большую помощь оказывает Интернет в библиотечной работе.

В МБУК «Библиотечно-информационный центр» Омутнинского функционируют шесть Интернет-сайтов: сайт муниципального бюджетного учреждения культуры «Библиотечно-информационный центр» Омутнинского района Кировской области, сайт Центральной межпоселенческой библиотеки им. А.Л. Алейнова, сайт библиотеки «Маяк», сайт Библиотечного центра «Дом семьи» Н.А.Заболоцкого и сайт Песковской библиотеки им. Ф.Ф. Павленкова, сайт Чернохолуницкой сельской библиотеки им. В.А. Трукфакина. Общее количество посещений сайтов в 2024 году – 13406.

Центральная межпоселенческая библиотека им. А.Л. Алейнова подключена к серверу областной библиотеки им. А.И. Герцена и специализированному программному продукту Opac-Global. В двух библиотеках системы подключены к Национальной электронной библиотеке.

Библиотеки МБУК «Библиотечно-информационный центр» Омутнинского района в 2024 году участвовали в социальных грантовых проектах. Благодаря этому, на полученные по грантам средства, в библиотеки были приобретены настольные игры, библиотечная мебель, ноутбук, экран, мультимедийный проектор. В течение года регулярно проводилось профилактическое обслуживание компьютеров, оргтехники (ремонт принтеров). Данные мероприятия позволили поддерживать технику в рабочем состоянии.

Смело можно сказать, что информационные технологии — это неотъемлемая часть библиотечной деятельности. Все библиотеки системы подключены в сети Интернет, правовые базы данных, оргтехника, персональные компьютеры находятся в удовлетворительном состоянии, модернизация библиотечных процессов проходит ежегодно за счет федеральных и собственных средств.

XIV. Материально-техническое обеспечение деятельности библиотек

Для успешного развития общедоступных библиотек решающее значение имеет наличие крепкой и стабильно развивающейся материально-технической базы. Все структурные подразделения библиотечной системы расположены в разных по площади и состоянию помещениях. В целом состояние зданий и помещений муниципальных библиотек является удовлетворительным, аварийных зданий нет. Все библиотеки отапливаются.

В рамках Проекта поддержки местных инициатив 2024 произведен ремонт в помещений библиотечного центра «Дом семьи» им. Н.А. Заболоцкого.

Произведены следующие работы: заменены двери, произведен ремонт помещений библиотеки. В Центральную межпоселенческую библиотеку приобретены: жалюзи, 2 монитора, системных блока, МФУ, ноутбук ноутбук, экран, мультимедийный проектор, Детскую библиотеку «Маяк» системный блок, Чернохолуницкую сельскую библиотеку им. В.А. Труфакина библиотечная мебель.

Аварийных ситуаций в анализируемом периоде в библиотеках системы не было.

Автоматическая пожарная сигнализация установлена во всех 13 библиотеках района.

Охранная сигнализация (тревожная кнопка) установлена в 3-х библиотеках: Центральная межпоселенческая библиотека им. А.Л. Алейнова, Детская библиотека «Маяк», Библиотека «Отечество» г. Омутнинск.

В рамках мероприятий по обеспечению пожарной безопасности в библиотеках МБУК БИЦ были произведены замеры сопротивления, проверка молниезащиты, обучение по пожтехминимуму, замена светильников АПС. Заключены договоры на обслуживание и мониторинг АПС.

По противопожарной безопасности в крупных библиотеках 3 раза в год проводились внеплановые тренировки по эвакуации людей, где отрабатывались практические навыки действий персонала в экстремальных условиях.

В целях безопасности два раза в год для работников библиотек проводятся инструктажи по пожарной безопасности, по ГО и ЧС, охране труда, антитеррористической защите, оформлялись информационные стенды и памятки.

Разработаны и утверждены 13 паспортов безопасности антитеррористической защищенности зданий.

В каждой библиотеке имеется фотолюминесцентный план эвакуации, инструкции по противопожарной безопасности, по гражданской обороне, охране труда.

Библиотеки снабжены медицинскими аптечками для оказания первой медицинской помощи, средствами индивидуальной защиты.

Таким образом, мы видим, что в библиотеках проводятся все необходимые мероприятия по пожарной безопасности, гражданской обороне и чрезвычайным ситуациям, антитеррористической защищенности, охране труда. Руководство МБУК БИЦ прилагает все усилия и средства для поддержания удовлетворительного материальнотехнического состояния библиотек.

XV. Выводы. Приоритетные направления работы на 2025 год

В 2024 году учреждениями МБУК «Библиотечно – информационный центр» выполнены все запланированные приоритетные направления деятельности. В течение года библиотеки района приняли активное участие в конкурсах, акциях, грантах всех уровней: 45 Международных, 62 Всероссийских, 43 межрегиональных, 13 местных акциях и конкурсах. Конкурсная деятельность сотрудников отмечена Дипломами победителей, лауреатов І, ІІ, ІІІ степеней, сертификатами за участие. Ежегодно учреждения МБУК БИЦ принимают участие в грантовом конкурсе проектов «Серебряное

созвездие» развития гражданских инициатив имени Ф.Э. Дзержинского «Помогать людям», (далее «Фонд») по инициативе Депутата Государственной Думы Российской Федерации Рахима Азизбоевича Азимова средства израсходованы на приобретение настольных игр, ноутбука, экрана, проектора. Проект успешно реализован.

Сотрудники библиотек активно проходили профессиональную переподготовку, курсы повышения квалификации.

Деятельность библиотек в режиме онлайн в 2024 году была успешно продолжена. Библиотеки предлагали пользователям разнообразные по форме и направлениям мероприятия, способствующие развитию онлайн - коммуникаций, продвижению библиотечных продуктов.

Всего за 2024 год МБУК «Библиотечно – информационным центром» проведено 2641, их посетило более 49331 человек, в режиме онлайн проведено 220 мероприятий.

Учреждениями МБУК БИЦ ведётся активная работа на платформе АИС РКОКультура.РФ. В течение года проанонсировано 996 мероприятия учреждений МБУК БИЦ, протранслировано в режиме реального времени 11 мероприятий, проведено в рамках реализации программы «Пушкинская карта» 98 мероприятий реализован 541 билет на сумму 45900 рублей.

Сотрудники библиотек находятся в постоянном поиске новых форм сотрудничества с читателями, оригинальных путей творческого взаимодействия. Используя опыт работы других культурных учреждений, вырабатывая свой, библиотекари находятся в непрерывном процессе создания идей.

Библиотеками Омутнинского района обозначены приоритетные направления работы на 2025 год:

- 1. Участие в акциях и конкурсах всех уровней, посвященных 80 летию победы в Великой Отечественной войне и Дню защитника Отечества;
- 2. Проведение межрайонной конференции 21 Алейновские чтения на базе Центральной межпоселенческой библиотеки им. А.Л. Алейнова;
- 3. Участие библиотек в международных, всероссийских, региональных, местных конкурсах;
- 4. Участие Центральной межпоселенческой библиотеки им. А.Л. Алейнова, в конкурсном отборе по модернизации библиотек в соответствии с Модельным стандартом деятельности общедоступной библиотеки;
- 5. Участие библиотек в грантовом конкурсе проектов «Социальная инициатива-2025» АО «Омутнинский металлургический завод», Благотворительного фонда «Поддержка», «Серебряное созвездие»;
- 6. Участие сотрудника Чернохолуницкой сельской библиотеки им. В.А. Труфакина в конкурсе по определению лучших библиотечных работников областных и муниципальных учреждений культуры, областных и муниципальных общеобразовательных организаций Кировской области (премия А. Лиханова);
- 7. Повышение квалификации сотрудников согласно утвержденному плану повышения квалификации Центра непрерывного образования и повышения квалификации творческих и управленческих кадров в сфере культуры г. Киров;
- 8. Участие в курсах повышения квалификации согласно Комплексному плану учебно-методической деятельности КОГБУ ДПО «Учебно-методический центр повышения квалификации работников культуры и искусства» на 2024 год;
- 9. Профессиональная переподготовка сотрудников с непрофильным образованием.

Hel

Деятельность учреждений МБУК «Библиотечно – информационный центр» в Год семьи

Семья всегда была и остается первым посредником между книгой и ребенком. Именно в семье формируется интерес к книге, воспитывается читательский вкус. Об этом много сказано и написано. Если мы хотим, чтобы ребенок читал, рядом с ним должен быть читающий родитель. Если чтение входит в образ жизни взрослых членов семьи, ребенок это улавливает и впитывает. Впечатления, полученные в родительском доме, реализуются уже в собственной семье.

2024 год объявлен Указом Президента РФ В.В. Путиным Годом семьи. 24 октября в Центральной межпоселенческой библиотеке им. А.Л. Алейнова прошли XX межрайонные Алейновские чтения «Союз семьи и библиотеки: грани успешного взаимодействия». Чтения прошли в формате звучной, по - семейному теплой телепередачи «Пока все дома». Работа конференции началась с небольшой блиц – викторины об истории чтений. Цель чтений - обмен профессиональным опытом, представление лучших мероприятий и практик, прошедших в библиотеках Омутнинского, Афанасьевского районов в Год семьи. В ходе выступления «Скорая семейная помощь - организация летнего отдыха детей» Злобина E.C., библиотекарь сектора «Обслуживания читателей» Центральной межпоселенческой библиотеки им. А.Л. Алейнова представила профессиональные лайфхаки по организации досуга детей в каникулярное время, вошедшие в программу летнего отдыха «Лето и кое - что ещё....», реализация, которой позволила библиотеке стать – «Точкой притяжения» для детей и скорой помощью для родителей. Библиотечное путешествие телепередачи «Пока все дома» продолжилось посещением уникального по своей природе учреждения, носящем звучное имя «Дом семьи» им. Н.А. Заболоцкого. Его хозяйка Киреева В.Б. в своем выступлении «От семейных традиций к культурной России» представила вниманию зрителей интересный опыт по развитию семейного чтения крепкого мостика между поколениями, который родители строят вместе с детьми. Интересным был рассказ Авериной М.А., заведующего Детской библиотекой «Маяк» о развитии творческих мастерских библиотеки «Мейкерспейс в детской библиотеке: семейные мастерские», благодаря деятельности которых Омутнинску просто суждено стать – колыбелью мастеров и художников. Встреча продолжилась знакомством с опытом работы Песковской библиотеки им. Ф.Ф. Павленкова «Семья и библиотека 21 века», представленным её заведующим – Жаровсих О.Н. Семейные дни рождения, летний читальный зал, День поселка, Библионочь, организованные специалистами библиотеки способствовали организацию досуга детей, сплочению и укреплению семьи. На десерт было оставлено посещение профессионального сообщества Афанасьевского района. Запольских Екатерина Валерьевна, методист Центральной библиотеки Муниципального бюджетного учреждения культуры «Афанасьевская центральная библиотека» в своем выступлении «Библиотека — для всей семьи. Опыт работы библиотек Афанасьевского муниципального округа» представила все самое интересное, творческое, инновационное, что библиотекари предложили в Год семьи родителям и самой активной, самой непосредственной части семьи – детям. В ходе конференции был представлен уникальный по своей природе опыт работы библиотек с семьёй, который будет способствовать взаимообогащению друг друга, расцвету профессионального сообщества. Чтения закончены ежедневное творчество, позитивный настрой, креативный подход, внедрение инноваций в библиотечное обслуживание пользователей продолжается.

В Год семьи специалистами Центральной межпоселенческой библиотеки им. А.Л Алейнова особое внимание уделялось развитию семейных ценностей, развитию семейного чтения, укреплению института семьи, усилению мер поддержки. В рамках Года семьи библиотекой для читателей проведены разнообразные мероприятия, акции, оформлены информационные выставки книг. В рамках Международного дня семьи

специалистами библиотеки была организована уличная акция «Семья – очаг любви и верности» с распространением поздравительных открыток, стихов о семье, семейных ценностях. На страницах в социальных сетях «ВКонтакте» и «Однокласники» библиотекари предложили вниманию пользователей виртуальную книжную выставку «Читаем всей семьей». Этой дате была посвящена информационная книжная выставка «Любите и цените счастье! Оно рождается в семье», оформленная в зоне абонемента, где представлены произведения русской классической, современной и зарубежной литературы, главенствующей темой которых является семья, детство, семейные традиции. Всероссийская акция «Библионочь – 2024» прошла под девизом «Читаем всей семьёй». Библиополуночники смогли посетить: игру – интерактив у выставки кругосветка», площадку коллективного творчества «Настроение в красках», мастер – класс «Пасхальный сувенир», игру – марафон «Детективное агентство», незабываемый хоррор «Лабиринт страха в Алейновке», стать участниками напольной игры «Любимые сказки нашей семьи». Прекрасным составляющим вечера стали: театрализованное представление отрывка из поэмы А.Т. Твардовского «Василий Теркин» спутник народного самодеятельного коллектива театральной студии «Крестики – нолики» под руководством режиссёра Андрея Кротова, литературно – поэтическая композиция «Читаешь ты, читаю я, читает вся моя семья» участников объединения «Театр. Художественное слово» Дома детского творчества Омутнинского района, педагог Лекомцева М.Ю., выступление клуба веселых и находчивых «220 вольт» сборной политехнического техникума. В рамках Библионочи интересно, захватывающе прошел семейный квиз «ПРОчтение» объединил читающие семьи. За звание самой начитанной семьи соревновались 4 команды: «Мародёры» (семья Хмельковых), «Книголюбы» (семья Ситчихиных), «Читайка» (семья Шивриных - Чушниковых), «Фантастическая четвёрка» Сильнейшей признана команда «Книголюбы». 7 июля сотрудники (семья Курковых). Центральной межпоселенческой библиотеки им. А.Л. Алейнова вышли на набережную, порадовав жителей и гостей города работой творческих площадок. книгопортация «Семейная сага», предложила взрослым и детям проверить свои знания в художественной литературе, посвященной семье и семейным отношениям. Перед играющими было 3 конверта и право выбора - зелёный, жёлтый и красный. Для семей были приготовлены: мастер-класс «Ромашки нежный лепесток»; экспресс-опрос «Ваши семейные праздники»; информ-минутка «Небесные покровители семьи»; поэтическая мозаика «Давайте семейные ценности чтить». Каждый участник акции получил флаер «Волшебная ромашка», рассказывающий об истории возникновения символа семейного праздника, где белый цвет лепестков ромашки означает светлые помыслы, золотистая серединка — тепло домашнего очага, солнце. День продолжился развлекательной семейной программой под названием «Один за всех и все за одного!». В соревнованиях участвовали три команды, соревновавшиеся в различных конкурсах: «Лучшая семья», «Чудо-ложка», «Творческий», «Собери бусы» и «Обруч». Спортивный задор, жажда победы, сплоченность помогли командам достойно выдержать все испытания. Победила дружба. Существует невероятное количество разнообразных праздников, посвящённых священному слову «Семья» по всему миру. Но и в России есть собственные даты, отведённые для чествования отдельных членов семьи, семейных ценностей: «День Матери», «День Отца», «Праздник бабушек и дедушек», «День Тёщи», «День дочери», «День сына» и ещё множество других. В преддверии праздника Дня матери в Центральной межпоселенческой библиотеки им. А.Л. Алейнова прошёл мастеркласс «Оч.умелые ручки». Сотрудник библиотеки рассказал участникам о том, что в России День матери отмечается в последнее воскресенье ноября, провел обзор книг, события которых разворачиваются вокруг самого важного человека в жизни любого – мамы. Участникам встречи были предложены образцы готовых праздничных букетов, выбрав наиболее понравившийся вариант, подростки принялись за дело. Каждый знает, что лучший подарок тот, который сделан своими руками. День отца - относительно

молодой российский праздник, направленный на укрепление института семьи, сохранение традиционных ценностей, повышение значимости обоих родителей в воспитании детей. Библиотека присоединилась к Всероссийской акции «Папе с любовью», каждый её участник смог выразить слова любви, гордости, уважения сильной половине семьи и человечества. В 2024 году в библиотеке начала свою работу творческая лаборатория «Идея» - это пространство, где молодые семьи с детьми могли свободно экспериментировать, создавать и реализовывать свои идеи в сфере декоративноприкладного искусства. В ходе первой встречи собрались представители молодых семей города. Их приветствовала жизнерадостная и игривая обезьянка. Вместе с ребятами озорная гостья посетила мастер-класс «Ручная забота», предложивший смастерить оригинальный сувенир в виде мороженого, который будет напоминать о приятных моментах, проведённых в новом пространстве. После мастер-класса молодые родители за чашкой чая обсудили дальнейшие планы работы лаборатории. В октябре специалисты пригласили в гости семьи с детьми с ограниченными возможностями здоровья, предложив увлекательное занятие по изготовлению сувенира в стиле дымковской игрушки. Дети с помощью родителей создали прекрасные поделки. «Сохраним осень» - под таким названием прошло одно из самых теплых мероприятий творческой лаборатории «Идея». В ходе встречи молодые родители совместно с детьми создали оригинальную поделку в виде осеннего города в баночке, которая еще долго будет напоминать о золотой осени, согревать своей красотой и радовать золотыми и багряными красками в холодные зимние вечера. В завершение мастер-класса молодые семьи продолжили общение за чашкой ароматного чая. С приближением Дня матери у многих возникает вопрос: что подарить дорогим мамам? Эта тема стала основой для новой встречи в творческой лаборатории «Идея», дети и подростки приняли участие в увлекательном мастер-классе по созданию чудесной коробочки с цветами. Этот замечательный подарок стал прекрасным сюрпризом для мам. Хочется отметить, что все мероприятия, проводимые для молодых семей в творческой лаборатории «Идея», вызывают у них искренний интерес и воодушевление. Встречи дарят радость, вдохновение, умиротворение, помогают отвлечься от повседневных забот и наполняют сердца теплом и позитивными эмоциями. В течение года специалисты библиотеки уделяли большое внимание информированию родителей по разному кругу вопросов. В ходе родительского собрания состоялась профилактическая беседа «Мудрые советы для родителей по профилактике безнадзорности». В ходе диалога библиотекарь совместно с родителями рассуждали о вещах, которые не стоит допускать при общении с детьми, вспомнили правила, которым необходимо следовать: быть толерантными по отношению к детям и их начинаниям; не ставить детей на второе место после карьеры; прививать правильные жизненные ориентиры, убеждения, ценности, формировать ответственности и долга. В завершение каждому родителю была вручена одноименная стали участниками встречи «Ребенок и дорога. памятка. Дети с родителями Правонарушения на дорогах». С помощью видеопрезентации «Правила дорожные – друзья надежные», ребята вместе с папами и мамами совершили виртуальное путешествие по стране ПДД, искали правильные ответы на различные дорожно – транспортные ситуации, которые случаются с детьми в жизни, приняли участие в игровой, познавательной викторине «Страна Дорожных знаков», игре «Разрешается» или «Запрещается», прошедшей под звуки весёлой песенки «Светофор».

В 2024 году Детская библиотека «Маяк» активно включилась в работу по реализации мероприятий Года семьи. Ежемесячно в библиотеке проходили мероприятия, посвященные тематического году. В начале года в фойе библиотеки был оформлен постоянно действующий информационный стенд с регулярно обновляемой информацией «Семейный ковчег», где была собрана основная информация по Году семьи. Традиционно, один раз в квартал, сотрудниками библиотеки проводились заседания в Академии родителей на родительских собраниях в детских садах города Омутнинска. В

течение года были рассмотрены следующие темы: «Библиотека и семья: Грани взаимодействия», «В лето с книгой», «Творческое развитее ребенка», «Громкие чтения в кругу семьи». В феврале в социальных сетях стартовал фотоконкурс семейных фотографий «Активная зима». На суд жюри были высланы фотографии, запечатленные активный зимний отдых семьи. Лучшая работа отмечена дипломом и памятным подарком. В последний день зимы в Детской библиотеке «Маяк» состоялся семейный праздник, на которой пришли дети, мамы и папы. Встретила гостей позитивная, веселая Клоунесса Веселинка. Вместе с любимым сказочным героем Карлсоном она пригласила гостей на семейный праздник, во время которого дети активно соревновались в различных веселых состязаниях, привлекая к соревнованию своих родителей. С большим удовольствием участники праздника посмотрели видеоролики, где дети рассказали, как они семьёй проводят свободное время, прочитали стихи о семье. Доброй традицией библиотеки стало проведение в Неделю детско-юношеской книги конкурс чтецов. Тематика конкурса всегда разная, но неизменно вызывает большой интерес у воспитателей и детей. Конкурс чтецов 2024 года «СемьЯ» был посвящён Году семьи в России. В конкурсе приняли участие 20 воспитанников из шести дошкольных учреждений г. Омутнинска. Конкурсанты читали стихи о том, что объединяет всех нас: о семье, близких людях, бабушках, дедушках, братьях и сестрах, папах, мамах. Дети показали свои творческие способности, а зрители завороженно слушали каждое выступление. В ходе мероприятия к детям приходил герой Незнайка, чтобы научиться сочинять стихотворения и, конечно, развлечь детей играми и Традиционная библиотечная акция «Библиосумерки» доказывает, библиотека – это не скучно! В 2024 году она была посвящена году семьи и прошла под девизом «Пока все дома». Сумеречные события начались с торжественного открытия и чествования самых активных семей библиотеки. Затем гости отправились в путешествие по различным интеллектуальным и творческим локациям. В этот незабываемый день можно было смастерить сувенир вместе Домовенком, поиграть в сказки с бабушкой, поиграть в подвижные игры с пушистым Котом Мурзиком и даже посетить семейного доктора, где студенты-медики на специальных макетах и манекенах показывали, как правильно чистить зубы, ухаживать за ушами и мыть руки! Никто не проходил мимо «Колодца желаний» и с удовольствием загадывал желание для блага своей семьи. Большую помощь в организации и проведении Библиосумерек оказали волонтеры культуры, волонтеры-медики. В день семьи, любви и верности для жителей города библиотека приняла активное участие в общегородской акции, организовав на набережной пруда творческие и игровые площадки. Все желающие приняли участие в мастер-классе по созданию семейного оберега «Подковы», игровой программе «Остров семейных сокровищ». К Дню матери в Детской библиотеке «Маяк» прошло семейное мероприятие для детей с ОВЗ и их мам. Социальным партнером мероприятия выступил Межрайонный комплексный центр социального обслуживания населения. Главный герой праздника - Домовёнок Кузька научил ребят быть внимательными к своим мамам, оберегать и радовать их. Дети и родители приняли участие в сказочной викторине, зажигательных танцах, в поиске волшебных цветов, развешивании платочков. В завершении праздника всех ждала весёлую фотосессия. В Год семьи в библиотеке начала работу семейная студия «Давайте музыку читать», организованная на основе возможностей виртуального концертного зала. Для гостей вечера состоялся показ в сказки с оркестром «Малыш и Карлсон» по произведению известной писательницы Астрид Линдгрен. После просмотра в гости к детям заглянули герои сказки - Малыш и озорной Карлсон, который очень любит играть и проказничать. Дети с родителями приняли в игровой площадке «Давайте пошалим», творческом мастер-классе «Варенье для Карлсона». Ребята отгадывали загадки, собирали сказочные кубики, тянули конфеты, отвечали на вопросы викторины, танцевали. А в творческом уголке с удовольствием «варили» варенье для Карлсона из бумаги и картона. Мамы и бабушки знакомились с необычными рецептами варенья из ягод и фруктов. Ежемесячно в социальной сети «ВКонтакте» в онлайн-рубрике «В семейную копилку» публиковался различный материал в виде постов, видеороликов, онлайн-бесед на актуальные темы чтения, законодательства, воспитания, совместного досуга, хобби и т.д.

Работа с семьей – приоритетное направление деятельности нашей библиотечного цента «Дом семьи» им. Н.А. Заболоцкого. В течение года деятельность библиотеки была направлена на вовлечение семей в библиотеку, возрождение традиций семейного чтения, организацию семейного досуга, удовлетворение информационных потребностей семьи, оказание помощи в решении психолого-педагогических проблем. Решение данных задач осуществлялось в ходе реализации программы «Библиотека. Книга. Семья», рассчитанной на 2024 - 2025 гг. В 2024 году в рамках программы проведено 38 мероприятий с посещаемостью 793 человека, организовано 9 онлайн-мероприятий с числом просмотров 9817. В работе библиотеки с семьей можно выделить несколько направлений: информационно-просветительское, психолого-педагогическое, семейные праздники, семейное чтение. Информационно-просветительская деятельность начинается абонементе, где для посетителей оформлен стенд «Календарь семейный праздников». Информация ежемесячно меняется. К году семьи в библиотеке была оформлена книжная выставка «Семьей возродится Россия». Выставка состояла из 4 разделов: «Закон на защите семьи», «Семья начало всех начал», «Русские семейные традиции», «Семья на страницах книг». Знакомясь с литературой, читатели могли найти ответы на многие интересующие их вопросы, узнать о различных аспектах семейной жизни. Привить ребенку любовь к книге и чтению – основная цель сотрудничества семьи и библиотеки, которая реализовывалась в разных форматах библиотечной деятельности: семейных гостиных, акциях, марафонах семейного чтения, подкастах, семейных квестах, родительских собраний, арт-гостиных и т.д. В течение года были оформлены книжные выставки: «Любимые книги ваших родителей», «Загляни в мир сказок», «Чтение. Есть контакт»! «Я скоро стану мамой». Родительское собрание «Чтение – дело семейное». Перед собранием семьям было дано задание прочитать сказ П.П. Бажова «Голубая змейка». В ходе собрания была проведена литературная игра с увлекательными заданиями по сюжету книги. Дети и родители, разбившись на команды, отвечали на вопросы теста по содержанию произведения, отгадывали ребусы, заполняли филворд, называли значение вышедших из употребления слов, выразительно зачитывали его отрывки. Далее были озвучены результаты исследования чтения класса за прошедший 2023 год, анкетирования родителей «Моя семья и чтение». Полученные результаты показали, насколько хорошо читают дети этого класса, роль семьи в формировании любви к чтению. Встреча продолжилась обзором книг для совместного чтения детей и родителей. Отрадно, что все представленные книги, по окончании собрания были взяты домой. В заключение родителям был показан подкаст «Дети и гаджеты. Зависимость», автором, которого является специалист библиотеки. В течение года были проведены родительские собрания в 4-х группах детского сада «Сказка» на тему «Аудиосказка или сказка, прочитанная мамой: что выбрать»? В ходе беседы родителям были приведены примеры преимущества живого маминого прочтения перед аудиозаписями сказок, так популярных сейчас. Родители познакомились с подкастом «Дети и гаджеты. Зависимость». Семейный квест «В погоне за книгой». Ребята. разделившись на команды, приступили выполнению заданий квеста. Участникам необходимо было отгадать зашифрованные книги, о семье, выполнить задания её героев. Например, решить ребус, назвать книгу и выполнить задание Карлсона – с закрытыми глазами попробовать на вкус продукт и сказать, что это, или по изображению предметов, назвать сказку, а затем выполнить задания от героев сказки А.Толстого «Приключения Буратино» - пройти с закрытыми глазами как Лиса Алиса, не сбив кегли, попасть в узкое горлышко вазы, как Буратино. Затем все дружно приняли участие в мастер-классе по плетению закладки. Деятельность по формированию традиций семейного чтения специалистами библиотеки активно реализовалось в социальных сетях. В 2024 году с мая по октябрь среди подписчиков

сообщества библиотеки в ВК был организован марафон «Читаем в кругу семьи». Семьям предлагалось прочитать предложенную библиотекарями книгу, выполнить предложенные задания по её содержанию, затем опубликовать фото с чтением книги, фото с выполнением задания на своей странице в ВК. Участниками марафона стали 8 семей. Необходимо было прочитать 8 книг и 8 заданий. Задания были не сложные. В конце октября были подведены итоги Марафона, состоялось торжественное награждение участников. В сообществе библиотеки в ВК для родителей создана рубрика «Поговорим», где публикуются подкасты, содержащие советы родителям по формированию любви к чтению у детей. Ярким примером тому может служить подкаст «Как увлечь ребенка чтением». Еще одним важным направлением взаимодействия библиотеки и семьи является организация совместного досуга детей и родителей, бабушек и дедушек в семейном клубе «Азбука счастья». Вечер отдыха «Семейный праздник в Книжном царстве». Семьи в дружеской обстановке познакомились с книгой замечательной детской писательницы О.Фадеевой «Котофеи и лесная сказка», в которой рассказывается о приключениях двух котов Хвоста и Кокосика накануне Нового года. Началась встреча с прочтения отрывка сказки, затем ребят и взрослых ждали веселые, подвижные конкурсы, связанные с жизнью домашних питомцев. К мероприятию была подготовлена книжная выставка, героями книг которой были представители семейства кошачьих. Маленькие читатели и родители стали участниками кукольного спектакля «Кот и петух». Встречу продолжили мастер класс, настольные игры и вкусное чаепитие, во время которого все смогли насладиться прослушиванием грампластинки со сказкой Н.Носова «Приключения Незнайки». Семейный выходной прошел активно, интересно, а главное полезно. В Международный день семьи библиотека пригласила детей и родителей посетить занимательную арт-гостиную «Сказка своими руками». Во время торжества участники ответили на вопрос «Что такое семья?», приняли участие в веселых конкурсах и викторинах: «Ребусы», «Соображалка», отгадывали мультфильмы по эмодзи, весёлые загадки - обманки. Затем участники примерили на себя роль геральдистов, создавая семейный герб с помощью пластилина. В гербе можно было увидеть силу и мощь рода, дерзание и вдохновение его отдельных членов, исследовать традиции и преемственность поколений. В завершении мероприятия участники оформили квилт на тему «Как построить счастливую семью?», определили главный рецепт семейного счастья, написали и приклеили его на плакат. Организация активного отдыха семей предполагает вовлечение родителей и детей в совместную деятельность, раскрытие индивидуальных способностей, воспитание культуры общения и поведения, формирование гармонично развитой личности ребенка. Взрослые могут ненадолго погрузиться в детство, а дети, наконец-то увидеть, как выглядят их родители, оторванные от работы. Традиционны семейные выходы классом на природу, праздничные программы вместе с родителями в День матери, Нового года, Пасхи, Масленицы, Рождества, школьные праздники по окончании четверти, учебного года. Мероприятия семейного формата, совместный досуг родителей и детей помогают сохранить живую родственную связь между членами одной семьи, а это очень важно, потому что если связь утрачена, то люди перестают быть семьей, между ними появляется чувство отчуждения. Взаимодействие библиотеки и семьи – эффективный путь приобщения ребенка к чтению. Библиотека стремится помочь семье вырастить ребенка вдумчивым читателем, дать семьям то объединяющее начало, которое заложено в чтении, подчеркивая значимость книжной мудрости. Сотрудничество библиотеки и семьи действенное направление, способствующее духовному, интеллектуальному творческому развитию детей.

Работа с семьей – традиционно одно из важнейших направлений работы библиотек. Ведь именно библиотека – одно из наиболее доступных звеньев социальной системы воспитания, образования, просвещения и организации досуга. Книга и библиотека всегда были и будут связующим звеном в духовном единении семьи. В течение года в библиотеке «Отечество» работала книжная выставка «Семья на Руси: традиции и

современность» (12+). На выставке были представлены произведения, главенствующая тема которых – это семья и детство, семейные традиции и обычаи, праздники и семейное чтение. Книги о семье помогают понять, что каждая семья уникальна, что важно уважать и любить друг друга. Выставка предлагала познакомиться с книгами по психологии семейных отношений, почерпнуть советы и рекомендации по воспитанию детей, окунуться в мир художественных произведений, где в той или иной мере затрагивается тема семьи и воспитания. Выставка была интересна и познавательна для широкого круга читателей. 15 мая во всём мире отмечается Международный день семьи. Семья – самое главное в жизни для каждого из нас. Именно семье и её ценности в жизни каждого человека был посвящен творческий час с учащимися МКОУ ООШ №7. Ребята узнали о международном празднике, разгадали загадки о семье, познакомились с литературой о книжных семьях, поделились своим вкладом в благополучие своих семей. Для близких и дорогих людей участники творческого часа изготовили фоамирановые сердечки в знак признательности за любовь и заботу. В преддверии Дня любви, семьи и верности в библиотеке «Отечество» состоялся библиотечный калейдоскоп «Семья твоей мечты». Школьники, присутствующие на мероприятии, узнали историю праздника, его неразрывную связь с преподобными супругами Петром и Февронией, поговорили о значении семьи в жизни человека, роли папы и мамы для детей, уважении и любви к бабушкам и дедушкам. Игровые задания на мероприятии менялись как в детском калейдоскопе: «Народная мудрость», «Сказочное ассорти», «Объяснялки», «Угадай меня» позволили прикоснуться игрокам к глубине народной мудрости о семейных ценностях: верности, терпении, любви. Мероприятия дня продолжил творческий час «Семь-я». Видео - обзор «Счастливая семейка» познакомил присутствующих с детскими книгами о литературных семьях, которые были предложены участникам для прочтения. А в продолжение мероприятия дети из картона, фоамирана, цветной бумаги, бусин мастерили магнитик – домик, оберег семейного счастья, защитник от невзгод и неприятностей.

В Год семьи в нашей библиотеке прошли: конкурс рисунков «Я люблю мою семью», мастер — класс «Для меня всегда герой, самый лучший папа мой»; творческий час «Единственной маме на свете»; игровая программа «Моя семья — моя крепость» и другие мероприятия.

Работа с семьей – традиционно одно из важнейших направлений работы Песковской библиотеки им. Ф.Ф. Павленкова. От того, как родители воспитывают своего ребёнка, зависит его будущее и формирование личности. В процессе воспитания формируются детско-родительские отношения — связи между родителем и ребёнком. Именно от родителей зависит, насколько эти отношения будут гармоничными. Ведь именно они являются главными воспитателями и должны учесть все детали, чтобы процесс воспитания проходил правильно. Ежегодно 15 мая отмечается Международный день семьи, который имеет отношение к каждому человеку. В этот день библиотека пригласила детей и родителей на час доброго общения «Под семейным зонтиком». Участники встречи дискутировали на тему секретов общения близких людей, семейные праздники, традиции. Гости, разделившись на команды, приняли участие в «Своей игре», где вспоминали семейные мультфильмы, продолжали представленные отрывки стихов о семье, собирали пословицы и т.д. Час общения получился увлекательным и интересным, прошел в дружеской атмосфере и хорошем настроении. Викторина «Семья - всему начало» помогла подросткам осознать важность семьи в жизни человека. Ребята соревновались в ответах на вопросы, связанные с историей семьи, её значением в жизни человека и общества, а также с семейными обязанностями и правами. Вопросы были разнообразными и интересными, требовали не только знаний, но и умения логически мыслить, анализировать информацию, работать в команде. Участники активно обсуждали ответы, спорили и доказывали свою точку зрения. Песковская библиотека им. Ф.Ф. Павленкова присоединилась к ежегодной Всероссийской акции «Библионочь - 2024», прошедшей под девизом «Читаем всей семьей». Гости с удовольствием знакомились с

выставкой книг «Мама, папа, я - дружная семья». Полуночники играли в интеллектуальные литературные игры, приняли активное участие в семейной викторине, смастерили яркие закладки для своих друзей книг. Сюрпризом для участников стал дебютный концерт ВИА «4G» «Под звон гитары». «Библионочь-24» прошла в дружеской семейной обстановке, было интересно и детям, и взрослым. Доброй традицией библиотеки стала организация и проведение «Нескучных Дней рождения». Главный герой наших праздников - ребёнок-именинник. Гостями праздничных торжеств становились герои любимых детских книг - Баба Яга, Кикимора, Карлсон, Фиксики, Пираты, и др. Праздники проходят познавательно, шумно, весело. Ребята интересно проводят время, получают заряд хорошего настроения, родители от души благодарят за яркий детский праздник. Субботним вечером 6 июля поселок Песковка весело, зажигательно отметил День поселка. Сотрудники Песковской библиотеки им. Ф.Ф. Павленкова представили яркую, творческую, игровую семейную поляну «Песковка красавица пряниками славится». Создание творческой атмосферы удалось. Взрослые и дети с удовольствием дегустировали гастрономический бренд «песковский пряник», собирали пряничные картины, отвечали на вопросы литературной викторины о герое дня - прянике, создавали уникальный подарок своими руками, расписывали гипсовый пряник акварельными красками. Семьи отлично провели свой досуг, получили незабываемые впечатления, а библиотекари - положительные отзывы детей и родителей, бабушек и дедушек, гостей праздника. К Всемирному дню шоколада библиотекари и родители организовали для детей вкусную ассорти - вечеринку «Шоколадный день в библиотеке». На мероприятии ребята познакомились с интересными фактами о происхождении шоколада, его изготовлении, пользе для организма человека. Участники команд «Сникерс» и «Марс» соревновались в забавных и веселых конкурсах: шоколадная разминка, сладкие загадки, шоколадный скульптор, шоко - баскетбол, конфетоносы, шоко - пазлы, шоко – пантомима, театрализация сказки «Теремок». В завершении всех ждал приятный бонус - горячий шоколад с печеньем. В заключение мероприятия умные взрослые пожелали, чтобы любовь к шоколаду у детей была разумной, приносила только удовольствие и пользу. В библиотеке создан и успешно функционирует мобильный ресурс - летний читальный зал, прекрасный способ продемонстрировать жителям свою открытость, доступность и динамичность. Молодые родители, бабушки и дедушки, гуляющие с детьми, выбирают книги и журналы, участвуют в различных мероприятиях, не заходя в библиотеку. В летнем читальном зале детей ждали литературные конкурсы, викторины, настольные и спортивные развивающие игры, творчество, чтение книг на свежем воздухе и вкусный травяной чай. Интересно проходят встречи библиотекарей с воспитанниками детского сада «Родничок», которые становятся отправной точкой в совместном посещении библиотеки родителей и детей. Яркие литературные персонажи, познавательное путешествие по библиотечным отделам, знакомство с формуляром, книгами, интересными иллюстрациями, громкие чтения делают эти встречи незабываемыми, а семейные посещения частыми.

В библиотеке, где тысячи книг хранят истории и знания, наступил Год семьи в России — уникальный период, посвящённый ценностям, укрепляющим семейные узы. Семья стала центром общения, взаимопонимания и совместного времяпрепровождения, а литература открывает новые горизонты и возможности для обсуждения. Игровые программы, квесты и акции, приуроченные к Году семьи, организованные Белореченской сельской библиотекой им. П.Е. Русских способствовали формированию интереса к теме значимости семьи как основополагающего института общества. То, что когда-то было просто привычкой, теперь превращается в важную традицию, связывающую сердца и умы, укрепляя семьи и их общее культурное наследие. Библио-квест «Семейное счастье» предложил вниманию детей и подростков работу интеллектуально - игровых станций. В ходе игры ребята собирали народные пословицы из составных частей, пробовали с закрытыми глазами нарисовать семейный портрет, читали по ролям стихотворение «А что

у Вас?», называли имена мам большого экрана, подбирали прилагательные, характеризующие семью. Мероприятие способствовало развитию командного духа и повышению интереса к истории семьи. Беседа с элементами игры «Учите ребенка добру» пригласила детей и родителей. В ходе диалога обсуждались важные темы, такие как доброта, уважение к другим людям, взаимопомощь и ответственность. Ведущая использовала игровые элементы, чтобы сделать разговор более увлекательным и доступным для понимания детьми. Это были ролевые игры, викторины, загадки и другие интерактивные формы работы. Мероприятие завершилось обсуждением прочитанных рассказов и сказок о доброте, а также обменом мнениями между участниками. Дети получили возможность не только услышать полезные советы от родителей, но и применить полученные знания на практике через игру.

В Вятской сельской библиотеке в Год семьи для читателей был оформлен информационный стенд «Рецепт семейного чтения», направленный на популяризацию семейного чтения. На стенде была представлена информация о том, как привить любовь к книге и чтению, интересные задания, вопросы поиск ответов на которые предполагал обращение к литературе. Час духовности «Духовные традиции русской семьи» собрал в библиотеке молодых людей. Встречу открыл блиц — опрос о семейных традициях, сложившихся в семьях участников. Библиотекарь рассказал юношам и девушкам об основах крепкой и дружной семьи: любви, дружбе, доверии, взаимопонимании, терпении и уважении - стоящих на незыблемых православных традициях, передающихся из поколения в поколение. В завершение, на память о мероприятии всем участникам были вручены небольшие сувениры — книжные закладки с логотипом Года семьи.

В рамках Года семьи в Шахровской сельской библиотеке был оформлен информационный стенд «2024 — Год семьи в России». К Международному дню семьи, который отмечается 15 мая, была приурочена акция «Семья — очаг любви и верности». Были подготовлены буклеты на праздничную тематику, раздавались жителям поселка в дополнение к рассказу об истории праздника, значении близких людей в жизни каждого человека. Дню семьи, любви и верности была посвящена конкурсно-игровая программа «Семья крепка, когда над ней крыша одна», состоялся мастер-класс «Ромашка — нежный лепесток». Ребятам было рассказано о символе дня простом, но очень популярном в России цветке — ромашка, олицетворяющим чистоту и искреннюю любовь, русскую природу и тёплое солнышко. В течение года в сети велось онлайн-информирование в рубрике «Семейные традиции», где можно было почерпнуть сведения о семейных праздниках, о семейном чтении, о семейных обычаях.

Таким образом, взаимодействие библиотеки и семьи — эффективный путь приобщения ребёнка к чтению. Библиотека стремится помочь семье вырастить ребёнка вдумчивым читателем, воспитывать ребёнка с помощью книги, дать семьям то объединяющее начало, которое заложено в чтении, подчеркивая значимость книжной мудрости. Работа с семьёй помогает библиотекарям выйти из круга профессиональных проблем на уровень социального партнёрства.